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处境探讨
********************************************************************
两个单身宣教士同工可以「离婚」吗？如何避免「离婚」收场？
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曹姿孋宣教士
(中信国际差会宣教士支持主任、香港同路坊共同创办人)
两个单身宣教士同工可以“离婚”吗？
一次，探访两位一起工作的单身宣教士，其中一位向我吐露与同工一起共事及生活不协调的苦处，她说：“这使 你会犹如面对婚姻所带来的一切问题，但却未能享受到半点婚姻所带来的好处。”我很清楚她俩都是有恩赐及肯委身的主仆。她们十分爱主，以及相当受当地人爱戴 和敬重，因此，我要花好几年时间才明白这宣教士那番说话背后的深意。我当时察觉她内心紧张、失望、伤心、苦毒、孤单、无助、灰心、无望、后悔及欲求助的呼 喊。她虽然未能用文字细说个中经历，但我在累积了多年辅导经验后的今天，才明白单身宣教士实在面对很大的压力和焦虑，她们均处于低落的情绪中，其中一人 （甚或两人）还渴望退出工场，用现代人的说话来形容：就是她们想“离婚”！

然而，未婚者又怎能提出离婚？你又如何向差会说出“不能容忍自己的同工”这事实？并又该怎样向支持者交 代？你又何以能每天对当地人挂着笑脸呢？假若以上的情况继续下去而不及早找出解决方法，宣教士心灵上所承受的压力便会转化为生理上的病征。这种现象在亚裔 基督徒领袖中很普遍，尤其中国传统的理念，认为“属灵”就是等于“凡事顺利”，别人都说祷告能解决一切问题，但现实中，宣教士每天都被问题缠绕，不要误 会，我绝对相信全心全意的祷告，能成就很多事情。很多时候，神会垂听义人的祷告，感动人去行动、去介入，以致做成所祈求的事情。

她们是如何“结婚”的？试想想，一些宣教差会差出某单身宣教士，到某特定工场事奉。一般差会都因顾及宣教 士或许会在远方遇上许多问题、危险和孤单，而定出一些政策，就是若差派的是单身宣教士，差会便多会差派多一位单身宣教士与之同行，让两位宣教士一起上同一 工场事奉。这政策本来也符合圣经的原则：因为主耶稣在差派门徒出去传道时也是两个两个的差派（参：路十１）。就是这样，差会在不觉间成了“媒人”，又或是 成了为儿女安排婚姻的父母。这虽不是故意，只不过是为了方便他们彼此有照应之缘故，差会便经常单纯地把两个愿意委身者放在一起，假设只要他们二人都是爱主 的人，他们便都能成熟地处理任何事。况且，宣教士应该愿意过牺牲和刻苦的生活！因着上述单纯观点，母堂一般十分信赖差会的决定，在差派时，会送上遥远的祝 福及祷告，希望他们四年后回来述职时，会说出许多神在宣教工场上的伟大作为来。

在什么事上出错了？

现在让我们试看莉莉和美珍两位单身宣教士的情况。

莉莉是位四十出头的特殊学校教师，工作主要教导残疾儿童，性格文静及温和。她自少已梦想到非洲宣教，因此 她房间的墙上常挂有一幅三十年前主日学老师送给她的地图。该老师当年向她分享非洲宣教异象并播放幻灯，至今仍令她难忘。非洲儿童的瘦削脸孔，胀卜卜的肚腹 以及赤着脚走路的形态，至今仍烙印于她心房。她渴望能与那些孩子分享她的玩具和衣服。后来，莉莉知道那些可怜孩子所需要的，不止于玩具和衣服等物质，他们 还需要福音。因此，经过多年的祷告、准备及训练后，她准备只身飞到非洲，与当地儿童分享基督的爱。

美珍则是一位三十来岁兼很有魄力、才干及成功的银行经理。她在三年前的一次宣教大会中把身心奉献给主，立 志要投身跨文化的宣教工作。一年后，她到神学院修读晚间课程，最后终于达到差会对宣教士候选人的要求。美珍在银行的工作，说明她有管理才能，又完成神学课 程，在自己教会带领团契小组，故其申请很快被差会接纳。后来，差会问她是否有特定的地方和群体是她喜欢服事的，但她的唯一要求就是做跨文化宣教工作。因此 差会请她尝试往非洲宣教。

最后，莉莉和美珍成为宣教伙伴，一起前往中非偏僻村落传福音。

她们在没有举行过婚礼，没有交换婚盟、没有拍拖的情况下，走到中非过“双宿双栖”的生活。之前，她们并不 认识对方，只共同举行过差遣典礼而已。但，她们从踏上工场那天开始，便须互相倚靠、一起生活、一起开拓当地的宣教事工。两个性格、背景、教育水平甚至神学 思想完全不同的人走在一起，“蜜月期”过后，现实就变得残酷起来。服事赤贫的非洲村民再加上繁琐的文书汇报工作，使得行事果断的美珍和事事谨慎的莉莉日见分歧。华人通常喜欢以沉默来避开冲突，但工场上日益增加的压力，驱使她们身体语言所表达的不悦愈来愈明显。久而久之，我不用多说，读者也可以想像到事情的 发展，就是她们某一方会希望退出工场，或两人的心情都破碎了，感到气馁及罪疚，要待好几年才能被医治及重建过来。

 

如何避免“离婚”收场？
我在辅导申请“离婚”的夫妇时，常邀请他们说出五样渴望从婚姻得到的东西，答案通常就是：沟通、被爱、接 纳、亲密及被尊重。他们往往都忽略了婚姻中最重要的元素：委身。然而，宣教士却是十分愿意委身的，他们只是不明白在工场一起同工的生活，就如结婚生活一 样，彼此需要沟通、接纳、尊重等元素，来与同工建立亲密的颗伴关系。

哈莱在《身为宣教士》(OnBeingAMissionary)一书题到：“两位单身宣教士一起同工时， 是可以有像夫妇般的亲密分享与思想交流。”（第353页）还有一点我们须注意的，就是单身宣教士也是人，有着神所赐与人的各种需要及欲望，但却需要小心， 千万别堕入撒但的陷阱，使紧密合作变为互相依赖，互诉心声变为长嗟短叹，互相关心变为干预对方。我想最好的沟通模式是以主为中心，即是说无论何时何地，皆 需要从主的角度去看事物，并须紧记，纵使是差会作决定，把两位不同背景的宣教士编在一起，但最终也是在神的主权容许下所安排的。因此，为何不将服事范围扩 大，除了当地人以外也把同工伙伴看为自己事奉的对象，这意念是否太新？但何妨一试？他与你正在同一个宣教工场上，他又与你有着同一的肤色以及宣教心志，你 们也不必学习新的语言来互相沟通，那不很方便吗？

你还记得你最好的朋友是如何成为你的知己？你可用相同的方法，去让你的同工，成为你的知己。假如你去问那些结婚二、三十年以上的夫妇：谁是他们的最好朋友，他们的答案往往是他们的配偶。因此，请不要视你的同工为同事而已，尝试把他们视之为好朋友吧！我的一些 好朋友也是昔日中信工作时的同工！努力去了解你的同工吧。华人流传一句谚语：“知己知彼，百战百胜！”只有在了解、爱护对方后，才能接受对方，故要注意和明白你俩性格上的不同处，知道神为何造你们俩如此独特，赞赏一下神创造的奇妙吧！不要兼做神的角色，企图改变你的伙伴成为“另一个你”。若神希望同工像 你，祂早就会造了两个你，对吗？

还有一个达致美好伙伴关系的秘诀，就是学那些已婚者，紧记以下的经文：“生气却不要犯罪，不可含怒到日 落，也不可给魔鬼留地步。”（弗四26-27）夫妇常会有争执的时候，但那些愿意在睡前解决纷争的夫妇，关系往往比未能即时解决问题的夫妇好。撒但常找机 会攻击宣教士，因此当小心抵抗，不要在不自觉间成为魔鬼的工具。

主动与同工一起倾谈彼此性格及喜好上不同之处可能很困难，但若得属灵长辈的帮助，或在双方信任及尊重的同 工面前详谈，大家便可消除许多误会，避免日后再发生冲突。倾谈时，可以诉说自己平日如何解决，面对选择时，如何作决定，面对压力时又如何纾缓。我们在头脑 尚冷静、心仍火热的时候，去与同工倾诉清楚，总比头脑昏乱、心如止水的时候来得容易。

他们在何种情况下可“离婚”？

宣教士的伙伴关系有别于婚姻关系，前者的委身对象是神以及祂的呼召，后来则须委身于配偶“至死终身！”就 如哈莱所建议，“若两人经过一段长时间合作，仍不能在情绪上和属灵上支持对方，他们或许真的需要转换新同工甚或宣教事工，显然地，他们无须因为‘工作需 要’而被逼居住在一起，若是这样，他们的工作最后也会因大家的不愉快而大受影响。”

我相信差会和支持教会可以帮助宣教士最主要的地方是：与他们保持紧密联络，不要待数年后任期满、宣教士回 来述职时才问他们的情况。差会需要敏锐于宣教士间的人事问题，若真的出现问题便须尽早介入调停，或许单身宣教士所需要的就是由牧者或辅导员（中间人）所提 供的疏导及解决问题的技巧。倘若差会、支持教会及两位当事人皆认为分开是最好的，各方面便须尽力减轻苦毒及后悔的感觉，让双方可以和和平平的分道扬镳，否 则，双方便会长时间处于“敌对”状态，那时，谁又会在背后窃窃偷笑呢？

 

一些预防措施
我很高兴看到一些差会将心理评估纳入宣教士的候选要求，这种测验可以帮助差会了解宣教士候选人应付压力的能力。此外，宣教士出工场前的工场考察及跨文化训练也能帮助宣教士日后的适应。今年暑假，我便参加了一个类似的训练，得益不少！会中六名导师及十五名学员 共住澳门圣经学院的宿舍里，整个训练的设计是模拟宣教工场，好让大家有实际的体验。课堂上，从宣教神学到如何整装待发，从其他宣教士的经验分享到街头布道。课外的小组活动，禁食祷告，与室友的相交等。导师们都在从旁观察，点出可能会发生的问题并提供正面解决的方法及辅导，使到学员能及早预知和预防该等问 题。

改变的起点，是知道问题的所在。记得“知己知彼，百战百胜”这句话吗？宣教士每天都要面对属灵争战，单凭 知道自己的长短处并不能帮助我们获胜，了解自己和同工，才能预防撒但的陷阱：“分解和攻击”。在事奉的路途上，我们会跌倒，会失败，但我们若有一颗依靠神，爱慕人的心，主往往会扶持，建立并使用卑微的我们。

 



《环球华人宣教学期刊》第十三期，2008年七月。
(蒙作者准予转载，全文上载于香港中信之《传书》)
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