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福音普传
********************************************************************
宣教士生命最前线
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洪少乐牧师
(中信国际差会宣教士)
每当我和师母与人分享天宁岛宣教工场的时候，他们总是疑问地说：“在哪里？”当然，一个在地图上连一点都稍嫌大了的地方，谁会晓得？但神晓得！这正是主耶稣所说走失了的第一百只羊。

天宁岛较为人所知的是在第二次世界大战中，促使日军投降而坠落于广岛的原子弹，就是在这岛的南端发射出去 的。她是属于马理安纳群岛(Marians Island)其中一个岛屿。马理安纳群岛共有十四个岛屿，主岛为塞班、天宁及罗塔岛。马理安纳群岛是美国托管地，所以不是真正属于美国，不明就里的国内 同胞因此慕名而来工作，想一睹美国风采，结果目睹是一个人口只有约两千多人的荒岛。 

 

宣教的打拚精神
跑到海外工作的同胞，第一样要面对的是语言困难──英文，有一对同胞夫妇本作农夫，后来开菜店，如今开办超 市生意，可想而知同胞们的打拚精神，自力更生，真使你汗颜，为现实，为理想，几翻挫折仍上路。他们最没法逃避的就是生病，他们如何面对“英文人”──医生 呢？这些同胞因着我们主动的帮忙及关心，藉此认识了耶稣及信主。

语言同样是初到贵境的宣教士所必然要面对的困难，从同胞身上我学习到他们凭一双手打出天下来，任何事都可以奋勇面对，为何信耶稣的我，不能坚强一点吗？ 

 

宣教的友谊之光
种族歧视、优越感仿似是人类的劣根，在天宁岛宣教，有机会“近距离、亲接触”海外同胞三年，与他们一同过春 节、经常享受来自北方同胞亲手炮制的美味饺子、感同身受他们的思乡之情，更重要的是倾听他们如何寻找他乡的故事。当我和师母离开天宁岛的最后一日，于码头 目送我们的一众信主同胞，看着他们的眼泪直流，于心铭记，我们都拥有着生命里最宝贵的──爱。此刻回望，同胞的友谊，丰富了我的生命！

神爱世人，耶稣得着撒玛利亚人的友谊、得着妓女的友谊、得着长大痲疯者的友谊、得着在耶路撒冷多多苦害圣徒的保罗的友谊，其实宣教更让我珍而重之看待与别人的关系，要细水长流，人长情更长！ 

 

宣教的生活色彩
有一位信主姊妹跟丈夫不和，心灵非常疲惫，为免长期受折磨，故邀请她到我们家暂住，三星期过后，姊妹分享她 从来不相信什么恩爱夫妻及叫人可羡慕的真爱，夫妻都是对人欢笑背人愁，但自从在我们家住下来，她看见什么是真爱，对夫妻关系重拾信心，仰望神。她又说我们 的生活很安静，带给她很平安的感觉，她的话带给我宣教生活见证的肯定，很有鼓舞。

 

让我想到耶稣是怎样传福音呢？
耶稣转过身来，看见他们跟着，就问他们说：“你们要什么？”他们说：“拉比，在哪里住”。耶稣说：“你们来看。”他们就去看他在哪里住，这一天便与他同住；...一个是西门．彼得的兄弟安得烈。他先找着自己的哥哥西门，对他说：“我们遇见弥赛亚了。”（约一38-41）

“于是撒马利亚人来见耶稣，求他在他们那里住下，他便在那里住了两天，因耶稣的话，信的人就更多了。”（约四40-41）

“他就设立十二个人，要他们常和自己同在...。”（可三14）

耶稣的生活一定十分吸引人，耶稣说我就是── 

道路（生活有方向）
真理（生活有内涵）
生命（生活有力量）

耶稣的生活见证是何等真实，有话说： 

用头脑传的，得着人的头脑；
用感情传的，得着人的感情；
用生命传的，得着人的生命。

这是在差传前辈龙维耐夫妇著述的一本书《踏上宣教路》里所看到的佳句！

故此，不要说，人在江湖．．．江湖是在我们自己的心。
          不要说，心灵愿意．．．这句话只是耶稣对我们的体谅，不要成为我们的藉口。 

耶稣说：“但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要在耶路撒冷、犹太全地、和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。”

何等使人振奋的一句话，互勉之！ 

 



 

《环球华人宣教学期刊》第十四期，2008年十月。

(本文下载于香港循理会《差传使者》2005年8月主题文章，蒙作者准许予以转载。)
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