North & South America
基督使者协会
· 办公室：
· 使者协会总干事周戴维牧师——请继续为周牧师领导基督使者协会的工作祷告。为周牧师持续不断地寻求神的旨意代祷。
· 差传：
· 2013年欧洲及英国华人差传大会 - 求神指派适当的人选,来担任该届差传大会的执行总干事。
· 西岸大使命生命塑造教牧研讨会将于4月13至15日举行,请为最后的筹备工作代祷,求神使用研讨会,使与会者能实现神的旨意。
· “珍爱一生”婚姻与家庭夏令会 - 请为本届夏令会的宣传工作和节目安排代祷，愿神带领更多家庭参加聚会.了解如何建立基督化的家庭。
· 校园事工：
· 请为校园同工每月一次的电话会议代祷,求神使用这个电话会议,使同工们彼此激励。
· 南卡州岩石丘城温索普大学校园事工 - 请为今年秋季成立温索普大学的华人学生团契代祷,愿神带领整个筹备过程。
· 加州柏克莱校园事工 - 同工们正负责带领一个查经班,查考内容为耶稣的死与复活,求神赐同工智慧。
· 俄州克利夫兰校园事工- 赞美神,上星期有九位学生受洗,请为他们的灵命成长以及每天与神同行代祷。
· 波士顿麻省理工学院校园事工 - 赞美主有五位学生将于复活节的星期天受洗,求神预备他们的心,开始基督里的新生命。
· 巴尔的摩约翰霍普斯金大学中文事工 - 请为4月14日将举行福音大会代祷,愿神预备学生和学者的心,使他们通过参加大会能更深地认识神。
· 加州圣地亚哥州立大学校园事工 - 赞美神,学生团契增加了一些初信者。愿同工们服事初信者的时候满有神的慈爱和怜悯。
· 文字事工：
· 《去过天堂90分钟》的版权持有人想在中国合法出版该书,我们正协助此事,求神在环境中施展大能。
· 感谢神,我们在三月已经出版了两本书,五月将出版另外两本书:《平安离你有多远》和《寻求更大的事》, 求神带领。
资料来源：基督使者协会　http://www.afc@afcinc.org 


梁健民、周慧嫦（委内瑞拉→香港）NO UPDATE
· 因着签证问题，我们要离开委内瑞拉工场。请为我们要适应香港的生活代祷，为慧嫦与同工们的配搭祷告；健民则要适应天气及将要开始的进修。 

资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


郑博海、王荣美
· 求神给我们有忍耐的心等候厄国的居留签证与合适居住的地方。
· 我们在厄国未来这三年协助当地之宣教士与教会职员们在事工上之发展。
· 现正是雨季直至四月止。感谢神，我们到达那天晚上没有下雨，否则所有的行李都尽湿。若我们在这星期二到达厄国，已遇着六小时连续不停的滂沱大雨了。
· 在这里空气污染，随时无电或水供应，加上登革热流行季节中，求神保守我们的身体.
· 一至三月是最炎热的季节，正是当地的暑假。虽然我们住的地方没有空调，在36⁰天气下仍可以忍受。只有手指与脚指通常在中午后才肿胀。
· 虽然教会没有电话线，也没有连上网络，每次要到网吧上网，有很多不便之处，但总比在丛林区事奉之宣教士已好得多。谢谢你们的记念。
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


陈伟娟（厄瓜多尔 2010 - NOW）
· 求主继续帅领厄国福音发展，赐给各同工及教会弟兄姊妹全副属灵军装，也保守我们的
家人，捆绑那恶者对我们各人的攻击。
· 为此期间，教会有机会接触本地商界领袖人物而感恩。求主让教会与他们继续建立良好
关系，将福音种子撒播出去。
· 为新任同工夫妇工作签证代求，限期在即，求主引导申请过程，让主的旨意成就。
· 求主保守使女的诊断医治脚患过程，获得正确诊断治疗，早日康复，继续服侍主。
· 哥斯达黎加教会患上急性血癌的林传道，已进入医院进行干细胞移植前的化疗及接受干
细胞的移植。林师母早前已完成妇科手术，正在康复中。求主医治林传道夫妇身体，特
别保守林传道手术的过程。 

资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


朱港华牧师，杨丽华师母  (美国 / 创启地区)  
· 这里的天气开始又湿又冷。 丽华生病两个星期,已吃完一个抗生素疗程，但她仍在咳嗽，特别在晚上咳嗽得更厉害； 港华亦开始受感染，十分需要你们的代求。
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