North America


梁耀文、黄国仪（CANNOT FIND THEIR CURRENT INFO ANYWHERE）
资料来源：


朱港华牧师、杨丽华师母家庭一家（非洲→美国）
· 求神继续拓宽华人教会的非洲宣教识野，关心在非洲服事的华人宣教士，鼓励更多华人信徒到非洲宣教。
· 为炜乐与洁慈于七月的婚礼及蔚殷进入印第安纳韦斯利大学攻读护士课程代祷。
资料来源：非洲内地会香港区委会http://www.aimhk.org.hk


使者协会同工、义工代祷事项：
使者文字出版事工代祷事项：
事工发展代祷事项：
校园查经班及福音事工代祷事项：
中国、亚洲事工代祷事项：
资料来源：基督使者协会http://www.afcinc.org


South America 



吴必能、吴许真宁（巴拿马基督教华人教会巴京堂／中南美洲建道圣经学院）
· 感谢主，宣道会活泉堂已经落订金购买商场一个单位为教会之用。
· 记念学院的扩建工程进度，因为政府要求学院再次更改土地图则，才能继续进行扩建。记念学院厨师邵桂红姊妹患肺癌，求主医治保守姊妹的身体。
资料来源：香港宣道差会http://www.hkam.org


沈乐道、陈慈恩（秘鲁→香港）
· 沈乐道、陈慈恩宣教士同时患上感冒己经一段时间，请为他们尽快痊愈祷告。
· 他们的小女儿(显诚)将于四月十日返回加拿大继续学业，请记念他们的心情及收拾行李代祷。
资料来源：国际事工差会（香港）有限公司http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（哥斯达黎加 → 转到香港）
· 梁弟兄夫妇会在年底返回哥斯达黎加开始新任期的事奉。留在香港只有半年时间，工作也较繁重，请记念他们的健康和有智慧管理时间。
资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


李玉华、梁艳薇（哥斯达黎加）
· 为玉华能有充足的灵力、精神、健康及力量面对非常忙碌的事奉，在事工及家庭取得平衡。为艳薇祷告, 因要不断照顾José，引致某些部位的劳损，如手腕等，求神医治。为José祷告，22/4已覆诊，求神让他身心灵皆健康地成长。
· 为我们的时间分配和管理－－最近要花时间带José覆诊、取药、办理各样的证件、续车牌、修车、大小搬迁、清洁执拾、购买所需物品等等，请为我们能有智慧精简世务，务求能摆上更多的时间在植堂的事工上。
· 为开展崇拜的准备－－自重建Heredia小组及安排Guacima小组组员归入Alajuela组后，现时已有十多人稳定出席，并享受及投入地参与。其实，Alajuela组比植堂事工发展前已有三倍的增长，愿神在每位组员心中兴起异象，期盼人数再翻一翻，30人是短期数月的目标。因现时Alajuela大组聚会的餐馆有很多限制(包括时间、空间及设施等等)，为了将来发展的需要，我们需要租屋开展崇拜，求神为我们预备既便宜又便利的屋子，请记念。
· 为探索再开小组－－现正研究并探索在Heredia开展另一个小组的可行性，合适的时间、地点及侨胞的参与是主要考虑的因素，求神恩领。
· 为能早日有宽带上网服务－－因我们没有线路接驳宽带上网，带来诸多不便，费时失事，最近询问过最快要在八、九月才有线路，愿神加速他们的进度，让我们可以早日有宽带上网服务。
· 为主要策略和事工的推展祷告－－包括朋友策略、夜间探访、参与西文班认识新朋友、为5月及7月短宣队到访期间部署、配合阶段的训练、筹办联谊活动如打边炉、侨胞建立更友好的关系及支持计划等等。
资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


祷告感恩事项：
· 感谢天父保守本届国际会议圆满结束，请记念会后跟进工作。会中又选出新一届执行委员会成员，请特别记念这些同事。
· 圭亚那的瓦皮沙那语新约圣经的制作到了最后阶段，求主继续保护。
资料来源：威克理夫圣经翻译会香港区委会http://www.wycliffe.org.hk
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