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穷途末路获重生、Wagga Wagga市乐传福音
陈晋棻
(澳洲信徒)
从小到大，我在学校中的课业成绩总是名列前茅，也常常参加各种作文演讲朗读比赛得到名次，因而出尽风头，成为众所皆知的人物。升学的路一路走来，成绩辉煌：台中女中、台大财金系、政大会研所毕业、在二十五岁就考取了台湾和大陆的会计师执照。家人非常以我为荣，我也对自己充满了自信。
开始工作后依然相当顺利，三十岁以前就在知名的外商公司做到产品经理的职位，不只薪水优渥，也因为工作的关系，经常出差至其它国家，出国坐的是商务舱飞机，下榻五星级饭店，不算富裕家庭出生的我，也见识到了许多所谓中上流社会的生活方式。我虽然没有出国念书，但因为本身对英文非常有兴趣，工作的环境也常有说英文的机会，经过许多练习，可以说上一口流利的英语，公司的企画书也都是用英文写成的。这一切工作上的境遇，与一般人比起来，真可算是「一帆风顺」，更让我自视高人一等。
我一直以为我的成就完全是靠自己的能力得来的。我有聪明的头脑而且我努力读书、努力工作，因此我配得优渥的薪水与舒适的生活。我的妹妹在高中时就成为基督徒，周遭也有一些基督徒的朋友，但很奇怪的，他们很少会跟我讲到福音的事，我一直以为这是因为我看起来如此强势，一点也不需要信仰来帮助我的原因。我以前甚至看基督徒是「弱者」，因为他们需要靠宗教的力量来解决自己的难题。如果在当时，有人告诉我，我会成为一个基督徒，我的答案会是斩钉截铁地「不可能」。
沛础与我的结婚又是我人生中另一项另人称羡的事情，因为他是一个外在条件很好的丈夫，身高高、学历高、收入高，又有澳洲国籍。我们几乎认识不久就彼此互相认定了，从热恋到结婚两年多来，两人如胶似漆，感情一直相当地好，直到考验出现为止。
2002年5月开始，由于他的工作换了一个新的职务，经常要到大陆出差，大约两个星期的时间停留在台湾，另外两个星期要待在北京。由于他人时常不在身边，使我们的婚姻产生了很大的问题。足足有三个多月的时间，我们历经了争吵、欺骗、挣扎、一次又一次的锥心之痛，在最绝望最痛苦的时候，我甚至做出了许多伤害自己的事情，直到我打从心里知道我无力解决这个问题。这是在我看似「成功」的人生中，第一次体认到自己的无能，我头脑里明确地知道答案是什么，但就是完全没办法做到。我试过去拜拜、算命、找不同的朋友倾诉，但帮助都很短暂，我一下子就又陷入痛苦之中，睡不好，吃不好，想到我的先生，我就心如刀割，我的背上似乎有一条无形的锁炼锁住了我，我无法挣脱。
2002年10月，先生又去北京工作了，在又一次跟他在电话上大大的争吵之后，我几乎完全崩溃，我拿起刀子，掀起我的裙子，用力往我腿上一刀又一刀的割下，我以为身体的疼痛可以缓解我心中的痛苦，看着鲜血的流出，心中的痛苦好像释放了一些，但我知道自己就快疯了。 就在我人生最最最低的点，一个工作上的朋友打电话进来，我正在情绪上还没下来，难过地哭着，没想到她是一个基督徒，当她知道我的情况，邀我去找人谈谈时，我答应了，因为这个方法我还没试过。
与我协谈的那位传道人听了我的问题，她告诉我，这段婚姻能不能维持下去，关键在于我而不在我先生的身上。若是我愿意原谅他对我的伤害，重新开始，那才有可能继续下去，若是我紧抓着他的过犯不放，他就算愿意努力，也支持不了太久。但说实在的，那时候我的头脑愿意原谅他，但我的心就是做不到。
谈完之后传道人为我祷告，她问我愿不愿意让耶稣成为我的救主来帮助我，我发自内心深处地说出「愿意」两个字，因为经过几个月的努力之后，我深深知道靠我自己的力量办不到。 我就像个溺水的人一样，在大海中浮沉了许久，现在有人丢了一个救生圈给我，我只想紧紧地抓住它不放。我跟着传道人做了决志祷告，当朋友与她继续为我祷告时，我开始嚎啕大哭，呼吸也变得急促却非常深长，好像要吐出心中累积尘封许久的秽气和所有的悲伤。接下来一股巨大似电流的能量，从传道人的手中一波又波地传到我的手上与身上，使我整只手几乎到了麻痹的地步，那力量是如此的真实且持续，教我无法试图解释说那是自己的幻想。当时我心里想:「天啊! 神真的存在!」，这是以往受过高等教育的我不可能相信的事情，但这样亲自地被神触摸之后，我不得不信。
接下来我觉得身边的空气变得非常温暖，我的手似乎可以触摸到空气的存在，好像整个人往后躺也会有「空气垫」撑住我一样。就在那一刻，我得到了完全的释放与医治，我心中的伤痕已经痊愈，我的心不再充满了痛苦、受伤与怨恨，取而代之的是平安与喜乐。我像个重生的人，因为，主与我同在，我心中的空虚已经被填满。
奇迹不止发生在当晚。在那之后，我与先生的感情完全修复了，我的头脑记得发生过什么事，但我的心不再伤痛，我们一起进入教会。 我的眼与我的心也全然被开启，我竟然看得懂以前视为天书的圣经及基督徒书籍，更奇妙的是我对人生的价值观与看法开始产生了改变。我以前觉得赚钱很重要、事业很重要、得到世俗的认同很重要，后来的我只觉得人生的意义在于能够帮助更多的人，不只帮助他们解决生活或心理的困难，更希望让他们从我们的身上感受到来自上帝的爱，进而使他能也能认识耶稣，相信耶稣。
我知道自己一直是个受祝福的人，虽经过人生的困难，却在困难中谦卑下来，知道自己的不行，而认识神。我们的家庭也是受到神的祝福的，否则不可能度过这个难关，迈向另一个阶段。我并不期望此后的人生全是顺境，但我确知我在主里是一个新造的人，我的人生与以往已经不同，因为我有了最终的盼望。所有的困难与挑战都是暂时的，只要有主的同在，只要我能牢牢抓住祂慈爱的双手，我就能度过一次又一次的困境，一步一步往天父荣耀的国度迈进。
心里有了这样的确据，我在2003年的2月开始在台湾的「救世军」教会从事社会服务、社群发展的工作。舍下的是与原本高薪的工作差距很大的薪水，还有世人所认知「成功」的一切。有人说为什么要这么傻，在这样黄金的岁月放下事业？家人对我的转变也感到不能理解。但我决心接受神的呼召，因为我知道人生是很短暂的，何时要结束没有人知道，为什么不趁着我尚能把握的一点点时间，来做一些比赚钱更有意义的事呢？
2004年11月，我们的第一个孩子出生后我就完全停止工作，专心在家照顾孩子。2006年我们全家移居澳洲Albury，原本想的是与定居澳洲的公婆更加亲近，没想到除此之外，神在我们身上有更美好的计划。
2008年我和丈夫在这个少有华人的澳洲小城市上认识了另一对华人基督徒夫妇，开始了一个华人的查经团契，每周聚会，后来也开始向当地的华人传福音。接着在神的带领下，隔周又到另一个小城市Wagga Wagga与当地的华人基督徒一起查经。
今天，与神同行已经九年的时光，在这之中，我也曾软弱退后，被世界所吸引，回到追求属世的事上，但神的慈绳爱索总是一次又一次把沛础和我带回祂的身边，让我们不断地在各样事上经历祂也认定祂。这条跟随耶稣的道路是越走越甘甜，越走越喜乐，神的爱充满在我的心中，彻头彻尾改变了我。祂让我挥别了过去以世界的标准看似成功，实际却是粪土的一切，在神光明的国度中，我看见了永恒的价值以及神同在的美好，这实在不是世上任何事物可以取代的。
越认识神，越觉得神太伟大也太奇妙，而人真的太渺小。说了这么多，还是只能说，赞美祂和感谢祂，把一切的荣耀归给我们美好而慈爱的三一真神。愿读这篇文章的你，也借着信靠祂，一同来经历祂为你所预备的奇妙与丰盛。
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