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华人差传事工的检讨


郑果 牧师
(国际「华传」董事会主席)

 差传是基督升天以前颁给教会的命令，虽然有困难，但教会总要遵行。华人教会差传运动是近十几年的事，可算是刚刚起步，大家都在学习中。既然是在学习，我们应该找出优点和缺点，作为检讨与改正。
 

(1) 优点:

       
一 、 敢尝试：华人教会素来有自卑感，以为无人才也无钱财，总不敢起来试办差传事工，把普世传福音的责任全推赖西方教会。然在最近十九年来，却在港菲两地兴起差传事奉，先后在星马台印尼及北美等地，都看见华人教会起来从事差传。现今全球约有一百余个单位做差传的工作。
 

二、 肯出钱：目前华人教会虽然多以献金钱支持差传事工，但能做到 「钱财出去」，钱在何处心也在何处，对灵性对福音事工不能不说是有贡献。
 
三、举办差传年会：差传年会对信徒有差传教育的作用，使信徒对差传更有认识，对差传事工有莫大的帮助。现在华人教会多有举办差传年会，相信圣灵有更多更大作工的机会。
 
四 、肯向他人学习：华人教会的差传，是刚刚起步，是幼稚时间，若不留心学习，可能遭遇不可拯救的失败。 感谢主，祂给我们谦卑学习的心，一方面向西方教会学习；另一方面向先进的华人差传教会学习，能取他人之长，而弃他人之短，不至于重蹈覆辙 。
 

五 、 扩大爱心的范围 : 华人教会以往多有门户之见，多是同语言传给同语言，同文化传给同文化，同地方传给同地方；如今为了遵守基督的命令，不敢限于小天地，扩大了爱心，扩大了祷告，突破了同语言、同文化， 希望本族和他族，本地和外地，都有机会听见福音。
 

六 、 操练信心的功课 : 差传不仅能叫信徒扩大爱心，也能叫信徒操练信心，差传能使信徒的信心和爱心在主里有根有基。因为差传工作兴起后，必令教会更多倚靠主；信心应许奉献一开始，必叫信徒更多仰望主 。
 

七、关怀青年的献身：以往关怀青年的献身，仅是少数人而已；现今为了差传需要合用的传道人，大家很自然地都留心青年人的献身，长者多为献身的青年人代祷，为人父母者也不敢太多的拦阻，教会的领袖也肯为青年人受造就与出路来思考，这是差传带来的好现象。
 

八、掀起差传的运动：华人差传由一、二个地方开始，仅于十余年已激起很大的热潮。相信今后还要看见更多的华人教会起来作差传工作，使差传蔚成风气，使福音传遍天下。这是圣灵的工作，是基督赐给华人的恩惠。
 

九、指出教会的方向：以往华人教会多无目标，当然也多无方向。自从有了差传以后，大家知道教会对内应当追求圣洁、彼此相爱，对外应当远近传福音，国内外传道，使教会成为荣耀的教会，让主基督可以早日复临。
 
十、带来教会的复兴：西方教会是复兴带来了差传，华人教会是差传带来了复兴。西方教会的复兴有如大雨倾盆，华人教会的复兴有如朝露滋润。差传工作使教会人才和钱财都有出路，使信徒多祷告多奉献，信心和爱心都加增，自然而然会带来教会渐渐地兴旺。 
 

(2) 缺点：
 

一、多停在差钱的地步：差传的起步，仅仅出钱，情有可原，若长此以往，久无差人，则未进入差传的真理。
 

二、有些工场发生混乱：有些工场被认为比较容易作工，有些地方的报导给人较有印象；于是乎大家都把人与钱都投入那个工场，没有整体的计画，不免发生混乱。必须坐下来共同研讨解决工场问题。
 

三、宣教士的管理不周：宣教士的管理，无论是直接管理，或委托管理，都要有妥善的办法，多数的差传教会对宣教士管理没有方法，结果令到教会和宣教士得不到益处。
 

四，宣教士甚多未经训练：神学生或传道人要作宣教士，必须经过短期的训练，即有关差传的学习。西方教会在这方面已有相当的经验，华人教会无论教会本身即宣教士，均缺少这方面的认识，以致差传事工未能作到尽善尽美。
 

五、少数宣教士领数薪：差传教会发现有人向几个教会申请支助，致有人收入超过应得。防杜之法，就是不直接寄钱给宣教士，应经过一个代管机构。
 

六、有些教会没有巡视：差传的教会有权了解宣教士，宣教士需要教会的代表来巡视，不但是为了监督，也是为了安慰和鼓励 。
 
七、有些教会以老板自居：西差会有个缺点，就是以居高的态度来对待宣教士。今天我们必须回到圣经中来，看见差传是事奉，与宣教士一同事奉。
 

八、没有建立福利制度：青年人少献身，宣教士在一个地方或在一个差传机构中工作不太久，固然是有许多因素，但其中也许是为着没有福利的规定，西差会有很多妥善的办法，值得我们去研讨。
 

九、建立新教会影响旧教会：宣教士到工场，传福音建教会，有时会引起当地旧教会的反应，可能是宣教士有错误，也可能是旧教会有错误。解决的方法是：先有交通，分配传福音的地区，并不强调宗派。
 

十、对全球缺乏全盘的策略：传福音要有重点，也要有全盘的计画，更要长远的推行，现今是各行其是，必须举行全球性的差传会议，拟定长远的全盘计划，然后福音才能遍传全球。
 

(3) 建议：
 

一、应举办世界华人差传研讨会：检讨过去，策励将来，使差传事工作得更美更善。
 

二、应设立地区性超然性联合性而又顾及个别性的差传机构──如内地会、协同会等。
 

三、鼓励青年人献身并有计划予以训练及差遣──当我们看见圣灵工作的时候，就当给予青年人上述的机会。
 

四、应订立宣教士的福利制度──使宣教士无后顾之忧，勇于向前为主作工。
 

五、传道人及差传委员会应不断的进修──教会的传道人和差传委员会的委员，影响差传事工最大，若要做好差传工作，传道人及各委员必须经常阅读差传书刊，对差传更深的认识、更多的投入。
 

六、教会当有差传的教育──讲台应常有差传的信息，各团契应常有宣教士作见证，礼拜及主日学课室应有差传环境的布置，鼓励会众多多阅读差传的书刊。
 

七、差传的经费应公布会众周知──差传工作是全体会友的工作，经费的收支当使全体信徒都知道，使他们对收支不怀疑，且对差传有更多的负担。
 

八、差传的教会应产生差传的教会──第一代的细胞产生第二代许多的细胞；第二代的每个细胞，又产生第三代的许多细胞；如此，则福音很快传遍普天下。
 

九、差传的教会应提醒会众作个人布道──个人布道人人都可以作，但许多信徒却不愿意作。当教会兴起差传事工之时，信徒的祷告出去了，钱财出去了，人才出去了，若提醒信徒也起来作个人布道，必看见多数人乐亦响应。如此，福音也在本地传开了。
 

十、差传几个名称应划一商定──称「宣教的教会」还是称「差传的教会」？「宣教委员会」或「宣道委员会」还是称「差传委员会」？称「宣教年会」或「宣道年会」还是称「差传年会」？称「宣教士」或「传道士」还是称「差传士」？似乎应在全球华人差传研讨会中予以商定，免得混乱不清。
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