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主题文章
********************************************************************

从跨世纪差传省思看华人差传今后应走的路


郑果 牧师
(国际「华传」董事会主席)

诗篇 67:2 「好叫世界得知你的道路﹐万国得知你的救恩。」给我们看到﹕父神是爱世上的人﹐神的选民也愿世人都得到救恩。马太福音 28 ： 19-20 「你们要去﹐使万民作我的门徒﹐奉父子圣灵的名给他们施洗﹐凡我所吩咐你们的﹐都教训他们遵守﹐我就常与你们同在﹐直到世界的末了。」给我们看见﹐教会和信徒应传扬救恩﹐让世人蒙恩得救。从新旧约经文﹐我们可以明白父神的心意﹐我们不单要起来从事差传﹐而且要把差传事工作好。以下提及跨世纪差传的省思﹐盼能引起华人教会的关注﹐收拋砖引玉的果效。
一、差传面对世界的现势
差传工作者既以世人为对象﹐应当了解世界的现势。
1. 人口迅速增长﹕

1995 年世界人口会议之公布﹐ 全球人口约五十七亿﹐每分钟有 268 个婴儿出生﹐有 98 人死亡﹐即每分钟增 170 人﹐至 2050 年全球将达一百廿五亿。按 1995 年巴特博士的报告福音派的基督徒约占人口的 5.7% ﹐这个数字告诉我们﹐若全球基督徒不积极宣教﹐使得救的人数大大增加﹐即与世界人口的比例﹐将逐年减少﹐基督徒当深切反思。
2. 贫富趋两极化﹕

全球最富有的百份之二十人口﹐平均年入 22 ﹐ 808 美元﹔最贫的百份之二十人口﹐年入仅 168 美元。这报告提示我们传福音﹐应顾及全人的需要。
3. 人口向城市集中﹕

到主后二千年﹐城市人口将增至百分之五十﹐穷人将不停地向城市走﹐城市的罪案也将越来越多﹐这告诉我们城市极其需要福音。
4. 环境日趋恶化﹕

因为各国走上工业化﹐甚至高度工业化﹔又因缺乏保护生态﹐因而空气污染﹐食水污染。气候改变﹐疾病流行﹐土壤变质﹐有些地区沙漠化﹔都在显示出许多地区需要福音与救济。
5. 民族意识的高涨﹕

各地常有种族冲突﹐宗教战争﹐排外的举措 … 这些都不利于外国宣教士的进入﹐似应扶助当地的传道人负起传福音的责任。
6. 资讯网络的进步﹕

国际网络可用作商业宣传﹐也可用作宣讲福音﹐福音资料应多多上网。
7. 各宗教增长的挑战﹕

宣教学者巴特 (David Barrett) 于 1995 年发表各宗教的现况﹕基督教 ( 包括天主教及东正教 ) 占 33.7% ﹐回教占 18.4% ﹐印度教占 13.5% ﹐佛教占 6% ﹐无信仰占 20.3% ﹐其中回教徒每年增 3% ﹐基督徒仅增 2% 。
二、差传应有的省察
差传事工是复杂的圣工﹐应随世界现况而调整策略与方法﹔因此﹐以下提到应有的省察。
1. 宣教资源应重新分配﹕
差传学者温特博士于 1991 年调查报告﹕西方 85,000 个宣教士中﹐有 76,000 个派在已得之民中工作﹐只有 9,000 个派在未得之民中宣教。美国宣教资源中心估计﹕ 一般美国教会把 94% 的收入用在教会本身事工上﹐ 5.5% 用在一般差传事工上﹐ 仅 0.5% 用在未得之民中。建议东西方差传的教会及差会﹐应把差传的人才及钱财渐渐转移到未得之民的地区。
2. 应集中力量在 10/40 之窗﹕
1989 年 Luis Bush 提出 10/40 之窗 ( 从赤道以北 10 至 40 度﹐又从西非至日本﹐四条线构成长方型的窗子﹐称为宣教之窗 ) 。在此窗子里﹐有 62 个国家﹐占全球人口的三分之二﹐且多贫穷。在此窗子里﹐有三大宗教﹐即回教﹑印度教﹑佛教﹔还有无神论。
中国是在此窗子内﹐目前还是不许宣教士进入宣教﹔但有其他管道作培训及传福音﹔比较受欢迎是帮助当地人教学﹑医疗﹑工程及商业﹐寻机见证基督﹐这个方法也可以用在中东国家﹐先服务未得之民﹐然后传扬福音。
3.勿忘城市的需要﹕
福音应由城市推行到乡村﹐应在城市多设教会﹐由城市教会去帮助乡村教会。今日﹐我们应多多研讨如何向城市人布道﹐并多设立城市教会。
4. 应顾及全人的需要﹕
所谓全人的需要﹐是指救灵魂﹐还要顾及生活。 我们不是推行社会福音﹐但我们必须在传福音时﹐顾到对方生活的需要﹐或者先在生活上服务对方﹐让对方得到好感﹐然后向他们传福音。
5. 东方教会应抓住机会积极宣教﹕
西方国家对 10/40 之窗的国家﹐有不好的历史记录﹔西方教会对中东地区﹐有好的一面﹐也有坏的一面﹐例如十字军东征﹔因此﹐西方宣教士在中东地区宣教﹐是有一定的阻力﹐东方教会没有历史的包袱﹐相信将比西方宣教士容易工作﹐东方东方教会应抓住千载一时的机会﹐向中东民族还爱心的债。
三、差传今后应走的路
我们若认识了世界的局势﹐又省察了以往差传的得失﹐那么就应该定今后的道路﹕
1. 教会应以普世差传为主要目标﹕
华人教会多数没用定目标﹐就是有定目标也是很窄﹐有的以建造教堂为目标﹐有的以向当地人传福音为目标﹐有的以植堂为目标﹐真正以普世宣教为目标的是很少。我们应在祷告中求主指示如何从事差传﹐全教会应以普世宣教为最高﹐倘能如此﹐相信主必赐福这样的教会﹐成为增的教会。
2. 教会应力求复兴成为差传的动力﹕
我们研究西方教会的历史﹐获悉西方教会于 19 世纪大复兴﹐带来了普世的差传﹐可以说复兴是差传的动力。我们又看见南韩的教会﹐在这三十年来不停地复兴﹐故能差遣五千个以上的宣教士到世界各地宣教。因此﹐建议华人教会力求复兴﹐先求个人复兴﹐继求家庭复兴﹐若每个基督徒及每个家庭有复兴的气象﹐则不愁整个社会不复兴。
3. 鼓励青年人以担任宣教士为优先考虑﹕
华人教会在现阶段最大的困难是缺少应征的宣教士。 劝勉众教会应为此事好好地祷告﹐求主在我们的教会呼召青年人出来作宣教士。
我以为华人青年不愿作宣教士﹐有两个主要原因﹕ 一是价值观﹐我们必须让青年人知道作宣教士是荣耀的事﹐我们对宣教士也应当给予应有的尊敬。另一个原因是受苦的心志﹐我们必须栽培青年基督徒有受苦的心志﹐愿意背十字架﹐走十字架的道路。
据说﹐南韩高中或大学毕业生﹐填表调查志愿﹐有四分之一的人表示愿意作牧师或宣教士﹐华人青年有多少人具备这样的心愿呢﹖
4. 差传应以建立教会为优先﹕
各种圣工宣教士﹐也都值得我们去支持﹔但是应以建立教会为优先﹐因为教会能在当地传福音﹐引导人归主﹔同时教会能够植堂﹐教会产生教会﹐使福音传遍全球。
5. 教会﹑宣教士及差会的三角联系﹕
华人教会从事差传的历史并不长﹐对于三角的联系还要不断的学习。教会应知道宣教士是代表全教会出去还福音的债﹐不仅在祷告及金钱上支持他们﹐也应与差会合作﹐关怀他们﹐用书信与他们联络﹐并安排他们述职及退休的需要。宣教士应看教会是母会﹐视差会为属灵争战的总部﹐与教会及差会保持密切的联系﹐谦卑顺服教会及差会的领导。
差会应知道是替教会代管宣教士﹐应尽量让教会知道宣教士的情况﹐也应尽量征询教会的意见。至于对宣教士﹐要完全本于爱﹐视宣教士为同工﹑为朋友﹐尽量去解决宣教士的难处。
6. 地区性差传单位应联系相互支持﹕
有差传经验的人都会知道﹐差传事工是最不容易作的工作﹐也是撒但竭力破坏的工作﹐因之差传团体应彼此同情﹐互相支持﹐切勿彼此竞争﹐相吞相咬。
在同一个地区的差传机构﹐为了推行自己的计划﹐常会向各教会推出自己的工作或宣传资料﹐各教会接得多了﹐不知如何应付﹐因此建议差传单位每季会中商讨联合性的差传聚会﹐免得重复浪费人力及财力﹐也免得各教会难以应付。
7. 工场应商讨配合切勿重复﹕
差派宣教士去一个国家或一个地区宣教﹐若宣教士出自多个差会﹐常会发生竞争﹑磨擦﹑重复等现象。差会负责人应在工场上相聚研讨﹐分配地区及事工﹐免得浪费及失去见证。
8. 小教会也应起来作差传﹕
这里所说的小教会是会友只有百人之内﹐或大人及小孩不超过两百人。
一般教会常以为小教会无法作差传﹔经济力量薄弱﹐没有自己礼拜堂或礼拜堂太小﹐爱主事主的人不多等等理由。然而我们若认识大使命是从呼召人开始﹐只要有人出来﹐愿意出去作宣教士﹐神会负责宣教士的需要﹐如本教会无力支持﹐神会感动别的教会来帮助。
我大胆劝小教会也起来作差传﹐共同完成主的托付。要达到此目的﹐必须克服我们民族的弱点﹐例如保守﹑顾己﹑自卑感及「中庸」之道。 ( 中庸原是不偏之谓中不易之为庸﹐此处乃指不高不低﹐不上不下﹐不热不冷之意 )
9. 华人教会应有的突破﹕
首先应突破地方性的教会 -- 我们承认单顾自己的教会﹐今后必须有广阔的胸怀﹐由本教会扩大到普世。
其次应突破固有的民族性 -- 以往我们多向华人传福音﹐这虽然不错﹔但为了普世的需要﹐今后应由同文化福音事工进到跨文化福音工。
10. 中国大陆将成为差传最大的基地﹕
目前中国大陆教会兴旺﹐得救人数天天加多﹔但缺少传道人﹐需要海外华人传道者进去帮助培训﹐使他们有纯正的信仰﹐不被异端邪教的影响而迷失了。
据说国内弟兄姊妹已差派福音使者﹐向边区及少数民族传福音﹐也对普世差传已渐有负担﹐目前有十五万人预备出国被主使用﹐将来如领得护照就可以出国成为宣教士﹐海外华人教会应预备与他们配搭﹐并供应财钱上的需要。
以上所说是我个人多年来的研究所得资料﹐盼望能引起许多同工同道的注意﹐更盼望差传学者及宣教士发表高见﹐让我们华人把普世差传事工作得更好。


《环球华人宣教学期刊》第一期，2005 。
（原载于《差传真理与实践》2000年10月初版，175-180页，作者授权转载）









1

