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更新变化的宣教：宣教神学的典范变迁
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(「本书英文版问世后，曾在西方神学界引起广泛的注目与热烈的讨论。作者以难得的宽广的胸襟来兼容保守派与自由派的学术贡献，以渊博的学识来整合释经学、新约神学、历史神学，堪称历来最有份量的宣教学教科书。」编者摘自该书中文版<中译本序>。)
 

进路与目的
作者意识到当今宣教所存在的危机有三方面﹕基础上的薄弱, 模糊不清的动机和目标; 导致在实际行动上的缺陷; 以及本质的错置。这些所引致对未来虚幻的乐观想法﹐却因后来所发生的事件彻底摧毁的现实﹐迫使作者重新对宣教有所思索和整理。借着彻底检视两千年来教会历史上所有宣教理念和宣教工作的兴废盛衰﹐作者尝试对宣教的定义加以修正并更新。
在追溯第一世纪到二十世纪之间连绵相继的宣教典范的轨迹中﹐作者发现过去两千年里﹐没有一个时代只拥有单一的「宣教神学」﹐甚至初代教会也是如此。但作者认为不同的神学观并不一定互相排斥﹐反而是彼此互补﹑相互强化﹐并且互相挑战。因此﹐作者并不企图订出整齐一致的宣教观点﹐而是勾画出一个「普世宣教的多类型宣教学」的轮廓。
作者也意识到对宣教理解的差异﹐是常有的事﹐因此在仔细考察宣教理念的发展过程必要之下﹐再采用对宣教理解的某一立场﹐即是对在学者们研究当中所持定的某些前题作出修正。并在讨论两千年来的宣教变迁中﹐尝试建立一套落实相关的而又能带出自己观点的「脱颖而出的普世宣教典范」﹐并以此作为一架构来发展全书。
借着本书书名《更新变化的宣教》﹐作者一方面以「更新变化」作为描述宣教的形容词﹐藉由典范的转换观念﹐呈现出宣教的理念和实践变化程度之深沉﹐立论证明今天这种变化的过程还没有终止﹐并且正处于基督教宣教理念与实践最重要的转变时刻﹔另一方面﹐作者以「更新变化」描述基督教宣教的一项重要特性﹐倡议宣教仍是基督教信仰不可或缺的一个层面﹐宣教﹐就信仰所属层面﹐是拒绝接受现状﹐而定意要改造它周遭的现实情况。
如何达致目的
新约的宣教模式
作者意识到近期对宣教一字的升级运用﹐并且随之而来因对宣教的理解所造成矛盾的不安稳性。作者并没有把自己对宣教的定义限制在众多的定义中﹐但书中明显认为基督徒信仰的本质就是宣教﹐宣教是为所有人﹐且是关怀世界的救恩。全书以「教会的宣教不能与神的宣教(missio dei)分割」串连起来﹐即宣教属于教会的本质﹐作为不能分割的长期教会的关怀和任务。在序中作者明确指出「就神学的观点来说，『国外宣教』并不是别树一格的。教会宣教的本质是以福音为基础，不是以处境为基础。」[1]
作者首先把新约圣经当作宣教的重要文献来了解﹐宣教在早期教会是教会的功能﹐教会的历史和神学必须首先被理解为宣教历史并宣教神学。对宣教的理解必须植根于耶稣的生活和职事﹐因此作者运用批判性释经学—早期基督徒作者并行动者的自我定义﹐和今天愿意被早期见证人启发和引导的信徒的自我定义﹐两者之间的互动﹐去揭示并解释宣教的圣经基础。
在圣经中﹐首先并主要的宣教典范转换是从耶稣发起﹐他教导的是一全部包含宣教并因此打破犹太人自我定义的界限﹐致使后来的早期教会在这方面的跟从。借着查考三位新约作者﹕马太—以培育门徒为宣教﹑路加—力行饶恕仇敌与关怀穷人之道﹑和保罗—邀请人进到末世的群体中﹐各自代表基督徒宣教典范的分支典范﹐了解他们在各个群体中如何注释宣教﹐并在他们的作法中﹐寻找那些是今天从事宣教值得学习的榜样。从而综合出耶稣及早期教会宣教本质的轮廓﹐藉此整体连贯的宣教典范中认识宣教对当代的意义﹐和对今天可能产生的意义。
历代宣教思想典范
在书的第一和第三部份之间﹐即在新约和当代世界之间﹐作者放置第二部份—宣教的历史典范。在观察到马太﹑路加﹑保罗的福音与书信所写的对象与今天的世代有根本上的差异﹐以认可基督教信仰是历史性的信仰﹐即神是借着人物和事件﹐而非抽象观念来与人沟通﹐向人显现。作者仔细探讨组成一系列宣教典范的宣教历史﹐藉此了解宣教在各个时代里分别具有的意义﹐然后尝试描绘出当今宣教的思想典范。这部份并非宣教的历史﹐而是描绘不同时期教会历史中宣教神学的历史分析。
作者引用Hans Küng 的历史分类法﹐即根据「典范变换」(paradigm shifts)的学说﹐把整个基督教历史分成六大典范﹕
1. 初期基督教末世启示典范﹔
2. 教父时期的希腊典范﹔
3. 中古世纪罗马天主教典范﹔
4. 宗教改革更正教典范﹔
5. 现代启蒙运动典范﹔
6. 隐约浮现中的大公教会典范。
作者把注意力放在每个不同时期的宣教典范之间的差异元素上﹐并对其有宝贵的启发和修正。六大时期中对基督教信仰都各有特殊的理解﹐每一个时代都反映出神学的「典范」 ﹐每一个时期﹐基督徒都从他们的处境中努力探究基督教信仰以及宣教的意义何在﹐致使每一个时代对宣教也有完全不同的理解和主旨。作者围绕着首五个历史阶段所得到的宣讲典范组织整体的结构﹐以最后焦点落在所浮现中的典范应该有的模样上。
在追溯基督教宣教神学发展的情形中﹐作者探讨塑造宣教活动的各种风格﹑宣教的迫切性﹑和对构成有效并忠诚的宣教的理解。范围涉及天主教和更正教﹐保守派和自由派﹐也特别注重在教会与国家﹑殖民主义的关连性上。作者发现在任何时期或任何传统中﹐出现的都不只是一种形态﹐并且明显可以看出﹐过去每一个世代﹐基督徒对宣教的理念都深深受到他们所居住和工作的环境影响﹐尤其是由十八世纪到现代的宣教的动机和主旨﹐显露出启蒙思潮的特色。
他深入剖视启蒙运动的多种前设如何塑造宣教﹐展示在知识﹑文化和科学上的势力如何错综复杂地互动﹐使得基督教宣教从18世纪末以来有着巨大的提高﹐却也为现今的危机种下了种子。启蒙运动看所有问题都将得到解决的思想﹐同时影响了教会和宣教﹐带来对社会进步的乐观主义﹐相信西方文化和价值的优越性﹐并一些教会领袖和宣教士对殖民主义提倡的结果。这些都是基督教宣教在19世纪和20世纪上半叶的情形﹐可是理性主义和经验主义却在证明越来越无法提供充足的答案。
在今天针对启蒙主义的挑战的后现代时代﹐代表着现代的结束。近代历史上所发生的事件如两次世界大战﹑法西斯﹑共产主义等﹐动摇了整个西方文明的重心﹔一方面各式学科—包括自然﹑社会科学﹑哲学﹑历史等研究成果﹐对神学理念有很深远的影响﹔另一方面﹐在教会﹑神学﹑宣教内的种种发展﹐也同样造成长远性的后果。
作者将启蒙之后的时期归结为后现代典范﹐今天宣教的教会所面对的世界与以往所面对的世界有很根本的不同。今天是一过渡的时期﹐旧的典范已不敷使用﹐典范的转换必然包括不稳定性﹐但也同时有新的价值的发现。
建立一套落实相关的宣教学
本书前两部份是作者为第三部份铺路﹐这部份包括作者所认为今天正在进行的宣教典范转移中所必然具备的元素。作者看到一个新的急迫的普世性的后现代典范称为「大公教会典范」﹐普世是因为由梵帝岗﹑普世教协﹑和洛桑信约的文件﹐并在一般宣教学者中所代表的一种聚焦的态度。他以十三个标题发展并评估这新典范的最新状况﹐彼此之间并非有所分别和孤立﹐而是作为一种新典范彼此密切相关的元素。以下是无分先后秩序地列举出宣教即是﹕
1. 教会与人的相交﹔
2. 神的宣教﹔
3. 传达神的救恩﹔
4. 寻求正义﹔
5. 布道﹔
6. 处境化﹔
7. 解放﹔
8. 进入文化﹔
9. 共同见证﹔
10. 神所有子民的服事﹔
11. 向别种信仰的人作见证﹔
12. 神学﹔
13. 在盼望中行动﹔
这些元素都是作者饱览群籍后整理出来的议题﹐详加论述。原来，近代宣教事工经过了二百多年的挣扎，已经逐渐摆脱了启蒙思想的阴影﹐并浮现新的典范﹐一些基督徒相信基督教信仰本身就具备宣教本质﹐不过需要修正宣教的神学和实践﹐从而带来一次宣教典范的变革。藉此作者展示他的第六个典范—「一个浮现中的大公宣教典范」。                                                                               

是否达到目的
本书可说是宣教的综观﹐从圣经﹑历史并神学角度对宣教的认识﹐利用典范的哲学立论寻求清楚明白地说明宣教在一后现代的世界的可能性。作者能以把无论是历史上的或是当代的﹐一大堆的事实﹑意念﹑视角等大量现存的宣教文献组合在一起﹐成功地理清宣教的意义是必需让读者去自己作出审视﹐指出了正确的方向﹐并为将来的辩论提供了多种可选择性。作者所采取的历代宣教思想典范的进路既坚定又有活力﹐使读者不断地被带进圣经和历史资料的新启发中﹐并被今天所理解的宣教所挑战。
本书值得欣赏的地方在于作者小心的调查﹑报告式的讨论﹑持续采用无论从福音派到自由派﹑保守派到激进派﹐东正教﹑罗马天主教或是更正教的整体大范围的神学角度。还有﹐作者采取百科全书式的覆盖范围﹐新约模式﹑历史典范和现今议题的三大段落﹐每个段落以密集辩论处理手法﹐几乎都可以独立地存在﹐然而又整齐地结合成为一个整体。另外﹐作者所采用的典范的转换概念﹐首先被Thomas Kuhn参照科学知识所改良﹐并被Hans Küng在其基督教思想史的分析中承继﹐当中值得注意的是作者并没有与自然科学中的典范一词同样用法﹐因为在自然科学中﹐新的典范可以完全代替旧的﹐并且不能逆转。例如, 牛顿定律到现代物理的过渡。然而﹐在神学上的旧典范却可以作为新典范的元素而生存﹐正如, 中世纪天主教元素仍可存在在现代天主教中﹔或是偶而以一些长久被遗忘却又再度复兴而存在﹐正如路德对因信称义的重新发现[2]。
作者所发展宣教的基本圣经典范源于马太﹑路加和保罗﹐其立场是把这三位作者作为第一世纪宣教理念和实践上的代表﹐认为他们的宣教信息都着实是积极正面的。但他没有把约翰著作中的宣教典范纳入其中﹐便有不足完备并需要调整的地方。他忽略了以宣教为主要题旨的约翰福音中对世界的神学和定义﹐并当中「世界」(kosmos)这词主要的观念对于宣教了解的含义﹐由此可以得出不同的看法。作者接受部份约翰的宣教模式—神爱世界﹐这爱使他差基督和信徒到世界。可是他忽略了约翰对世界的极其负面的评价。当中约翰著作的主题是﹕世界决意抵挡﹐对基督徒的休戚与共之感并不领情﹐即宣教将会受到敌视和拒绝﹐如此﹐这个抵挡神又为神所爱的世界﹐也是教会必须牺牲才能触动的世界[3]﹐并非单单靠协商所为之理解。
作者在书中认为早期教会在后期停止作为一宣教运动﹐并转向以宗教制度取而代之﹐是违背了耶稣的动机的想法﹐这样似乎把问题错置[4]。因为早期基督徒群体被建立成为有一定的制度特色的教会﹐并不必然与他的创立者的动机相违背。它真正的失败在于成为有一定制度的教会后﹐无力维持其热情﹑动力和动态宣教运动的弹性。作者在书中表示, 制度和运动可能是永不相容的两个类别﹐这点应该从拒绝作为不适切的制度教会﹐或只以植堂和建造作为宣教的重要元素这个角度来加以表明。
在教会的本质上的辩论中﹐作者对在现代文化中是否应当参与政治的议题并没有解决。现代文化把公和私二分为两范畴﹐如此二分带来宗教和个人自由的容忍﹐并赋予对立于大众的人权一个基础。但这种二分使得教会参与公共事务变得问题重重。教会越参与公共事务﹐越会牵涉到其游戏规则和风险中去﹐因而失去它的超越性和身份﹔但若它越是逗留在其私人范畴﹐虽然可以维持其身份﹐但又却失去它对社会的适切性。如此将会带出疑问﹕是否教会被现代典范诱导以为只有政治参与才是唯一有效参与社会改革并转化社会的途径﹖现代主义以契约式的关系取代了人们生活的阶级关系﹐可是问题是, 带来社会改变的历史上的不同的关系中﹐是否只限于契约式关系﹖西方社会中家庭关系被当作隶属于私人的范畴﹐并被当作不适合在公共的范畴中人们能力的发挥。然而﹐人们却开始逐渐意识到公民社会的重要性﹐这个范畴超越了个人的界限﹐而又不在国家的水平上。如此在他们个人并家庭的界限之外﹐寻找建立有效群体的活动并改善人们的工作和活动﹐是可以帮助建立公民社会的[5]。
在正在浮现的新宣教典范的元素中﹐作者在他的十三项建议中似乎忽略了几个具决定性的元素; 包括, 作为护教的宣教[6]﹐即基督教信仰面对势不可挡的反真理宣告的护卫﹐这种护教非只在传统非西方宣教工场﹐也在今天的后基督教的西方出现。另外是通过灵恩运动﹐在近代西方被重新发现的权能和医治职事﹐而它又是迅速在非洲和亚洲教会增长部份的主要职事。还有是在伊斯兰和马克思主义的主权地方的逼迫和受苦见证的议题并没有讨论[7]。
从作者所参考的书目中发现﹐只有24条目是第三世界的作者﹐并只有4位是女性。因此﹐作者的主要对话对象为欧洲和北美的学者﹐较少注意从第二﹑三世界福音工作者而来的宣教理论﹐当中女性也比较缺乏[8]。而且他的历史写作基本是从西方的角度﹐并非一世界基督徒运动的历史﹐基督教在西方纵然有其主导地位﹐却永远只不过是部份的基督教历史。西方的宣教学家是否真正能够借着他们的理念﹐强化那些与福音工作者作为伙伴的群体﹐却是一个具争议性的问题。
书中极少的篇幅出现拉丁美洲﹑非洲并亚洲的福音化的历史和状况。例如﹕非洲的国家与教会﹑基督教领袖的本质和实践﹑基督教宣教的基金﹑西方现代化对于世界的影响﹑伊斯兰对基督教的反抗﹐并本色化宣教的大量增长等[9]。这些议题的遗漏带来有关普世宣教作为涵盖所有的现今宣教典范的不足性问题﹐并且对现在是否适当时候和场景开启第二﹑三世界世界去影响西方宣教的问题。这种反过来的宣教已进行了一段时间﹐第二﹑三世界国家已提供了西方神学性资源和对重要宣教学议题的识别。
从前基督教会史一直以西方为中心﹐注重时间上线性的流程﹐所谓教会史即西方宣教史; 但世界是在不断地改变﹐不但有新民族和新疆界产生﹐权力中心和其性质也在转移﹐非西方世界基督教有巨大发展。如人数快速增长﹑教会活力﹑创造力﹑经济科技﹑社会思潮等所导致的变化﹐推动了传统教会史的转型。先以脱离西方为中心转向多元的中心﹐除西欧北美外﹐继有拜占廷东正教﹑中世纪的西方﹑印度﹑非洲﹑改教运动﹑东欧和拉丁美洲﹐各自以独特的经历和处境自成中心。又以从西方历史学家的立场和观点﹐转向以各地区民族本土场景的立场和观点。
这样﹐作者把在社会议题上的福音参与作为普世参与的一个子集﹐如此的宣称有以上所提及有关作者遗漏带来的宣教典范的不全面性。许多发生在宣教上的事情不能被作者的普世典范所解释﹐或被他在社会议题上作为这个典范的子集的福音所识别。因为普世运动是历史上19世纪西方宣教伸展的延续﹐并大大植根在西方的宗派而且快速地收缩。再者﹐在宣教和社会议题上的福音和普世进路之间有着明显的不同﹐普世宣教对社会有一非常政治化的进路﹐它批判福音进路把焦点放在各国方面建立家庭上。普世进路接受公共和私人的二分﹐并倾向公共的范畴﹐把对于家庭的福音行动理解为私人范畴的选择。这样﹐给予普世典范作为理解当代宣教的过高评价就应当十分谨慎[10]。
综合以上作者某些内容的遗漏﹕只从新约而非旧约圣经的宣教典范开始﹐单一以西方为中心的基督教会史或宣教史﹐又或作者所表示制度和运动是永不相容的两个类别的立场﹐均反映出作者自身既定的一套宣教典范﹐并已掉进其自身文化的框架中﹐当中包括了对世界整体宣教的许多简化过程﹐并所带来的许多遗漏﹐在作者要建立一套落实相关的普世宣教典范为目的上﹐有其根本全面性囊括的不足。或许﹐正如作者所言﹐宣教典范的转换﹐正处于深层程度的理念和实践的更新变化过程中﹐至今还没有终止和定型﹐当中地域﹑历史和文化上复杂的共时性和多元性的发展不易掌握。
整体来说﹐作者给予读者一主导地位的宣教学的综合﹐其宣教的异象是不会轻易的被取代﹐只能往上建造和使之更细致化。根据作者的启发和思路﹐当今的一些主题, 如和平的建造﹑生态学﹑伙伴性﹑全球化等这些在今天变得越来越中心的宣教议题和反省﹐可以在此基础上继续进行深入的探讨。特别是在非西方教会史的当今趋势﹐即在一新的世界教会史的浮现上﹐ 绝大多数的基督徒都是来自第二﹐三世界国家的﹐并且今天平均基督徒成员都是女性﹑有色人种﹑和住在村落中的成员。
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