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散聚宣教
散聚宣教学文章简介
廖少舫


概论
鉴于散聚宣教学为新兴的宣教课题，有关的中文出版的文章甚少。作者特意选三篇文章，意欲协助读者们对散聚宣教学的基本认识。三篇文章为：温以诺教授(后称「温氏」)早期两篇文章，及连达杰牧师近期一篇。
第一篇：温以诺、「散聚宣教」、大使命月刊七十期2007年10月
本文重点

温以诺博士在此文介绍「散聚宣教学」的内容， 特色及方法。先作现象描述， 神学反思及差传应用。 “Diaspora” 原为希腊文， 在旧约中「分散」的犹太人， 及新约时期 「分散」的基督徒， 均用这个字。 从学术上研究人口散聚的现象， 研究与圣经大使命的相互关系。 


一、 人口散聚的具体现象， 


据学者研究， 显示世界人囗在目前约有3％ 的人， 不居于出生地。 人的迁徙原因很多， 包括求学、 寻找自由、 生活、 有自愿的， 也有非自愿的。 目前人口流动趋势，是由南半球移向北半球， 由东方移向西方。   


二、 人口散聚的神学反思   


根据圣经记载， 人口散聚从未间断， 旧约时选民被召聚离开埃及， 及新约基督徒被迫害及打散， 都有神的心意。 都显示神拯救、 惩罚、教导的特别心意。 目的是完成救赎的大恩。温氏分别列出旧约的「散」与新约「聚 」的例子。 


三、 散聚宣教学的方法与范围 


1. 散聚宣教学的方法及范围

温氏指出以本国人口移往城市， 难民逃往安全地带， 属于国内移民 ； 大量人口跨越国界， 属于海外移民。 研究「散聚宣教学」要借助移民研究方法， 并借助其它学科的理论。 大量人口迁移， 造成种族 文化互异者杂处， 故此， 研究方法也包括人文地理、 人口统计学、 人类学等跨学科的研究。  


2. 本地与环球散聚宣教学

散聚现象是环球性， 也是本地性。先落实本地处境， 由近及远。 华福运动， 启于北美， 后来扩至全世界， 动员普世华人教会参与事工。 菲律宾国际网络(FIN: Filipino International Network)， 启于加拿大后来发展成为超宗派， 国际性运动等。 


3. 散聚宣教学特色

散聚宣教学在焦点、 构思、 角度、 方向、 事工风格、 模式等方面与传统 宣教学不同， 温氏以图表列出二者在焦点和构思、 事工模式与风格不同之处。 

阅读心得及评估

本文从圣经历史包括旧约与新约史实， 点出散聚宣教的圣经理据， 神学反思， 点出研究方法及比较传统宣教与散聚宣教相异之处， 是研究散聚宣教的指路明灯。 对照目前中国人以空前迅速散往世界各地情况来看， 为达到回应大使命普传福音， 向散聚各地同胞传福音， 不可或缺的研究题目。 温氏所列要点，对作者研究这个题目，给予极大的帮助， 这是作者所期待的研究方法。
第二篇：温以诺 「散聚人口福音事工」 《大使命  》 2011年 10月2日                                             


温氏在本文界定「散聚人口」(Diaspora Population) 的定义是 : 「离乡别井、迁徙移居的人口」。而「散聚宣教 学」(Diaspora Missiology) 的定义是 :「从差传学角 度有系统地探讨研究人口散聚的现象, 冀求明白及 参与神神在散聚人口中的救赎事工。」本文旨在简介「散聚人口」福福音事工  的「何故」及「何法」。
「何故」从事「散聚人口」福音事工？ 


散聚人口福音是工是要回应世界各地的散聚人口剧增， 他们离乡背井， 思想及生活方式备受挑战， 身心灵受冲击， 在孤单时向福音敞开， 基督徒要把握这个契机， 完成大使命。 正如温德博士 （Dr. Ralph Winter ）指出：「就差传策略而 言, 当今之世, 若要把福福音遍传不能沿用旧式地理观念, 去了解福音的对象。『散聚人口』的现象及 挑战, 仍待差传学者刻意去探索对策!」
何法从事「散聚人口」福音事工？ 实践办法
1. 「散聚宣教 学」的产生

由于人口移动的大趋势，「散聚宣教学」可以补充「传统宣教学」之不足。 「传统宣教学」之「植堂」，「增长」， 地域／ 地区概念，都未能处理散聚各地人口福音需要， 故有 「散聚宣教学」研究及实践的需要。 

2. 实践「散聚宣教 学」的三种具体模式
  ( 1 )  向「散聚人口」传福福音 (minister to the diaspora) ：遵行大使命， 以慈惠善待邻舍、爱邻舍为方法。 

（2）借用「散聚人口」(minister through the diaspora)： 认真遵行大使命， 使人作主门徒， 帮助「散聚人口」中个别信徒成长， 作主门徒， 并能忠心以口传和生活见证去广传福音。 
 ( 3 ) 超越「散聚人口」(minister beyond the diaspora) ： 诱发散聚人口的潜力， 激发他们的动机， 鼓励动员他们去实践大使命。「菲律宾国际网络运动」的宣教经验可作为参考之用。
3. 基督教全球性重心转移， 故需要侧重「伙伴性宣教策略」
温氏提出他与Kevin P. Penman文章， 及他与 Geoff Baggett的文章可作参考之用。
4. 「散聚宣教 学」的最新进展
这是跨历史， 人类学，神学， 政治， 地理， 文化传讯， 布道及门徒训练课程的研究。 自2002年美国宣教学会（AMS）的年会专题”Migration & Missions”，及期刋Missiology， 2003年XXXI一期的主题， 2004 洛桑论坛之前 FIN的集会， 第三届洛桑大会，将这个论题列为重要课题。 散聚宣教已成为宣教新策略， 引起全球教会关注。 2015年三月24-28 在马尼拉举行的Global Diaspora Forum in Manila , 有约500位宣士与宣教机构， 教会领袖为流动人口等，就目前情况与将来展望，议订叹聚事工的外展、门训、 植堂等议题， 期望作进一步的研究与推展。温氏特意发来笔者电邮及数据， 并提醒龚氏有进一步资料， 而龚氏曾出席该次会议。
阅读心得及评估

「散聚宣教学」的三种具体模式， 指出研究这个专题的方法，值得深入研究与实践， 而「散聚宣教学」在宣教工场上之发展与研究， 值得作者继续作深入探讨， 以丰富这方面宣教的理解与应用。
第三篇：连达杰、「 咫尺宣教」《教牧分享》 2014年5月
            连牧师指出现时世界有一个显而易见的现象，就是各国、各地都有大量人口，跨越地域和国界，四处散居、迁徙和流动。    专家更明确指出：随着都市化、国际移民，并战争与饥荒带来的人口迁移，如今全球的人口中，大概有百份之三的人居住在非原生地。据估计，公元二千年约有一亿七千五百万流徙人士，而在二零零五年，则达到一亿九千二百万。此外，又有统计研究指出，全球差不多每三十五人，便有一位是移居者；当中包括了流动劳工、留学生及难民等。连牧师认定，作出观念的更新，以期洞悉新世情是首要的，且也是不应该逃避的。
散聚宣教学的兴起及一些重要观念
近年，在宣教学术圈子内，我们看见散聚宣教学（Diaspora Missiology）正日渐冒起，受人注目。面对此等散聚群体，从实践的角度看，教会能带出的服侍及宣教的模式该是如何的呢？大体而言，可有以下四种：
1．向散聚群体服侍及宣教（Missions to the Diasporas）
就是指散聚群体处身在该地的教会愿意起来，把握机会，透过不同方式的福音预工或布道活动，引领散聚群体归主，又进行各类栽培及门训工作，从而叫他们成为一个崇拜及门徒群体。此等归主者，我们可称之为散聚信徒（diasporic believers）。
2．透过散聚群体服侍及宣教（Missions through the Diasporas）
散居在不同地域的散聚群体一旦有人信主，成为散聚信徒后，他们就可透过其朋友或亲族网络，把福音传递开去，叫更多人认识耶稣基督。而此等有机会得闻福音的朋友或亲族，既可与传扬好信息者身处同一个移居地，但也可包括他们原来的家乡，甚至是海外各处。为何可如此呢？皆因散聚信徒的流动性很大，他们会返回自己的家乡，也会有机会离开信主之地，再前往世界不同国家或地区。如此，福音便可透过这种途径而遍及各处了！
3．由散聚群体走出去服侍及宣教（Missions by and beyond the Diasporas）
与散聚群体共处同一天空下的教会，他们不单可向散聚群体分享主爱，领其归主；他们更可促使和动员其中的散聚信徒起来，承担普世宣教使命，进而在寄居之地、家乡及全球各处，从事跨文化、跨族裔的福音工作。
4．与散聚群体一起服侍及宣教（Missions with the Diasporas）
与上述第二及第三个模式息息相关的，就是服侍散聚群体的教会，一旦看见散聚信徒并其所建立的小组或群体起来作工，无论从事的是同文化布道工作或跨文化宣教事工，他们就愿意跟随其脚踪，与散聚群体配搭同工；甚至动员其它非散聚的个别基督徒或基督徒群体来一起参与，互为福音伙伴。

散聚宣散聚宣教学聚焦所讨论的流动散居人口或散聚群体，往往由于他们寄居在别的国家或地区时，在人口数目上相比于移居地的大量人口，都是属于少数；加上其文化传统、族群背景及生活习惯等方面，都与当地人有明显不同，故此就惯常地被冠以少数族裔这个名称。因此，我们可这样说，二者是息息相关的教学与少数族裔的关系。

根据香港政府二零一一年的人口普查，全香港人口共有七百多万（7,071,576），其中华人占了六百多万（6,620,393），至于其它非华人人口则约占四十五万（451,183）。对于这四十五万的非华人人口，香港人一他们大多是近一、二十年从外地迁徙过来的，最明显者莫如来香港作家庭佣工的印度尼西亚人、菲律宾人及泰国人。当他们来香港后，纵使并非彼此熟识，但都因分享着共同的语言、文化、传统、血缘、宗教及身分认同等，就形成了文化有别的散聚群体。般通称为少数族裔。
宣教使命的反思

面对这些散聚群体／少数族裔，究竟一般华人或香港教会，近年来有否尽上信仰的责任、从主的吩咐，即大诫命及大使命这两大范畴上，积极地对他们作出服侍及宣教的行动么？按笔者的理解和观察，大体而言，情况并不热切，动员力量也颇为薄弱！。但从侧面看和反思，这也叫人领会到：现时香港华人教会在关心及服侍本地散聚群体／少数族裔上，仍然有很大的不足！不过，这样的想法也不能走极端。因按个人所知，现时约有为数三十多家的香港华人教会， 近几年来确是很努力地作出响应，进入属少数族裔性质的印度尼西亚散聚社群中间，服侍她们，也向她们分享基督救赎的爱。

我们中间的散聚群体／少数族裔，看到莫大的福音机遇，并进而遵行主给予教会的使命，起来服侍他们。期盼我们华人／香港教会不致患上「族群瞎眼症」（People-Blindness），竟对他们视而不见！
阅读心得及评估

香港地处重要地点， 过去是中西文化交流重地， 在历史上负起不少使命， 基督教的传播， 民主意识的孕育， 可惜， 近年因为种种政治， 理念， 人口挤迫等等因素， 社会动荡， 基督徒也深深受影响。 传教事业渐走下坡。面对近在咫尺的散聚群体事工， 教会无暇兼顾， 诚然可惜。 若能引起教会弟兄姊妹对福音大使命的承担， 香港教会定能为主作一番事工， 帮助他们认识救恩， 归向基督， 期望这响应早日到来， 使多人蒙神大恩。 

《环球华人宣教学期刊》第42期，2015年10月。

(本文摘录自：温以诺、龚文辉。《散聚宣教学：北美个案研究》。天道「徒」书馆—电子书。2015。蒙作者供稿，谨此致谢！)
