福音广传
灵巧像营商的宣教
纪治兴
不少大型教会传统上都会透过资助信徒或宣教士，前往海外宣教；一方面可向外地传扬福音，另一方面藉此凝聚、团结会众关心教会事工。不过，由于捐款集中来自会众，加上通胀、汇率上升等因素，教会必需想办法运用手上有限资源，令最多人能接触福音。
生命树宣教网络的黄克勤牧师过往曾任本地最大的华人宣教团体香港宣道差会副总干事，负责统筹派赴海外宣教士的事宜。2004年及2006年，他先后创办开心树社会服务，以及独立差会生命树宣教网络，提出以「商业形式宣教」的概念，透过海外宣教「本地化」（localization）、与不同地区的伙伴建立策略性联盟等方式，尽量令教会投入海外宣教的一分一毫发挥最大功用，让更多人可接触福音。
黄牧师除曾接受神学训练外，同时拥有工商管理博士衔头，希望将商业概念引入宣教事工。他指出，全球最古老的差会希伯伦差会于百多年前成立，「当时宣教士可以一贫如洗，凭信心由欧洲坐船前往亚洲等地宣教，但现在宣教士离港宣教前需先为自己筹募生活费。」
他指出，现时宣教士委身宣教事工的心志毋庸置疑，但差会仍需要协助他们解决子女读书、供养父母等实际生活问题，令派遣一名宣教士的金钱和时间成本极高。
现时派遣一名单身宣教士到海外宣教，保守估计每年最少需20万元；若有妻儿子女的宣教士，一年费用可高达40万元。黄牧师说：「曾试过有宣教士赴日本宣教，到埗后租屋需先缴交六个月租金，包括按金、上期、经纪佣金、给屋主的礼物等，未开始传教先需付逾20万港元，还未计算每月生活费、租金等。」
另外，宣教士的训练时间和宣教年期也不成正比例，黄牧师表示，目前一名宣教士由开始接受训练到可以真正赴海外宣教需时2至3年，当中包括在港接受训练、通过评核后为自己筹募旅费以及等待机会。
宣教士获批赴海外后，通常需先到当地所属的工场接受一至两个月的适应力评估，另需花至少一年时间学习当地语言至小学生水平，才可正式宣教，「不过他们也未必能表达较复杂的信息以及关心，很多时仍需靠翻译协助」黄牧师说。至于宣教士的「寿命」，以台湾为例，平均三至六年，而美国则是四至八年，香港的宣教士则一般介乎三至八年。
从商业角度而言，上述传统派遣宣教士的方法，无论时间或金钱均成本过高，因此黄牧师于2006年起创立独立差会生命树宣教网络，采用本地化策略培训当地信徒传教，并配合开心树社会服务提供的各种社关服务「打入海外市场」。
以柬埔寨为例，目前生命树已在当地设有17间教会，牧养1700名信徒，另照顾1000名当地儿童。黄牧师说，当地有为数不少的信徒，曾接受美国The Bible League为期15个月的宣教训练，但完成训练后却无机会牧会，「他们被迫返乡下耕田、卖衫，最多兼职传道。」
因此2006年起，生命树以每月约640元的费用，聘请这批熟悉当地语言、文化的「宣教士」传教。一般而言，每间教会由一个三人小组负责，一人负责教英语，另外两人专职传道，负责牧养附近地区三至五个小组，而教会日常最少有一人留守，其余二人外出传教、举行崇拜。连同宿舍、日常营运的开支，目标是以每月4000元营运1间教会，即每年2.4万元。以本港差遣一名宣教士每年至少20万元计算，同样费用足以聘请24名当地宣教士，并营运8间教会。
虽然海外宣教「本地化」可减轻成本，而利用信徒熟悉当地语言、文化等优点宣教，更可提升宣教事工效益大增，不过黄牧师强调，上述做法不能完全取代海外宣教士。他举例，当地信徒缺乏正规神学训练，而讲道、辅导等技巧比宣教士稍逊，另外新开拓的宣教地区最初亦需宣教士进入当地，建立工场、教会等组织工作。
谈及未来发展，黄牧师表示希望「两条腿走路」，一方面加强培训信徒领袖，为教会长远在当地扎根作准备，例如训练领袖担任「小区保健员」，提升他们的社会地位；另在当地设立「仆人学院」，提升信徒领袖牧养和神学的训练。另一方面打算加强儿童事工，令更多当地人可接触福音。
《环球华人宣教学期刊》第44期，2016年4月。
(转载自纪治兴和陈国芳合着的《使命商道》一书，蒙作者供稿。谨此致谢！)
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