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差传祷告的动力-----圣经指引与堂会实践
连达杰
引言

在教会中我们常常听到：若想教会差传事工有所发展，祷告是重要的，也是不可或缺的。笔者十分赞同这个说法，并且愿意分享一次个人的经历来印证之。

1989年，有三位年轻传道人
，首次被选为香港浸信会联会「海外传道部」部员。他们热心于推动浸信会宣教工作，并且更被委派组成三人「策略小组」，为「海外传道部」进行深入的宣教研究，并策划未来当有的发展。当他们三人第一次见面商谈研究计划时，神的灵与他们同在，叫他们感受深刻。其后，他们为今后的宣教工作切切祷告仰望主，又以「五饼二鱼」的理念呈献祈祷：纵然知道自己的力量极其微小，但只要主耶稣加以大大的祝福，就必能叫众多人得益处。经过几个月之艰苦工作后，他们终于写成了〈九十年代宣教事工计划献议〉，并且全力和迅速地在「海外传道部」中落实推行。如今晃眼间已过了廿七年，「海外传道部」亦已改名为「差传部」，并且更成立了差会（就是「香港浸信会差会」）；无论在人力、物力、财力、灵力、视野、资源汇聚及事工规模等的发展上，她都跟从前极不一样，有了很大的突破和成长！

从回望就晓得，神听了他们（及其后宣教有心人）的差传祷告，让香港浸信会联会的差传工作得以长足发展，叫人不禁惊叹神的奇妙作为！是的，祷告确是推进差传事工的动力。

圣经的见证-----祷告是差传发展的关系

其实，神的话语早就告诉我们知道，祈祷在教会宣教事工上的角色是十分重要的。现在就让我们从以下的经文晓得这个道理吧：
（一）耶稣的吩咐

圣经这样记载：「耶稣走遍各城各乡，在会堂里教训人，宣讲天国的福音，又医治各样的病症。他看见许多的人，就怜悯他们；因为他们困苦流离，如同羊没有牧人一般。于是对门徒说：『要收的庄稼多，作工的人少。所以，你们当求庄稼的主，打发工人出去，收他的庄稼。』」(太九：35-38) 经文清楚显示了，主耶稣面对广大的福音（宣教）禾场和庄稼时，为了有所收获，祂并非吩咐门徒出去招聚基督徒工人，愈多愈好，或是要为宣教事工筹募百万经费；而是要求他们须优先地向庄稼的主祷告；理由是这位庄稼的主会去呼唤、装备及差遣那些最能干的工人，收祂的庄稼。
 由此可知，谈及差传事工的落实和发展，主耶稣最先想到的，不是策略或行动，而是祷告。就是说，祂要我们晓得：祷告才是差传工作真正的「起始点」；就如郑以心牧师所说：「因为若按耶稣基督对差传事工的教导，『祷告』才算是在拓展天国事工中担当最重要的角色。」其后，他正引用了马太福音9章38节来印证之。
 
（二）路加的观察

路加医生撰写《使徒行传》，把初期教会的成长和扩展景况清晰地描绘出来。按着他的诠释，「祈祷」确是孕育和促成福音不断跨族群、跨地域扩散开去的重要元素。
 以下就是笔者特意选取的一些好例子：
●  使徒彼得甘愿打破犹太人「不与外族交往」的文化传统禁忌，决心访问意大利营百夫长哥尼流一家，并且把福音传给他们（参阅徒十1-48），究竟是何因素启动了这个「破天荒」的宣教进程呢？原因就是「祷告」；因为圣经记载，这件事情得以成就，乃源自「彼得约在午正，上房顶去祷告」（徒十9）。彼得在午正祷告，并非因为这是划定的公祷时间，而是因敬虔的犹太人都会有其固定的祷告时段（参诗五十五17，但六10），午正的祷告就是其中的一个选择。
 神使用了这次「惯常」（regular）的祷告，成就了大事。
●  安提阿教会领受了从圣灵而来的异象，认定神的心意是要选立和差派保罗和巴拿巴为宣 教士，要主动地把福音带往更远之城市和地区。他们是如何进行这个重要且结果累累的宣教行动呢？是「祷告」；因圣经说：「于是禁食祷告，按手在他们头上，就打发他们去了。」（徒十三3）我们看见，这次除祷告外，还有按手的仪式，看来像是今天的「宣教士差遣礼」（a commissioning service）一样。
 再者，我们须认定，教会这里的祷告行动，是一种向神全然交托的表示，也是深挚地祈求神赐福予他们二人的一个反映。
●  在第二次的宣教行程中，神透过马其顿人的异象，带领保罗进入欧洲的腓立比作传福音的工作。神也进一步使用他成功地引导推雅推拉城的吕底亚一家归主。让我们读经者不要忽略：虽然腓立比这地区并没有犹太会堂的设立，
 但保罗却仍可从祈祷会及透过祷告气氛中展开这项生命的工作！诚如圣经说：「当安息日，我们【指保罗和宣教队】出城门，到了河边，知道那里有一个祷告的地方，我们就坐下对那聚会的妇女讲道。」（徒十六13）这其实是「一次神主导安排的约会」（a divine appointment）！
 保罗把握机会，传扬了耶稣的故事，就终于见到果效。祈祷与宣教确是息息相关的。
（三）保罗的呼吁

使徒保罗作为一位宣教士，深深明白到差传祈祷的重要性，甚至我们看见，他是以祷告作为一种策略（The Strategy of Prayer），来推进宣教工作。
 所以，我们自然留意到，新约书卷中有多处经文，展示了保罗曾不断呼吁教会及肢体，要多多为他及他的传道工作代求，以使福音得以广传。现略举以下几段经文为证：
● 「靠着圣灵，随时多方祷告祈求；并要在此儆醒不倦，为众圣徒祈求，也为我祈求，使我得着口才，能以放胆开口讲明福音的奥秘，（我为这福音的奥秘作了带锁炼的使者，）并使我照着当尽的本分，放胆讲论。」（弗六18-20）
● 「你们要恒切祷告，在此儆醒感恩。也要为我们祷告，求神给我们开传道的门，能以讲基督的奥秘（我为此被捆锁），叫我按着所该说的话将这奥秘发明出来。」（西四2-4）
●「弟兄们，我还有话说：请你们为我们祷告，好叫主的道理快快行开，得着荣耀，正如在你们中间一样。」（帖后三1）

透过上述的真理话语，毫无疑问，我们可确信：当神的救恩于普世各民各地不断扩散之际，神定意以基督徒的祈祷作为一种推动和「催生」的力量；就是说，「祷告」与「差传」基本上是紧扣一起、不可分割的。就如一位宣教学者分析了保罗的宣教思想后，他说：「保罗知道祷告是宣教不可缺少的，祷告也是宣教。」


然则，今天的香港教会在祈祷这方面的操练普遍又如何呢？
教会的实况-----差传祷告显得十分疲弱

说来也十分讽刺，香港教会理念上虽然知道「差传祷告」至为重要，但实践起来，却又是强差人意，未如理想！宣教学者朱昌錂博士以下这番话，就点出了一般祈祷会并差传祷告的疲弱实情：「我们爱听神如何垂听信徒的祷告，我们对宣教士见证神如何奇妙带领，传奇性供应他们及时需要，羡慕不已。但无情的现实告诉我们，讲台宣告祷告很重要，会众也认同祷告很重要，但绝大部分的堂会祷告会，出席人数最少。不少人心里感到迷惑，因为好像一切事情，有没有祷告，都是那样循环不息的继续进行。」
 何解会如此的呢？笔者有以下的分析：
（一）缺乏能力

一般而言，香港基督徒根本不重视堂会祈祷会，是以教会普遍的祈祷动力不强；纵然肢体仍有一点祷告的心和力，也只会花在教会的其它工作上（例如关怀牧养、本地布道及栽培辅导事工等）。堂会既缺乏整体祷告动力，它又怎可以再跨进一步为差传祈祷呢？解决之道，惟独更新教会祈祷会，使它再次兴旺过来，
 肢体才能有足够的热诚、胸襟、力量和心志，承担起更多的差传祷告。
（二）观念偏差

香港很多教会未能视差传工作为堂会的「核心事工」，只视之为「点缀品」，为「边缘工作」而已。既是如此，自然就不会为此等「不甚重要」的工作花气力、精神去祷告。这当然是一件叫人难过的事！解决之道，是教会牧者及领袖需要作出「观念更新」 (Conceptual Renewal)。就是说，其一，是要看见四卷福音书都重视差传，并注意到我们主耶稣的「视域」是普世性的（太廿18-20，可十六15-20，路廿四44-49，约廿19-23）；其二，是要特别洞悉到路廿四：46-48带来的亮光：十架、复活与福音遍传三者鼎足而立。显示了把福音「从耶路撒冷起直传到万邦」（v. 47），其重要性是与「基督必受害」及「第三日从死里复活」（v. 46）的核心基督教教义相约的。既是如此重要，教会就不能不多献上差传祈祷了！
（三）斗志松懈

随着年日的流逝，教会肢体容易忘记一件事，就是投身宣教传道工作其实正等同参与一场属灵争战。既忽略了对这个属灵真相的掌握，信徒就自然斗志松懈，掉以轻心，没有起来多多参与祷告的事奉，以求在争战中得胜。解决之道，乃必须在教会信徒中间，再三传达一个重要信息：「宣教」乃拯救人脱离黑暗的权势，并进入基督光明的国度里；这是一场真实的属灵争战和一项艰巨的任务，是需要更多的祷告才能完成的（林后四3-4，徒廿六16-18，弗六10-20，出十七8-16）。

面对以上的祈祷缺口，深愿大家都有所反思，更愿主大力促使教会的牧者、领袖、宣教人及众肢体，立定心志，克服种种困难，扭转形势，以致在差传路上，人人总以祈祷为念。
事工与行动-----堂会差传祷告策划建议

若我们都肯定圣经话语中差传祷告的重要性，又定意排除处境上诸般的困难，全力在教会中落实差传祷告，哪么，我们可有何种事工与行动呢？以下是笔者给予祷告有心人的一些建议：

●  崇拜周刊及教牧代祷：假若教会肢体的宣教意识不强，牧者可把一些适切的宣教消息及代祷事项放在崇拜周刊内，以期引发宣传、推广及祷告之效用；牧者更可以在崇拜「牧祷时间」中，为宣教工作或宣教士代求。这样，不单让所祷求的蒙神记念，成就祂喜悦的事，这代祷行动本身还能进一步加深肢体的差传意识。
●  短宣队的祷告安排：每次短宣，我们都可加以利用，促使弟兄姊妹作出美好的祈祷操练。
短宣前-----
1. 在「短宣预备会」中安排时段多多祷告交托；2. 短宣参加者须邀请几位肢体，恒常为他们这次短宣代求；3. 短宣队出发前派发「代祷之页」给承诺代祷者（甚至全教会），鼓励他们藉此多祷告记念；4. 在主日崇拜中举行简单「差遣礼」，大家同心为上路者祝福祷告。
短宣中-----
1. 短宣队在行程中每日安排早祷会及晚祷会，不仅可凡事检讨，更可时时祷告仰望主；2. 短宣队又经常与教会保持联系，传递需要，叫后方之同工及周三晚祈祷会参加者，能多为前线的短宣需要和行动代求。
短宣后-----
教会举行短宣检讨会及分享会时，可花一点时间祈祷，或作感恩，或作赞美，或作祷告代求等等。
●  每月一次教会「宣教祈祷会」：我们常见到，差传工作办得较成熟的教会，通常都会定规地每月举行一次教会「宣教祈祷会」。其背后的意思，乃在安排上不再增添另一次教会祈祷会，而是把恒常每周一次的「教会祈祷会」，每月有一次转化为「专为差传祷告」的祈祷会，以表明教会对宣教事工的重视。当然，这样安排，在预备功夫上就必须多花一点精神和时间，才能收到理想的果效。
●  「宣教代祷月讯」：教会邀请一些具备宣教知识及心志的同工或肢体，多方搜集数据，浏览不同信息，然后整理编印成「宣教代祷月讯」，每月一次发放给全体会友，并鼓励他们切切地为各样的宣教需要代求。
●  祷告关怀小组：教会若有自身差派的宣教士，就可成立祷告关怀小组，恒常地为他们祷告。由于受差的宣教士与教会关系较密切，且彼此认识，教会肢体在祈祷时就往往感到较具体和用心，相信此举也可加强会友往后对宣教士和宣教事工的支持。当然，若祷告关怀小组成员，心系天国事，能够进一步关心本会以外的宣教士，并能多为他们祷告祈求，哪就更佳了！
●  宣教双周 / 差传年会特别的祷告设计：每年一度的宣教双周或差传年会，教会可花多一点心思，设计特别新颖的祷告行动，以促使更多肢体加入祷告行列及深化原有的祈祷动力。我认识一间十分重视宣教的大型浸信教会，在某一年的宣教双周，筹委会推出新活动，就是透过大型展版，全球地图、认领某地区代祷行动及代祷资料小信封等等，成功地招募超过100位代祷勇士（原初目标为100位），这就是一个美好的例子了。
●  加强个人的宣教代祷生活：为加强个人的宣教代祷生活，教会可提供不同类型的宣教数据或信息给弟兄姊妹（例如：崇拜周刊「代祷之页」、刊登于差会网页之代祷信息、《宣教日引》、《华福祷告手册》活页资料及《展望中华》中国代祷之页等等）。当信徒手上有了充足之宣教代祷数据后，他们就更易产生这方面的代祷行动。
●  其它差传祷告的安排：教会可以把握时机，考虑在某些特别社会事件之记念日（如911事件、六四事件或四川512大地震等），或某些特别的宗教节日（如回教斋戒月、佛诞或圣诞节等），安排特别祈祷会。目的是让关心世事的信徒，转移焦点，凝聚向神祈求的力量，好叫普天之下有更多人得见基督真光，又寻得真正永恒的国度。
结语

总的来说，按着圣经亮光，我们必须重申一项「硬道理」：要发展差传工作，就要多付祷告的劬劳。笔者相信，这也是歴世历代从事差传的教会需要面对的挑战，香港教会也不能回避。但愿我们都把上述主耶稣、路加和保罗的话，深深地藏在心中，反复思量；并进而有力地在堂会中跨越种种障碍，落实各种祷告活动，好叫主的道，因着更多祷告的托住而快快地传开，从本地本乡起，直传到万民万邦。阿们！
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