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福音广传
探讨运用「恩情关系论」在北美华人文化处境下布道的契机
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1、 引言
     当今的布道注重以各种形式、策略吸引人来听福音信息，以期达到教会增长。这种以功能论为目的布道往往忽略福音群体的传统文化背景，只是千篇一律地重复「人的罪」、「审判」、「天堂」、「地狱」等西方认识论基础上而形成的福音信息，很难与不同文化或价值观的听众产生认知上的互动与共鸣。近10年来，中国大陆移民、留学加拿大的人数一直处于前三名的地位，这为向散聚海外的中国人广传福音创造论契机，是神的心意，也是教会在新的世界格局与环境中义不容辞的使命。本文试借助恩情神学中的「恩情关系论」，应用「温氏治学五要」研究法来探讨如何在相同民族、文化的有利处境下，抓住契机向移民加拿大的中国大陆华人群体布道传福音。
钥词：恩情神学、 恩情关系论、温氏治学五要、北美大陆华人文化、恩情关系布道
2、 研究方法

     本文研究方法采用「温氏治学五要」 
，具体包括「圣、神、理、境、用」五个步骤，如下图所示：
	合乎圣经真理 （圣） Scripturally sound 
	圣S

	具备神学基础 （神） Theologically Supported 
	神T

	具有整全理论（理）   Analytically Coherent
	理A

	适切处境（境）            Relevantly contextual 
	境R

	具体实用（用）            Strategically practical
	用S


图一 — 温氏治学五要
上述「五要」在本文具体运用为：圣经新旧约中神对人类创造和拯救的恩情（合乎圣经真理）；恩情神学（具备神学基础）；圣经新旧约神的恩情与恩情神学在福音布道中的一致性（具有整全理论）；适切加拿大大陆华人移民的关系处境（适切处境）；加拿大大陆华人移民处境下的福音布道实例（具体实用）。

3、 恩情神学简介
     恩情神学是系统性地探察、研究「恩情」的本质、现象及处境的系统性神学反思。具体以神向人显出的纵向恩情关系（gracious/unmerited relationship） 为轴为首，及后横向的受授过程，包括受恩者，把所领受（纵向上而下）的恩情，横向传授/传递，延续扩张。其特点为先纵后横，既纵又横，错综复杂，又贯连神界、人界和天使界的关系网络
。
    恩情神学建基于圣经新旧约中神对人类的创造与救赎的恩情，并三一神与被造一切普遍性的、多向度、多层面、多处境的实在关系。下面，笔者先综述恩情神学的圣经基础。
1. 圣经基础 （合乎圣经真理）
a. 从无到有创造的恩情
       创世记第一、二章清楚地讲明创造宇宙万物的主是独一真神，并拥有至高无上的主权。神的创造不仅彰显祂的大能与荣耀，而且表达祂对人类的恩情——创造之恩（创1:24-2:25）。世界是神为人的特别创造与祝福。祂象父母预备新生儿一样，将无序混沌的创造为和谐有序的，人类可安居的地土（创1:4，10，13，18，21，25，31；2:8-9），并祝福土地生出各种活物（1:24）来滋养人类。
b. 人堕落后，神重整世界的恩情
挪亚因着与神的亲密关系成为神恩典的承载者（创6:9）。洪水过后，神悦纳他的献祭与敬拜，以彩虹为约，重申祂起初对人对祝福（创1:26-31；8:17；9:1-3）。神那超越一切的忍耐和慈爱，对人而言简直是奇异恩典（诗103：8-14）。
c. 拣选的恩情
创造主没有放弃祂所造的人，祂定意要将他们带回到起初的祝福里。神主动透过拣选神与人亚伯拉罕及其后裔立约，建立友谊关系（创18:17；代下20:7；赛41:8），以慈爱始终如一地信守所有的约，持续施恩拯救祝福祂的约民们。
d. 救赎的恩情
神对人的救恩开始于人堕落之后。神当时的宣判：女人的「后裔」要伤蛇的头（创3:15）。这救恩对人而言，是白白而得。对神而言，却代价巨大，大到人根本无法想象。因为「后裔 」是神的亲生爱子——弥赛亚（赛49:5-6；11-12；52:13；54，55），祂要牺牲自己的儿子来救赎罪中之人，所以神莫大的爱与恩情在此完全显明。
神对人的恩情与祝福并没有随着旧约时代的结束而终止，神的作为在新约中继续彰显，祂的独生爱子耶稣基督道成肉身充充满满，有恩典有真理（约1:14）地来到世上，祂要继承从父而来的责任，施行拯救人类之工。祂首先是神的儿子（约1:1-2），也是人子：「亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙、耶稣基督的家谱」（太1:1）。祂就是旧约中先知们多次预言即将来临的弥赛亚——耶稣基督，祂要完成神对以色列先祖的应许：普世的救赎（创12:2-3）。保罗在以弗所书中所表达出的，神丰盛的救赎恩情
；希伯来书以大量的旧约信息，向新约时代的信徒们回顾三一神自创世以来，对以色列先祖及一些外邦人的拯救之恩与祝福（来11）。强调论述耶稣至高神儿子的身份（来1:1-3）， 受父神的差遣作为救恩的元帅，为我们罪的缘故受死代赎（2:9-15，9:15），以麦基洗德等级大祭司的身份，将自己献上作为馨香之祭（4:14-15；9:28），成为新约的中保（8:6；8:13）来施恩拯救失丧的人。启示录中，神再次向信徒们确认祂恩情的应许的应验，赐给我们莫大的盼望。
2. 恩情关系论 （具备神学基础）
         恩情关系论是恩情神学的具体描述。首先，在三一神与一切被造的系统中，祂的内在亲情在本体论上是超越、完全、无限、完美团契；在实体论上是三位一体的、和谐关系中的真神（约17；腓1:1-11）。与被造的一切，即三界：天使界、人界、自然/动物界是外显恩情及彰显荣耀
。
-本体上，天使被造，受时空限制却超越人；实体上，并非超越时空与完全/无限；但超越人类（来1:14，2:6-8，16）。
-本体上，人类被造，受罪影响而被罚，救主带来盼望与复合（救赎恩情）；实体上，人受造本着神的形象样式，被赋予托管万物与生养众多之权，具有自由意志，虽堕落，但信者蒙恩得救，与神复合，为神儿女，及受托做和平使者（创1:26-30；2:7-9；5:1-2；9:1-7；来2；弗2:11-22）。
-本体上，自然/动物界被造本是和谐美好，受罪所困，等候得赎；实体上，受造被罪扰，受咒毁坏，但救主带来和平及得赎的盼望（徒17:26；弗2:1-14；西1:16-18）。

这种神与被造一切互动的「实在」，是多向度、多层面、多处境的「关系」中的「关系」，是三一真神内在的特性 (圣父、圣子、圣灵，三位一体) ，同样地，「关系」也是人类内在的特性 (男、女二人，成为一体 —— 创2: 24; 太19: 4-5; 可10: 7) 。在圣经中所展示的是三一真神所开启的，与属神的之间的特殊的、纵向的恩情关系，如下图所示
：
图二 — 三一真神与属神之间的纵/横向恩情关系
	三一神互动
	圣父
	圣子
	圣灵

	信主者
	-拣选（罗8:30;弗1:4-11）
-立约（赛40:13-17; 罗8:3; 加3:11）
-应许（路22:20; 来7:22）
-凭据：割礼（创17：1-14）：预表基督救赎（来8-10）
	-神人之间的恩约中保（路22:20; 西1:19-20; 来8:6,9:12-15;12:24）
-恩及外邦（加3:14）
-十架救恩，废掉冤仇（弗2:11-17）
-使人认识圣父（约17:3）
-在圣子里拣选圣徒（弗1:3-12）
-成就旧约中的救恩（约1:29-34）
	-拣选恩及外邦（弗2:18-22）
-成为圣灵居所（罗5:1-5; 林前6:19）
-被拯救的生命结出属灵的果子（加5:22-23）
-圣徒坚忍（约4:16-17;罗8:15）

	不信主者
	-死在罪恶过犯中（弗2:5）；
-听道及似乎热心事奉却未得救（太7:22;约6:64;来6:4）；
-在罪中受罚被审（约8:24；罗9:22;犹4）;

-神任凭他们行不义（罗1:24-28;申2:30）
	-不爱主故可咒诅（林前16:22;加1：6-8）；
-不信圣子故受罚受审（约3:19,35）
	


恩情神学关系论再次显明了神对信靠祂的人，是信守拯救的恩约与满有慈爱的。本文所策划设计的福音布道方案，正是以神对祂所创造的人类的恩约之情为切入点，在北美大陆留学移民的华人特定文化群体中，将祂的创世救赎之恩传播于他们的心灵深处，盼望他们能受感而回报神的恩情，领受神的救赎之恩。
4、 中国关系文化处境
1. 中国「恩情—关系」文化在北美的变体
         中国文化注重恩情，强调知恩图报和感恩施恩。更重要的是，中国文化中的「恩」和「情」是建立任何伦理、人际关系的基础。这种典型的中国化人情关系自然会随着其人口的外迁，留学或定居海外而传承。中国大陆在北美的移民群体、留学群体为了维持自己的人际关系网络，为了显示中华民族海外侨胞的团结共荣，为了能够方便及时地解决在异国他乡可能遭遇的各种困难，在北美各地建立各种华人社团联合会、同学、同乡会、中华文化中心等组织。这些组织所举办的各类活动多是为保留中国的文化传统、促进会员间的关系交流为主，建立彼此间的感情，进一步发展深化彼此间的关系。
      然而，这些海外华人的关系发展与中国大陆内的中国人的关系交流有着明显的区别。首先，中国人所注重的「恩情-关系」一般是以家庭为本、为重的伦理道德观
：百行孝为先，以和为贵，家和万事兴等。但是移民北美意味着，不仅撇家舍业，而且要离开父母远走异国他乡。因此，单纯的组织群体很难使这些远渡重洋的游子们有家的归属感。其次，中国大陆移民绝大多数仍然坚持注重面子的「耻感文化」，他们在外总想显示自己的成功与强势，以自己能有关系帮助他人为荣，以自己需要求人帮忙为耻。但是在加拿大这个不是非常注重人情关系的社会环境中，他们因为初来乍到，受英语语言文化的冲击，自己时常感到力不从心，没有任何人情关系利用价值。最后，新的异域生活环境催生他们对群体生活的强烈需求。
2. 探讨「恩情关系论」在加拿大中国大陆群体文化处境下的布道契机

上述散聚加拿大的中国大陆移民、留学群体的民族文化处境的描述，使我们看到，在新的生活环境中，如果能借此机会令他们接触到福音，使其整个人生从此发生质的反转，一定是神的心意、是蒙神喜悦的。「恩情关系论」强调以三一神开启的施拯救之恩的纵向关系恩及罪人，得蒙拯救的群体组成教会-基督的身体：永恒三一神的家，神家中的人得蒙神的赐福，使神的众儿女们在家中彼此相爱，并将福音广传「生养众多」，让更多的人回应神的恩情与祝福，如下图所示：
图三 — 图解恩情的纵/横、 受/授
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3. 移民加拿大的中国大陆华人特殊的文化处境，为向他们布道传福音创造出有利条件：
a. 大陆的移民、留学生在海外有归属感——「家」的需求。
      在加拿大生活、工作、学习的移民留学生群体，虽然会参与一些华人留学生社团，但因新的语言文化环境的改变，海外的群体社团同他们之前在国内的关系群体相比，已经发生质的变化。尽管大家都愿意发展关系，却发现现实的生活、工作、学习的压力使每个人的时间都非常有限，感情的深度与广度都不可能达到预期的结果。其次，因为生活、生机所迫，人与人之间关系的发展也愈来愈利益化，反倒使人感到冷漠。最后，凡是想寻求真正恩情关系友谊的人，特别是那些刚刚移居海外的新移民、留学生逐渐发现，即使是曾经在国内相识之人，有关系的人，来到加拿大后似乎都不再关心他们以前国内的交往关系。因此，他们试图建立关系网络的期望，多数都是以失望的情绪而告终。

   如若此时，他们有机会接触教会，感受到那种关切的温暖，无条件的爱心施舍，就会有心灵的感动。在北美信主的弟兄姐妹们在见证主恩的时候，常常提起他们刚开始移民、留学加拿大时候，在教会所感受到的家的感觉。而正是这个神的家，使他们留恋忘返。
b. 对价值感的追求，使移民、留学生有定期的社群生活的需求
                    上文提到，中国大陆华人的「耻感文化」中的爱面子心态，使他们觉得向别人寻求帮助是自己无能的表现，特别是一些似乎是对他们瞧不起的冷嘲热讽，更加使他们有无地自容的羞耻感。但是，面对新的语言、文化环境，他们遭遇到困难、失败、麻烦是不可避免的事情。而这时，能够出面帮助解决困难、麻烦的往往是教会的弟兄姐妹们。教会的爱心、不求任何回报的服侍人的态度，令他们有心愿意地来到这个群体，感受弟兄姐妹的温情。
c. 新的挑战、新的环境、失败挫折感使其有重新认识自我的需求
     中国大陆新移民、留学生来到加拿大后，势必面对新的环境、新的挑战、新的人生观、价值观、世界观的转化。这个过程中，经历失败挫折是必然的，然而，令人担忧的是，有相当一部分人迷失了，他们要不自暴自弃、患得患失；要不精神抑郁不能自拔，甚至完全失去自我。他们需要真正地认识自我，活出真正人的、在耶稣基督里的生命价值。这些生命正经历饥渴的人，当神的拯救临到的时候，救恩的活水是他们无法抗拒的。
        教会既是神恩召归祂的子民（罗2:29,9:6-24;林后3:3-18），就需要将神的救赎大恩遍传全地，使万民都能出黑暗人光明，外邦都能分享神的荣耀，万国的人同来敬拜（诗22:27）。上述移民、留学生在加拿大的经历和处境是神所预备的，向他们传福音的有利契机。
5、 恩情关系布道实例分析 （应用）
传统的布道往往注重用摆事实、讲道理的方法来阐述基督教信仰的神学、教义。然而，对于从未接触过基督教信仰的、无神论或泛神论的中国大陆移民而言，「上帝的创造」、「人的堕落」、「基督的救赎」、「因信称义」都是相当陌生而抽象的概念。这种全然不顾布道群体的文化处境的福音布道，盲目持守只有在犹太教和基督教文化处境下才有果效的布道，被圣经学者称为「系统神学分支」的布道
。
         鉴于本文所预设布道的群体是从中国大陆来加拿大的移民、留学生，他们是在「耻感文化」而非「罪感文化」的社会环境中成长起来的群体。他们相信「人之初，性本善」，大多不知宇宙、人类的起源，惧怕避讳死亡。因此，在他们接受福音之前，震颤他们原有的世界观、人生观、价值观是必不可缺的。为了达致这一果效，「除五旧、求三通」
是前提，也是一个过程。据此，本文「恩情关系论」在北美大陆移民、留学生关系文化处境下布道应用策略是以「耶稣请吃饭」为主题的，需要开展三次的，将圣经故事贯穿于其中的系列布道。
  前文提到，中国大陆人的思考方式为具体关系、直觉、抽象观念，认为关系为先。所以，传福音布道之前，务必要和这些潜在的福音接受群体建立友好的关系。中国人的聚餐往往是进行人际关系交流的最佳场合，功能有三：一是培养关系，联络感情，为日后的关系发展奠定基础；二是宴席上，人与人之间拘束通过饮食的交流而减少；三是被邀请者常常感到盛情难却，总想以感恩的心来回应、甚至回报邀约者。因此，本文以「耶稣请吃饭」为主题来进行福音布道。此外，因为本文所采用的布道策略是系列性的，所以没有必要一定是在任何华人文化的节日举办，可以在教会的事工行事历中灵活安排进行。以下是三次聚餐系列布道的具体设计：
系列福音布道主题：「耶稣请吃饭」
第一次福音布道主题：伊甸园的婚礼
主旨：使福音朋友领受神创造的恩情；明白宇宙与人类的起源、及与神之间美好的亲情关系；罪的起源及神对犯罪堕落人类的拯救。
故事：宇宙和人类的诞生（创1-2）；
              亚当和夏娃的乐园 （创2）；
              智慧树上的果子 （创3）
              美丽的彩虹 （创4-9）
              亚伯拉罕的奇遇 （创11-21）
目的：介绍三一真神 （除旧崇洋
：三一论等；除旧方法
：将华人文化中传说的神等同于上帝等；除旧偏见
：否定中色神学可行性等）
流程设计：
餐前祷告：为着当日的聚会向恩主献上感恩的祷告，祈求圣灵在人的心中动工。
故事讲述与进餐交互进行：为了帮助福音朋友领受神的创造之恩，在讲完第一个故事（宇宙和人类的诞生）后，邀请大家品尝菜肴：神的祝福满满（神创造之物的拼盘），同时与他们进行提问式互动：例如，当你听完宇宙和人类的起源的故事后，再吃这些食物的时候，你们的感触如何？请分享？
讲完第二个故事（亚当和夏娃的乐园）后，邀请大家品尝：伊甸园的美味，并提问：你对人类的始祖的认识如何？请分享？
讲完第三个故事（智慧树上的果子）后，为大家上一盘完全遮盖的菜，让大家猜想是什么美味，请他们回答，是否充满欲望要品尝？
讲完第四个故事（美丽的彩虹）后，请大家欣赏「彩虹下的约定」这首诗歌，并品尝菜肴：美丽的彩虹。请他们分享以往看到彩虹的感想，和今后看到彩虹的感触将会是怎样的？
第五个故事（亚伯拉罕的奇遇）以圣经短剧的形式表演出来，使福音朋友能身临其境地感受到当时真实的场景。之后，请他们回答：你是怎样看待亚伯拉罕及其行为的？ 你觉得他的故事与我们有什么关系呢？
邀约：真诚邀请本次参加布道活动的福音朋友们，下周耶稣继续「请吃饭」，欢迎他们邀请其他的亲朋好友一同来参加。
祝福祷告：为当日的聚会感恩、为来参加的福音朋友们祝福祷告。祈求神下周继续将他们带来聚会。
第二次福音布道主题：迦南的婚宴         
主旨：使福音朋友接受神对宇宙万物护理的恩情；认识到宇宙不是虚无、是有主宰的；神对人类拯救计划的实施。
故事： 耶稣的降生 （太1-2；路1-2）
              耶稣是宇宙万物的主    （主要集中在耶稣所行的几个典型的神迹：以水变酒、医病赶鬼、平静风浪、五饼二鱼）
目的：认识圣子-神人二性的耶稣 （除旧论调
：中西文化一源论，尊儒论，例如，孔子和耶稣不能相提并论；除旧陋习
：相斥论及融贯论，例如，基督信仰应为中国的国家、民族、政党效用等；通文化
：天人合一——道成肉身）。
流程设计：
聚会祷告：为神继续将这些福音朋友带到我们中间感恩，祈求圣灵继续在他们的心中动工，感动他们。
上周要旨回顾：在讲耶稣诞生的故事之前，先通过提问互动的方式
回顾上周福音朋友们对三一真神的初步认识。告诉他们今天人类历史上一位重要的人物就要登场了，号召他们猜猜看是谁呢？
故事讲述与进餐交互进行：根据他们的回答，做简单总结回应之后，开始转入耶稣降生的故事（采用马太、路加福音的综合版本，主要为了突出，耶稣不仅是犹太人的君王，也是外邦人的救主）。第一个故事讲述完毕后，提问福音朋友是如何看待耶稣降生的？从中是否感受到天父奇妙的作为（由人生出，却又不同于人类的婚姻生育）？然后，布道者询问福音朋友：耶稣今天邀请你们来参加迦南的婚宴，为大家预备了什么养的大餐呢？以此进一步引入第二个故事（耶稣神性的彰显）：以水变酒的故事讲完后，请大家品尝葡萄汁，并邀请他们试一试怎样将水变酒？如果做不到，说明什么？接着进入耶稣医病赶鬼、平静风浪的故事。讲完之后，让大家解释为什么耶稣可以做这些事情呢？最后讲五饼儿鱼的故事，之后告诉大家，迦南的婚宴正式开始，耶稣请大家喝美酒享受五饼二鱼的丰盛宴席，在吃饭的过程中，大家分享讨论，耶稣究竟是谁，他的降生和作为与我们大家有什么关系呢？
邀约：下周继续有婚宴，我们已经参加了亚当与夏娃的、迦南的，那么下次是参加谁的呢？请大家继续邀请新朋友一同来庆祝这场特别的婚宴！
祝福祷告：为当日的聚会感恩、为来参加的福音朋友们祝福祷告。祈求神下周继续将他们带来聚会。
第三次福音布道主题：谁的婚宴？        
主旨：使福音朋友清楚耶稣基督十字架的受难是为了人类的救赎，这救恩是白白的恩典，但是人要凭信心接受才能得救。（罗10：9-10；弗2：8-9；徒16：31）
故事： 十字架上的爱
              复活的主
              审判的主
              我们的新郎
目的：唯有悔改信主才能领受神对人类的祝福，才能成为神的儿女（通真道
：顺从圣子：尊崇基督；通灵命
：信徒蒙救：恩情神学；通文化
：耻感文化-荣辱救恩论、关系至上-复合神学论、人道合一-救恩论——罪人得救。）
流程设计：
上周要旨回顾：首先回顾上两周福音朋友对三一神创造拣选的恩情的认识、对耶稣基督降世为人，神人二性的，对人无限关顾恩情的认识。
故事讲述：然后开始进入耶稣十字架拯救的故事（四福音的综合版），重点在于突出耶稣十字架上牺牲的爱是何等的长
，这种爱是天父之爱的无限延续（诗136；耶31：3，33：11），超越时间；永恒不变；这爱是何等的阔
（约3：16），超越空间；国界、种族、文化、贫富；是何等的深
——降世为人，为我们的罪受死（可45）。紧接着进入第二个故事：复活的主；重点突出基督的荣辱救恩论。因为中国人普遍喜欢接受自古至今的那些因为忍辱负重而后成功的英雄人物，所以耶稣的死而复活，胜过死亡的权势极易唤起他们情感上的共鸣，使他们敬佩尊崇耶稣。从而更深化耶稣基督对人类的爱是何等的高
——从死里复活，升入高天；赐人复活的生命（约14：1-3；来11：16）。最后进入第三、四个故事，目的是要告诉福音朋友，我们所信的这位神，不是高高在上的神，和我们没有任何关系的神，而是一位时刻关爱我们，并且会再来，审判世界的神。然而，祂希望我们唯有凭着信心，成为祂荣耀的新妇。但此时需要对福音朋友特别强调：只有承认自己的罪，并且愿意悔改并接受耶稣基督为救主之人，才能拥有这份神赐的恩典，才能借着基督与天父复合。
呼召：这时布道者开始分享自己蒙恩得救的见证，之后开始呼召。
决志祷告：为三一神的拯救献上感恩，带领愿意接受主耶稣为个人救主的人做决志祷告。
盛宴：一同庆祝重生之人的盛宴，是主的宴席，我们是主的新妇。
得救分享：请刚刚决志信主的福音朋友分享他们愿意接受主耶稣为他们个人救主的感受心得。
祝福祷告：为新决志的福音朋友祝福祷告，为还在思考慕道的福音朋友祷告。祈求神亲自带领刚信主的弟兄姐妹今后属灵生命的成长；求神继续在未信之人心中动工。
邀约：耶稣继续请吃饭，欢迎下周继续来参加主的爱宴（跟进阶段，与主建立纵向恩情关系的同时，建立与弟兄姐妹间的爱的横向相交关系）。
6、 结语
             本文所提出的个人布道是以中国关系文化中的恩情关系为切入点，即不将「基督与 文化对立」
也不认为「基督转变文化」
，而是借助于圣经故事中所传递出的三一真神对人的创造、拣选、救赎的恩情，深入中国大陆华人传统文化中的关系情理思维模式，进行福音在不同文化间的沟通，使来慕道的福音朋友在人思维的理性层面，明白接受人类堕落需要救恩的实况，在情感方面能真切地感受到从神而来的救赎恩情，在意志层面能够做出自我人生的价值判断同时对救恩产生回应。然而，整个福音布道过程中，我们必须时刻谨记，真正使人信主重生的是圣灵在人心中所动的善工，是三一神亲自成就的，布道者只不过是神所使用的器皿，布道的方法策略也仅是工具而已，人只能臣服于神的脚下。
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