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主 题 文 章
澳 洲 之 旅
林    俊 
环球宣爱协会国际同工、德华福音会宣教士(前任香港信义神学院旧约教授)
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澳洲之旅 1 - 再上征途前传
曾经旅游过的澳洲南部阿德莱德市(下称阿市)，现在成了我2019年再上短宣征途的首站。未到阿市短宣前，我先到墨尔本市探望一个我十分敬重的宣教士家庭。我们聚旧因为我们在神学院曾是同学。我们分享因为我们在宣教事工上是前后方的同工。
聆听生命经历的分享，也看到故事中有血泪的交织。我上了宣教的一课。感谢主给我生命中有许多学习机会，能把握这些机会，就会有收获。但收到了，还要消化，当我抵达阿市，正式踏上征途时，也许是开始消化所收获的时候。

	 宣教士夫妇浪迹天涯卅五年，变得似没有家乡的国际人。他们仍然在计划，为着过了半百的人生，寻求神带领佳美的脚步，做更适切的事奉！看到他们以往在宣教事工为主耗尽身心灵的健康，仍然未敢苟且安逸。我深深的感动！他们俩激励着我也要尽心事奉主到底。
  带着满脑子在这趟短宣前的宣教课，由墨尔本启程飞往阿德莱德市，开始我的短宣征途。求主怜悯施恩，让我继续倚靠主，运用所学所体会的与阿市华人教会分享。走笔至此，是下机到阿市的时候。打开手机，迎来是我拥护的英超球队曼联在万般逆境中得胜利的足球赛消息。也许是我这次短宣的一个兴奋的开始！
澳洲之旅 2 — 温差很大
南澳洲在这时候温差很大，一天内可以差别十多度(30至15)，一天与一天之间最高又可以是35至25度之别。但人与人之间却是颇感温馨纯朴的。相遇不相识，绝不缺少一个微笑。在教会的事奉中，总不缺少感谢和鼓励。
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在这个短宣旅程中，我刚巧需要找邮局做寄递，到了一个不起眼的小店里，我想贴上空邮贴纸在邮件上，并且封口，但是找不到仍有水的贴纸辘，全都干透。我只有将所有东西交予坐在岗位上的职员，是一位年约六十岁的男士。我向他表示没法贴上。他拿起我给他的空邮贴纸及他给我结算的邮费贴纸，亳无犹疑地放在口边用舌头舔上黏贴好，封好信封，顺手丢进邮筒，我站着来不及反应。只能连声谢谢。他淡淡的浅笑。
3月3日甫下机即到教会讲了一堂用国语宣讲的道，接着至6日都是用耳朵及心灵的服侍去聆听宣教士的心声。我也领受了宣教士在我灵性和身体需要上的照顾。3月7日启程赴阿德莱德，也用耳朵及心灵服侍这里的华人信徒，也在8日至今天14日六个聚会分享神的话语去安慰鼓励这里的一所华人教会及弟兄姊妹。感谢神给我很多领受和感受去分享。有时用国语讲两个多小时确有虚脱感，但听者的忍耐及接纳，给我很大鼓励。
今天是到达阿市一周了。为主赐我所有能服侍主和人的机会感恩，为同住的护理人员对我在不同的小病上的照顾感恩，为接载我的传道及长老感恩，没有这些看顾，我肯定是「论论尽尽」了。感谢主差派这些天使无微不至的关怀呵护。享受着在澳洲的短宣事奉的温暖，使我能保持一片冰心在玉壶。在这里夏去秋来之际，花仍遍地盛放，我在香港的烟花三月下澳洲，享受着如长江春水天际流的祝福。很感恩。
澳洲之旅-3  在「教堂的城市」反思
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这次一个月的短宣，我的工场是被称为「教堂的城市」阿德莱德市。她果然名不虚传，大小教堂如水银泻地般静悄悄地屹立在各街各巷中。虽然不像欧洲的大教堂的宏伟，也有其庄严肃穆的气势。但听说许多教堂在改变用途了，因为参与人数在不断减少。
有弟兄及传道约吃午饭同时开会，带我去了一所教堂附设神学院的建筑，进入教堂，迎面有一座管风琴，有彩色图画的玻璃窗，教堂天花有精美的设计。堂中间却是厨房及弄茶水的高枱，周围有餐桌及餐椅，这已是一个处于教堂内的餐厅。头一次边看吃餐边看教堂的布置设计，感受十分复杂。曾经在荷兰去过教堂变成的书店，却未尝像今次有如此深的感受。教堂内只有厨师，没有牧师(牧师只是顾客)。没有聚会，只有多种西餐，没有圣餐。只有餐牌，没有圣经。
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我问自己为什么会这样？静思后发现自己其实都是有「宗教」情意结。我会否只关心一些一般宗教上的荣耀，例如：信徒返教会的人多少，教堂有几宏伟，有多少个活动，有多少人参加所办的活动等等的可量度数字。为这些所谓成功或失败而骄傲或自卑。我们教会很少会为没有或缺少差出宣教士而惭愧，很少为在社会上缺少美好见证而亏欠等等。旧约中由神启示设计的圣殿不是一个一个被毁吗？以色列人的信仰在无圣殿生活下却得重建。近日澳洲的邻邦新西兰发生恐袭后，基督徒到清真寺慰问及保卫寺中的穆斯林的见证叫我很感动。这是超越宗教藩篱爱邻舍的好见证。正是盐和光的见证！要反省的是我们究竟最关注什么？最不应忽略的是什么？
无疑今天西方基督教会是低落中，但基督精神或文化或价值仍深深植于西方人的心里。这是我们不能忽略的。他们仍有许多东西值得我们学习的，尤其是他们仍保持尊重人的尊严和价值，仍普遍仍竭力以恩慈待人。我深信上帝仍在他们的心灵中叩门的。反而我们华人教会争端不辍，忽视对属灵特质，圣灵果子：仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔和节制的追求。我们有什么可夸吗？
在这城反思，「念天地之悠悠，独怆然而涕下。」求主怜悯我的无知！
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(编者按：本文由作者供稿，以第一身第一时间记下个人在澳洲短宣的感受和反思。林俊牧师是香港恩典生命堂退休牧师，现任差会董事，信义宗神学院宣教科「客席讲师」，三所教会顾问牧师，差传刊物编委，常往不同国家短宣。)
《环球华人宣教学期刊》     第56期2019年4月号
