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危机、契机、转机
[bookmark: _GoBack]李登勤、李茱迪  (长大於香港，现在旅居夏威夷)


我是 李登勤Duncan，在 2016年8月 决志信主， 2017年7月 领洗，成为基督徒。
其后，太太 李茱迪Judy 也在2017年12月 决志信主， 2018年11月 领洗，归入神的家。

我们未信主之前，总以为宗教都是导人向善，我们也相信是有神的，但只要我们自己做一个正直的人，凡事问心无愧，努力做个好人便成了，并不需要倚靠神。

下面是我的信主经历，之后是我太太的信主经历，都是很奇妙的，分别都能看出神一步一步的带领。感谢主，因着我的危机，带给我们一个契机，成就了一个转机。


（一）我的信主见证

我叫 Duncan，是一个视障人士，左眼完全失明，右眼也只剩得两成视力，步向失明。我的眼疾是2000年开始，起初是左眼有青光眼，经过多次治疗及手术，左眼最终都是失明了。

到了2010年，右眼也开始有青光眼，又是一次又一次的治疗及手术，视力一日一日失去。我不断的祈祷，求神给我多几年时间，好让我可以养大我的两个女儿，完成我的责任。但完全没有任何回应，感觉好像对着空气说话一样，心中不禁埋怨起来。视力越来越差，意志也一日比一日消沉，甚至有轻生的念头。
情况一日比一日差，到了2016年的暑假，奇妙的事终于发生了。
这是一个奇妙的旅程，是一连串、一个接一个的巧合，成就了我信主的经历，对未信主的人来说，这可能只是一些巧合，但这么多的、一个接一个的巧合，就不是巧合了。 从中可以见到，神一步一步的带领。 

那年暑假，我的女儿要由夏威夷远赴匹兹堡，读一个为期两个月的暑期课程，由于我不能驾车，我和太太要一同送女儿前去，两个月后又要把她接回来，所以一共要买五张来回机票，每张$1300。有一天和朋友吃晚饭的时候，闲话间讲到去加拿大多伦多的机票很便宜，每张只需$500。原来匹兹堡和多伦多虽然是两个国家，但只是一天的车程，于是我们便改为飞去多伦多。

既然去了多伦多，便顺道探探旧同学和老师，那个星期天我们吃午饭的时候，同学们都很关心我的眼疾。有一个同学跟我说，她无意中看到电视宣传，得知那天晚上有一个电视节目，叫恩雨之声，会访问一个失明的牧师，我便打算当晚留在酒店收看。 谁知我的同学弄错了，那个电视节目已经在早一晚播放了，于是她便试图联络这个失明牧师，刚巧这个牧师刚刚出门回来，这样我便有机会面对面见这失明牧师。 正由于错过了电视节目，便大大改变了这次多伦多之旅的意义了，由我看这个失明牧师的故事，变成他听我的故事。

他听完我的故事，便对我说：“你求神医治你的眼睛，求不到，你便抱怨，灰心丧志。你看我，我19岁已经双目失明，全教会的人都为我祷告，神都没有医治我的眼，但祂开了我的心眼。”
我看着这个失明牧师，他虽然看不见，但比许多看得见的人，活得更丰盛、更精彩。他将他的苦难，化成很多人的祝福，很多人因为他而信了主。

我开始明白到，从前我只是求神给我我想要的东西，我从来没有问神，祂想要我做什么。于是，我改变了我的祷告，我不再求医治， 我向神说：“神呀，只要祢让我知道，祢与我同在，我愿意跟随祢。”

果然，两个月之后，我们再去多伦多接我的女儿，又可以再见一次那个失明牧师。再见他的前一天早上，我在酒店外面散步，途中我望着天，心中忽然出现一句话：“我是道路、真理、生命，若不借着我，没有人能到父那里去。”当时我便随口说：“就请你带我到父那里去吧。”
第二天，我便去见这个失明牧师，闲谈几句， 他忽然问我：“想不想信耶稣？”我毫不犹豫，便说：“好。”于是，他便带我做了决志信主的祷告。主耶稣真的把我带到父那里去了。

从那时候开始，我和神的关系完全不同了。从前我觉得 自己好像对着空气说话，没有任何回应；自从决志信了主，很多时候我都经历到，神对我的回应，经历到神的真实。 

2017年7月，感谢主，我领了洗，成为一个基督徒。 

到今天，我的眼睛仍然一日比一日差，仍然步向失明，但我的心情完全不一样，“我虽然失去视力，但我得了耶稣。这比任何事情都重要。”

将来，无论我是看得见，或是看不见，总要基督在我身上照常显大。 

（二）太太的信主见证

我是 Judy，先说说我的背景 – 我从小在天主教学校读书。圣经是必修课，所以对圣经，有少许认识。 但是 我没有成为天主教徒。
未信主之前，我凡事都是用自己能力和方法 去解决问题。
圣经里的十诫，教导我 怎样去做一个好人，做一个正直人。给予我一个良好嘅价值观。但是，我从来没有想过去追求神或任何宗教信仰。
因为我觉得，不需要信教才可以做一个好人。相反 有些所谓教徒，他们的行为 我并不认同。当我从我先生, Duncan, 身上见到耶稣嘅作为，神一次又一次的奇妙安排。令我开始相信神的存在、神的确实。我先生有多年青光眼，已经做过多次眼手术, 视力也变得越来越差。有一段时期，他情绪很低落，他想过放弃。直至两年前 (2016)，在神多次奇妙的安排下，他在Toronto 遇上一位失明牧师。
他看见这位失明牧师 如何活出一个丰盛人生。给他一个很大的鼓励，他决志信主。在2017 他受浸成为 基督徒。他信主之后，靠着主 心里变得满有平安和喜乐。只有神才可以改变一个人。我看见耶稣在他身上的作为。我为他高兴！
我愿望是 有一天 我可以和我先生 有共同信仰 一齐去教会。 但是 我不知道 怎样去抉择 – 天主教？或是基督教？
其中一位朋友对我说：你不用抉择，神会为你抉择。 我心想，我怎么样知道呢？ 神会跟我说话吗？奇妙的事情发生了:
2017 11月 我和先生回港出席他的旧生聚会。以往每一年 他都是自己一个人回去探望妈妈，因为妈妈年纪大了。我因为要带小孩不能跟他一起回去。但是去年我的小女儿也上大学。我告诉他，我可以跟他一起回香港去。我已经10年没有回去。刚巧那时有个布道会 –“主爱临香江 ”。其中一位主讲嘉宾 – 沈祖尧教授 是我非常敬仰的。他是一位医生，也是前中文大学校长。是一位很有学识、正直的人，也是一位很虔诚的基督徒。
因为曾经在网上听过 沈祖尧教授的分享。所以吸引我 很想去这个布道会。要不是因为有 沈教授主讲，我相信我不会有兴趣去。但是沈教授只出席一埸，主要对象是给学生。于是 有人提议我们，尝试去教会拿门票。可是门票只在学校派发，我们拿不到。 心想，算了吧！

奇妙的事情又发生了 – 到了晚上出席聚会时，突然有人问我先生是否想去 布道会。（我们无提及过，不知道他如何知道）他会帮忙找门票。
第二天，他在群组说 找不到门票。就这样给另一位同学“退休校长”知道了，还主动帮忙。真的 给我们找到 2 张门票。还亲自带我们去布道会 – 香港大球场。
当我去到大球场，我在想：
1。十年没有返回香港，刚巧又有这个布道会
2。又有我敬仰的沈教授做分享
3。原本拿不到门票，就不去
4。几经波折终于找到门票，终于来到布道会！
5。又记起朋友说：神会为你抉择
我觉得好开心，好奇妙, 好似上天对我特别安排。 跟着牧师说了圣经“撒该”的故事。一个耶稣寻找失丧的人故事。我感觉好像耶稣也在寻找我一样。
以上种种的人和事的配合和安排，有人会说是巧合。当那么多的巧合在一起， 就不是巧合了。我深信是神的安排，我深深感谢主！
接着牧师叫决志信主的人，在心里跟着他说话。（因为他不想同学有压力，别人说你也要说）我心里一边跟着说，泪水不断地涌出，我不断的抽泣。（内容我已记不了）。只记得牧师说：“耶稣现在来到了你的心中”，那一刻我情绪立即平静下来。最后牧师说，谁人跟着他在心中说“ 决志信主” 请举手。我举了手，当天 2017 12月 1日，我决志信主。
1/21/18， 我第一次来到 檀岛浸信会。这座教堂很美丽，我感觉很舒服。至于我怎样来到这教会，我相信也是神的安排和带领。有一天，我先生在街上偶然遇见牧师（他只见过这位牧师两次）随意地告诉他，我决志信主一事。几天后，我们一家与牧师、师母不约而同 在ramen 店相遇。牧师给我名片，我一直把它放在手袋里。几星期后，我终于去看看教堂，我只是在教堂外观看。我看见这间好美丽的教堂，这教堂正好是我期望的。我感觉好开心，又一次 让我觉得 神知道我心意。 感谢主！
信主后的改变：
1。现在我常常祷吿、听圣经、去祟拜、去团契，参加诗歌班。
2。我现在懂得把一切事情也交托给神。好像我小女儿的学校住宿问题、我先生的焦虑症、我和我弟妹间的关系等等。我明白只要自己尽了力，靠着神，如圣经里说：
“应当一无挂虑，只要凡事借着祷告、祈求 和感谢，将你们所要的 告诉神。
神所赐、出人意外的平安，必在 基督耶稣里，保守你们的心怀意念。“(腓立比书 4:6-7)
总结：
感谢主 寻找我这个失丧的人，令我决志信主！于11/18/2018 受浸成为基督徒。
感谢主 带领我找到这座美丽的教堂，来到檀岛浸信会 – 我嘅属灵之家。

（三）结语

  感谢主，因着我步向失明的危机，主借着一个奇妙的旅程，带给我一个信主得救的契机，以致我太太因看到我的改变，再借着主奇妙的带领，也决志信了主，成就了我们一生中 最重要的转机。
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