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主题文章
「新冠状病毒期间默想」三则
林俊 
疫症期间默想 — #1 尘土自思
Top of Form

Bottom of Form

我很喜欢教会节期中，复活节前四十天 (不包括主日) 的圣灰日聚会，尤其是牧者在聚会完毕前，在每个会众额上或手掌心上，用橄榄油和灰混合成的东西，画上「十」字，并以「你本尘土，仍归尘土，当远离罪，效法基督」一句话嘱咐他们。每年的这句话，都给我洗涤一下骄傲的心。 
是的，我本尘土。疫症更清楚地告诉了我。人连一个看不到的病毒细菌也抵挡不了，人还算什么？在疫症中有人问，为何上主容许此事发生：为刑罚罪人？为试炼世人？我们不要有绝对的答案，我们可以向上帝自卑、祷告、认罪，寻求祂的面，转离恶行，因为我们以为恶人遭报应，就幸灾乐祸，以为是主给人试炼，就将人为灾祸合理化。 


我们要学习有怜悯的心肠，与哀伤的人同哀。我认为最应该有的答案，是上帝要我们实践，去爱眼前所见到有需要的邻居，分享拥有的物资，彰显上帝在人身上赋予的尊严 —人权 (人类的优美人性)。我们不要沾染世俗人的恶毒，不以恶报恶。坚持让上主为受害者伸寃，我们只管以善胜恶，但是也要保护弱小及无辜者，以恰当的手法，去制止恶行害人，这是宣教和见证。

宣教的主要目标，不是叫信基督教的人数增加，以至于能够沾沾自喜，而是愿主的旨意，透过我们行在地上，使上主的荣耀彰显，愿人因此心有所依，能够安身立命于世，能使世界更美好、更和谐。
 当我们肯认定上主为至尊至圣，我们就能够看到自己只是尘土，活在䴤世，不再执着拥有什么，得到怎样的尊重或侮辱，而重视我可以承担多少，付出多少，贡献多少，分享多少？我们只是将上主交给我我们管理的货财替祂分派给需要的人。
当基督徒有上述的见证，众人就会问我们盼望的缘由，我们就不用辩论，只需用温柔的心回答各人，也为主赐的丰盛作美好的见证，又叫只是尘土的人，生活的尘世，创造佳美的景象。分享网上流传的一条短片，让大家品味尘世中的美善。
https://mp.weixin.qq.com/s/c9wLBwj97wQs0h17fyskPA
	(一个年仅20岁的埃及青年，制作的4分钟微电影 The Other Pair，没有一句台词，却感动了世界上不同文化种族的人，获埃及卢克索LUXOR电影奖。)



	疫症期间默想 — #2 在尘土中许愿
         我想分享一下所介绍的网上短片(见上面连结)，为何感动我，是因为加上了圣灰日的联想。圣经说：
· 创三19  「你必汗流满面才得糊口，直到你归了土，因为你是从土而出的。你本是尘土，仍要归于尘土。」
· 赛六十四8 「耶和华啊，现在你仍是我们的父！我们是泥，你是窑匠，我们都是你手的工作。」
       小孩的单纯心灵是有美丽的一面，是上帝做人的时候赐下的。我们成人可能会认为小孩所做的很无聊，其实是在你争我夺的世界中迷失了。看见我没有，但你有，就妒忌！所以不会去帮助你，拾回你失去的。看见你由有变成没有，就幸灾乐祸。若看见你本身没有，现在我也失去，就不会希望你变成有，只会让你和我一样没有，不会成全别人！反映了我们人类的罪，使我们本来可以生活好些，却变成生活在宁为玉碎，不为瓦全的地狱中。

未知片中两个小孩的表现，能感动我们训练自己(我们已经不习惯单纯)回到上帝创造我们的美善人性中吗？若我们肯回到这个起点，上帝可以继续去陶造我们，成为更美的器皿，去祝福这变得像患了瘟疫的世界。我们本是尘土般微小和无价值，但是若肯顺服上帝，被上帝这窑匠的手所陶造，我们可以成为衪的宝贝器具。

卑微如䴤土的我们，可以莫问人间事，只管崎岖于麈世中，不思目标，活过了一世，归回尘土就完了。何必思考人生意义！但是这是上帝赐给我们生命的本意吗？

我们是否离开了上帝创造的原始点？愿意悔改吗？愿意更在未来的日子给主陶造吗？让主来改变自己吗？你会怎样在未来的四十天、四十个月、四十年给主改造你？愿意现在开始吗？现在向主祷告好吗？

         圣灰日，是预备我们的心灵迎上复活节的一天，也是预备我们心灵迎接受苦节的一天，四卷福音书内容，最多记录主的事迹，都是主的受苦过程；所以，一般教会都很着重纪念主的受苦。纪念主受苦不应只在受苦节那天，而是从今天开始。大概四十天，要仿效基督耶稣受洗后，在旷野四十天禁食，然后受魔鬼的试探。祂在旷野要预备开始，面对背十字架的人生和事奉之路。
         今天我们作为主的门徒或信主，而跟随主的人，盼望大家能与普世众教会的信众一样，一起用心灵与受苦的主联合，渡过四十天的灵性操练旅程，希望能帮助我们认识自己「本是尘土，仍归尘土」又立志「远离罪恶，效法基督」，使今年的受苦节及复活节，成为我们灵命成长的契机。
         大家可以以这套耶稣传的电影，思想基督的一生。然后按一个四十天的灵修计划，开始迎上纪念主受苦的四十天的旅程。
https://www.bible.com/zh-TW/videos/109-ye-su-jesus-film-project-cheng-xian
若是你没有这样做过来迎接受苦节，邀请你和我同行。

https://www.yllight.net/article2020/
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 (以上是今年从二月26日圣灰日开始的灵修集, 借用这个材料,大家试着采用。)

疫症期间默想 — #3风暴中的安宁
         冬天中有风暴，对我这个生活在荷兰的亚洲人，觉得十分希奇！二月初开始，连续几周都有狂风骤雨，据说这里最高风力是十四级，有次达十二级。走在路上，看到有些树倒了，却不严重。但我在宽阔的路上走，而星期日行人又特别稀疏，周围没有高楼大厦挡风，愈走愈孤单，时而风雨交加，亟欲乘风归家。偶尔相遇的人也互相点头，似乎大家都在彼此鼓励，加油！

        在这样走路时，想到香港，风暴多在夏秋之间，通常十分猛烈，在狅风暴雨之中，虽住高楼大厦中，但是仍常想起年少时，在筲箕湾山区木屋石屋居住时，狂风吹破门窗时的惊恐，犹有余悸！现在人生首次在欧洲独个儿，在狂风大作的夜晚，整夜听着风啸声，窗外树影摇曳，有点心寒！想起述说荆轲的 — 「风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还。」

             生命难免遇到风暴，本以为在欧洲不会遇到叫我莫名恐惧风暴，但是我还是遇上了。远在武汉的疫症，以为远隔重洋，只能隔岸观火的分，就算来到也是可防可控，且中国也会在年初十五，就可受控，但原来至今仍要严密监控。原来有些被判为谣言，其实是赔了性命的吹哨，有些权威消息，信它一成，就赔性命！这段旁观时间，其实我心充满风暴，满怀悲愤！人命在政治游戏中，只是尘土，权利才是一切！

           最近在视频中聆听武汉牧者，有血有泪的宣讲，我希望装备着自己迎抗疫症的来袭，思想自己如何应对，既要适应荷兰人的文化，也要适应这边华人的文化，小心翼翼地了解及响应这里各类人的感受！宣教就是要学习在外地，如何适应文化，透过尊重别人的文化去见证主。又学习当自身也陷危机时，应当如何和信徒一同迎难而进？这次疫症令我想起，在百多年前比利时有一位卅三岁的宣教士Damian(达米安)，1873年被派往住着痳疯病人小岛服侍，他初期与村内的病人颇有隔漠，后来渐得启发，投入岛上的生活，懂得尊重岛人及病人的感受，更能感染人彼此服侍，他的讲道及牧养使很多人得到力量，生命改变，能够安心倚靠神而生活，和互相扶持。

          后来达米安也染上痲疯，他在讲道中平静地对痲疯病人说：「我以前与你们不同，现在我可以和你们一样了。」1889年他死于痳疯病。他彻底地委身在主给他的宣教工作上。安慰了无数被遗弃的病人，完全地展现主在世时对痲疯病人的慈爱。今天在武汉仍有不少医疗宣教士，及留守的宣教士不愿撤离，留下下服侍在封城内的人。但愿我们能在生命的风暴中享安宁。


                                            疫症期间默想 — #4 我曾恐慌

我这星期曾经恐慌，但是主给我看到一个来自《水深之处—圣经福音网》的一个故事。

在德国，流传着这样一个故事：
火车站，一个铁路工人正走向自己的岗位，去为一队徐徐而来的火车扳动道岔。这时在铁轨的另一头，还有一列火车，从相反方向驶进车站。假如他不及时扳道岔，两列火车必定相撞。

这时，他无意中回过头一看，发现自己的儿子，正在铁轨那一端玩耍，而那列开始进站的火车，就行驶在这条铁轨上。是抢救儿子，还是扳道岔避免一场灾难 ── 他可以选择的时间太少了。那一刻，他威严地朝儿子喊了声「 卧倒！」同时，冲过去扳动道岔。

一眨眼的工夫，这列火车进入了预定的轨道。那一边，火车也呼啸而过。

          车上的旅客丝毫不知道，他们的生命曾经千钧一发，他们也丝毫不知道，一个小生命卧倒在铁轨边上 ── 火车在轰鸣着驶过，孩子丝毫未伤。那一幕刚好被一个经过的记者摄入镜头中

        不久，德国一家电视台出高薪征集「十秒钟惊险镜头」活动。许多新闻工作者为此趋之若鹜，这名叫「卧倒」的镜头，以绝对优势夺得了冠军。获奖作品在电视播出的那天晚上，大部分人都坐在电视前边，观看了这组镜头，最初是等待、好奇或者议论纷纷，10秒钟后，每一双眼睛里都是泪水。可以毫不夸张地说，德国在那10秒钟，后足足肃静了10分钟。

         人们猜测，那个工人一定是一个非常优秀的人。后来，人们才渐渐知道，那个工人是一个普普通通的人。他唯一的优点就是忠于职守，没误工过一秒钟。而更让人意想不到的是，他的儿子是一个弱智儿童。他说，他曾一遍一遍地告诉儿子说：「你长大后能干的工作太少了，你必须有一样是出色的」儿子听不懂父亲的话，依然傻呼呼的，但在生命攸关的那一秒钟，他却「卧倒」了 ── 这就是他在跟父亲玩打仗游戏时，唯一听懂，并做得最出色的动作。

        看过故事后，我问谁是最恐慌的？是父亲。我在世上只是个不知天高地厚的小家伙，而我要做得最好的事是听祂命令，不敢做次。我就可以存活。几天喉咙痛，咳嗽，头痛及口腔痕痒难熬，我有点不安，但是荷兰又刚开始爆发武汉肺炎症，且在本市有确诊病例，然后竟然在报导中看到一个疫例，发生在我刚去过地方的学校名称。我立刻焦虑起来，想起当天去完学校，就去超市购物，然后在巴士站跟人搭讪，坐巴士，跟着去餐馆和一对夫妇做培训，他们是整天在餐馆工作，接触不同的人。且至今已经数天，若我是带菌者⋯⋯想到这里，我心慌了！

           立时，我访查一下才知道不是我去的那学校，是另一所同名的学校。我也在五天内好起来了。上主知我也会有疫症的恐慌，但祂是赐平安的天父，我在众多思虑或危机中，能够听到祂叫我「卧倒」这吩咐吗？记得在土耳其短宣，宣教士告诉我，她每次出门前都祷告主，求主指示她向谁传福音，才不至有危险，她完全顺服，五年了，没有出错，虽然也不知道谁会信主，但是她就是顺命撒了种，让上帝去作其它的事。到现在又五年了，她仍然默默地做天父命她做的。


                                                   疫症期间默想 — #5 盼望何在?

          约半年前突然知道一位亲爱的弟兄，资深杰出精神科医生弟兄患癌症，心中一直沉重，亟待能得治愈。治疗过程中，所得的消息一直叫我担忧，但在代祷中似乎感到很安心。满以为他仍在壮年，该可以痊愈吧！怎料竟接到死讯！心情跌到谷底。打从卅多年前在大澳事奉时已闻其名，以后在我们共同的母会 — 潮人生命堂 (虽不同堂址) 事奉时，已间中有接触攀谈，更得他答应会尽力，帮助我所介绍给他医治的教友。自此开始了廿几年的交往。他不多说话，但理性、温柔、自信是我最轻易数出的印象。
        当我陪弟兄姊妹见他时，他总是叫我放心将他们交给他。他是我的无形有形的拍挡，他的支持叫我更安心牧养。后来蓄了灰白胡子的他，更见他明显地多了一份慈祥。他的一生，相信是许多牧师牧养上的拍挡。有他同行，我和弟兄姊妹像找到了出路、盼望和安慰。

        医生的一生，叫我更明白相信我们背后有上帝在的重要，祂在主宰一切，且祂不单在背后，也在前头，祂是过去和现在，但更是将来(昔在今在，以后永在)的神，祂和我们同行，走在以前及今天的路上，但是祂又先走在我们前面，站在不远处，向我们招手，叫我们不用怕，只管望着祂走前面的路。无论左右周围发生什么事，只管定睛望着祂。神借着医生的介入，给予意见、诊断及治疗和安慰，叫我明白什么是对神的盼望，为什么神是生命的光和为什么生命的黑暗是何等需要主的光照。

           主在同行，更在前头，先为我们作战抵抗生命的黑夜、惧怕和恐怖的感觉。然后叫我们安心前行，恩慈的主在前头看着我们前行，路可能是崎岖的、是钢线般的(如在疫症中)，但祂已张开了双臂，随时拥抱着我们，若是跌下，祂会如母鹰般飞来接应我们，背着我们飞翔，经历过风险，我们就会成长，敢攀人生更险但更精彩的路。正如一位摰友寄给我的鼓励：主没有挪去高山，却给我攀登的力量。但记得，祂不单同行，更是比我们先走在前面。

        我的医生弟兄陪伴许多人走过艰难的路，自己面对重病缠绕时也一直倚靠主走到终点，他在我前面望着走在他前面的主，走过一段不易走的路，给我体会可以信靠主向前走，无论多长多难，只要望着前面的主，就是那位有将来的主，我相信也会有美好的将来。我在他临终前十天，神感动我送给他一首歌《陪我走过春夏秋冬》，这是最近一首唱得我满面涙痕的歌https://m.youtube.com/watch?v=AjL3gfY9SOA
我也在他直播的丧礼，和写这文章时再感触地，唱给他和自己听。谢谢你也是陪我拍着我走过廿多个春夏秋冬的人。我会和他一样看着走在前面的主，怀着盼望走下去的。
Preview YouTube video 陪我走过春夏秋冬-小羊诗歌(一粒麦子)
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� 编者按：参阅温以诺教授，为「宣教」下的定义：


「宣教/差传」— 是个别信徒或组成的堂会，继承以及完成「三一真神的宣教」（missio Dei of the Triune God）�，包括个人或羣体的层面、在灵性方面（抢救亡魂），以及社会方面（引进平安shalom），导致体验神的救赎、和好以及更新等情。


[注：Mission (源自拉丁文missio)，是「差遣」、「差派」之意，与希腊文apostellein意思相近，是指apostolos所做的工作。“Shalom” - The opposite of “shalom” is described in John 12:31；1 John 3:8；5:19 and Jesus had overcome the world and the evil one who is its ruler （1 John 2:13-14；5:4）. Shalom is a Hebrew word with connotations of peace, wholeness, and wellness in the context of right relationships with God, people, and nature（Jer 33:8-9；Job 5:24；Ps 30:11；Isa 11:6, 9；53:5）. 


此「宣教」定义取自:“Mission” and “Missio Dei”: Response to Charles Van Engen’s “Mission Defined and Described,”  In MissionShift: Global Mission Issues in the Third Millennium, Edited by David J. Hesselgrave and Ed Stetzer, 2010:41-50。]





