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散 聚 宣 教 事 工
   探讨向沙县小吃餐饮业人员传福音的散聚宣教方案
温以诺、林银姬
I. 绪论
本文撰写目的有二：1)介绍沙县小吃和从业人员; 2)探讨向他们传福音的散聚宣教方案。
本文写作的背景：20及21世纪的人口在流动， 其規模及范围日益广大。今日，全球3%的人并非住在他们的出生地。这些流动的人口，是那些面临危机或要改善经济状况的人。在中国有这么一群人，他们背井离乡，是为了改善经济状况，为下一代谋一个更好的未来。他们就是在中国各地开沙县小吃餐饮店的沙县人，当下很有特色的散聚群体。每年过完农历新年的正月十五元宵节后外出，农历十二月春节前半个月回到家乡，如候鸟一般准时有规律，关心这一群体向他们传福音是我们教会的使命。
钥词界定：

· 餐饮业人员：从事餐饮业服务的相关人员

· 方案：从目的、要求、方式、方法、进度等都部署具体、周密，有很强操作性的。
· 宣教/差传: 是个别信徒或组成的堂会，继承以及完成「三一真神的宣教」（missio Dei of the Triune God），
包括个人或羣体的层面、在灵性方面（搶救亡魂），以及社会方面（引進平安shalom），导致体验神的救赎、和好以及更新等情。
 本文內「宣教」与「差传」二词互用。

本文研究方法：在厦门有大约500家沙县小吃，作者走访了195家沙县小吃店。采用田野调查法，了解在厦门从事沙县小吃经营者的生存状况，发现他们的需求，探讨如何向他们传福音的散聚宣教方案。
II. 散聚宣教学简介
1、 浅论

溫以诺教授 (下称「温氏」) 指出以本国人口自原居地他迁者，包括移往城市的农民、逃往安全地带的难民、及僑迁海外移民等。「散聚宣教学」的研究，要借助多种学科的理论及社会科学研究法。包括人文地理、 人口统计学、 人类等跨学科的研究。
  

溫氏在本文界定「散聚人口」(Diaspora Population) 的定义是 : 「离乡別井、迁徙移居的人口」。而「散聚宣教学」(Diaspora Missiology) 的定义是 :「从差传学角 度有系统地探讨研究人口散聚的现象, 冀求明白及参与神在散聚人口中的救赎事工。」
 
散聚人口福音事工，是要回应世界近年环球人口流动的大趋势，及顺应各地散聚人口剧增，他們离乡背井，思想及生活方式备受挑战，身心灵受冲击， 在孤单时向福音敞开，基督徒要把握这个契机，完成大使命。正如溫德博士 （Dr. Ralph Winter ）指出：「就差传策略而言，当今之世, 若要把福音遍不能沿用旧式地理观念, 去了解福音的对象。『散聚人口』的現象及挑战, 仍待差传学者刻意去探索对策!」

二、向分散之民传福音七步骤

第一步：接受分散之民的异象

散居已是普世的现象，向他们传福音的机会是前所未有的，主耶稣颁布的大使命包括向「分散之民」传福音。 每一个「分散之民」的群体，都是可进入的宣教工场，也有潜力成为一支宣教队伍。流动人口较易接受转变，也对福音较为开放。

第二步──必须有正确的态度

个人对生活、人际关系及事工发展的态度都很重要。有无种族歧视，是否接触分散之民。是否真正拥有基督徒生活及事奉中款待外人不可或缺的属灵态度呢？(太二十五35；罗十二 13；彼前四9；来十三2) 

第三步──熟悉自己的社区

「分散之民」会渐渐迁移到各种不同的环境， 一般人不容易察觉，但四周已渐渐在变动。帮助你在工作环境、住宅区、休憩场所内认识谁是你们的真正邻居：在你们的住所附近有哪些是「分散之民」？他们的原居地在哪里？他们为何迁到这里来？他们中间有多少代的人口？ 他们相信什么宗教？在他们中间有沒有基督徒？他们目前最需要是甚么？

第四步──从事全人化的事工 

对所有的人都彼此尊重，并且要慷慨。与不同背景的人合作，共同关注大家的事，不断主动地接触、发展「分散之民」的工作。 设法为受害者如难民、弱势群体等等伸张正义及提供法律支援。提供物质上、情感上及心理上的支援，辅导身心受严重创伤的人。

第五步 ── 装备教会作有效的事工 

帮助教会了解它是分散之民的落脚处，也是分散之民事工的发起点。让信徒明白分散之民事工的范畴及可作的管道。动员精兵祷告及代求为属灵争战。训练信徒，能简明地分享个人的见证。

第六步──鼓励信徒建立真诚的友谊

与分散之民认同，并建立个人的关系。寻找能与他们用母语沟通的信徒。设法与他们讨论信仰，但不要过分强调自己的信仰。祈求圣灵引导如何与他们分享福音。

第七步──帮助分散之民中的基督徒 或教会从事宣教

在分散之民的基督徒群体或教会中宣讲宣教异象，让他们明白自己的优势及所有的宣教机会。藉与分散之民建立关系的机会，推动实践大使命。

III. 介绍沙县小吃和从业人员

一、沙县小吃简介

沙县小吃源远流长，历史悠久，起源于夏商周、晋、宋中原黄河流域汉族食文化，在民间具有浓厚的历史文化基础， 尤以品种繁多风味独特和经济实惠著称，是中华饮食文化百花园中的一朵奇葩，早已享誉海内外。人们将福建省三明市沙县誉为“小吃城”、“美食城”。20 世纪 90年代，沙县为解决农民和城镇下岗职工就业增收难题，把小吃制作的传统工艺优势转化为产业优势，不仅破解了“三农”难题，并以此带动沙县各项事业的发展，成效显著，得到中央、省、市领导及专家的肯定与支持。
二、发展现状

最近几年，沙县小吃由南到北， 由东向西不断扩张， 已经逐渐遍布全国各个省份。尤其是与福建相邻的浙江省和江苏省， 两省的沙县小吃店数量已经仅次于广东省，超出了沙县小吃发源地的省份——福建省。另外，澳门、台湾及国外也出现了不少沙县小吃店， 世界几大洲都出现了沙县小吃的身影。 据沙县小吃网调查统计，美国、加拿大、秘鲁、澳大利亚、意大利、马来西亚、新加坡，甚至非洲的博茨瓦纳都有沙县小吃店， 全国沙县小吃店急剧增长， 同时也暴露出一些问题：比如品牌很难管理， 如果某家沙县小吃店由于食品卫生出现问题，被曝光后就会影响到所有沙县小吃店。 沙县小吃店目前普遍走低价路线， 给人档次不高的感觉，高档次的沙县小吃店仍然较少。

与洋快餐相比后劲不足，沙县小吃虽然说对于洋快餐来说，有着久远的历史，营养价值比洋快餐高，与大众的收入水平相符等优势， 但是和洋快餐相比还是有着它的不足之处： （1）服务水平与质量不如洋快餐。 （2）卫生环境不尽如人意。 （3）缺乏相应的宣传。如果按这种趋势发展的话， 尽管沙县小吃的受欢迎度暂时领先， 但情形还是不容乐观的，加之沙县小吃业的经济实力远远落后于洋快餐，洋快餐发展的猛劲势头还是对沙县小吃业有着很大冲击的。沙县小吃历史久远，自 1997 年沙县小吃同业公会申请注册了“沙县小吃”图形标志后， “沙县小吃”成为一个集体商标，也是一个沙县的产地品牌，用法律来保护沙县小吃的特色风味及信誉。然而，随着竞争的加剧， “沙县小吃”已不如从前红火， “沙县小吃”的长远发展令人深思。通过对沙县小吃同业公会的访谈调查，得出以下结论：

1、“沙县小吃”在实行标准化的过程中，更多的是注重文字宣传和依靠统一的培训，并没有在实际的行动中， 监督各成员是否做到标准化， 也没有建立反馈与控制的机制。

2、对于“沙县小吃”的品牌以及商标没有采取精耕细作，没有让品牌效应得到发挥。 虽然“沙县小吃”通过所在的沙县特殊地理位置、当地的文化内涵以及其他的有关特色， 在市场中得到了广大消费者的认同， 有了一定的知名度和名誉度，但是能否走向标准化，维护并巩固形象，提高档次，不断提高社会影响力，对沙县小吃同业公会以及沙县政府仍然是一个挑战。
IV、 散聚宣教学的应用
以往一提起宣教，印象就是差派宣教士到需要宣教得国家或族群当中。一个宣教士先要学习那里的语言，了解那儿的风土人情，如何融入当地的生活。还要学习一项生存技能，十九世纪很多的宣教士是医务人员，到当地开办医院，服务那里的人群。很多被派到少数民族的宣教士，甚至付上生命的代价。有的被差派的宣教士很长时间都无法带一个人信主，甚至没有信心继续下去。两百年前，许多的宣教士死在中国，付上生命的代价。

20及21世纪的人口在流动， 其規模及范围更日益广大。今日，全球3%的人并非住在他们的出生地。这些流动的人口，很多是那些面临危机或要改善经济状况的人。温氏的「散聚宣教学」提出家门口的宣教，咫尺宣教，符合当下人口流动的处境。无需差派，福音对象已经来到我们的周围，成为我们的邻舍，人人都是宣教士，无需特别学习语言技能，向他们分享神的爱，把他们带到神的面前。当他们领受了神的爱，被牧养成长为主的门徒，回到家乡，向他的亲人朋友传福音，他又成了宣教士，这就是散聚宣教！

江苏城市职业学院的调查报告所总结的问题，作者走访了195家在厦门的沙县小吃店也面临同样的问题，很有代表性：如何突破经营困境是目前所有沙县小吃经营者面临的难题。从事沙县小吃店的人员，他们远离自己原来生活的环境，为了改善经济增加收入，背井离乡，到全国各地的城市去开小吃店。做着最繁琐劳累的工作，一天仅休息五个多小时，个个都熬的两眼通红，这些在中国各地开沙县小吃餐饮店的沙县人，当下很有特色的散聚群体。他们有哪些生活需要和内心的苦楚？外出经营沙县小吃的这一特殊群体，每年的农历正月外出，分散到全国各地甚至世界各地，农历十二月回到家乡团聚，与家人过传统的农历新年，像候鸟一样有规律。很多人因为地段不理想或店租上升等原因，来年换个城市开店，他们常年在各城市间辗转，把沙县小吃带到他们所到的城市，因着这一特殊的群体，全国人民都知道沙县小吃这一地方性特色美食。关心这一群体向他们传福音是不可或缺的题目，七步骤告诉我们如何与从事沙县小吃的从业人员建立关系，向他们传福音并栽培他们成为主的门徒，在他们去每个城市开店的同时，也把天国的福音带去，这是教会当下该做的事。
下面以表格的形式设计访问内容，用个案分析法整理资料，撰写报告。

图表1 — 厦门沙县小吃餐饮店十一位从业人员调查表
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1、 沙县小吃的文化背景
沙县地处福建省中部，古城依沙溪河畔而建，宋朝开始设县，历史悠久。为丘陵地带，森林覆盖率达75.5%，以种植水稻为主，一年两季。土地肥沃，属于亚热带季风气候，被中国饭店协会授予“中国小吃之乡”称号。交通便利，建有机场，高铁，高速路等，是福建的交通枢纽，方便沙县人外出。

沙县小吃据不完全统计，各类小吃有上百种，常年供应的有几十种，蒸、煮、炸、烤、腌，加工方法多样。原料独具地方特色，城区街头巷尾日夜24小时都有小吃应市，品种大致可分为节令小吃、地域小吃和常规普通小吃。经济实惠，新鲜可口，绿色健康。
在当地享用沙县小吃还是一种乡情浓郁、情趣十足的享受。沙县城区小吃遍布街头巷尾，成为一大街景，其中卖豆干的尤具特色。熟悉或陌生的五六个人围着街边的一张小方桌，边吃边聊天，不认识的由于共同的爱好，在吃完一碟香喷喷的烤豆腐干后成为熟识的，因为他们已经共同蘸在一个碗里了，而且还天南地北地八卦了一番。小吃摊又是一处天然的社交场所，一边享用小吃，一边听食客们闲聊，这种氛围成为沙县小吃的独特文化内涵。沙县小吃是如何从沙县走向全国各地乃至世界各地？
2、 从业人员的状况
第一个吃螃蟹外出开沙县小吃的，是沙县夏茂镇的一位邓姓青年，由于赌博输了一大笔钱，被人追债，外出躲债开了家小吃店，很快衣锦还乡。周围的人看到他的成功，紧跟他的脚步外出开小吃。最初外出的那批人，经营的品种比较单一，以扁食、拌面、炖罐汤品、蒸饺为主。小吃店主要开在工厂外来人口密集的地方，廉价美味为最大特色。从业人员一般都是自己擀面，制作原材料，当天制作当天售完。非常劳累，劳动强度高，夏天站在被日本拉面馆称为“地狱”的锅台边煮拌面、扁食，只有经过夏天抢收、抢种“双抢”的农民才能承受这样的劳动强度。辛苦的付出，他们也赚到辛苦钱。第一代的经营者几乎都是三十几岁的壮劳力夫妻俩经营，把孩子老人留在家乡。他们挣了钱第一件事就是回家乡盖房，再苦再累心里都是甘甜的。随着房子拔地而起，吸引更多的人加入到开小吃店的行列。

1996年县长鼓励外出创业，在全国各大城市牵头租店面，鼓励沙县人外出创业，并成立行业公会，加快了沙县小吃推广的步伐。沙县县政府甚至专门成立了科级单位小吃办，重点支持小吃行业的发展。事业单位也有一项灵活政策，干部可以停薪留职去开小吃店。一时间，只要能拿得动勺的都去开小吃店，足迹遍布大江南北。从业人员最初为农村剩余劳动力，后来有许多企业下岗人员也加入小吃餐馆业大军，并带动周边地区城乡从事沙县小吃业，据沙县当地政府统计，全国各地的沙县小吃店一年营业额能够超过 40 亿元，净利润超过8亿元。每 10 名农村劳动力中，就有 7 名在做小吃。一个被小吃改变的县城，房价被一步步推高， 沙县小吃直接改变了地方经济，基本上家家户户都有汽车，开小吃回来，买房和买车是首要的事。1997年12月8日举办第一届沙县小吃节，以后每年都举办小吃节。
3、在厦门开沙县小吃的经营者的生活状况：
（1）、「员工甲」：今年49岁，初中毕业，英44岁，初中肄业，民间信仰。燮的姐姐信主，母亲信主，他的儿女也信主。夫妻俩1999年春天到厦门开沙县小吃店，燮原来在村里当屠夫，妻子在家开个小卖部，自家田地也耕种的很好，日子过得挺滋润。1998年燮出了场车祸，导致右眼失明，不适宜再从事屠夫行业。遂萌生了出来做小吃的念头。第一家店开在闹市区的边缘，生意还过得去，夫妻俩边做边学。燮口才好，能说会道，生意一天比一天好。无奈遇上店面拆迁，只好换地方。在厦门开店整整二十年，期间有三年的时间去深圳开店，他说深圳虽然生意好，但是治安不如厦门，他还是选择回到厦门。如今他已经在厦门不错的地段买了房子，大女儿已经读大学三年级，小儿子也读高一。燮的姐姐大学毕业后在厦门工作，妹妹也在厦门安家，有人帮衬，他的两个孩子都在厦门的公立学校读书。老家的田地给别人耕种，目前夫妻俩开个规模不大的店，没请小工，纯粹夫妻店，不像刚出来那会儿压力那么大。再做几年儿女成家立业，他们夫妻俩打算回老家过田园生活，安度晚年。
（2）、「员工乙夫妇」：分别为51岁和47岁，夫妻俩初中毕业，民间信仰，2006年到厦门开店，之前他们在晋江的工厂附近开店，因为姐姐极力要求他们把孩子带在身边，那年他的儿子正要上初一。在厦门坚持了六年，儿子高考上了大学，他们想去广东发展。后来又是因为女儿上学的问题，再次回到厦门。他们前后也在厦门待了十二三年，他们只换了两个地方，因为定位是陪伴孩子读书，不想压力过大，生意细水长流。今年他的大儿子研究生毕业，儿子自读研开始就不需要父母负担学费了，所以他们现在的要求是能维持一家的生活就满足。出来开店很少达到这个境界的，所以他们算是比较轻松的。等儿子工作稳定下来就买房，老家的田地山林无人管理比较发愁。二十年前听从比较有远见的姐姐的意见，买下一片山地，如今已经有不错的效益。他们因为有兄弟姐妹帮衬，孩子的教育问题得到很好的解决，他的儿子是村里不多的几个研究生之一。很多人为了外出开店，把孩子留在老家，成了留守儿童，学业荒废，成了第二代小吃从业人员，他们夫妻俩真的实现出来开小吃的愿望，改善经济，为孩子谋一个美好的未来。虽然很辛苦，但是内心还是挺满足的。将来女儿上了大学，他们夫妻俩准备回老家过田园生活。
（3）、「员工丙夫妇」：分别为57岁和53岁，初中毕业，民间信仰，他们夫妻俩是比较早外出开小吃的，1990年他们就已经是小吃大军的一员。他们辗转好几个城市，在厦门的郊区工厂密集地开店多年，他们的服务对象主要是工厂里的外来工。他们有两个儿子，他们的定位是挣了钱就回老家盖房子。花完了钱再出来开店，来来往往，没有延续性。没有想过要在厦门安家，他们勤劳朴实，文化水平不高，没有太多的想法。两个儿子初中没毕业，不读书了。到了谈婚论嫁的年龄，为了给俩儿子筹集结婚资金，他带儿子们再次外出开店。开沙县小吃非常劳累，每天清晨五点就要起床去菜市场采购当天需要的食材，买回来后开始准备，若是有做早餐六点半七点开始营业，下午两点多才能睡两个多小时，晚上还得坚持到十一二点，有些店甚至开店凌晨，简直拿命换钱。灶没有长期开小吃店的打算，只作为阶段性获取少量财富的手段。现在他的儿子接过父亲的勺子，继续开沙县小吃。他们目前是帮助儿子开店，已经不是主力军，等儿子的店走上正轨，他们就回乡下退居二线。
（4）、「员工丁」：56岁小学毕业，民间信仰，梅和她的丈夫是第一批外出开小吃店的， 1989年他们就到厦门的湖里经济开发区开小吃店，他们开的是夫妻店，没请工人帮忙，自己制作面条饺子皮等，一天大约要用25公斤的面粉两包左右。生意算是很不错的，她的丈夫负责采购制作面食，她主要负责蒸煮售卖。她家是第一批在村里盖新房的，但是他们的经营方式没有转型，他们的经验丰富，后来带着儿子外出开店。她的丈夫在店里猝死，晚上去睡，第二天再也没有醒来。生命没有了，再多的财富又有何用？
（5）、「员工戊」」49岁，初中毕业，民间信仰。是他们村比较早出来开小吃店的，早期他们都是把店开在城乡结合部，服务对象都是外来务工人员。他换了十几个店面，很多是因为拆迁不得不搬迁。他在厦门买了房，有三个孩子，看到他的同学在的姐姐下孩子们都在厦门上学，他也把孩子们都带在身边。大女儿已经大学毕业工作了，二女儿目前在重点学校读高中，小儿子读初中，吴的理想是孩子们都能考上大学，将来有一技之长，不用像他这么辛苦。他1996年到厦门开店，已经坚持二十几年，也没有存下多少钱，但是至少房子已经买了，代步的车也有，孩子们都能接受比较好的教育。如果当年他留在乡下，这一切都是不可能有的，这么一想，他还是很欣慰的。跟他的同龄人相比，他的思想观念还是与时俱进的。他没有发大财，他的成就在于培养下一代，给孩子们一个安定的生活，接受良好的教育。
（7）、「员工己」：52岁，卫生防疫专业专科毕业，民间信仰，是一家职工医院药房的负责人，虽然工资不算很高，但是稳定安逸。她是电脑高手，早年喜欢网络的各种新事物。遗憾的是她的儿子学习成绩很差，考不上大学，上了烹饪学校。毕业后和秀母子俩开了家沙县小吃店，秀上过大学，所以店址选在学校附近，主要做在校学生的生意。因为秀的学府情怀，对学生们很好，他们店的生意很稳定。秀很快也买了房子，但是每天超负荷的劳作让她感到力不从心，儿子不愿意接手。秀最后把店铺盘给他人，自己去药店上班，儿子去肯德基打工。秀最大的心愿是儿子能娶到一位勤劳善良的儿媳。
（8）、「员工庚夫妇」：分别为50岁和48岁，都是初中毕业，民间信仰，他们这两年才开始从事沙县小吃的，灿的父亲原来是乡镇企业的领导，家境富裕。灿前些年和朋友合伙做房地产生意，有一阵非常的风光，算是成功人士。四年前的一个楼盘不顺利，赔光了原来的积蓄，还欠了上千万的债务。为了度过危机，夫妻俩开了一家沙县小吃店。开小吃店很辛苦，但至少可以解决一家人的伙食，还能有点结余，最大的好处是每天忙碌，忘了被追债的烦恼，连出去消费的时间都没有。大儿子去年刚结婚，女儿读大学二年级。愿望是以前的烂尾楼盘能妥善处理，早日还清债务。
（9）、「员工辛」：65岁，早年从粮食专科学校毕业，在粮食局下属的粮站工作，民间信仰。后来粮食可以自由交易，不再倚靠配给，他也就下岗了，他的太太是小学教师。为了自谋出路，他和别人合伙开一家沙县小吃。在他儿子考大学毕业工作后他就歇业了，原因是太劳累。回沙县养老去了，外出打拼的经历，让他学会了烹饪，学会了经营。作者在一家沙县小吃店访问时偶遇来看望开店的亲戚的渠，顺便访问这位曾经的沙县小吃从业人员，他的太太已经退休，夫妻俩进入养老状态，他目前最大的愿望是在一家保险公司工作的儿子能早日成家。
（10）、「员工壬」47岁，只读到小学三年级就辍学了，民间信仰。她1998年随丈夫外出开小吃店，稍有积蓄在城里买套两居室，后来卖了换大的，再后来老家也买。这些年赶上房价疯狂上涨，她小买小卖成了大赢家，现在坐拥四套房。虽然小学只读了三年，但她很有投资的眼光，她是脚踏实地的赢家。她现在已经不再开小吃店了，作者在访问时遇见在小吃店里聊天的琴，顺便访问她。她非常爽快地接受了访问，她目前是个逍遥的家庭主妇。有些人赚了钱去放高利贷，最后血本无归。
（11）、「员工癸」：35岁，专科毕业，工作几年觉得收入过低，辞职开小吃店。辛苦几年赚得第一桶金后，在厦门往鼓浪屿的轮渡码头附近的大同路口找了一间相模像样的店面，投资五十几万装修购买设备等。准备做升级版的沙县小吃，从环境、卫生、品质等方面改善提升，没想到开业没多久，因轮渡码头过于拥挤客流量过大，外地游客从东渡邮轮码头上船往鼓浪屿游玩。一时间整个轮渡码头的地下商业街变成空城，商铺全部关门。大同路的人流量锐减，朱的营业额大跳水，只好撤出，他的投资全都打水漂。一夜回到创业前。现在的朱只好又回到开夫妻店的模式，他说现在风景点多而其分散，人流也分散，生意越来越不好做。对将来的发展感到迷茫，这个行业越来越难经营。盼望子女能考上好的学校，将来不必再从事沙县小吃行业。
IV. 个案分析及散聚宣教方案
此次按户访问195家在厦门的沙县小吃店，列举比较有代表性的十一个案例，作个案分析。规模较小的店大多以夫妻店的形式存在占85%，他们大部分孩子都没有带在身边，孩子的功课和陪伴成很大的问题，孩子从小交给老人照看或者在寄宿学校，孩子与家长的沟通有障碍，孩子没有归宿感，迷恋网络游戏，我行我素。调查发现仅有一家店老板一家人是基督徒，还有一家是孩子信主，太太认可未决志，店主不信主。他们几乎都是民间信仰，每月农历初二十六拜财神爷，少数带着祖先牌位。很多人不了解福音，不知道耶稣是谁，也想死后上天堂，很多人认为那还比较遥远，当下是开店做生意挣钱要紧。害怕传销受骗上当，原意接受真诚的探访和关心。这些在城市开沙县小吃餐饮店的从业人员，他们最需要的是：

1）、法律援助，他们在外打拼，经常遇上租房合同纠纷，聘请帮工劳动合同纠纷，有时客人不满意纠纷，还有工商、卫生等主管部门的为难。这些外出经营的农民普遍文化程度不高，对相关的法律知识欠缺，他们非常需要这方面的帮助。

2）、健康保健服务，没有时间去医院就诊，小病硬扛，真的扛不住的时候基本就很糟糕了。

3）、子女上学，他们的户口都不在城市，有些哪怕在城里买了房，也不想把户口迁到城市，家里有田地舍不得放弃。没有户口就是外来人口，无法享受九年义务教育，无法上公立的学校，享受好的教育资源。这些孩子只能上比较差的私立学校，私立学校一般教育质量都比较差。孩子放学后没有时间照看，大部分都寄在托管班，由托管班的人解决吃饭问题，辅导作业。

4）、老人无人陪伴，他们无暇顾及老人，有的身体比较好的老人还能帮忙洗洗碗，照看小孩，年老病弱的老人只能送养老机构。

针对这一人群的需要，制定向他们传福音的方案：
1）、教会成立义工中心，为这一特殊群体提供免费的上门服务，法律援助，健康咨询，初步的卫生保健，诸如测血压血糖等，宣传医疗保健知识。介绍附近的医疗资源，预防煤气中毒等。作者曾在医院工作十四年，曾经为一个开沙县小吃的老板娘送过皮肤湿疹的外用药，他们非常开心，在他乡得到贴心的服务，老板娘的眼里闪着泪花。从生老病死谈灵魂的去处，向他们传福音。他们在独单无助的时候，向福音是敞开的。定期探访，跟他们聊天，疏解心中的压力，在异乡开店，经常遇上房东涨房租、店面拆迁、地痞流氓来闹事等压力。老人孩子都在老家，想儿女、担心老人的健康是他们最大的心病。有孩子在身边的，告诉他们可以享受的社会福利，如何就近上外来人口学校，享受九年义务教育等。时常去他们店里坐坐，对他们是极大的安慰。
2）、帮助辅导他们的孩子功课，由于开店非常的忙，他们几乎无暇顾及孩子的学习，有些家长甚至连家长会都忘记参加，导致孩子非常伤心。通过辅导孩子的作业，可以跟两代人建立关系，也可以带孩子们参加教会的儿童主日学，青少年团契。曾经有孩子为了陪伴奶奶到教会，接触福音，最后信主在少团成长。
3)、提供理财咨询，法律援助。这一特色群体他们从农村直接到城市，虽说也生活在城市，但是他们很多时间都待在自己的店里，对所在的城市并不了解。他们有购房、买保险等需求，帮助他们如何识别欺诈信息，成为他们的好邻舍。
4）到沙县小吃店里消费，一段时间密集地去，让老板记住你，跟他建立关系，处成好朋友。每年的春节，他们是必定要回家过年的，很多家庭都有留守人员在老家，所以到了农历的十二月，他们都会陆续关了店门，回到老家。所有外出的人都回到家乡，带来全国各地的消息。哪里的生意好做，哪里的气候宜人，哪里的人好相处。当然也免不了攀比，谁谁赚了多少钱，哪个赔了多少钱。他们大部分会选在农历十二月和来年的正月嫁娶，这时候大家都在老家，其余的时间想请个人赴婚宴难于上青天。县城的房地产商都选在正月开盘，有的楼盘开盘三天就抢购一空，农村的青年如果在县城没有一套商品房是很难娶到妻子的。春节前大家都会去城里采购年货，体育场等大广场上有许多摆摊的，也会有很多的演出。就像圣经中记载世界各地的以色列人都上耶路撒冷过逾越节一样，这时候分散到各地的沙县人都汇聚回家过年，前后大约一个月的时间，过完年又出发到全国各地开小吃，三十多年来一直这样的规律。这时候也是传福音的好时机，从厦门坐动车去沙县仅两个小时左右的时间，教会的宣教小分队也去摆摊，赠送春联，派发福音单张，提供咨商服务。编排一些家庭伦理剧、福音短剧演出，很好的短宣机会。当你出现在你认识的沙县小吃店老板的家乡，他们会很热情邀请你这个好朋友去他的家做客，可以去探访他们的家人，去乡村短宣。沙县人民很好客的，这是他们的优良传统。
外出开小吃店的人群是当下非常有特色的散聚人口现象，像潮汐一样的有规律，我们要把握这大好的时机，像这个群体传福音，栽培成为主的门徒，使他们向更多的人传福音。作者所在的教会，有个姐妹是沙县人，她的母亲到厦门后在女儿的带领下信主，回天家时在乡下举办安息礼拜，当时他们家族有七十几位亲属听到福音，村里前来帮忙的邻舍也听到了福音。他们当中有很多人是第一次听到福音，特别是那些留守的老人和孩子。

V. 结论
如今沙县小吃已经向世界各地拓展，盼望这群人能成为传福音的鸽子，把福音传到世界各地。(太廿八20) “所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。”我们要去到这一特殊的散聚人群中，把他们带到神的面前，布道栽培使他们成为主的门徒，当他们分散到各地的时候，就把福音带到各地，愿主的旨意成就！
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