事奉工人节日的感言
#1 母亲节默想 — 温以诺
经文 — 提后 1:1-5 

I.
前言
· 教牧书信: 保罗与年青同工 (提前 1:1-2, 18; 提后 1:1-2; 提多 1:4)
II.
提摩太的个人背景
· 家庭背景与接受割礼 (徒16:1-5)
· 保罗与提摩太的关系 (提前 3:14-16; 4:14-16; 提后 4:9-13, 19-22)
III.
提摩太家庭内的母系属灵遗产
· 外祖母罗以、和母亲友尼基 (提后1:5)
· “知道是跟谁学习…知道是从小明白…” (提后3:14-17)
结语

#2  爱如死之坚强  — 林  俊牧师
过了母亲节近两周，心里本来一直平静。前天看到一句圣经的话：爱如死之坚强。(歌八6)这本是描写男女间的爱情，我却立刻想起已经去世八年的妈妈，眼角就开始长流着泪水。因为深觉我母亲对子女的爱之深切，真是可以承受到任何至死之苦。妈妈带大了我们四兄弟妹，而其中一个是我严重弱智的长兄，和一个患肝病又做传道人的我。一个小女人在贫穷中默默地承载儿女们的苦难，为我们担惊受怕，直到自己患老人痴呆症，连自顾也困难了，才能放下照顾儿女多年的担子。兄长连我共五十多年，一直都在她的爱护中生活。所以，我看妈妈的爱是如死之坚强。
历史上和当今世间有许多人，都愿这般单纯地爱别人，且爱得如死之坚强，例如许多爱国爱民者，护民如子，民间有何缺乏，上天下地也要为人民筹措承担，不愿牺牲任何一个无辜的人。也有愿因为爱护土生土长的社会，在危急关头，无私的牺牲自己，希望保全他人。有许多宣教士前仆后继地去世界不同的地方，甚至是疫症充斥的地方，为上帝传递爱和恩典。这个世界，有这些美善的行为，反映了上主在人性里确有留下美善的形象，给人类高贵的尊严。
疫症中思念曾拥有过的母爱，感觉很确实的。能思念，很感恩。这思念竞仍能成为我这段日子的安慰。原来曾经拥有过这样的爱，是可以持续疗伤的。主耶稣那舍身救赎的爱，更是常在我们心中成为我们随时的治疗和安慰。这世上有许多人(例如孤儿)，也许未必能获得父母之爱，但是若能接受主的爱在他们心中，祂的爱更是如死之坚强，就更能安慰人了。
上帝那如死般坚强的爱，是治疗人的良方，能医治生命之中许多伤痛，叫人知道自己不是真的孤儿，是上帝的宠儿，叫人得医治，重拾盼望。更感召人弃恶从善，因为爱能遮掩许多的罪。
今天活在这个荒谬的世界，我们极需要信靠上帝那如死般坚强的爱，因为许多人都已受到身心深远的伤害，或活在惊恐的处境中，对前景没有盼望，大家好像只是在等待一个人间地狱的来临。但是这只是魔鬼的威胁。一切环境和出路，若没有上帝容许，是不会发生的。我们信心的锚是紧扣着深爱人类和已得胜魔鬼的上帝那里，就算在黑暗时代中，黑暗势力不会得胜，万军之耶和华神会成为我们的保障！
#3 「敬畏」的反思    — 林俊牧师
父亲节中怀念着已离世敬爱的父亲，不期然想起许多以往生活的片段。有开心的、有伤心的，交织在一起。今天想来，知道自己有许多不够体谅、体贴、尊重及接纳之处，可谓不知孝敬。父亲希望我作为儿子，应该是在体谅中去顺服他，作他可以引以为傲的儿子，但我只做了个小传道。不能补偿他患智障的大儿子的遗憾。无奈，自觉须只敬畏神的我，使他的期望彻底落空了。加上后来他猝逝时不在港，没有遵他嘱咐放弃赴外地进修计划，这种种落差，更多体谅老父心怀，造成许多歉疚，近年始能释怀。  生活中累积的经历使我变得宽容了，因为更了解人真正的本质，所以懂得更多体谅人。不再圣化、英雄化了所欣赏的人。人无论自诩是怎么良善，但是人还是人，有复杂的心态动机，良善与丑恶常同在一身。当我说今天对别人失望时，明天会对自己失望。路加福音「浪子的比喻」中的长子和浪子其实都是浪子，都是使父亲伤心的儿子。我今天已成了别人的长辈，又如何对待浪子？若未能学会宽容，那么我可能会更倾斜向父权主义。  人年长了就很想回到儿童时的心境。很渴望单纯，有梦想理想。
想起法国文学名著短篇小说「小王子」，有一个片段是小王子和扳道工的对话。扳道工描写成人们在火车上要么睡觉，要么在打呵欠。什么也不想，只有小孩把鼻子贴在玻璃窗上朝外看。小王子说：「只有小孩知道自己需要些什么。」是的，小孩子凖知道自己想 要什么，又很易满足。人在成长过程中很多时候是活在迷茫中，不知追求什么？只是看到别人有，自己没有，就不惜一切的追求它，甚至出卖了自己的灵魂，得到了却不一定是自己切实需要的，但是良心已埋没了。  反思一下自己年轻时定下的人生目标、做人的价值观，与现正走的路有落差吗？是更优越更正义，抑或是更为现实低头而自诩所谓聪明灵活，公然指鹿为马？我敬畏上帝之外，还有其它敬畏的对象吗？会因别的敬畏出卖上帝吗？我能在是非纷乱的社会中见证上帝的真理和旨意吗？  
宣教是宣认所敬畏的上帝，抑或是兼有敬畏所崇拜的人、国家，又或是我怕失去的安定繁荣？我们是否已胡涂了？岂不知只应敬畏上帝，单单事奉敬拜祂。我们若被人指责「不知敬畏」时，就显示出我们正正知道该敬畏谁。在动荡不安和疫情威胁下，我们正是需要安静，作深入的反省。
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母亲节的怀念





慈母远离尘寰，静思母亲典范；


	嘉言懿行赞叹，母恩何法偿还？


我在思念母亲！流泪实在难禁；


	主赐母爱感人！勤奋回报主恩。








