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梁伟材牧师留给我的一个事奉锦囊
建道神学院荣休教授  邝炳钊博士
我们一生遇到的人物，鲜有一见难忘的，梁伟材牧师和师母却是我遇到的其中两位。不但第一次交谈便印象深刻，愈认识、愈欣赏。1989年梁牧师蒙Myrias Research Corporation邀请，由加拿大多伦多（Toronto）前往爱民顿（Edmonton）开办一间电脑公司，出产用于硏究和国防的超级电脑。他和师母抵达后，在「爱城福音堂」（下称「爱福」）参加聚会。我和堂主任林安国牧师探望他们，第一次较深入相交。完毕，我和林牧师都感到他们爱主爱人，希望上帝带领这对夫妇成为教会一分子。感恩的是，他们不单成为「爱福」一分子，更积极参与事奉。翌年，梁牧师得太太Sharon支持，毅然放下有大好前途、也是人皆羡慕的电脑行业，全时间攻读神学，师母全时间上班赚钱养家，部分时间进修上帝学课程。1993年，我有幸参加他们的毕业礼；他获道学硕士学位，她得宗教教育学士。我还记得和他们拍照时的欢乐和兴奋，我充满感恩，上帝赐了两位真心事奉的生力军给华人教会。
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大家可从今期的《环球华人宣教学期刊》，得悉梁伟材牧师的生平，尤其是上帝给他的各种训练和恩赐、事奉的生涯和成就、善于处事、以爱待人等等长处；我不赘述，只想分享我由他身上学到的一个事奉原则，也是事奉者不可缺的美德。


1976年梁牧师暑假接受耶稣作他的主，又在8年后夏令营奉献自己全职事奉上帝。他一向的负担是把福音传给万民，因上帝的心意是万民得救，明白真道（提前二4）。他在神学院也主修跨文化差传事工，后因学院这方面教授不足，他转去主修教牧辅导。1993年他完成神学训练，随即被所属教会「爱福」邀请回去帮手牧养信徒。当时我已返回香港事奉，但知道他和师母在教会极受弟兄姊妹爱戴，帮助很多人明白信仰、培育他们成长。他本可安心地在这极有发展潜质的教会事奉，但他没有忘记起初得的异象，就是使万民作主的门徒。2001年他得师母支持，放下在加拿大舒适和安定的生活，前往香港，担任九龙塘宣道会的差传牧师，在前线参与传福音和差传事工，还计划把该会和隶属的23间分堂、14间学校的差传部，转型成为差传机构。在上帝恩待及梁牧师多年默默耕耘下， Alliance Global Serve (环球宣爱协会，简称「环宣」) 于2006年3月12日诞生。「开会功臣」梁牧师扛起总干事的重任。在他领导下，该会的工作由香港发展到世界其他8处地方；10年后，他因家人的需要，放下总干事的担子，转任顾问；但他余生常常惦记或间接参与「环宣」和其他差传的事奉。军人丧礼常有「送旗仪式」，向死者为国家作出的牺性表达敬意；在梁牧师的生命礼赞聚会上，「环宣」的代表采用类似的致送旗帜仪式，向梁牧师致敬。他为上帝的国和华人宣教事工作出了伟大的贡献。

梁牧师怎可开拓一间新差会？怎可协调总堂及这么多有关的群体和不同性格的领袖，让大家愿意把成立差会的异象变为事实？他在香港事奉，我和他接触不多，但透过张棠牧师（我在建道神学院的同事、九龙塘宣道会前主任牧师、梁牧师前上司），我知道梁牧师在上帝的帮助下成功创办环宣的一个主因，也是他间接教导我、留给我的一个事奉锦囊：谦卑事奉，只为荣耀上帝。
让我简述这二合为一的美德。
谦卑事奉

认识梁牧师的人都知道他有好多优点，例如：有智慧同恩赐，雄才伟略，名副其实「伟才」，但他行事为人和事奉，由我1989年开始认识他，直至20多年后在温哥华重聚，他都是默默地谦卑事奉，甘心作无名的传道者。他从不提及自己的成就（如80年代便投入当时的当红电脑行业、年纪轻轻便创办及管理电脑公司；他参与创立一间差会及它作出的业绩等等），只讲述上帝的恩典。那次想不到作了最后的见面道别时，我的心就像1993年参加他和师母毕业礼，满怀感恩。我想起以赛亚书四十二章2节的耶和华的仆人，不喧嚷，不扬声，也不使街上听见他的声音。他是我认识其中一位最谦卑、最谦让、最诚恳的传道人；他尊重人，但不阿谀奉承，而是不亢不卑。他忠心的事奉为上帝成就大事。我也忆起建道神学院前院长刘福群宣教士常劝勉众学生的一句话：You can do a lot for God if you don’t care who gets the credit. (从不介意自己是否得到应得的功劳和赞赏)，这是梁牧师为人及事奉的写照，也是他深受人敬重的一个因素。


我大胆的说一句：今天事奉者最大的危机之一，就是紧张是否得到应得的功劳和赞赏。事实上，今天中国教会的讲坛和以前其中一个分别，就是有些讲员喜欢讲自己，尤其是个人或家人的成就，不知不觉宣讲人多过上帝，高举人多过上帝。我回想上一代传道人，就如我有机会近距离接触的滕近辉牧师和鲍会园牧师，他们绝少（在讲坛或平时交谈）讲自己；若有，也是讲述遇到的试探或软弱。今天有些教会的弟兄姊妹，可以迅速「分享」自己的牧者或他们家人的「威水史」，因为有些「讲台」虽不是攻击人的「炮台」，却成了宣扬自己的「广播台」。教会应集中宣讲上帝及祂给人的福音，以及避免宣传人（尤其是讲者），即使没有不良的动机。

为甚么我们要小心防备高举自己及贪婪赞赏？因为这是魔鬼由人类祖先直到今天仍在喜用的伎俩。创世记头十一章记载人三次得罪上帝采用了相同的模式：犯罪、刑罚、拯救。第一次是亚当和夏娃在伊甸园受刑罚，上帝施行拯救，拣选了塞特、以挪士延续亚当的后代。第二次是挪亚时代，上帝用洪水惩罚人，却拣选挪亚作拯救的媒介。第三次是人因建巴别塔和城犯罪，上帝的刑罚是变乱人的语言，却拣选了亚伯拉罕和他的后代去造福众人。


我们从以西结书二十八章得知，亚当和夏娃犯罪是因为骄傲，要像上帝同样拥有全知、备受赞赏，以及自己决定一切，不受任何束缚（可参创三5）。第二次犯罪的主角是挪亚时代的人，其中一个原因，是他们要超逾上帝和人之间的分界线。第三次犯罪发生于巴别，常时的人要建一座塔，塔顶通天（创十一4a）；根据以赛亚书十四章12-15节，这反映当时的人要升到上帝那里，跟祂看齐，和祂有对等的地位。

为甚么当时的人要跟上帝看齐？塔顶通天跟着的一句（为要传扬我们的名，创十一4b）揭示，因他们要出名，得赞赏。事奉主的人一生都要面对这试探，就是追求出名及赞赏，难怪今天有些教会领袖追求的不是带人信主及成为门徒，而是 ABC： Attendance，Building，Cash；背后是为了得信徒或其他牧者称赏，这些领袖不知不觉把自己当作上帝，要与祂同等。同理，当宣教士在工场只盲目追求有表现、有好成绩，尤其是信主的人数目，而不理这些人是否真心相信及成为门徒，岂不也陷入创世记头三个试探里？

香港短宣中心前总干事柴树良弟兄曾在一篇文章写道：「男人之苦是一生追求人的掌声，要藉成功才能被人肯定自己的价值。不少人活在人的掌声中，深受其苦。」他也承认自己的事奉曾是为了得人欣赏，结果是事奉变成苦事；后他醒悟，明白「有上帝肯定自己价值，就可以发挥个人的才干，不用乞求别人的掌声，再不用与人比较而自卑或自大。」

我认为追求人的掌声不只是男性事奉者的危机，也是女士同样面对的。小蚊子对妈妈说：「我想学人类去音乐厅参加演唱会。」小蚊子妈妈回答：「阿女，你可以去，但要记住：当人人都拍掌的时候，就是你生命最危险的一刻。」当我们事奉只是为了得人赞赏和尊敬，不但辛苦，且陷入险境，就如热㶽里的龙虾，虾壳最艳红的那刻，也是生命最危险的时候。我们要学效施洗约翰，事奉目的是要主兴旺，即使我们自己衰微（约三30）。事奉者不能同时候要人欣赏自己又赞赏上帝、不能高举自己又高举上帝。问题是，主耶稣怎样兴旺？岂不是透过谦卑（腓二5-11）？
我们敬爱的梁伟材牧师也是借着谦卑去高举主，因而得到主喜悦，又为主成就大事。问题是，梁牧师怎能胜过传道人毕生要面对得赞赏的试探，又能谦卑服事而不高举自己？答案是：他事奉，只为荣耀上帝。
只为荣耀上帝

刚刚提到大家都熟悉的腓立比书二章5-11节，该段结束时提到道成肉身的耶稣谦卑的结果就是万物因耶稣的名无不屈膝，无不口称「耶稣基督为主」，使荣耀归与父上帝。主耶稣一生抱着一个目标，就是使荣耀归与父上帝。记载施洗约翰的心声（祂必兴旺，我必衰微）之门徒约翰，用了很多篇幅去说明这真理（例如约八50，十二28，十四13）。

以赛亚书四十三章7节让我们知道，上帝造人是要人荣耀他，并因为荣耀祂而得到福乐。梁伟材牧师学效主耶稣，一生事奉之目的是荣耀上帝；梁牧师又实践哥林多前书十章31节的教导：无论做甚么，都是为荣耀上帝而行。因此，他可以谦卑不求被人赞赏；最后，他可像耶稣在约翰福音十七章4节那样祈祷：「父啊，我在地上已经荣耀你，你所托付我的事，我已成全了。」

我得知梁牧师安息主怀的消息，第一个反应是：为何上帝接走这位谦卑事奉的忠仆？他离世后我首次和师母通话，便很不适当地冲口问：「William一向身体不错，饮食节制，为何忽然中风？」她回答：「医生说William 没有三高，年纪又不算老，不知道他为何中风。」当我预备今次这篇文章，想起约翰福音二十一章19节，耶稣指出彼得会借着死亡去荣耀上帝。William不但在世时荣耀上帝，离世也借着鼓励众人（可参来十三7），把荣耀归给上帝。


梁牧师有很多的优点，而且认识他的人觉得他缺点极少。我相信他有缺点，但比起犯了各种罪行（包括奸淫及杀人）的大卫王少得多；不过，为何这王却得称为合上帝心意的人（撒上十三14）？除了因为他犯罪后悔改（诗五十一）、愿意倚靠上帝（如面对巨人歌利亚）、关心上帝的事（如有心为祂建圣殿），还因为他按上帝旨意服侍了他那一世代的人（徒十三36）。梁牧师按上帝的旨意服侍这世代没有机会接触基督教的人，也是华人教会最忽略、最要加码的传福音和差传事工。他已为华人教会高举了光亮的火炬，盼望更多人愿意接过火炬，像他爱主及无保留的奉献，因大家都知道上帝的心意是要万人得救。

我开首提到梁牧师和师母在1989年参加「爱福」，当时的堂主任是林安国牧师。梁牧师和他的牧者有同一个心志，就是借着差传和宣教把福音传给各地的人。林牧师2020年12月安息主怀，和他有交情的弟兄姊妹知道，他的生命能结出许多美好的果子，因上帝赐他一位能干、和他同心事奉的「夏娃」。这也是梁牧师事奉蒙福的主因。

1982年Sharon于教会的差传年会奉献自己给上帝，她和梁牧师1987年开始拍拖，已知道并支持梁牧师全职事奉上帝； 1988年他们结婚，婚后她成了梁牧师的贤内助。他曾说，能够放下电脑公司主管的工作、毫无挂虑地去攻读神学，乃因Sharon愿意负起养家的重责。他们结婚34年，她一向都全心支持并积极参与他的事奉，甘心乐意跟他前往任何上帝带领他去的地方，包括全家搬去香港。梁牧师亦指出，师母有很多他没有的恩赐（如带领敬拜），又常把他这喜欢作梦的人，由天马行空的境界带返现实的生活里、由离地转为贴地。他有一句令人听起来很窝心及羡慕的话，就是他极之享受和师母一起事奉；无论是一同探访、出任青年团契导师、在家帮弟兄姊妹做婚前辅导、并肩教主日学或主持工作坊等等。我想起他们心连心的事奉，更明白贤慧的妻是耶和华所赐的（箴十九14）和「夫妇同心、其利断金」。我知道梁师母除了继续培伴女儿嘉恬在人生的路上迈进，以及培育她像父亲爱主爱人；也会延续夫婿对差传和宣教那不灭的心志，就是「将耶稣基督改变生命的喜讯，传递给万族万民，在列邦建立基督群体」（这是梁牧师有分为「环宣」制订的使命宣言）。
后记

撰写这篇文章，我忽然记起70年代初，和《环球华人宣教学期刊》读者熟悉的温以诺博士及他的准新娘，一起驾车由波士顿前往纽约州的Nyack，在宣道会Simpson Memorial Church，参加他俩的婚礼。时间过得真快，近50年转眼迅速流逝。他们一生事奉蒙恩，温博士更在宣教这领域作出伟大的贡献，但没有失去赤子之心，谦卑如他昔日在Gordon Conwell神学院念书的时候，这值得我们效法。
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