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文宣专栏 

	摩西的经济史观
于中旻
经济环境支配着历史的发展，并不是十九世纪智慧人的新发明。几乎早在三千五百年前，以色列还未成国的时候，摩西就这样写下了。这可说是以色列最早的开国文献。耶和华吩咐摩西：
“…现在你要写一篇歌，教导以色列人，传给他们，使这歌见证他们的不是。因为我将他们领进我向他们列祖起誓应许那流奶与蜜之地，他们在那里吃得饱足，身体肥胖，就必偏向别神事奉他们，藐视我，背弃我的约。那时，有许多祸患灾难临到他们。这歌必在他们面前作见证，他们后裔的口中必念诵不忘。我未领他们到我所起誓应许之地以先，他们所怀的意念我都知道了。”
当日摩西就写了一篇歌，教导以色列人。  (申命记第三十一章16至22节)
　　那是以色列历史上的转折点：神所兴起领他们出埃及的伟大领袖摩西，就要离世了，是旧的世代的结束；他们要在继起的乔舒亚领导之下，进入神所应许的迦南地，建立新的国度。在这新旧交替的紧要关头，百务待理；神却吩咐年老的摩西，用他残余的时间和精力，作最要紧的文字圣工：：你要写一篇歌，教导以色列人。“摩西写下了预言的史诗。 “你要写”！可见神是多么重视写作。
神恩的丰富                                                                                                                                  　　神的恩典是丰盛的。自然界受造之物，显明了神的丰富。绚栏的朝霞夕阳，要用多少财物，才可以装饰得那么伟大美观？谁能计算雨水滋润的经济价值？谁能拟像，雨后美丽的彩虹？主耶稣说，所罗门王最荣华的穿戴，还比不上野地里的一朵花；但连没有人踪迹踏到的山荒水隈，神也用鲜姘的繁花装饰！　神的智慧是丰盛的。人不过是“愚昧无知的民”（申卅二6），我们难以测度神的全智，神怎样预定拣选了属祂的人：“至高者将地业赐给列邦，将世人分开，就照以色列人的数目，立定万民的疆界。耶和华的分，本是祂的百姓；祂的产业，本是雅各。”（申卅二8-9）神的智慧真是无限的。我们甚至不能用广大来形容，因为广大表示有个边限。我们也不能说神是预知的；严格说来，“预知”是由人的观点来说的，在神并没有时间，祂在时间之外，祂是全知的。以色列还没有成国，神就拣选了他们；信徒还没有成形，神就拣选了我们（参诗一三九16），作为属祂的分。这多么使我们得安慰！祂知道属祂之人的“数目”；这伟大的好牧人“按著名叫自己的羊”（约十3）。祂的眼目不是看外邦人的强暴抢夺，以力为胜；祂先按选民的数目，把他们划定了“特区”，然后“立定万民的疆界”（参徒十七26-28），不会容许荆棘把我们挤到世界以外去。还有甚么比这个更安全的保证呢？“耶和华遇见他在旷野荒凉野兽吼叫之地，就环绕他，看顾他，保护他如同保护眼中的瞳人。”（申卅二10）就人看来，许多事是巧合的，可以称为“机缘”；但在神没有偶然的事，“遇见”也是神的定规，神全智的计算。任凭野兽咆哮吼叫吧，任凭他们张牙舞爪，但他们不能吞吃神的产业。虽然，我们似乎孤单，在旷野荒凉，似乎没有帮助；但有主同在，有大能的神保护周全。但全智的神知道甚么是对祂儿女最有益的。祂不愿意翼护祂的儿女，使他们成为温室中的花儿，难经得风雨；祂要训练他们，使他们羽翼强劲，长成为高飞的雄鹰。因此，祂“如鹰搅动巢窝”，使祂的儿女遇见患难迫害，不过是要他们离巢。但祂不是抛弃他们，任由他们坠入绝灭的悬崖：“在雏鹰以上两翅搧展”，锐利的鹰目注视在他们身上。在看到雏鹰力将不继的时候，不会让他们“受试探过于所能受的”（林前十13；参林后一8，9），祂会自己接过来：“接取雏鹰，背在两翼之上。”（申卅二11）这就是神训练祂儿女的课程。
丰富至背道                                                                                                                                  　　无疑的，神的恩典是丰富的，祂愿意人丰富。祂赐给人自然界的各样丰富，一点也不吝啬。五谷繁殖是论百倍的，畜牧繁生的速度，超过人口的增加。这一切都是施恩的神赐给人享用的：“耶和华使他乘驾地的高处，得吃田间的土产；又使他从盘石中咂蜜，从坚石中吸油。也吃牛的奶油，羊的奶，羊羔的脂油，巴珊所出的公绵羊和山羊，与上好的麦子，也喝葡萄汁酿的酒。"（申卅二13-14）今天，神也愿意祂的儿女经济富裕，享受祂的恩典。但祂不是要人物质丰厚，活着单靠食物，只为今生。就算我们能经营居积，像日本人一样，被称为最高级的“经济动物”，但动物到底不过是动物，算不得甚么称誉。神给我们有灵魂，要我们注意灵性的生活，与他相交，“人活着不是单靠食物，乃是靠耶和华口里所出的一切话。”（申八3；参太四4）可惜，人常是得了神的恩典享受，却忘记了施恩的主。“吃得饱足，建造美好的房屋居住；你的牛羊加多，你的金银增添，并你所有的全都加增，你就心高气傲，忘记耶和华你的上帝。”（申八12-14）“耶书仑渐渐肥胖，粗壮，光润，踢跳奔跑，便离弃造他的上帝，轻看救他的盘石。”（申卅二15）先知以赛亚书中，记载着“偶像文化”发展的经过：他栽种松树得雨长养── 这树，人可用以烧火；他自己取些烤火，又烧着烤饼；而且作神像跪拜，作雕刻的偶像向他叩拜。他把一分烧在火中，把一分烤肉吃饱；自己烤火说：“啊哈，我暖和了，我见火了。”他用剩下的作了一神，就是雕刻的偶像；他向这偶像俯伏叩拜，祷告它说：“求你拯救我，因你是我的神。”（赛四十四14-17）
这是经济富裕的副作用：人先顾自己吃饱穿暖；行有余力，以造偶像。这是何等可怜的情景！物质丰富，人竟不要神了；人的自高，反使他坠落。 在亨利八世时代的英国，一位威尼斯使节写信回国，报告他所观察沃勒锡大主教（Cardinal Thomas Wolsey，ca.1475-1530）当权的情形。初到英国的时候，那位政治家大主教时常对他说：“陛下会作这作那。”渐渐的，大主教忘记了自己，开始说：“我们会作这事。”到后来的地步，大主教直接说：“我会这样作！”他以为宁可得罪英王，万不可得罪沃勒锡。我们可以想象得到，这位大主教兼首相日后悲剧性的收场。袁世凯的故事，也有些相似。当他作总督时，写信给旧日的老师，例称“夫予大人函丈”；以后官越作越大，成了总理，再写信给老师，改称为“先生”了；以后更高爬上了总统宝座，老师则相对的变矮了，再写信则称呼某某“吾兄”了。这位老师就写了一封信给袁大总统，说是：尊翰初称“夫子”，不敢；改称“先生”，则不必；再改为“吾兄”，则不像。袁收到来信后，马上覆函谢过；并说此系秘书不明所为，已责之矣，请求有恕，并称“夫子”如故。至于他的内心如何，只有天知道。这两个故事不是有独无偶的。许多人的情形，都是如此。在蒙恩之后，谦卑渐渐失去了，与神渐疏远了，而至离开了神。他忘记了是神把他升高，使他宽阔，是神的恩手托住他，竟走上了背道的路。人以为自己成长了，起飞了，要挣脱神的限制，在主以外寻求自由，只有陷在罪卑下的网罗里。
背道受苦难      主“并不甘心使人受苦，使人忧愁。”（哀三33）是人自己的恶行，给他带来苦难。人离开主，是“离弃活水的泉源，为自己凿出池子，是破裂不能存水的池予。”（耶二13）主说：“你自己的恶必惩治你，你背道的事，必责备你；由此可见你离弃耶和华你的上帝，不存敬畏我的心，乃为恶事，为苦事。”（耶二19）原来人离开神的自由，不过是分散飘荡在地上，失去了根，失去了平安。
耶和华看见祂的儿女惹动祂，就厌烦他们说：“我要向他们掩面，看他们的结局如何；他们本是极乖僻的族类，心中无诚实的儿女。他们以那不算为神的，触动我的愤恨，以虚无的神，惹了我的怒气；我也要以那不成子民的，触动他们的愤恨，以愚昧的国民，惹了他们的怒气。…”（申卅二19-21）
这就是以色列人被神管教，被掳亡国的日子。这也是外邦人的日子开始，是福音的恩典时代（参罗十19）。
以色列的历史，就照这奇妙的预言史诗演进。他们被分散在地上，如同污秽不洁之物，在遍地上列国中抛来抛去。巴比伦，希腊，罗马，相继给分散的犹太人受苦难，给他们许多限制和迫害；到了所谓基督教的罗马帝国，因为教会鄙薄放债取利，犹太人既不能算是头等国民，不准置产，他们只好去经营商业，特别是金融企业，有的甚至成为巨富；当时各国的王互相攻伐，或挥霍无度，需要作向他们贷款的好主顾，与这种“贱民”屈尊打交道也懒得计较了。但大致说来，犹太人的飘流日子，是一部满了血泪的历史。在中古世纪里，遇到瘟疫流行，曾不止一次的诬指是犹太人下毒所致；那时既不曾有人发现细菌的学说，实在无从反证他们的无辜。因之，一批一批的被杀戮。甚至有的归信了罗马天主教之后，也会被裁判为异端，有很多轻易入罪的证据：不吃某种食物，周五洗浴，都是罪证；在将死的时候转脸向墙，也是有罪的。死人既不能自辩，存活的家属无以反证，家产就被充公了。当然，近世的德国纳粹政权迫害残杀六百万犹太人，我们记忆犹新；狂人希特勒用从人类学到神学上的各种理由，架诬犹太人，残杀他们，要掠夺他们的经济资产是重要因素之一。犹太人离开了神，生活是那么的不确定，因而贪财，以满足离开活水泉源的干渴，以增加安全感；虽不能说是“匹夫无罪”，却是成了“匹夫有罪，怀璧加罪”了。他们池子里财物不能叫人满足，只能更加干渴，且会带来苦难；那金银的锈“要证明你们的不是，又要吃你们的肉，如同火烧。”（雅五1-4）积聚的水存不住，连自己也被毁坏破坏了。
苦难中转回　恩典不能叫人感恩，苦难有时却可作神的使者，完成叫人归向神的使命。最恶的犹大王玛拿西，忘恩作恶，所行反对神的背逆之事，比外邦人还邪恶。在带锁炼被囚的困苦之时，才自卑向神悔改，而得蒙怜悯。浪子在父家里的时候，虽享受恩典，但他的心却已离开了家。他以为家业是他“应得”的，没有感恩的心；必须到耗尽一切所有，大遭饥荒，受穷苦，挨饥饿，到了“恨不得拿猪所吃的豆荚充饥，也没有人给他”的地步，经验到自己人不如猪，才会醒悟回转，知道自己“不配”，才是蒙恩的开始（参路十五11-32）。人自己消没，低落到一无所有的地步，就到了转机。神不愿意人夺取祂的荣耀：你们如今要知道：我，惟有我是神，在我以外并无别神；我使人死，我使人活； 　　我损伤，我也医治，并无人能从我手中救出来。（申卅二39）
苦难的炉是要炼净人里面的杂质渣滓，除去人的老自己。人都是要自己努力挣扎，不肯安静归回主里面，只得被掳去，“地享受安息，因地土荒凉，便守安息”（参代下卅六21），这是他们在恩典中所不肯守的。他们在神所赐的地上，不肯感恩事奉神，反要去事奉外邦神，污秽了神的圣地；神就任凭他们被掳，到外邦人的地上事奉外邦人。到这时，人才醒悟过来，知道惟独尊主为大。
转回颂神恩　像浪子回头一样，以色列人的归回，是救赎史诗的最高潮，也是外邦人的日子满足，主再临的日子。
你们外邦人，当与主的百姓一同欢呼；因祂要伸祂仆人流血的冤，报应祂的敌人，洁净祂的地，救赎祂的百姓。（申卅二43）
这也是福音的应许完成的日子，如保罗所说的“证实所应许列祖的话”（参罗十五8-12），“外邦人的数目添满了；于是以色列全家都要得救。”（罗十一25-26）一切蒙恩的人，都要欢呼大合唱，颂赞神丰富的智慧和恩典，这就是福音奥秘的完成。今天的以色列不是“圣地”，因为神给他们的应许之地，早就因他们犯罪而玷污了。所以先知称他们是“所多玛的官长，…蛾摩拉的百姓”（参赛一10），主不与他们同在。只有主同在，才是圣地。以色列地要成为“圣地──不是现在，是将来主应许成就的时候，主”洁净祂的地“，除净罪恶，再与祂所救赎的百姓同在。 受圣灵感动，敬畏的心，当与保罗一同歌颂：“深哉，上帝丰富的智能和知识！祂的判断何其难测；祂的脚踪何其难寻！谁知道主的心，谁作过祂的谋士呢？谁是先给了祂，使祂后来偿还呢？因为万有都是本于祂，倚靠祂，归于祂，愿荣耀归于祂。阿们。”（罗十一33-36）
这奇妙的预言救赎史诗，是神吩咐摩西的：“你要写”！因为诗歌容易记亿，可以反复回诵吟唱，帮助我们记在心里。这又如同古典五幕剧，历史已一幕一幕的照神所预言的演出，现在已快到最后一场，神人大团圆的救恩完成收场了。神叫摩西藉这歌警教以色列百姓和他们的子孙，学习诵唱。到这世界的末了，得胜的圣徒要都站在玻璃海上，拿着上帝的琴，唱上帝仆人摩西的歌和羔羊的歌说（启十五：2-4）
　　主上帝全能者啊！你的作为大哉，奇哉！　　
万世之王啊！你的道途义哉，诚哉！　　
主啊！谁敢不敬畏你，不将荣耀归与你的名呢？　
因为独有你是圣的──万民都要来在你面前敬拜；因你公义的作为已经显出来了。
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