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文宣专栏
笔战与灵战：以斯拉记
于中旻

　　世界上从来没有一个别的国家民族，像以色列一样，其命运与一本书紧密关系，因为他们是神拣选的圣民。世界上也没有另外一本书，像圣经一样，支配着一个国家民族的命运，也支配着全世界人类的历史，因为那是圣经，是神的话。二者合在一起，使伊本（Abba Eban）在他的名著选民：文明与犹太人（Abba Eban, Heritage:Civilization and the Jews）中，开宗明义的说：“这个故事是关于一个微小的民族，在人类前途上有巨大的地位。” 而这故事的中心，就是圣经。可惜，以色列人大部分还不认识圣经所见证的基督，就是神的儿子耶稣。
　　在犹大人复城建殿的史书中，以斯拉记特别显出文宣战争的重要；其每一重要情节，都与文字有关，文士以斯拉负担领导任务，其理由在此。而这里所记载的，是不同的文字，发挥其不同的功能。
恢复的基因
　　拣选以色列的，是全能的神；祂也是全知的。祂的灵感动先知耶利米发预言，记录在书上；祂也“留意保守”祂的话，促成实现祂的话（参耶一12）。那位激动先知的，使他“心里觉得似乎有烧着的火，闭塞在骨中”，以至“含忍不住，不能自禁。”（参耶廿9）也“激动波斯王古列的心，使他下诏通告全国。”（拉一1）祂更早藉先知以赛亚豫言：“论古列说：他是我的牧人必成就我所喜悦的，必下令建造耶路撒冷，发命立稳圣殿的根基。”（赛四十四28）又说：“我耶和华所膏的古列，我搀扶他的右手，使列国降伏在他面前；我也要放松列王的腰带，使城门在他面前敞开，不得关闭。我对他如此说：我必在你前面行，修平崎岖之地；我必打破铜门，砍断铁闩。我要将暗中的宝物和隐密的财宝赐给你，使你知道题名召你的，就是我耶和华以色列的上帝。因我仆人雅各布，我所拣选以色列的缘故，我就题名召你；你虽不认识我，我也加给你名号。我是耶和华，在我以外并没有别神，除了我以外，再没有上帝；你虽不认识我，我必给你束腰。……我凭公义兴起古列，又要修直他一切道路；他必建造我的城，释放我被掳的民，不是为工价，也不是为赏赐。这是万军之耶和华说的。”（赛四十五1-5，13）
　　在以赛亚的时代，波斯还鲜为人知，古列是在豫言后近一百五十年才兴起的王，先知竟能清楚的豫言到他的名字，及神命定使用他成就的工作！那时，连在波斯以前的巴比伦，还末成为当时世界的超级强国呢！神的豫言多么奇妙！
　　这里也解释了政冶权力的来源，是神为古列束腰，使他坚强有力，而“放松列王的腰带”。另一件希奇的事，历史中所有的政权，很少不利用宗教的；至于不利用宗教，又不迫害宗教的，可说绝无仅有；但古列王竟出奇的例外，他建造神的城，释放被掳的民，“不是为工价，也不是为赏赐”。为甚么一个属世的权力，竟肯不为物质及政冶利益，而作出这种事呢？是因为耶和华“激动”他的心，使主的豫言应验。于是，波斯王作出文字的见证，下诏通告全国：“波斯王古列如此说：耶和华天上的上帝，已将天下万国赐给我；又嘱咐我在犹大的耶路撒冷，为他建造殿宇。在你们中间凡作祂子民的，可以上犹大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和华以色列上帝的殿──只有祂是上帝──愿上帝与这人同在。凡剩下的人无论寄居何处，那地的人要用金银财物牲畜帮助他；另外也要为耶路撒冷上帝的殿，甘心献上礼物。”（拉一2-4）
　　属世的历史，与上帝的圣言，合同证明神的旨意与权能；神实在命定历史的轨迹与方向。神也“激动”祂子民的心，同心上耶路撒冷去建造耶和华的殿；四围的人也甘心帮助他们（参拉一5-11）。这样，天时地利人和，显明基因是在于主耶和华。
归回的纪录
　　分散的以色列人，国破家亡，流离如同没有牧人的羊，任人宰割。但神建立古列作他们的牧人。他们在地上被抛来抛去；却是神的选民，不止是一堆堆的数字，神实在看他们为宝贵。原来他们照神的预定被掳去的，是“好无花果”，主应许说：“我要眷顾他们，使他们得好处，领他们归回这地；我也要建立他们，必不拆毁，栽植他们，必不拔出。我要赐他们认识我的心，知道我是耶和华；他们要作我的子民，我要作他们的上帝，因为他们要一心归向我。”（耶廿四1-7）时间过了两代，但他们的子孙照神预定的“从被掳到之地，回耶路撒冷和犹大，各归本城。”（参拉第二章）他们的名字都被记念。归回的人，都是家谱上有名字的人。到我们回到天家，要查考是否在生命册上有名字的人；但以理称为“名录在册上的”（参但十二1）；主耶稣说，“名录在天上”是值得欢喜的事（参路十20，启廿15）。我们无法想象“生命册”的详细情形，但希奇文字的纪录，有何等奇妙的永远功能！
　　有些人是宗族谱系记载不明的，是说他们的生命来源不清楚，仿微从严，既有疑问，就不准供祭司的职任。这不是说他们的能力的问题，而是生命的问题；神看作工之人，重过所作之工（参斯二59-63）。清教徒注重个人生命经历的见证，其原因也在此。文宣圣工不是次等工作，必须有清楚的生命和奉献的心志的人，才可负担这圣工，不可容乌撒伸手！
　　有了新生命，归附了主，他们的奉献才蒙悦纳，也记录下来。物质和恩赐的奉献，都有记载，这也是文字工作的一部份，不但保存见证（参林后八21），也可勉励其余的人（斯二68-70）。
真理与事奉
　　事奉与工作，必须以真理为根基，以圣经神的话为准则。以色列人因为不遵行神的话，违背神的命令，受到亡国被掳的责罚。大祭司耶书亚和省长所罗巴伯，领袖众人归回以后，有一个新的开始，就是以神的话为根基，“照神人摩西律法书上所写的”而行（参斯第三章）。他们先筑坛献祭，是“在原有的根基上”（斯三3），不是用自己的想法，不是出于人意的工作。他们复筑圣殿是用原先同样的材料，将利巴嫩的香柏木浮海运来（参斯三7-9）。他们歌唱赞美，是“照以色列王戴维所定的例”（参斯三10）。这看出事奉是以文字记载圣经神的话为标准。因为圣经是圣徒生活与事奉的唯一指南，并不是讲道或文字宣道才用得着的经典。若没有神的话，就不会爱主。我们都知到，该“尽心尽性尽意尽力爱主你的神，又要爱邻舍如同自己。”但如何“爱”法呢？主耶稣说：“有了我的命令又遵守的，就是爱我的。爱我的，必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”（约十四21）然而主的“命令”在哪里呢？不是天上降下盖着印的航空公文，不是地里挖出来的“金牌启示”，也不是邮人送来的文件，而是在至宝贵的圣经里面。许多有热心而缺乏真知识的人，离开主的话，失去了信仰的根基，而盲目活动，甚至提倡参与背弃主道的“运动”，实在大大违背了主的话，还自以为守主命令，实在可怜。
　　并且没有主的话，就不会唱诗。圣经告诉我们：“当把基督的道理，丰丰富富的存在心里，以各样智慧，用诗章，颂词，灵歌，彼此教导，互相劝戒，心被恩感，歌颂上帝。”（西三16）唱诗不只在于音韵美妙，字正腔圆；不是为自我欣赏，也不在给人欣赏；而在于了解主的话，才能口唱心和的赞美主。因此，我们若只欣赏曲调音韵，过于思想其中涵义，作为敬拜的工具，也是敬拜的一部份，实在无异于卖唱顾曲，是化圣为俗，是同于犯罪。如何想？必须明白主的话！未经历主的爱，不明白主的话的人，如同未过红海仍在埃及的人，何能从心里赞美神呢？不过如鸣的锣响的钹一般，算不得甚么。
　　以色列人从被掳之地归回，也归回到神的话。所以他们照神的法则立殿的根基，也照神的法则筑坛献祭，祷告赞美。这是归回到神的话的事奉，不是搞热闹，拜偶像和金牛犊，“坐下吃喝，起来玩耍”的崇拜。
仇敌的控告
　　文字是传达思想记录思想的利器，但可惜无法为圣徒所专有专用。因此，在圣徒手中，文字可以用以宣道卫道；在仇敌手中，文字也可用以背道反道。这里有一个文字作恶意运用的例子（参拉第四章）。在以色列地，有些是亚述王以撒哈顿所带来外邦移民的后裔，他们既没有纯正的生命，也在神给以色列人的应许诸约上无份无关；他们在信仰上是混乱的，由于某种动机，可能是为了“归属感”，也可能是为了心理上的安慰，甚至他们以为是参加另一个俱乐部，要参与神子民建殿的圣工。以色列的领袖们拒绝了他们的建议，坚守分别为圣的原则。他们就转而与神的子民为敌，破坏扰乱，贿买结党，无所不用其极。到大利乌登基的时候，他们认为机会到了，更进而展开用文字诋毁控告的手段。这真是对文字的滥用与误用！
　　一．恶意诋毁：省长利宏和书记伸帅等党人，在上本奏告时，称耶路撒冷是“反叛恶劣的城”，“与列王和各省有害，自古以来，其中常有悖逆的事。”（拉四12，15）但他们不去根求原因，以色列人是因为背叛神，才被交在外邦人手里，不是命定要服事外邦人的。
　　二．注重世益：他们以世界物质引动王，告诉他：以色列建造城墙完毕之时，就是宣布独立复国之时，“就不再与王进贡，交课，纳税。”（拉四13）背道的文字只叫人注意物质的好处，叫人扩张自我，辖制剥削别人。他们不问公义，更不讲神的旨意所定的疆界。
　　三．混入政治：本来纯是人际关系和宗教信仰的事，真理的仇敌却搅成政冶问题。信徒个人有政冶立场，本不是错，从事实际政冶活动，也不是错。主耶稣或施洗约翰，都没有叫税吏或军人，即刻悔改，不再为罗马政府服务（参路三12-14），而且暗示他们可以照常工作，只是要悔改，不再贪污强暴，而秉公行义。彼得传福音给意大利营的百夫家哥尼流，他和一家信而受洗，得圣灵浇灌，显明这就是得救恩与灵恩的充份条件；却也没有要他退伍，解甲归田（参徒第十章）。保罗为腓立比的在任狱卒一家，传信主得救之道（参徒十六22-34）；他的会众里面，居然有“该撒家里的人”（参腓四22），证明有信徒不但搞政冶，而且在政冶中枢呢！他命令圣徒为“君王和一切在位的”恳求祷告代求（提前二1-2），而这里所说的君王，竟是迫害教会杀死保罗的尼禄恶王！至于旧约中的以赛亚，但以理，以斯拉，尼希米，末底改，所罗巴伯等，都是圣徒参政的楷模。但随便滥用政冶信仰为借口，排斥陷害人，甚或迫害一个民族群体，则是仇敌那恶者的作为。
　　四．假作忠谨：仇敌不说是为了他们自己的意见和利益，却说“终久王必受亏损；我们既食御盐，不忍见王吃亏，因此奏告于王。”（拉四13-14）好一副忠心的样子！其实属主的圣徒，在任何团体之中，都不会使人吃亏的，必定是圣洁公正仁爱，于社会有益的人物。
　　但出于那恶者的策动，甚么样虚假恶事都作得出来。我们该识透，谨防那恶者利用文字而为恶，破坏神的工作。
客观的报告
　　时间改变了。神兴起先知哈该和撒迦利亚，勉励帮助祂的子民，再“动手建造耶路撒冷神的殿”。这次，有神的手在作工，河西总督达乃和示他波斯乃，并他们住巴勒斯坦亚法萨迦移民的同党，并没有先强迫犹大人停工，却先上本请示大利乌王。（拉第五章）这些人虽不是神的选民，为了某种原因，却也作客观公允的报告。
　　非基督徒的文字，并不全都是敌挡神的。他们虽不是有份于神的工作，但有些时候，甚至是非由己意的，他们会对神的子民有所帮助。这报告中，准确的引用了犹大人的答复：“我们是天地之上帝的仆人，重修多年前所建造的殿，就是以色列的一位大君王建造修成的。只因我们列祖惹天上的上帝发怒，上帝把他们交在迦勒底人巴比伦王尼布甲尼撒的手中，他就拆毁这殿，又将百姓掳到巴比伦。然而巴比伦王古列元年，他降旨允准建造上帝的殿。…”（参拉五6-17）
　　当主耶稣复活升天之后，大祭司和撒都该人捉住使徒们，聚集公会想要杀他们；想不到法利赛人的教法师迦玛列，竟站起来为使徒们说话。公会的人听从了他，把使徒们打了，却释放了（参徒五33-40）。
　　神会使用不信的人，成就祂的旨意，因为全地都是祂的。因此，我们有时看到，非基督的文字中，会正确的引用圣经，对教会公平评论。所以不要以为一切非基督徒，都是反基督徒。要记得主耶稣说过：“不敌挡你们的，就是帮助你们的。”（路九50）
历史的见证
大利乌王降旨，寻察典籍库内，就是在巴比伦藏宝物之处；在玛代省亚马他城的宫内，寻得一卷，其中记着说，古列王元年，他降旨论到耶路撒冷神的殿，要建造这殿为献祭之处。（拉六1-5）外邦的历史文献，可以作为神子民的见证。这历史性的诏书，肯定了建殿的事实，殿的规模尺度，并归还圣殿器用对象的纪录。
　　因此，大利乌王依循古列王的前令判例，谕令当地行政长官协助建殿：“我再降旨，无论谁更改这命令，必从他房屋中拆出一根梁来，把他举起，悬在其上；又使他的房屋成为粪堆。若有王和民伸手更改这命令，拆毁这殿，愿那使耶路撒冷的殿作祂名居所的神，将他们灭绝。”（拉六11-12）既有王扶助坚固他们的手，又有先知哈该和撒迦利亚奉神的命劝勉他们，建殿的工作就顺利进行，经过了约四年的时间，在“大利乌王第六年，亚达月初三日，这殿修成了。”（拉六15）
　　在上一世纪，实证主义风行一时，在维也纳派（Vienna Circle, Positivista）影响之下，人们要从地下挖出凭据来否定圣经；但考古学翻天覆地找证据，搜山剔谷找证据的结果，正是证明了圣经没有错误，反是坚定了圣经是神启示的立场。所以现代基督徒考古学的文字论述，可以作为护教辩惑的有力工具。大利乌王的搜寻历史见证，竟成了圣经考古学的先锋！
伦理的依据
　　文士以斯拉，认真查考神的话，不是为了自己的兴趣，而是为了作生活的规范。他“立志考究遵行耶和华的律法，又将律例典章教训以色列人。”（拉七10）
　　神的话是指引我们道路的地图，如果不明白其中的意义，则无法知道正确的行动方向；如果自己不知道，就不能指引别的人，成了"瞎子领瞎子"，都要掉在坑里（路六39）。以斯拉先“定志考究”，先有谦虚的心，立定心志求明白，并立心遵行，是圣徒应有的态度。
　　以斯拉不是徒托空言能说不能行的伪善者（参太廿三3）。必是因他生活上品德的见证，廉洁不苟，所以亚达薛西王才可以放心交托他。王诏书中提到他“手中的律法书”，又托他经手数量可观的金银，奉献为神的殿，并且给他近乎空白支票的全权：“剩下的金银，你和你的弟兄看看怎样好，就怎样用，总要遵着你们上帝的旨意。”若再不足，可以随意从王的府库支取。（参拉七14-22）又说：“以斯拉啊，要照着你神赐你的智慧，将所有明白你神律法的人，立为士师，审判官，治理河西的百姓，使他们教训一切不明白神律法的人。凡不遵行你神律法和王命令的人，就当速速定他的罪，或治死，或充军，或抄家，或囚禁。”（拉七25-26）
　　不信的外邦人，惟独可以从信徒的生活上，看出信仰神的话有价值。因此，信徒是“世上的光；城造在山上，是不能隐藏的。”（参太五14）外邦人尚且如此重视遵行神的话的伦理价值，我们该如何的谨慎，用行动见证神的道呢！
册籍和谕旨
　　册籍是文字的一种，其功能是保守。户口名籍族谱等类的册籍，是保守种族的纯正（参拉八l-20）。物资数目的册籍，是保守财物的安全（参拉八24-34）。作神仆人的，要知道我们在地上的工作，是受神的托付，必须“在小事上忠心”，有一天要向神交帐；因为这一切都是属神的，我们不是作给人看，是作给鉴察一切的神看的。凡受神所托付的，都是分别为圣的，千万不可掉以轻心。祭司士师以利的胡涂纵容，千万不要误以为是宽大的美德（参撒上二27，三2）？文士以斯拉不是“量米而春数米而炊”的小器人物，但我们看他兢兢业业，叫人过秤登册，要人“警醒看守”（拉八29）。萧何“不知钱谷之数，日有主其事者。”在神家中的人要尽忠职责，是十分重要的，免得给魔鬼留地步。
　　至于王的谕旨，是发生积极的功能，使人遵从。因为其所代表的，是统治者的绝对权力，王所派的官吏们，就奉命唯谨，支持神的百姓，供应一切需用。（参拉八36）
　　但神的话具有双重功能：既能照祂的应许？保守属祂的人（参提后二19-21），如同贵重的器皿；又具有至大无比的权能，使祂的旨意成就。
悔改的动源
　　在蒙神恩典之后，人会更想到自己的恶迹妄行，得罪神的事。他们发现复归本国的人，并没有灵性上的复兴，还是与外邦人没有分别；“仍效法这些国民，行可憎的事。因为他们为自己和儿子，娶了这些外邦女子为妻，以致圣洁的种类和这些国民混杂；而且首领和官长，在这事上为罪魁。”（拉九1-2）人在应许之地，仍然可以作犯罪的事。而且我们可以看见，民族的败坏，是由思想观念上的错误，要效法外邦，失去了圣洁的见证；社会的败坏，是由家庭的失败开始，与不信的人同负一轭；政冶的败坏，是由作领袖的开始，他们在道德上堕落，难怪他们的负性见证，也使百姓跟从他们，成为上下一团糟。
　　那么举世滔滔，到底道德的标准在哪里呢？神的话是唯一的尺度！只有上帝的话，可以显明人的罪；在上帝话的光中，人当“为以色列上帝言语战兢”（参拉九4）。没有上帝的话，不能产生真实的悔改效果。以斯拉认罪祷告说：“我们的上帝啊！既是如此，我们还有甚么话可说呢？因为我们已经离弃你的命令；…并且你刑罚我们轻于我们罪所当得的，又给我们留下这些人；我们岂可再违背你的命令，与这行可憎之事的民结亲呢？”（拉九10-15）
　　今天文宣圣工的中心，应当是上帝的话。人智能的产品，从不曾把道德带到更高的层面；而且邪灵正在加紧利用文字，宣传其邪恶的思想，叫人不要分别为圣，要效法世界。如果我们不宣扬上帝的话，使世界基督化，属世界的文字，要使圣徒非基督化。看哪！就是一些所谓基督教的刊物，也正在鼓吹与世混杂的道路，传播有害的思想；求主怜悯我们，愿福音派的教会加紧醒悟，高举主纯净的话。
选择与分别
　　上帝是一位分别的上帝。祂不喜悦光与暗的混合。祂说：“你们要归我为圣，因为我耶和华是圣的，并叫你们与万民有分别，使你们作我的民。”（利廿24）以色列与万国不同的地方，是因为他们有上帝的圣言。“那一大国的人有上帝与他们相近，像耶和华我们的上帝，在我们求告祂的时候与我们相近呢？又那一大国有这样公义的律例典章，像我（摩西）今日在你们面前所陈明的这一切律法呢？”（申四8）所以，是上帝的律法使祂的子民与万民有分别。
　　主耶稣说，祂来“是叫人分争”意思是“分开”。（路十二51）。十字架是最大的分界，把信的与不信的分别开来。．圣徒必须决定爱主或爱世界，不能心持两意，不能同时事奉上帝又事奉玛门，必须选择。
　　以斯拉聚集认罪大会，会众也照上帝的话悔改：“为全会众派首领办理；凡我们城邑中娶外邦女子为妻的，当按所定的日期，同着本城的长老和士师而来，直到办完这事；上帝的烈怒就转离我们了。”（参拉十1-15）这是一次彻底的查究，犯罪的都记录在册上。
　　在今天的教会，“分别为圣”比罪恶更不合潮流，以为是假冒为善自以为义的同义字；“纪律”被认为是没有爱心。“辅导”的要诀是不要指责罪，宁可把世俗心理学代替伦理学；把“罪恶”用过失来冲淡，以“病态”来代表。为甚么这样妥协呢？是怕人过于怕神，是恐怕得罪人，人就不来聚会了；人减少的意思，是收入减少，不能维持组织，保持节目的进行。但真实的复兴，是从分别为圣开始的。修剪干净，才能结果子更多。
　　感谢神！因为祂选择善用文字的人，作划时代的工作。摩西是善用文字的，并且有埃及王宫各样的学问；戴维虽出身于牧野，却是可跻身世界文坛的诗人；先知们也都是善用文字的人。新约时代的保罗；早期拉丁教会的教父们，特别是安柏路希，奥古斯丁，耶柔米，都善于为文。改教运动中的马丁路德和加尔文等，都是一代文豪，为教会也为全世界后代的人，留下了丰厚的文学遗产。当然，文士以斯拉，是以色列恢复的中心人物之一。在这里，我们看到文字工作发挥了多种功能。我们对于上帝拣选以斯拉，肩负这么重大的工作，也就不会感到意外了。
　　盼望教会不要再轻忽文宣圣工，不要再视文宣士是“百无一用”。求主兴起以斯拉一样的文宣士，领导教会复兴。在每一个战线上，文宣都立下灵战得胜的功绩。灵战即是笔战，文士即是战士！
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