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旧约散聚史实与人物 — 于中旻牧师 专栏 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
本栏简介
 ( 编者)
散聚宣教学的圣经根据，是基于旧约圣经报导及描述以色列人的经历，始于亚伯拉罕被召离吾耳的珥往应许地，继有摩西领以色列人出埃及，及约书亚领以色列人进迦南，选民因叛逆神被罚、被掳…等情。
本栏选用「旧约散聚史实与人物」的题目，将转载于中旻牧师的旧作及专文，以供读者们参阅。今期所转载的内容，是于中旻牧师在《圣经网》刋载的 (1)「移民旅群」、(2)「…有路」、(3)「荣耀的基业」。
移民旅群
许多年前，埃及的统治者失去了一批奴隶；地上却诞生了一个国家，是那些自由人组成的。他们在神引导下，经过旷野，进入流奶与蜜的应许之地。他们的领袖是在神全家尽忠的摩西，写下了圣经最早的五卷书，其中包括些不光彩的事，却是蒙圣灵启示的正史。
从埃及至迦南地的距离，并非遥不可及。早在亚伯拉罕时，就从迦南去埃及又返回。到雅各时，儿子群十人，因为饥荒，去埃及籴粮，供全家七十人以上的需要，还加上奴仆；消耗完了，再往返一趟，并不是万里长征那么困难。但当以色列出埃及时，竟然走了四十年！
如此庞大的移民旅群，是人类历史上的首次，也是唯一的一次，至今再没发生过。那么多的人，壮丁就有六十万多，加上妇女孩童，总数约有二百万，等于一座移动的城市。他们必须集体经过“大而可畏的旷野”(申二7)，凡四十年。起初，领袖摩西耽心不知道路；但“日间，耶和华在云柱中领他们的路；夜间，在火柱中光照他们，使他们日夜都可以行走。日间云柱，夜间火柱，总不离开百姓的面前。”(出十三21,22)因此，行夜路并不可怕，只没有日晒之苦；火柱光下，不愁失足，也不怕虫兽。
神给祂的百姓好天气—“你曾在你百姓前头出来在旷野行走。那时地见神的面就震动，天也落雨。... 神啊！你降下大雨；你产业以色列疲乏的时候，你使他坚固。” (诗六十八8-10)旷野干旱少雨，神控制气候，适时降下雨来；可是太多也不行，会造成水涝，泥泞难行。  

还有偌多人口供应的问题，想起来就怕人。神赐给他们有随着的灵盘石，解决饮水；食物方面，神赐给每日的吗哪，烹煮之外，有时自然可以冷餐；还有鹌鹑肉食。这使他们知道“人活着不是单靠食物，乃是靠耶和华口里所出的一切话。这四十年，你的衣服没有穿破，你的脚也没有肿。”(申八3,4)多么不可想象！
信心旅行，知道目的地，却不必忧虑行程，该是何等惬意的事！只是以色列人并非如此，只因不信靠神。
祝读者信靠神，有喜乐的信心旅程。
有路
在无尽的旷野中，脚步踏下去，成为新的路。
脱离埃及，从奴役的轭下解放出来，踏上自由之路。经过三个月的基本训练，以色列人到了西乃山下，接受律法(出十九1)。他们不是理论和实践分开，从开始，就是经历不间断的争战。
神设立的领袖摩西，先经过四十年在先进文化的王宫生活，“学了埃及人一切的学问，说话行事都有才能。” (徒七22) 照约瑟弗(Josephus, AD 37-c.100)的解述，他作过埃及军得胜的统帅，自然懂得统御艺术。
在旷野漫长的路程，开始的一年，有一部分的技术人员，照神赐的智能，在忙碌建造会幕和应用的器具。其余的人在作些甚么？如果约二百万群众无所事事，可以想象那是很可怕的事。在摩西短暂缺席的时间，没有节目的群众，“就坐下吃喝，起来玩耍。”(出卅二6)亚伦想是为了维系民心，愚昧的设计了金牛犊节期，惹动神的忿怒。在神全家尽忠的摩西，可得作组织，培训长期课程—生命的机体才具有组织，还需要在真理上生根，建造：生根是文化的培植，建造是知识上的训导。
自知其“拙口笨舌”的摩西，手拿两块石版，讲述神的诫命，和相关的律例，法度，典章，有时得加上亚伦的帮助，人民应该不难于记得，甚或习惯背诵；可就是艰于遵行，好像“瘸子的脚，空存无用。”(箴廿六7) 信的人要脚踏实地，一步一脚印，留在所经的路上。
“从何烈山，经过西珥山，到加低斯巴尼亚，有十一天的路程。出埃及第四十年，十一月初一日... 摩西在约但河东的摩押地讲律法...”(申一2-5)。
十一天的路程，竟然用了三十八年的岁月，消磨在绕圈子上，不仅浪费自己的生命，也是试验神的忍耐！当他们到达约但河东，耶利哥的对面，再次数点从二十岁以外的民数时，“以色列人中被数的，共有六十万零一千七百三十名。...但被数的人中，没有一个是...从前在西乃的旷野所数的以色列人。”(民廿六51,64)第一次数点在出埃及第二年二月初一日，共有603,550名(一46)，利未人不曾计算在内。说来实减员只1,820人并不为多，但整一代强健的壮丁全死了，只有约书亚和迦勒二人存活；倒是他们以为没有希望，定将损折的妇孺，得活着进入应许之地。可见得救不是靠人的能力，全在于信靠神的恩典。
得救或灭亡，是个人的事，并不是数字。这条路，算不得长征，却有那么多的人，死在路上，没有能达到目的地。他们并不是牺牲于战争，而是死在规避战争—惧怕，是缺乏信心，是吓死的，不是光荣战死。只有真正的勇士，另有一个心志，相信神，“倚靠祂的大能大力，作刚强的人”，是承受应许的人，他们得以征服一切敌人，进入迦南美地。逃兵，即使保得了性命，但保不住荣誉，会长期受良心的折磨—有时反会更快失去性命。神所预备的福分，惟有相信的人可以得着。神的路，是我们没有走过的路，我们不知道，却是凯旋的路。顺从神的引导，踏上前进的路吧！
荣耀的基业
2020年，“新冠肺炎”(Covid-19)弥漫世界。武汉以雷电速度，新建成两座医院，称为“火神山”和“雷神山” 医院，有助于防止疾病的蔓延。这名字，使我们想起跨越半个世界，近两千年前的事件。
使徒保罗在亚略巴古(Areopagus,Hill of Ares)，那地方一般译为“战神山”(Mars’Hill)，颇有相似。这是一次跨文化的讲道，有深远的影响。此后，他赢得“这个人如同瘟疫一般”(徒廿四5)的令名。所不同的是，这次的瘟疫，或任何瘟疫，都会快过去；但福音的信息，却存到永远。
使徒宣告，神创造世界，赐给世人共存共享的世界观，因为自有永有，自存自足的神，“将生命，气息，万物，赐给万人”(徒十七25)。 因此，世上所有的人类，具有同样的呼吸功能，需要相同的空气，也在这次瘟疫中，充分彰显出来。神为所有的世人造万物，供应人类的需用，以保持并延续人的生命；人有同样血液，神安排人在地上，各自分开居住，都是本于其奇妙的预定。
祂从一本造出万族的人，住在全地上；并且预先定准他们的年限，和所住的疆界；要叫他们寻求神，或者可以揣摩而得—其实祂离我们各人不远，我们生活，动作，存留，都在乎祂... 世人蒙昧无知的时候神并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改。因为祂已经定了日子，要藉着祂所设立的人，按公义审判天下；并且叫祂从死里复活，给万人作可信的凭据。(徒十七26-31)
现在且看人分布在全地上，各自有神赐给的疆域，神定的边界。神从迦勒底的吾珥，选召亚伯拉罕出来，引导他走遍迦南地，应许要在一定的时候，将那地赐给他的后裔。不过，所经历的道路，是漫长而曲折的。他的脚已经踏在那地上了，却要藉着一场全地的饥荒，驱使雅各全家下到埃及；那里严厉的总管，竟然是他父亲偏怜的爱子约瑟，哥哥们因嫉妒卖去为奴隶的兄弟！后来，约瑟向他们解释：“你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命成就今日的光景。”(创五十20)
人，若要反对神所使用成就祂旨意的器皿，就必须得推翻神全盘的计划，那不仅是不可能的，也不是人所愿见的。但约瑟所不及见到的事，神已经向他的先祖预先宣告：“你的后裔必寄居别人的地，又服事那地的人，那地的人要苦待他们四百年。”(十五13-16) 埃及换了新王朝。法老的女儿，在尼罗河芦苇丛小方舟中救出来的孩子，竟长成以色列人出埃及的领袖！“摩西因着信，长大了就不肯成为法老女儿之子；他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。”(来十一24,25)他信靠神的大能，成就神的应许。
神，有祂一定的时候。“正满了四百三十年的那一天，耶和华的军队从埃及地出来了。”(出十二41)
神给人的基业，是有一定边界的。不是给你的，一吋也不要贪图；是预定给你的，不要怕困难，必然可以得着。
以色列人经过西珥山，那里该是可以休息的地方，路过该可以顺便撷取补给。神告诉摩西，你要吩咐百姓说：“你们弟兄以扫的子孙住在西珥，你们要经过他们的境界。他们必惧怕你们，所以你们要分外谨慎，不可与他们争战；他们的地，连脚掌可踏之处，我都不给你们，因我已将西珥山赐给以扫为业。你们要用钱向他们买粮吃，也要用钱向他们买水喝。...”(申二4-6)
神让你富强，不是要你有余力欺负弟兄；”耶和华你的神，在你手里所办的一切事上，已赐福与你。...”(二7) 人应该知足，得神赐福，就不可吝啬，也毋恃强侵略，要公平待人。摩押地不属你(二9)。亚扪地不属你(二19)。你走你的路。对于神命定给你的，就不要惧怯，畏难与谦卑的美德，完全是两回事。
以米人，亚衲人，虽然高大；是神应许给你的，没有谁可阻止你征服。希实本王西宏，虽然勇猛善战(二24-35)；却成为你的掠物。巴珊王噩虽然伟大，属利乏音优秀种族，也被毁灭，(三1-11)，连他九肘长的铁床，也陈列在军事博物馆作纪念，证明有神的同在，无城不克，无坚不摧！摩西在神的全家尽忠，服事完了他那一世的人，归到他列祖那里。是神兴起的约书亚，继续领导以色列人，得了神所应许亚伯拉罕后裔的基业：“到我为他们察看的流奶与蜜之地，那地在万国中是有荣耀的。”(结廿6)
后来，高过众人一头的扫罗，成为以色列的首位君王。但这个最高领袖，着意自己的荣耀，悖逆神，被弃绝；神从羊群中拣选牧童大卫，受膏继为合祂心意的王。当然大卫时常处于危难之中，安全的时候很少；有时受到迫害，不仅没有立锥之地，甚至没有藏身之处。但他倚靠主的覆庇，能说：耶和华是我的产业，是我杯中的分；我所得的，你为我持守。用绳量给我的地界，坐落在佳美之处— 我的产业实在美好。(诗十六5,6)
这多么像一个王所说的话！
大卫满足于神赐给他的地界，没有谁可以夺去；因为有神为他持守，比任何防务，堡垒更坚固。他也不贪求更大，更多的地界，知道像是用绳子量给他的，恰合其分；也不求换取别的地界。“何其美好！”表达其知足感恩。
神眷顾祂的子民，使亚哈以弱胜强，成功抵御亚兰的侵略，连战皆捷；但他不遵从神的命令，反假作慈悲，放了战败的仇敌(廿1-43)。此后，他却想去反攻失地，收复约但河东基列的拉末，终于赔上了性命(廿二1-39)。
以色列人邪恶的领袖，不作民之良牧，反引民入歧途，相率背离神。神说：“我曾将她安置在列邦之中，列国都在她的四围。”(结五:5)但他们的表现，是崇拜列国的偶像，作败坏的见证，羞辱神的名。结果失去神赐他们的产业，被掳分散列邦。
记住：疆域是疆界与领域。人必须知足，知止；如果没有限止，等于没有产业。如果没有生命，就不能拥有。惟有接受从死里复活的主，才可免受审判，胜过时间和空间的限制，并殷勤追求进步，“丰丰富富的，得以进入我们主救主耶稣基督永远的国”(彼后一4-11)。阿们。
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(编者注：承蒙原作者慨允转载，特此致谢！)
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