南太平洋Australia
陈伟明、陈罗玉华（纽西兰）
· 请记念3/10/2010举行的布道会，由一失明人士布道团为我们分享诗歌与信息，求主使用。

· 1/10～6/10伟明将前往澳洲雪梨参予差会安排的事工；玉华则为布道会留守准备。请记念我们在不同地域中的服侍。

· 玉华期侍安排已久的时刻即将来到！我们十月中将会回港渡假三周，庆祝玉华母亲八十大寿，玉华‘十’兄弟姊妹将齐集香港团聚（真是“世纪之聚”！），并计划与母亲一起往中国旅游几天。好不开心！但却也是我们系心的事，因玉华的年老的母亲及还有三个兄姊仍未信主，我们很珍惜这难得的相聚，能有更多机会与他们谈信仰。求主恩待这次旅程。
· 也请记念我们放假期间，各样事工的安排，求主看顾保守祂自己的羊群！
· 两个儿子在奥克兰仍租住从前的房子，也是我们每次回奥克兰老家的落脚点。早两个月前二房客已经搬走，两个儿子虽有兼职，毕竟还学生，不能完全独立承担，求天父再为他们预备合适的房客，以减轻我们的压力。
· 纽西兰南岛基督城9月4日发生7.1级地震，实为那些受害人难过，盼在艰苦的时刻，人知道要寻求从神而来真正的平安。
资料来源：澳洲中国信徒布道会http://www.ccma.org.au



黄寿全、黄余丽贞（斐济– 苏瓦、休假中）
· 感谢神，从七月开始我们有半年时间休息。在香港探亲时，找到一种能帮助丽贞控制血糖的茶包。
· 感谢神，九月和教会肢体一起去美加旅行两星期，让身心灵都得到休息。
· 求主亲自看顾斐济教会，保护教会不受异端的侵袭，给予同工智慧及能力牧养众弟兄姊妹。
· 感谢神，我们于9 月1 日得一女孙 (Charis)，重3kg，母女平安。
· 斐济华人基督教教会自六月底黄寿全牧师夫妇回纽西兰休息后，全靠几位信徒（全为女将）主持会务，请为他们所需智慧和合一祷告。苏瓦工场急须有新宣教士接替，请为长期的牧养同工代祷。
资料来源：澳洲中国信徒布道会http://www.ccma.org.au


黄声锋、黄郭志茜（西印度洋、留尼旺基督教华侨教会/ 基督教华侨中心）
· 感谢主，罗生一家在三周的服侍，在各项音乐训练、祷告训练、家庭辅导及聚会等很感到信徒们热诚的参与投入，求主坚固他俩作的工。
· 牧师夫妇于25/8-10/9 到马岛一行，此行目的希望能找到合适地？作发展用途，请代祷。
· 请为中心课程将于4/9 开课代祷，求神加添老师们的心力，让她们在教学中表彰主爱。
资料来源：九龙灵粮堂http://www.kllc.org.hk       香港宣道差会http://www.hkam.org


林永康、林卢月冰（西印度洋、工场语言学习）
· 朗然的左手尾指经覆诊后发现仍有少许骨裂，并且未能屈起，但感谢神情况并不严重，现需要用小胶套套着手指，以便固定位置，让其自然康复，求主让他能尽快复原。
· 小组组长训练将于11 月开始进行，现时需要重新整理训练的材料，求主让永康在预备及训练上得着智慧，也记念将接受训练的肢体，求主使用他们成为教会的祝福。
资料来源：香港宣道差会http://www.hkam.org


谢学良、吴美香宣教士夫妇（太平洋、夏威夷工场）
· 谢师母经服药后之检查，发现对癌细胞有抑制效用，肿瘤缩小4 5％ ，于9 月中会再做第二次追踪检查，肿瘤若能完全消除，夫妇二人便计划返回夏威夷。
· 求神保守谢牧师协助芝加哥教会期间，已领信的11位新葡，教会目前仍征聘英文部和国语部的传道人， 请代祷。
资料来源：美国中信差传http://www.ccmusa.org/fnet/prayernews/prayernews.asp


洪少乐、杨秀英（ 南太平洋群岛－ 新咯里多尼亚）
· 感谢父神开路接触数位定居多年的长者侨胞，愿圣灵借着祂的话使他们早日蒙恩得救。
· 记念在经济不景中经营餐饮业的肢体在困境中以信心经历父神的供应。
· 洪牧师母亲因长期的糖尿病出现并发症，求主施恩医治。愿圣灵软化两位母亲的心灵，早日接受耶稣基督的救恩。
资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


曾国辉、曾黄有卿（斐济）
· 求主为我们预备一所合适的房屋，尽快安顿下來！
· 为教会肢体：月桂平安诞下女儿；钟太太除偶像的信心；瑜瑜升讀大学的选科；秀姑的身体健康祷告。
· 为9-31/12短宣筹备祷告，求主感动多弟兄參加。
资料来源：香港信义会海外宣教部http://www.elchk.org.hk/omd


太平洋华人宣教工场资料
资料来源：澳洲中国信徒布道会http://www.ccma.org.au/__
