
　 

处境探讨
*************************************************************************
— 澳洲宣教运动的情由 —　
维省圣经学院﹝维圣﹞简史
编者注：
请勿误会《环球华人宣教学期刊》并非受贿赂而特为「维圣」作宣传。是因为简介中，简列澳洲宣教运动的情由，有重大参考价值。
录自http://www.bcvchinese.org.au/
维圣﹝BCV﹞于一九二零年成立直今，已有近八十年的历史。在这段岁月中，神的工人不断涌 出，在这神学院受造就者数以万计，成为澳洲教会及宣教的装备地点。
但华人教 会与维圣的特殊渊缘却鲜为人知。原来廿世纪的澳洲宣教运动始于世纪初，维圣扮演的角色，功不可灭，其中以向中国宣教更尽了功夫，在九十年代的今日，又回头 来以成立中文部，再为华人教会尽力，可说是神默默的带领，传为佳话。
早在1890年代，墨尔本教会普遍对宣教的热诚增加，当时戴德生( J. Hudson Taylor ) 到访，成立澳洲内地会分会，主要招募澳洲信徒加入向中国宣教行列。当时有志宣教的信徒寻找适合的学院接受装备，但除了宗派神学院外，并没有特为宣教而设的 学院。
1901年圣公会牧师C. H. Nash 开始平信徒及会吏的训练，成为一股甚有活力的训练潮， 但超宗派的福音派事工还未受众大宗派的支持，合一运动仍未成气候。C. H. Nash却 因与当时的大主教起了个人的冲突，毅然离开圣公会开展了非宗派运动。
1916年C. H. Nash受邀加入内地会董事会。1920年八月开始研究开设适合装备宣教士的学院之可能性。董事会一致认为Nash 的教导恩赐出众，最适合组织学院，于是招生上课。1920年 九月十三日，C. H. Nash成为院长及讲师成立墨尔本圣经学院 （Melbourne Bible Institute）。学生只有一位Theo Lowther，两年之后，这位学生被接受成MBI第一位赴中国宣教的毕业生。
早期的学 习科目中包括学习初级中文。到了Nash息劳归主时，MBI毕业生人数已超过一千人，其中不少都成为热心中国宣教的基督精兵。
MBI就 是维圣的前身，以超宗派、学术及灵命培育并进的学习风气，在澳洲的土地栽培了主合用的器皿。 维圣旗下每年都有华裔学生前来接受训练。
维圣中文部缘起
七十年代中叶，世界政治风起 云涌。澳洲在这时期伸出援手，迎接亚洲各地的战争难民，大量华裔涌入澳洲。到了八十年代，更有香港、台湾及中国大陆的华裔抵澳定居。华人教会在这样的气候 下如雨后春笋，纷纷在各地建立起来，到了九十年代已有不下一百间华人教会。
华人教会的建立相应地造成福 音工人的严重缺乏，信徒也渴望能在基督的真理上扎根，由亚洲各地请来的教牧同工在人数及适应上也见困难。
适逢一九九一年一月第二届全 澳华福会议在墨尔本召开，有二百多位的澳洲华人教会领袖参加。他们在圣灵的感动下达成历史性的共识，就是澳洲必须建立中文神学教育事工。其理由列举如下： 

一澳洲的华人教会主 要由受过华文教育的兄姊所组成，故必须以中文训练能牧养华人教会的牧者。同时，也帮助他们懂得在华人文化中向华人传福音。
二澳洲华人教会往往必须到海 外征募传道人。他们和新移民一样，初来澳洲却要经过一段漫长的适应过程，才能适应在澳洲的华人教会和澳洲文化，故有必要在澳洲以中文装备工人来牧养华人教 会。
三澳洲是一个多元文化的国 家，也具有对外宣教的丰富传统，很适合装备宣教人才，并可避免在亚洲部份地区训练宣教和教牧人才所带来的困扰。
此后，墨尔本华人基督教会联 会于不久成立一个中文神学教育事工委员会，经多方祷告，取得维省圣经学院之合作，在学院属下设立中文部。并取得澳洲神学评鉴委员会﹝The Australian College of Theology﹞的认可，以中文 授课，并颁授予神学文凭。
一九九三年成立维省圣经学院 华人事工部董事会，并正式在夜间开课。一九九五年九月维省圣经学院中文部正式邀请第一位华裔讲师兼主任陈廷忠博士，负责安排中文部各样工作。一九九六年二 月正式接受全时间中文神学学生。一九九八年七月，董伦贤博士被委任为副主任。同年，有十六位学生毕业，现已分别在各处华人教会事奉。一九九九年七月刘利宇 老师成为全职专任讲师。二零零一年一月董伦贤博士卸任，二零零二年聘请钟伟强博士为全职专任讲师。
在神的奇妙安排下，维省圣经 学院再次踏入华人事工。维圣起初的异象再次重现。而更进一步地在一九九九年取得维省教育部高校厅的核准，可用中文授课，并颁给高级神学文凭、教牧学士学 位、学士后文科文凭、文学硕士和道学硕士学位。 

异象与使命
维圣中文部的创办是 因着华人教会的需要而产生。本院是配合全人之神学训练的构思，务求拓展神的国度。
维省圣经学院中文部 的使命，是协助华人教会装备耶稣基督的门徒，在事奉中向全世界传讲基督的福音，荣神益人﹕
1. 透过研读与实践神的道及有关学科，促进对神认识，为要
2. 在生活与性格上更像主，并且
3. 发掘属灵恩赐及事奉才干，以致能在华人教会及未得之地上献上自己。
为了达到这使命，我们有以下的事奉目标﹕
1.　不分宗派训练适合澳洲华人教会需要的工人，包括教牧及宣教事工人才，根据本地华人教会的需要，先以中文授 课，辅以英文，达成训练能活用中英语媒介的工人。
2. 借着普及性神学教育，巩固华人教会之纯正福音信仰及协助教会栽培有素质的信徒领袖。
3. 从事研究工作，探讨澳洲华人教会的历史及发展，迈向成熟的澳洲处境神学路线。
维圣作为 华人教会的一份子，也放眼世界禾场，不祗为海外华人教会训练工人，也保持强烈的宣教意识；除首要为澳洲教会外，亦接受澳洲以外之申请，以达至教会一家的宗 旨。
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