North America


朱港华牧师、杨丽华师母家庭一家（非洲→美国）NO UPDATE
· 为朱师母妈妈的身体康复祷告。
· 朱牧师及师母将在9月回港，顺道探望母亲，求主赐予美好相聚的时光。
· 请记念他们学习新语言的进度，求主赐他们智能及好的记忆力学习。
资料来源：非洲内地会香港区委会http://www.aimhk.org/ 


基督使者协会
· 办公室：
· 为一年两届的董事会议顺利结束而感谢主，为董事们所做的各样计划与决定代祷，愿这些决定都能为了神的荣耀，发展基督使者协会的事工。
· 求神祝福神带到使者协会的所有的义工，在他们继续服事的过程中，愿主的爱和怜悯与义工们同在。
· 请为一位使者的奉献者正经历胸痛代祷，求神按照祂的美善旨意来触摸医治她的病痛。
· 差传：
· 2011年美西华人差传大会 (27/12 – 30/12) 主题：现今的机会。当地的同工们在每周的例会中计划大会安排，请为上帝赐智慧与力量代祷。
· 2011年欧洲华人差传大会 (18/4 – 21/4) 主题：现今的机会。感谢主节目单的安排已经完成。请为大会手册内容的起草代祷，求主赐智慧。
· 培训与营会事工– 请为8月11-14日举办的CCFN 退修会代祷。我们需要一位带领儿童节目的人，求主带领适合的人选。
· 校园事工：
· 巴尔的摩约翰霍普金斯大学中文事工–为“福音预工”的活动献上感谢。希望活动中所传达的信息能够改变那些参加者的生命。
· 巴尔的摩约翰霍普金斯大学英文事工– 为新加入我们“英语角”团契的新朋友献上感谢。请祷告他能够固定地参加我们的聚会，并能认识主。
· 北卡州杜兰市 校园事工– 感谢主有5位同学接受了主耶稣为他们个人的救主。求圣灵带领他们走新生命的旅程。
· 佐治亚州亚特兰大校园事工– 请为清泉团契能够顺利的合并到Emory 团契中而代祷。祈祷两个不同模式的团契可以融洽相处。
· 剑桥华人学者基督教会校园事工–请为同海外校园长期合作的可能性代求。请求上帝带领，计划好这项事宜。
· 宾州伯利恒里海大学，校园事工–同工们正在为今年校园事工基金努力地筹款，请继续为他们祷告。
· 美国加州大学圣地亚哥分校校园事工– 求上帝能够借着他们每周五的团契带领更多的同学来学习神的话语。
· 宾州匹兹堡大学校园事工– 请为他们的翻译团队正在做的翻译项目代祷。为他们在与当地教会合作事工中的智慧和能力代求。
· 宾州兰城校园事工–感谢神有6名同学访问普林斯顿大学校园团契。为我们能与那些新信徒保持联系，建立友谊，更好地分享神的话语祷告。
· 宾州费城西部校园事工– 求主能够修复这里的几对夫妻之间的关系。求主能够以祂的慈爱让他们彼此相爱。
· 俄州克里夫兰校园事工– 感谢主有10名新同学固定地来参加我们每周五的聚会。祈祷圣灵感动他们的心，接受耶稣为他们的救主。
· 加州伯克莱大学校园事工– 请为带领同工们的洞察力代祷。 为同学们能够对神的话敞开心灵代祷。
· 波士顿麻省理工学院，校园事工– 祷告神在每天的工作中给同工们更多的为神而做的欲望。同时为与神的关系而代祷。
· 田纳西大学查塔努加分校校园事工– 感谢主的慈爱给同工们机会来帮助这里的同学们。请继续为他们祷告，可以为主赢得更多的同学们。
· 亚特兰大校园事工– 请祷告神赐下智慧，同时让我们有更多的机会可以与更多的华人学者分享福音。
· 文字事工：
· 中国大陆文字事工——请继续为《陌生客，同路人》在中国的出版祷告，求主赐智慧以确定书的题目。
· 使者书房——赞美主，一些船运的书籍从香港、新加坡以及上海已经抵达。求主使用这些资源赢得更多的人归向耶稣基督。为在圣诞节期间举办的华人差传大会的预备工作祷告。求主带来更多的义工来帮助使者书房。
· 其它：
· 行政及财务部– 为2011年7月到2012年6月 财政年度的预算编制祷告，求上帝带领，赐下智慧。
· “珍爱一生”家庭事工退修会– 大会正在计划组织一个小组负责单身人士的节目，求主赐智慧，并且带领适当的人选来加入。
资料来源：基督使者协会　http://www.afc@afcinc.org 


South America


吴必能、吴许真宁（巴拿马基督教华人教会巴京堂／中南美洲建道圣经学院）
· 请为学院招生祈祷。 
· 为吴牧师夫妇在中美洲圣经学院事奉代祷，又须兼顾两间堂会的牧养，求主加力。 
资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org


李玉华、李梁艳薇（巴西）NO UPDATE
 
· 请为工作签证余下申请程序的顺利祷告，现已找到合适部门的组别，愿主赶快官员批核的手续。
· 为巴西慕义华传福音中心的兄姊侨胞返聚会和成长的心祷告。
· 为在港期间有智慧运用时间和为工场预备一些物资等祷告。
· 为玉华母亲的高血压在用了食物疗法后已控制得很好感恩。为玉华父亲的视力有衰退迹象，现已有明显改善感恩。为艳薇的父亲返聚会的情况已大有改善感恩，继续为他继续能有健康祷告。
资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org


沈乐道（秘鲁→现于香港停薪留职）NO UPDATE
· 感谢主，让大女儿显能 (Jenel) 及夫婿通理 (Tony) 已移居美国三藩市生活，请记念他们新生活的适应。
· 乐道及细女儿显诚 (Jesed) 将在8月尾回港，请为 Jesed 在港寻找一份合适的工作祷告。
资料来源：国际事工差会 （香港）有限公司 http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（委内瑞拉）NO UPDATE
· 健民、慧嫦适逢述职期，感谢神，除能探望双方年长双亲之外，亦能至香港和美国访问各支持教会，分享哥国戒赌事工以及拉丁美洲福音需要和异象。请继续为他们的旅途祷告。 

· 委国除首都加拉加斯，尚有几个大城市华人的人口不少，据估计全国华人约廿万，主要来自广东恩平和新会。委国华人的赌博问题更严重且复杂，但没任何小区服务和资源帮助被赌博困扰的侨胞。 
· 健民、慧嫦于明年一月中前往新工场──委内瑞拉，先以西北边麻埠（Maracaibo）作事奉基地并推展至其它城市。由于其对委国殊感陌生，无论在文化、 语言和生活等方面都要调适，求主赐足够体力、灵力面对新挑战，开展当地华人福音戒赌事工，并求主赐智慧和爱心与当地教会建立关系并配合事奉。同时该地治安欠佳，亦请为他们出入境的平安祷告。。
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


陈伟娟（哥斯达黎加）NO UPDATE
· 圣诞将至，求主保守当地中国人在忙碌做生意时，仍存开放的心认识主耶稣。求主使用教会在圣诞期间举行的「关怀中国人探访行动」，愿更多弟兄姊妹参与其中。  

资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


威克理夫圣经翻译会香港区委会
· 本会将于7 月举办会员大会，届时大部分的宣教士会回港举行会议。请记念本会的需要： 宣教士须支付的费用，如机票、住宿等等， 义工导师的需要。
· Easyling（译思聆）宣教士差遣礼谨订于主历 2011 年 5 月 1 日（主日）下午2 时正假宣道浸信会举行，请记念。
· 香港办事处感恩本会于 3 月份正式成立了奉献小组，聚集有志参与圣经翻译工作的弟兄姊妹，让他们彼此激励，互相守望，请记念小组的运作。
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