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从基督教信仰探讨「宇宙人生四圣谛」
王敬之
(专业佛学研究员)
前言
「四圣谛」乃佛学其一要理，本文试从基督教信仰立场，藉用圣经基础及佛学词汇/观念，探讨「宇宙人生四圣谛」。
1. 赐下永生前，智设无常关。
宇宙万象、芸芸众生背后的常住之因、根本究竟、法界实相、常一主宰之自有永有、自在永在的真我，是三位平等、和谐、慈爱、智慧、又富于创造性的创造主，用通俗的语言来说，是圣父、圣子与圣灵上帝所组成的统一体。一体三位就避免了因一位绝对权威者可能造成的独裁，以及因二位而可能存在的虚假的表面统一。那反照造物主品格、运行在上帝之间使造物主上帝在永恒的岁月中亲密交谊、深相契合、和谐共存的根本原则，既是宇宙万象受造之动因，也是上帝管理万象的原则与基础。上帝制定的法则，是仁、是义、是生命，完全地顺服宇宙万象的根本大法，乃是维系宇宙众生的幸福与宇宙之安宁的所在。选择顺从创造主之律法就是选择仁义与生命，而选择与法相背，就是选择不义与死亡。
永生常在的上帝既是宇宙万象的造物主，也是众生的创造主。为确保宇宙万象的秩序、平安与和谐，本着无限的智慧与仁爱，在将永生与不朽赐给众生之前，创造主将自由的众生置于考验之内，好让他们在考验期内形成足以保证自身的安宁与幸福，自利利他，并荣耀其创造之主的坚实稳定的品格。创造主所造之有理性的生灵，均具有足够的理性、智慧与能力，自由地对真善美的追求与实践作出选择性回应。凡在考验期限内，选择敬天顺理，循道守法，感恩博爱而形成稳定坚实之品格者，均有机会获得不朽的生命；而凡忘恩负义、自私骄狂、放纵不羁、危及自身与他人安全，大逆不道者，将错失永生之良机，在为自己的不法行为受到公正的审判之后不复存在。创造主并不喜悦任何生灵的死亡，倒希望众生都幸福快乐地永存下去。但很明显，设立考验期，使没有独立存在的无自性的众生在考验期内无常在之生命，显示了创造主无穷的智慧与无限的慈悲。不然，不设考验，在众生能确实稳定地自觉自愿地选择顺从道法前，将不朽之生命赐予众生，自由众生，若偶有一念偏失，势必害已祸人，搅扰环宇，后果堪惧，则痛苦与混乱必成为宇宙无治根治之现实。若不加分别地先赐下永生与不朽，则趋善之众与纵恶之徒势必要在永无宁日中共存，宇宙与众生将不可避免地被置于永无休止地罪恶与痛苦之中。而让罪恶与痛苦以迁流轮转或持续不变的方式永远存在下去，只能说明缺乏真智慧与真慈悲。但在赐下永生与不朽之前设置考验期，就能有效地消除任何给宇宙及众生带来不安的因素，让经过考验的众生灵可以获得恒常不朽之生命，无忧无虑地永远地生活下去，宇宙万象也会长治久安。
參考经文：创世记1：1-2；约翰福音1：1-3；创世记2：16-17；以西结书18：4， 32；罗马书6：23-24；彼得后书3：9。约翰一书4：8。
2. 生老病死相、违背律法因。
宇宙之内有感情有理性的有情众生包括天使、诸世界的生灵及生活在地上的人。人与居住在天庭的天使以及诸世界的众生灵一样，本无自性，均为创造主所创造，而且都需要经过一定时间的考验期。天使是天庭的信使，不停地穿梭于宇宙的君王（上帝或最根本的法相）与数不胜数的诸世界之间，他们的生命层次高于地上的人。不幸的是，在天使的考验期结束之前，一位地位崇高，在上帝面前直接听令的天使路锡甫，就是后来的撒但，因无理的骄傲与自大，选择违背宇宙间的生命原则而向上帝犯罪，在天使与诸世界面前开启了违背生命之律法的罪的试验，引诱三分之一的天使与他一起背叛上帝。一时之间，天上地上争战，天庭出现了不谐之声。善良的天使与诸世界的众生灵虽然选择了继续忠顺于上帝爱与生命的律法，忠实于上帝，但对这突如其来的变故，一时仍反应不过来，还看不出这大逆不道的叛乱的真实性质与将要产生的必然后果，也难一时在感情上与背叛者作彻底地切割，对天庭律法的性质与上帝的品格，都难免生出新的疑惑。如果上帝立即处决撒但及其党羽的话，包括叛乱者在内的全宇宙生灵均无力充分理解这样处理的正确性与必要性，忠诚者即便继续对上帝保持忠诚，也难免会是出于一种恐惧而不是甘心乐意之心，而任何出于勉强的感情与事奉，在人都不能接受，何况创造主上帝！为了全宇宙永远的安全着想，必须给反叛者足够的时间与空间来发展与推行他的理念与原则，好让全宇宙的众生灵看明有违于天理的主张的究竟是什么性质，最终会导致什么样的结果，并毫无疑虑地明了上帝的公义与慈爱，以及天道律法的不变性。撒但及其党羽必须被容留一时，让其充分表现。
反叛者既未能在天庭联合更多的天使，又未能引诱诸世界一起叛乱，天上就再没有容留他们的地方，而是被摔到地上。天庭未留下丝毫的反叛痕迹，所有的一切又像从前一样安宁和美。新造的地球，尚处考验期内。撒但及党羽获准，可以在有限范围向处于考验期内的人类兜售他的主张。若不预先警示便一无所行的上帝，也向人类通报天上叛乱的情况，使他们有必要的心理准备。但当撒但来到人类居住的伊甸家园中那棵标志性的考验树前，借着蛇来试探与欺骗人类违背上帝的禁令时，人类的始祖双双堕落，用自己的行为选择了接受反叛者的主张，未能通过考验，站到了创造主的对立面，自绝于生命之源。结果，人类失去了永生的机会，罪恶、痛苦与死亡进入世间。这场旷日持久遍布宇宙的大争战，是一场善与恶、光明与黑暗、真理与谎言的属灵之战，血肉之体的人类靠自身的智慧与力量，无法胜过在各方面远胜于人类的撒但及其党羽，无法从撒但的欺骗与罪的奴役中解脱，获得觉悟与自由，摆脱生死的桎梏，进入无限的永生（或涅盘）。
參考经文：创世记1：1-2；26-29; 2:1-3; 启示录12:7-9; 阿摩司3：7；创世记3:1-24; 罗马书5:12-21。
3. 违背生命法，诚然可断灭。 
不赖他者而自存的三位上帝，是有独立自性的永恒实在；在本性、品格、意志、情感、行动上都完全一致，从永恒到永恒，相融共处。这一究竟实相就说明维系三者之间关系的原则是公平正义、智慧慈爱，稳固不易的。创造者之间因这一原则相融共处，宇宙万象本着这一原则而造，又依此而生存维系，显见这一原则的合理性与必要性。不仅如此，创造之主还为有情众生完美地遵守这一永恒生命法则，并在生命中返照创造主的庄严荣耀的圣德提供了所必需的一切。但是否愿意遵法而行，则完全取决于众生自己。
虽然全宇宙诸世界的全体居民与三分之二的天使继续完好地持守着上帝的律法，但撒但与比他的生命层次稍逊的人类始祖亚当均未能持守天定诫律的事实，却提出了新的问题：上帝的律法究竟是何性质，是否可能被完全地遵守？贵为圣子上帝之法身的基督化为肉身，以人子耶稣之身形降生人间，以其无罪的生活，无可置疑地在全宇宙面前回答了这一问题-----上帝的律法是慈爱公义的律法，有情众生均可完全持守。而且，既然耶稣是带着被罪败坏之人性来持戒护法，就无可辩驳的证明，刚从创造主的手中出来，处在伊甸完美的环境之中，尚未有任何罪的影响、有着完美人性的亚当应不难持守上帝圣律。再进一步，如果亚当尚且没有理由或借口为自己的犯罪开脱，则在天庭立于上帝面前、比人的生命层次更高的路锡甫，就应当更容易守好上帝的律法，而更无任何理由或借口为自己的违法行为开脱了。耶稣持戒护法，以其无罪的人生表明，罪是一个入侵者，是神秘而不可思议的，不能为罪入侵上帝和平与和谐的创造找到任何理由或借口。 
另一方面，天子下凡的耶稣替犯罪的世人而死在十字架上的事实，对于根器迟钝，心蒙油脂的世人，是一个直率地告白，宣布罪的结果就是死。而在上帝爱子自愿为人类替罪牺牲的事上，又把上帝爱的品格表现到了极致。当罪受到最终的审判，从宇宙中清除的时候，一切烦恼与苦难的根源就永远彻底地被铲除了。和谐与平安的旋律，将又会跳动在永无穷尽的永恒世代。
參考经文：创世记3：15；以赛亚书7：14；马太福音1-4章；马可福音1：1-15；路加福音4；约翰福音3; 18-19；罗马书5。希伯来书4：14-16。
4. 断灭违法念，唯在主耶稣。
一个负债累累的赌徒，若终有一天幡然悔悟，认识到赌博的错误，决心不再赌博，要开始新的人生，他至少要面临欠下的赌债、断灭长久形成的坏习气之惯性（或业力）而开始新的生活，新生活的榜样与动力等问题。新的觉悟固然可以作为新的开始，却无法抵消所欠下的债务。而且，业力顽固，亦需要强大的力量方能克服拔除。同理，一个幡然悔悟的违法之人也会面临同样的问题：过去的罪债如何偿还？以什么为新生的榜样，强大的业力如何断灭？新生的动力从何支取？道成肉身的人子耶稣，为解决这些问题提供了唯一的答案。
首先，在人的层面上，耶稣的生与死使得四件事情成为可能。第一，耶稣顺从生命之律，现身示法、现身说法与现身行法的无罪的人生，为堕落的人类树立了可以追随的榜样。第二、耶稣在十架上替人类牺牲，让上帝可以安全地赦免凡愿意悔改之人先前的罪。第三，耶稣助人转迷成悟，拔除一切烦恼习气根种，又借着上帝之道种下重生不朽的种子，又借着圣灵将上帝之爱浇灌在人心中，使人当下就得进入清净喜乐的永生（有余涅盘）。第四，耶稣的生与死所彰显的上帝不可测度的大爱，赐人动力，激励新生者在现在与将来，靠着圣灵的帮助，道业精进，不回转后退，得胜有余。如此，违背律法的意念与行为终得断灭。
撒但及其同党在充分认识上帝之下的背叛固然无可救药，但是人类所处的情形却有所不同。人类毕竟是受到撒但欺骗，他的心意被撒但的诡辩所迷惑的，尚未充分认识到上帝大爱的长阔高深，所以对人类来说，尚有进一步认识上帝的希望与可能。借着观想上帝爱的律法之化身的耶稣的为人与品格，人就可能醒悟而决心离弃不顺服的道路，接受耶稣替他所作的牺牲，而回心转意，归向上帝。
耶稣的宝血赎回了注定要灭亡的人类，使人类重新获得一次经历考验而收获永生的机会。对于借着耶稣所赐的永生的恩赐，现今的人类与堕落前自由的始祖一样，有选择接受或拒绝的自由。在重获的考验期（或恩典时期）结束之后，耶稣要第二次降临人类，将永恒不朽的生命（无余涅盘）赐给凡接受上天救恩的罪人，接他们进入天庭，参与审判恶人与恶天使的工作。尔后，得赎的人类要与基督一同回到人间。而到那时，上帝要毁灭被罪污秽的天地世界，凡紧紧抓住罪不放手的人与天使，也会在上帝毁灭罪恶之时一并毁灭。上帝要重造新天新地的天国净土，与凡通过考验而获得不朽生命的世人同居，直到永远。
上帝救度人类的工作，也有着深刻的宇宙层面上的意义。在宇宙的层面上，基督为人类的罪而牺牲所成就的救恩，不仅使人类有重获永生的机会，也在全宇宙面前确证了天命是不变不易的法则，揭露了罪的性质与后果，彰显了上帝的品格。经历了这场罪的试验的全宇宙，将更坚定地忠实于上帝与他的圣律，永远不再需要考验的时期，违背上帝的恶念将永不再起。
參考经文：罗马书1-8；哥林多前书6：20；哥林多后书5：14-21；以赛亚书65-66；但以理12：1-3；玛拉基书4：1-3；那鸿书1：9；启示录12-14；20-22。
本文由作者供稿，谨此致谢。
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