南太平洋Australia
陈伟明、陈罗玉华 （纽西兰）
· 请继续为为我们在小镇汉美顿开荒建立的福音堂「领养」过程迫切祈祷 (9月正式移交)，叫会众同心合意去面对改变。
· 感谢主，大学生查经班中，不论是慕道或是初信的都很认真去寻求真理。愿主帮助他们在真理上渐得穏固。
· 近期与布道团的弟兄姊妹计划寻找更多在纽西兰北岛小城镇的华人资料，希望能以最少的资源发展福音事工， 求主指引，赐下智慧能力。
· 五月初参加了大儿子以诺的大学毕业典礼，真是欣慰感恩。儿子正步向成熟独立的另一阶段，愿主更加使用他，也帮助我们更懂得为儿子守望。
· 伟明已于四月九日举行按牧典礼。愿主的微仆不枉神的厚爱赋与圣职，成为更多人的祝福。
· 请特别为我们这个任期结束(到明年一月中)之后的工场祷告，只求我们听到主的呼召，就如以赛亚回应主说:「我在这里，请差遣我!」
资料来源：澳洲中国信徒布道会 http://www.ccma.org.au


黄寿全、黄余丽贞（斐济 – 苏瓦、休假中）
· 在黄寿全牧师离开后，有纽西兰的姚宏基牧师夫妇于3月7日至5月10日期间，前往苏瓦，协助牧养斐济华人基督 教会。又新马中信将于6月1-9日，差派短宣队一行8人到苏瓦，由新马中信副总干事温羽明传道带领，作宣教体验。请在祷告中迫切为斐济苏瓦华人基督教会和当地华人福音工作代祷。
资料来源：澳洲中国信徒布道会 http://www.ccma.org.au


黄声锋、黄郭志茜 （西印度洋、留尼旺基督教华侨教会 / 基督教华侨中心）
· 黄牧师的母亲已在上周息去劳苦，安息主怀，求主安慰他们和老父。5 月5 日中午的安息礼拜，求主祝福顺利。他们为了在短短时间可安排妥母亲安葬事宜才离开，感到主恩实丰厚！他们夫妇将于5 月6 日早上乘机返回留尼旺，第二天早上赶赴马逹工场，直至五月底才会再返回留尼旺。求主安慰及加力与他俩。
· 请为留岛教会的神学生Michael己完成在法国三年神学训练，将于12/7回留岛事奉，求主使用他成为留岛教会新力军。
· 两位神学生玉卿(中华)及秀纹(中宣)已平安到留岛实习，求主赐福她们两个月跨文化体验日子，并医冶身体上软弱。 
资料来源：九龙灵粮堂 http://www.kllc.org.hk香港宣道差会 http://www.hkam.org


林永康、林卢月冰 （西印度洋、工场语言学习）
· 感谢神，雪晴的入学已顺利申请。
· 永康一家于6月底回港述职，请祷告记念回港述职的各样安排，与家人相聚，以及与弟兄姊妹和支持教会有美好的分享交通。
资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org

谢学良、吴美香宣教士夫妇 （太平洋、夏威夷工场）NO UPDATE
· 感谢主带领谢牧师夫妇在夏威夷福音中心参与的事奉，并协助一间台语教会的讲台服事，求主继续坚固服事的果子。 

· 由于师母需要药疗追踪之故，牧师夫妇已于3月18日返回芝加哥。将会按诊疗报告情况，再行规划事奉计划，请在祷告中继续记念师母身体的复原以及牧师夫妇在芝加哥期间的服事。 

资料来源：美国中信差传 http://www.ccmusa.org/fnet/prayernews/prayernews.asp


洪少乐、杨秀英（ 南太平洋群岛　－　新咯里多尼亚）
· 早前提到一位受前度员工诬告的弟兄，四月下旬突收到通知要出庭答辩，皆因这员工提出各项无理的指控，要求巨额赔偿。感谢神！经过两次的审讯，日前作出宣判胜诉，一切无理的指控皆不成立；是次的结果盼望给那员工不再以诡计继续诬陷弟兄。
· 我们教会一姊妹从餐馆转型经营杂货店快近一年，她常关心附近店铺工作的员工，并与她们分享福音，每周我们都会到她店铺查经。现因铺租高昂，从早到晚的长时间的经营，加上强烈的事奉心志，姊妹下定决心结束这门生意，求主引导姊妹前面当走的路，也供应她和两个女儿一家的生计；等候神的时间，为她预备买家接手业务，减少她在财务上的压力。
· 感谢主赐我们健壮的身心灵，奉主之名竭力按祂心意而行！
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


曾国辉、曾黄有卿（斐济）
· 感谢天父！有羊愿意进入羊圈之内，并不断长大，亦有很多羊不愿进入，求主带領。
· 请为国辉、有卿祷告，求主加添忍耐和爱心，关心圈内外的羊，活出上帝的爱 ！
· 求主帮助思允、思惠的新工作及思华寻求讀大学的方向。
资料来源：香港信义会海外宣教部 http://www.elchk.org.hk/omd


太平洋华人宣教工场资料
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