North America


朱港华牧师、杨丽华师母家庭一家（非洲→美国）NO UPDATE
· 为朱师母妈妈的身体康复祷告。
· 朱牧师及师母将在9月回港，顺道探望母亲，求主赐予美好相聚的时光。
· 请记念他们学习新语言的进度，求主赐他们智能及好的记忆力学习。
资料来源：非洲内地会香港区委会http://www.aimhk.org/ 


基督使者协会
· 办公室：
· 培训与营会事工—— 为8月11-14日举办的CCFN华人基督徒教职员联网退修会代祷。需要找到一个儿童节目的负责人，求主开门，找到适当人选。  

· 使者协会总干 事周戴维牧师——请继续为周牧师领导基督使者协会的工作祷告。为周牧师持续不断地寻求神的旨意代祷。
· 差传：
· 欧洲差传大会“下一步”退修会— 请为将于8月26-27日举办的“下一步”退修会的准备工作代祷。请为讲员们准备退修会的材料祷告。
· 2011年美西华人差传大会 (27/12 – 30/12) 主题：现今的机会。当地的同工们在每周的例会中计划大会安排，请为上帝赐智慧与力量代祷。为策划安排英文节目的团队的成熟和稳固感谢赞美主。求主供应足够的人力和资源，成就他们的工作。
· 培训与营会事工– 请为8月11-14日举办的CCFN 退修会代祷。我们需要一位带领儿童节目的人，求主带领适合的人选。
· 2013年华人差传大会— 请为大会的策划团队祷告，求主赐智慧，帮助他们审查各项计划，妥善安排同工服事。愿主亲自带领，能够做好每一步的筹划工作。请为筹委会能够找到最佳场地代祷。为保证大会在费城地区举办，目前正考察两个场所，求主赐筹委会智慧。
· 大使命生命塑造研讨会—— 请为即将举办的两次大使命生命塑造研讨会祷告。求主赐讲员们智慧，充分准备好要在大会上分享的信息。
· 校园事工：
· 北卡州杜兰市 校园事工–为各样属灵热身活动安排得富有成效感谢赞美主。求主赐福这里的校园事工，让更多的学生接触到福音
· 阿拉巴州马塔斯卡卢撒校园事工——请为重建被龙卷风破坏的部分城市祷告。求主更多地供应和帮助受灾的人。
· 巴尔迪莫约翰霍普金斯大学英文事工—— 感谢主！有好几位学者来参加团契！求主继续带领他们来参加，愿神的话能够滋养他们的生命。
· 文字事工：
· 中国大陆文字事工-为某机构以低价提供汉英粤语《达尔文 - 惊世海行记》录像光盘给我们感谢神。求神使用它打开观众心扉，认识真神。
· 使者书房——求生赐智慧给同工们，能更好地协助顾客们购买书和其它的数据。求主使用这些文字资源为主赢得更多的生命。
· 其它：
· 行政及财务部–为2011年7月到2012年6月 财政年度的预算编制祷告，求上帝带领，赐下智慧。
· 2011年“珍爱一生”家庭营会——请继续为7月份的大会的推广及准备工作代祷。愿主赐福于要来参加大会的人。
资料来源：基督使者协会　http://www.afc@afcinc.org 


South America
吴必能、吴许真宁（巴拿马基督教华人教会巴京堂／中南美洲建道圣经学院）NO UPDATE
· 请为学院招生祈祷。 
· 为吴牧师夫妇在中美洲圣经学院事奉代祷，又须兼顾两间堂会的牧养，求主加力。 
资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org


李玉华、李梁艳薇（巴西）NO UPDATE
 
· 请为工作签证余下申请程序的顺利祷告，现已找到合适部门的组别，愿主赶快官员批核的手续。
· 为巴西慕义华传福音中心的兄姊侨胞返聚会和成长的心祷告。
· 为在港期间有智慧运用时间和为工场预备一些物资等祷告。
· 为玉华母亲的高血压在用了食物疗法后已控制得很好感恩。为玉华父亲的视力有衰退迹象，现已有明显改善感恩。为艳薇的父亲返聚会的情况已大有改善感恩，继续为他继续能有健康祷告。
资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org


沈乐道（秘鲁→现于香港停薪留职）NO UPDATE
资料来源：国际事工差会 （香港）有限公司 http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（委内瑞拉）
· 我们仍未找到合适的居所，请继续为此迫切祷告！
· 求主教导我们如何跟进探访过的朋友和进一步训练弟兄姊妹事奉，这里需要实在很大。
· 为我们怎样开展委国的华人福音戒赌事工祈祷，求主引导。
· 美国中信短宣队一行4人将于2011年6月6日至16日到访委国两个城市，其中6月6日至12日会在Maracaibo事奉，求主使我们有美好配搭，也保守队员对这里炎热天气的适应和有健康体力！
· 我们也记挂着年纪老迈的父母，担心他们的健康，求主怜悯，保守他们！
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


陈伟娟（厄瓜多尔 2010）
· 求主使用西文班, 让教会与学生建立美好关系。 
· 求主继续祝福北部的小组，继续吸立邻近中国人愿意参与。 

资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


威克理夫圣经翻译会香港区委会
· 感谢神！巴塔克族的领袖渴望他们的孩子能够认识神的话语。求神保护巴塔克族，救他们脱离各样的攻击，帮助他们改善生活。为巴塔克族的年青人祈祷，求神保守他们的心，叫他们不要因被外族人的生活吸引，而离弃巴塔克族及其美好的传统教导。求神赐下合适的团队，帮助巴塔克族透过口述圣经故事认识神的话语。
· 香港办事处  本会将于 7 月 25 日至 29 日举办会员大会，届时大部分的宣教士会回港参与会议，求神赐自带领整个会议，保守和带领每一个环节。
· 威克理夫的伙伴机构之一 ─ 世界少数民族语文研究院的东亚部，正在云南山区兴建小学，为山区儿童提供双
· 语教育(bilingual education)的机会。请记念他们的需要：（一）教学设施，特别是计算机的需要；（二）英语老师，以短期、长期或暑期形式参与服侍。
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