南太平洋Australia
陈伟明、陈罗玉华 （纽西兰）
· 感谢神, 为庆祝「汉美顿基督福音堂」正式成为奥克兰「卫理公会鸿恩堂」属下的布道所, 刚于18/9/2011举行感恩崇拜。
· 请记念「汉美顿基督福音堂」的交接工作,并求神保守其一切法律程序顺利进行,因双方都没有这样的经验。
· 感谢神的恩典, 在同一周内领了三位朋友决志信主! 他们都是在查经过程中信主的,可见神奇妙的作为!求主亲自保守这些幼苗的成长。
· 城乡布道团的弟兄姊妹计划继续开展新的布道点,  求主指引方向, 赐下智慧能力。
· 求主保守我们有强健的身体去处理交接期间繁忙的各样事务(又要搬家了!) 我们于十月初搬离汉美顿会址, 回到奥克兰稍作安顿之后, 先放假两周, 于 11 月初会到斐济短期宣教三个月,到三月初才回到新西兰开始我们为期半年的述职期.
资料来源：澳洲中国信徒布道会 http://www.ccma.org.au


黄寿全、黄余丽贞（斐济 – 苏瓦、LEFT FIJI SINCE END OF 2010, NO UPDATE）
资料来源：澳洲中国信徒布道会 http://www.ccma.org.au


黄声锋、黄郭志茜 （西印度洋、留尼旺基督教华侨教会 / 基督教华侨中心）
· 感谢主祝福了传道人Michal 的就职礼，他的亲友享受教会的热情接待，其中一个亲友很想多些来参加教会活动。
· 为本主日堂委副主席Jean-Mike 夫妇为小女儿举行婴儿奉献礼祷告，他们夫妇借着这机会向众亲友见证主，因婴儿在母腹中曾被证实患有唐氏综合症，医生要求他们夫妇堕胎，但他们凭信把孩子留下，众人同心祷告呼求主，今日孩子能健康成长，他们要在亲族中见证主，将会有140人出席，崇拜后有爱筵，请为接待及聚会祷告，荣耀主名。
· 为宣教士林永康在港三个月述职完毕，返回留岛开始新一期的宣教事奉，请记念队工的配搭。
· 为九龙灵粮堂萧颂玲姊妹将于30/9(五)抵逹留岛，开展一连四天的国画密集课程及探访弟兄姊妹，并于下周与黄牧师夫妇一起前往马逹加斯加短宣，请记念她奔波旅程，及繁重工作，求主加力。
· 感谢主，祝福了中秋节庆祝会有178人参加，大部份讲中文的华侨，桌上有美好交通。更为上主日的福音派教会与本会传道同工联合举办的青年主日感恩，讲员是中国和意大利的混血青年，他曾夺三次武术世界冠军杯，曾作打手，又下监，在狱中信主，他的见证吸引很多人慕名而来。感谢主赐下所有传福音机会。
资料来源：九龙灵粮堂 http://www.kllc.org.hk香港宣道差会 http://www.hkam.org


林永康、林卢月冰 （西印度洋、工场语言学习）
· 永康一家于6月底回港述职，感谢神，让永康平安回到工场，转机过关一切都非常顺利。
· 孩子们于18/8开课，雪晴今年升读中一，朗然升读中四，是初中的最后一年，求主让他们能投入学习，在灵命及各方面不断长进。
资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org

谢学良、吴美香宣教士夫妇 （太平洋、夏威夷工场）NO UPDATE SINCE NOV 2002
· 感谢主带领谢牧师夫妇在夏威夷福音中心参与的事奉，并协助一间台语教会的讲台服事，求主继续坚固服事的果子。 

· 由于师母需要药疗追踪之故，牧师夫妇已于3月18日返回芝加哥。将会按诊疗报告情况，再行规划事奉计划，请在祷告中继续记念师母身体的复原以及牧师夫妇在芝加哥期间的服事。 

资料来源：美国中信差传 http://www.ccmusa.org/fnet/prayernews/prayernews.asp


洪少乐、杨秀英（ 南太平洋群岛　－　新咯里多尼亚 NO UPDATE SINCE MAY 2011）
· 早前提到一位受前度员工诬告的弟兄，四月下旬突收到通知要出庭答辩，皆因这员工提出各项无理的指控，要求巨额赔偿。感谢神！经过两次的审讯，日前作出宣判胜诉，一切无理的指控皆不成立；是次的结果盼望给那员工不再以诡计继续诬陷弟兄。
· 我们教会一姊妹从餐馆转型经营杂货店快近一年，她常关心附近店铺工作的员工，并与她们分享福音，每周我们都会到她店铺查经。现因铺租高昂，从早到晚的长时间的经营，加上强烈的事奉心志，姊妹下定决心结束这门生意，求主引导姊妹前面当走的路，也供应她和两个女儿一家的生计；等候神的时间，为她预备买家接手业务，减少她在财务上的压力。
· 感谢主赐我们健壮的身心灵，奉主之名竭力按祂心意而行！
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


曾国辉、曾黄有卿（斐济）
· 求主呼召弟兄姊妹參与今年(8 – 31/12)的斐济短宣。
· 请为我们參加『华福会』得着从上而來的教导。
· 记念国辉和有卿不在斐济时，保守教会众人平安。
资料来源：香港信义会海外宣教部 http://www.elchk.org.hk/omd


太平洋华人宣教工场资料
· 请为斐济华人基督教会祷告，求神预备一位牧者/宣教士长期牧养教会。
· 斐济三个主要城市首都苏瓦(Suva)、兰迪 (Nadi)及勒杜格(Lautoka)均有华人基督徒聚会，但人数不多。斐济生活简朴，华人对福音反应良好。请继续为当地华人教会祈祷。
· 感谢神让中信在过去一年不断发展纽省的城乡事工，特别是中部海岸(Central Coast)、科夫斯港(Coffs Harbour)和杜博(Dubbo)等地。更感恩的是很多悉尼教会愿意成为本会的福音伙伴，参与各地的访宣活动。请为近期的访宣及外展活动代祷(请参本会网页之2011年短宣计划表)。
· 感谢主！易炳泉牧师及易麦洁灵师母由本年8月起应邀成为中信差传牧师，为期三个月，主要负责中部海岸福音及外展事工。请为易牧师夫妇代祷，求神赐健康、聪明智慧，预备更多的福音对象。
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