North & South America
基督使者协会 NO UPDATE
· 办公室：
· 使者协会总干 事周大卫牧师——请继续为周牧师领导基督使者协会的工作祷告。为周牧师持续不断地寻求神的旨意代祷。
· 差传：
· 2011年美西华人差传大会 (27/12 – 30/12) 主题：现今的机会。当地的同工们在每周的例会中计划大会安排，请为上帝赐智慧与力量代祷。为策划安排英文节目的团队的成熟和稳固感谢赞美主。求主供应足够的人力和资源，成就他们的工作。
· 培训与营会事工– 请为8月11-14日举办的CCFN 退修会代祷。我们需要一位带领儿童节目的人，求主带领适合的人选。
· 2013年华人差传大会— 请为大会的策划团队祷告，求主赐智慧，帮助他们审查各项计划，妥善安排同工服事。愿主亲自带领，能够做好每一步的筹划工作。请为筹委会能够找到最佳场地代祷。为保证大会在费城地区举办，目前正考察两个场所，求主赐筹委会智慧。
· 大使命生命塑造研讨会—— 请为即将举办的两次大使命生命塑造研讨会祷告。求主赐讲员们智慧，充分准备好要在大会上分享的信息。
· 校园事工：
· 北卡州杜兰市 校园事工–为各样属灵热身活动安排得富有成效感谢赞美主。求主赐福这里的校园事工，让更多的学生接触到福音
· 阿拉巴州马塔斯卡卢撒校园事工——请为重建被龙卷风破坏的部分城市祷告。求主更多地供应和帮助受灾的人。
· 巴尔迪莫约翰霍普金斯大学英文事工—— 感谢主！有好几位学者来参加团契！求主继续带领他们来参加，愿神的话能够滋养他们的生命。
· 文字事工：
· 中国大陆文字事工-为某机构以低价提供汉英粤语《达尔文 - 惊世海行记》录像光盘给我们感谢神。求神使用它打开观众心扉，认识真神。
· 使者书房——求生赐智慧给同工们，能更好地协助顾客们购买书和其它的数据。求主使用这些文字资源为主赢得更多的生命。
· 其它：
· 行政及财务部–为2011年7月到2012年6月 财政年度的预算编制祷告，求上帝带领，赐下智慧。
· 2011年“珍爱一生”家庭营会——请继续为7月份的大会的推广及准备工作代祷。愿主赐福于要来参加大会的人。
资料来源：基督使者协会　http://www.afc@afcinc.org 


梁健民、周慧嫦（委内瑞拉→香港）
· 因着签证问题，我们要离开委内瑞拉工场。请为我们要适应香港的生活代祷，为慧嫦与同工们的配搭祷告；健民则要适应天气及将要开始的进修。 

· 慧嫦的父母身体都有明显衰退现象；健民的妈妈最近都有腰痛，请记念他们的身心灵健康！ 

· 请继续祷告记念委内瑞拉麻埠（Maracaibo）教会的弟兄姊妹，求主加他们承担教会事工的力量！ 

资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


· 陈伟娟（厄瓜多尔 2010 - NOW）NO UPDATE SINCE MAY 2011 

资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


威克理夫圣经翻译会香港区委会
· 请为新一年的事工计划及落实执行祷告，愿神坚立我们手所作的工。另外，总干事Thomas 与同工Wilson将于1 月17 至19 日到马尼拉参与会议，请记念两人行程平安，有美好的收获。
· 肯尼亚历奇访宣之旅 – 2012/4/5 – 4/15.目的：提高信徒认识和关心肯尼亚宣教事工，建立伙伴关系（代祷、关怀、支持或投身宣教）。探访事工：贫民窟儿童圣经营、少数民族圣经翻译、识字教育、扶贫、宣教士子女教育等等。请代祷。
· 东非工场维修工程 -本会于东非工场的语言发展及圣经翻译中心，因内战日久失修，现须进行维修工程，以有效改善运作，提高效率，让神的话语早日进入当地族群。维修工程需要经费超过US$40,000。求神供应所需。
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