福音普傳
********************************************************************
索马里人的需要
伸达
（作者为非洲内地会香港区委会宣教士现于东非工作）
非洲之角
    索马里人一直原住在非洲之角（Horn of Africa）一带，但随着殖民统治结束，留下了将民族分割得四分五裂的国界，这就让索马里人分别聚居于四个国家。大部分索马里人聚居于索马里，据美国中 央情报局的《世界国家资料》估计，当地居民大约9,558,666人，住在埃塞俄比亚东部的有300-400万人，住在肯尼亚东北部的约有100万人，另 外在吉布提则有30万人。

索马里内战与难民
　自北部的英属索马里兰（British Somaliland）在1960年独立后，与南部的意属索马里兰（Italian Somaliland）合并成为索马里，而中央政权由1969年起落在西亚德．巴雷总统（Siad Barre）手上，但国家的结构仍然以部族为主，权力斗争令部族间的关系恶化，最后巴雷在91年终被推翻，并爆发漫长的内战，至今仍未有统一的中央政府。 内战死伤无数，导致大量难民逃离家园，91至93年，已经约有30万索马里人逃往肯尼亚，除了逃往邻国，欧洲、美加等国收容不少难民，笔者曾经花两年时间 在英国一个城市，接触当地的索马里难民。

肯尼亚的索马里人
　肯尼亚的索马里人多聚居于该国的东北部，虽然有肯尼亚公民的身分，但更重视其部族的身分。在文化、经济和政治方面，他们仍然与索马里紧系一起，有些索马里人 更声称其住区属于索马里，因当中全是索马里人。非索马里人若要住进他们当中，实非易事，所以肯尼亚人与他们保持距离，避免发生冲突。至于难民多数住在肯尼 亚北部的联合国难民营，但亦有不少宁愿放弃联合国的援助，走进首都奈罗比。单在首都的一个特别区域（Eastleigh），就住了3万个索马里人，那里又 称为“小摩加迪沙”（摩加迪沙是索马里的首都）。笔者现正在奈罗比学习索马里语，并观摩现有的事工，计划长远的事奉策略。

传福音策略及困难
　哪里有需要，那里就有机会。世人都犯了罪，都须要悔改，只是不都理解或接受，我们便以另一途径接触他们，例如“服侍”，是最有效的途径。 

　因着战乱，索马里人与基督徒的接触机会多了，例如在肯尼亚北部的难民营，基督徒藉着医疗、救援、识字教育，帮助索马里难民。他们饥渴，要给他们得饱足；他们 慌乱，要给他们荫庇。此外，他们身处于较索马里更安全的环境，对福音较为开放，容易作出回应。过渡政府一直未能为索马里缔造和平，不时需要邻国埃塞俄比亚 军队协助维持秩序，在这种情况，宣教士难以进入，经过多年的守候，索马里人因渴求重建家园，近年开始接受外来的帮助，特别是教育和医疗。我们有一支同工队 伍准备以专职身分，进入较为安全的北部索马里兰工作，虽然工作会受到颇大的制肘，但确实是个难得的机会。

关门与开门
　战争导致生灵涂炭，却打开逃亡的门，那不是让福音进入的门，而是让索马里人离开的门。在殖民统治的时代，教会已在索马里发展事工，例如笔者有一位朋友，早在 宣教士所办的学校信主，但一离开学校后，就不能提及基督教信仰。然而索马里独立后，日趋伊斯兰化，并在1973年将所有教会设施收归公有，差会因而要撤离，福音的门也逐渐关闭。然而，内战却令无数索马里人逃离家园，进入基督徒的群体，这显然不是什么人为的福音策略，是神将宣教对象带进我们当中，就在我们的屋门前，叫我们好好把握这机会。可悲的是不少西方教会开始没落，笔者两年在英国的体验，看见教会关闭，也有不少命不久矣──只剩下十数名老人家在聚会。 愿意主动接触穆斯林的教会不多，参与索马里事工的就少之又少，但喜见不少教会正在学习如何向穆斯林传福音，祈愿我们都爱邻舍。

穆斯林身分的捆绑
　伊斯兰教在索马里人历史，已经超过一千年，至今索马里人差不多全是逊尼派穆斯林，“所有索马里人都是穆斯林”就如咒诅般捆绑着他们，令他们难以跟随基督。索马里人是态度较为强硬的穆斯林群体，常以自己的虔诚而自傲。他们对基督教敌对，加上在群体互相监察下，公开的福音见证完全无效，还换来别人的蔑视，甚至遭受暴力对待，我们主要透过服侍来传福音，例如举办识字教育、英语教授，帮助偏远的地区改善生活条件等。

    服侍索马里人，安全问题是主要的难阻。外人远渡而来，提供援助，却被视为富翁，成为抢劫的目标。此外，援助有时未能达到预期的效果，双方便容易产生冲突，曾因为一些利益问题，一支宣教队伍被诬告侮辱可兰经，即使队员服侍当地人好几年，也全都被驱逐！学习语言亦是有效的策略，宣教士能够藉此与对象有更好的沟 通，从中了解他们的文化，有助提高解说福音的能力。然而，不少同工发现在索马里群体学习语言，不时成为难阻，因为索马里人常常质疑外人学习其语言的动机： “你若不是想做索马里人，那必是另有目的！”这常常导致对话陷入僵局。即使如此，语言学习仍然是非常有效的工具，愿主赐我们智慧，能好好使用。

异象与异梦
　　 我们深知不能迫使别人改变信仰，惟有圣灵引导人悔改。有人归纳出穆斯林改信基督，有三个共通的原因。第一，穆斯林经历异象与异梦，以致逐步追求真理；第二， 长时间阅读圣经；第三，认识值得尊敬的基督徒朋友。我们须要深思，也是祷告与事工的方向，努力与穆斯林建立深切的友谊，建立互信，让他们亲自阅读圣经，并 且在他们寻求属灵的指引时，引导他们。

后记
　　  前天笔者出席了在奈罗比举行的新索马里语圣经奉献礼，除了为索马里人有自己母语的圣经而感恩，亦有几位索马里信徒分享见证，讲述他们信主历程受到的逼迫── 被家人、族人排斥。这实在是索马里人归主的一大难阻，如能帮助他们从神的话语，建立信心面对逼迫，必能大大帮助索马里教会发展。要走的路仍是很远，但愿神 的话成为他们路上的指引。
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