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福音普传
********************************************************************
职场的挑战与契机—我的心路历程
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章长基 博士
(华人福音普世差传会(神州华传)副总主任)
引言
1969年的9月，当时我正在宾州一间大学教书，学校刚开学不久，就接到一封亚洲开发 银行(亚行)打来长达四页的电报，聘请我前往工作。因我无意离开教职，故将它置之不理。但内子却有感动，认为这是神的呼召，要我们回远东去事奉祂。我挑战性地问她如何事奉，她说也许 “中信”会在马尼拉开办事处。我武断性地说：“没有可能！”(因为当时“中信”同 工不多，我是美国东部的代表，所有重要决定我都会知道)。但是此事不久以 后，我们果然收到王永信牧师的来信，宣布在菲律宾成立分会的决定。长话短说，我们认定这是神的指引，随即谦卑顺服，辞去教职；于1970年6月学期结束后举家迁往菲律宾，带着事奉的心志前往亚行工 作。

A． 职场的挑战
(a) “入世”的职责
亚行是一个国际机构，由六十个国家集资组成；虽然称之为银行，但是它运作的目的不在谋利，却是专为开发亚洲国家的经济而设立。工作人员来自 世界各地，经济学家及工程师各占三分之一，精通国际法的律师也为数不少。工作范围包罗万象，大的项目可涵盖整个国家的经济开发策略、调整有关政策、以及提供所需资金；中型的有工业、农业、渔业以及各种公共设施项目；小的项目包括投资于私人经营的中小企业。我当时所学的、教的、写的都是有关国家经济开发的原理，因此去亚行服务真是可以充份发挥，学以致用。

基督徒的使命是要进入世界为世界服务。可惜基督教有时给人的印象是一个只顾来世，不理今生的宗教。这是一个误导世人，急待澄清的错误观念。其实基督教十分关顾世界“和其中所充满的，住在其间的”(诗廿四1)， 因为这些都是神所造的，也是属神的。耶稣基督的“道成肉身”来到人间，住在人间的行为充分体现基督教是一个 “入世”的宗教；我们也要效法基督的“道成肉身”进入世界。职场是一般人生命投资最多的地方，是基督徒投身事奉的工场，也是我们入世的切入点。完成亚行的每一项任务都是我们为世界服务的实例，也是我们入世为主作见证的机会。

(b) “出世”的原则
虽然亚行的每项任务都是服务世界及入世的体现，但是基督徒在 执行任务时却要依循出世的原则。我们既不“属于”、也不可“效法”这个败坏与神 敌对的世界，但又不能离开这世界。相反地，我们务必要进入这世界，影响这世界。其间微妙的互动会产生矛盾及张力，但同时也会使我们在世度日保持高度警惕。 这就是基督徒既是出世又是入世的人生观；这也是我们从神领受的使命感。祂要我们进入世界完成“福音”及“文化”两大使命：让“世界得知祂的救恩”，要我们忠心管理祂的世界。但此文所针对的世界是一个狭义的“亚行世界”，涉及亚行的伦理道德、群体文化、行事规律、政治背景等等。神却差派我进入一个又陌生、又 复杂的世界，要我在亚行作祂的忠心托管者。

去到亚行不久，神就将祂的话语赐给我，要我清楚知道如何行事为人。神以诗篇第八篇6-8节 指示我要我在亚行管理祂手所造的“万物”。当时亚行开业不久，资助的项目比较简单，在亚洲国家协助渔业的开发。当我接触到这些项目时，我就把它们当作是神所造的“海里的鱼”来处理。畜牧、家禽等等项目都是“田野的兽”。亚行在亚洲国家建造了许多飞机场，可以使飞机起降；这些飞机不都是“空中的鸟” 吗？后来亚行也资助了许多 环保项目，这些都是保护祂手所造的世界的好机会。我既然清楚是神“派”我在亚行管理祂手所造之物，我要作一个忠心的受托者，我对项目经济效益的评估绝不搀杂任何政治因素的原则来考量，因此我的结论及决策常常与众不同。就是因为如此执着，我在“亚行世界”里常被挂上一个不妥协、不合作、不明理、不顺服的名号。

(c) 是“光”也是“盐”
主耶稣说我们“是”，并要“作”世上的“光与盐”。最需要光与盐的地方，就是光与盐缺少的地方。光在黑暗的地方就能照亮起来，在充满亮光的 地方就失去了它的功能。一般的职场都是缺少基督徒的地方，正好是光与盐发挥功能的场所。但是我们务必要发光，不可将光“放在斗底下”。这就是我们入世的使命，要我们在世界中活出超越世界的见证，因而感化我们所处的世界。在世界中我们不可标榜自我的清高，更不可发出高人一等的傲气，但我们务必要活出与众不同的生命，发挥光与盐的作用。职场就是我们的宣教工场，清楚接受神的差派，以专业投身宣教。

我在亚行工作了二十年，坚持光与盐的见证。既然职场的任务是服务世界，我们就要将服务的标准提升到最高的水平， 使完成的任务都能荣神益人。因此我首先对自己的要求是专心工作，有高素质的工作表现，以及卓越的工作成果。二十年来无人指责我在工作上失误，或成果令人失 望。因为我有不同的考量原则，有时的意见与众不同；在这种情况下当然可以闭口不言，但是我抱着“你们的话，是，就说是，不是，就说不是”(太五37) 的原则，总是坦率直言。这种做法在亚行的世界里就被认为是不懂事、不聪明。我明知如此作会吃种种的亏，会被冷落，会遭边缘化；但我为了执著作光与盐的见证，我愿意付此代价。起初我被误认为 “trouble maker”，同事们把我当作是制造麻烦的人，或是捣蛋份子！日子久了，真正认识我 的人就赞赏我的作为，称我是“tough economist”，高举我是认真的、 极好的、一流的经济学家。追根究底，我明知不能摧毁或改变亚行的游戏规则，但我绝不同流合污，人云亦云。二十年来我问心无愧，始终持守神所交付给我管理祂的万物的使命。这是我作光作盐的见证。

B． 职场的契机
(a) 个人谈道
亚行的工作人员来自不同的宗教、文化、语言等等背景；虽然英语是共同的语言，但是有些人一开口就好像是在说一种没有听过的方言。他们的思维方式，意识形态，生活习俗等等，也是各有特色。与同事平日工余休闲交往时诸多谈道机会，有人回避，甚至抗拒，但也有人表示有兴趣，并且乐意接受。亚行的职场是一个操练跨文化宣教的地方。当时我在办公室悬挂了一些用经句写的对联，对联中间是一幅王明道先生的“处世格言”。这些东西往往引起访客的注意及兴趣，并想知道其中的意思，因此很自然地就进入了宗教信仰，生活准则的话题。这是我在亚行职场独特的宣教契机。

(b) 生活见证
亚行是一个国际机构，高级官员都有外交官的地位；周末参加各种宴会及社交活动是亚行生活的一部份。我虽偶然参加这些活动，但我不碰烟酒，久 而久之我被称为 “the orange juice man”，是一个仅喝橙汁的 人！我认为这是我生活见证的片面。

1974 年 我开始积极参与“华福运动”，经常拜访各地华人教会。亚行的工作范 围覆盖整个亚洲，常常要出差。为了省钱省时，我尽量兼顾双方的需要，在出差时探访华人教会。但我执着一个原则，绝不为了华福的需要而制造出差的机会。每次都是把亚行的事工放在优先地位，然后顺道兼顾华福的需要。试举例阐述之：譬如亚行派我去斯里兰卡，那最直接的路线是由马尼拉经新加坡转机；但我往往在周五下班后绕道东马，在主日事奉完毕后才前往目的地。如此行，公干不受影响，旅费加额自己负担。二十年来无人指责，这是我不假公济私的见证。
亚行的薪俸高，福利好，又有外交特权，生活条件十分优裕。同事们一般都住在马尼拉的高等住宅区，生活相当奢华。我们却与众不同，履行简朴生 活。住在菲国人群当中，与宣教士们结为盟友，以资学习，彼此建造。因此亚洲最大的，由三十多间国际差会汇聚人力财力，专为宣教士子弟设立的Faith Academy，专案破例接纳我们的孩子入校读书。当时我除在华人教会中事奉外，并深入了菲国教会及机构。这是 我学习事奉，吸取宣教经验的时期。

(c) 建立群体
1978年神赐给我一个独特的契机，在职场中与数位信徒开始一个查经小组，每周一次利用午膳时间彼此分享神的话语及个人见证。开始的时候每次由我 一人带领，人数不断增加，查经兴趣浓厚；但我每次出差，聚会就宣布暂停。于是我开始训练同工，轮流带领；查经小组从此不再间断。当时亚行正在蓬勃扩展时期，空间一直不够用，因此办公的地点由两三个增加到五、六个，最高峰时达到十个不同的地方。查经小组也在不同的地方顺逐蔓延，似乎形成了一个查经运动！多 人重生得救，灵命得到滋润；属主的群体也就慢慢地形成了。我提早退休至今将达二十年，此查经运动今天仍然在亚行崭新的办公大楼中生龙活虎似的被主重用！

结语：
1990 年我提早退休时，同事们为我开了一个欢送会。除了临别 赠言外，还编排了一出短剧，描述查经小组进行中的情况。其 中有一人专门模仿我说话的姿态，并且学我常用的词句。演技生动，笑声满堂。最后送我一幅我的画像，画中的我手里捧了一本圣经。这似乎是我二十年职场事奉给人留下的印象。

 



《环球华人宣教学期刊》第廿期，2010年4月。
(本文曾刊载于《华传路》第79期，蒙华人福音普世差传会(神州华传)准予转载，谨此致谢。)
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