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一．认识德鲁克从组织的功能开始
在德鲁克先生(Peter Ferdinand Drucker 1909－2005）的管理理念中非常看重个人的发展，看重整个社会的形成，如果真的要达到我们说的功能社会，不能仅看到经济繁荣、生活富裕的表像，更重要的是每个人都可以在社会范畴中发挥他的潜能，发挥他的长处，各种组织、个人为建造更好的功能社会背负的使命感。由此，社会需要有功能的组织，能为个人发展提供的平台，这也是社会生产力的来源。如果组织和个人没有充分体现出他们的价值，以及社会功能，由他们掌握众多的资源就有可能被乱用、滥用，形成不了有功能的社会，人与人之间也达不到和谐。
所以，管理学的核心之一就是把组织管理好，实现组织使命的同时发挥个人的潜能，达到社会的稳定、繁荣。光华社会企业集团其实是在尝试实践德鲁克先生的管理学理念，我们通过公司所拥有的不同业务来应对这个状态：通过稳定的营利事业（房地产、投资）取得的稳定收入，为非营利业务提供了工作平台，即以持续、稳定的现金流有效的支持公司更重要的核心工作—非营利事业。
光华的非营利事业并非人们想象，只是一味的给予金钱，而是按照不同的社会需求采取不同的方式：对于有一定经济实力和有权力的管理者，彼得·德鲁克管理学院有针对性的向他们提供世界上最好管理知识和管理工具，希望他们了解彼得·德鲁克的管理理念，让他们的组织发挥得更好，从使命出发，缔造高诚信的领袖、专注成果的有效管理和用卓越的贡献回馈社会。而对于生存环境较差，往往被人忽略的弱势群体，光华慈善基金会则以“授人以渔”的方法，通过创业培训和能力建设项目,帮助他们改变他们的人生，让他们重新建立起把握自己命运的信心。我们希望通过这三方面业务的发展，自身形成一个良性循环，创造一个可持续、创新的平台。如果众多的企业（组织）都能认识到这一点，尤其是企业，不能仅追求企业利润最大化，应更多承担一些社会责任，否则易形成名义上捐助，而受助的弱势群体仅成为企业提高声誉的附属品。我们确信自己在做正确的事，更会不遗余力地做下去，并且通过传播德鲁克的管理理念，完善自我、完善组织，使更多的企业（组织）提高回馈社会，提高服务社会的意识，从而推动社会的发展。
二．非营利组织的管理与实践 

    被称为“现代管理学之父”的彼得·德鲁克先生应该是不需要介绍的，因为他的管理学已经遍布全球，在每一个角落都可以找到他的踪影。 虽然人们对他冠以“现代管理学之父”，“大师中的大师”等称呼，但他最喜欢的称呼是“社会生态学家”，因为他把自己看作是一个观察世界发展的“旁观者”，他看到社会的变化，并能在变化中找出社会生态系统。曾经有人评论他是一个世界级的陌生人，因为他在旁观的同时，看到整个世界的发展。他的学说充满实践性、系统性、前瞻性，他讲的很多理念数十年来都得到多方的验证。
德鲁克思想的精髓在于他对使命的执着，他认为做任何一件事情，一个公司、一个组织都需要从使命出发，锁定使命、锁定方向至关重要。从光华的战略目标不难发现，一个企业向社会企业的转变。企业实现利润最大化是天经地义的，从挣到的钱中拿出一部分，做一些扶贫济世的事不是同样在为社会尽责吗？为什么要认定社会企业这样一种企业类型呢？强烈的使命感和持久的实践能力是我们的呼召。慈善这个词对国人来讲一点儿都不陌生，在中国的传统文化当中，「爱」是非常核心的文化，人与人之间通常用沟通，协调的做法来解决一些纷争。所以，尽管没有很多制度的支持，人与人之间本能的形成了互帮、互助的状态。但是，作为一种可持续的、有效地、有系统地来做慈善的组织，最长的也就大概几十年，绝大部分慈善组织，是在过去的十几二十年产生出来的。
    中国非公募基金会法规从2005年得以实施，中国的社会工作专业培训，以及注册制度，亦是在近几年实施的。所以说中国的专业慈善事业发展，是处在一个初步发展阶段，并且良莠不齐。现存的非营利组织大致有几种类型：有政府背景成立的公募基金会；由个人或企业成立的非公募基金会;有爱心的国际慈善组织（在中国注册不了，可以通过点对点的项目操作方法运作）；民办非企业的服务中心（提供不同的，有可能是收费的服务）；还有草根NGO，他们不一定有能力注册，但已在实践爱与关怀，帮助别人。
    虽然如此，我们现在仍能看到很多极端不协调的因素，草根NGO是最贴近市场、最贴近弱势群体的一批人，但他们的资金来源非常缺乏，更重要是他们缺乏一些可持续性的管理能力，缺乏把项目做好的基本能力。而有能力、资金的政府背景的NGO或非分募基金会，则不一定做草根组织做的事情或直接支持草根NGO的工作。随着《非公募基金法》的出现，截至 2008年底，全国有600多家非公募基金会的出现，其中很多是企业成立的非公募基金会，他们像一股新的生力军，进入到这个公益市场当中来发展。
    草根NGO的发展，政府背景的NGO的发展，以及非公募基金会的发展，因各自的目的和操作方式，形成生存下去的载体，如果中国的慈善事业变成一个更有效的事业，有可能这三个范畴的组织我们都要共融发展，这些组织要多沟通、合作、实践，达到社会最好的状态。
    从一个组织推动者的角度来出发，我们发现有些非营利组织，社会服务精神有余，但是非常缺乏企业家精神来营运非营利组织。在他们想到从使命出发又希望达到预期成果时，完全沉浸在实现理想的状态当中，而忽略战略行为应该怎么布局，持续发展的战略思想往往不够。有的还缺乏把除了现金以外的外部资源，吸收到他们具体的工作里的包容。所以非营利组织也必须像商业企业一样，要有底线，这个底线是说要界定应该做和不应该做的事情。当非营利组织的资源非常有限的时候，更要将有限的资源用到最需要的地方。
三．理想的企业模式——社会企业
    在过去十年，社会企业家精神常被提及。社会企业这个字是一个新的概念，表面看起来是一个普通的商业组织，但是它的成立、营运是有清晰的社会的目的，并力图寻找一条可持续发展的路，带来充足的投资，运用到社会功能建造的过程中，使原有的资源增值，从而达到可持续性。德鲁克的管理理念早已把管理的任务是从介定与实践使命到达至社会责任和社会效益,他更在「非营利组织的管理」一书中提醒非营利组织若有机会找到把服务变成有经营基础的事业,就应该毫不犹豫地作出这个改变。这就是现代社会企业的基础精神。
    我们已经看到充满创新的社会企业的出现。三十年前在孟加拉国，经济学尤努斯教授创立了格莱珉银行（乡村银行），为贫穷的人提供小额贷款，这个在今天仍不能被世人完全接受的理念看起来是那么不可思议，因为在人们的潜意识里始终认为：穷人是不可信的，没钱的人是没有信用的，银行更是如此看。格莱珉银行是用看起来很小的钱，来带动一大批穷人自我发展、自主创新、自己努力来改变自己的生活、生命。事实证明，格莱珉银行的还款率比世界上各大银行的还款率还要高，达到98.6%。同时，格莱珉银行的股东超过90%是曾经贷款过的客户，其中绝大部分是妇女，甚至是乞丐。这个看起来是不可思议的商业模式，已经成功运作三十年。时至今日，世界各地已经有很多类似的小额贷款项目出现。
社会企业是在缔造希望，并且是可实现的希望，因为社会企业不单是依赖性的福利、依赖性地帮助，而是给予弱势群体自立的方法。使他们认识到，能够改变他们命运的人是他自己，尤其是当一个人有尊严的活着，不管有多困难，他都可以坚强面对。他有可能面临一时、一刻的绝境，只要有一线希望，他就能绝地逢生，但是尊严不可以被毁掉！
以往不乏这样的案例，当一个贫穷的人面临困难时，很多爱心组织给予说明，包括食物、金钱各方面的东西。一时的给予保证他不会饿死。但是长期地用这个做法也造成很多人的尊严被毁灭，因为他们已经习惯得到别人的帮助，他甚至没有自己摆脱困境的意识，慢慢地他自己的生存能力也会退化。尊严从哪里开始？我们如何可以说明有需要的人认识到他的潜能、他的能力在哪里？他的机会在哪里？我们就是要给他提供这个机会、挖掘他发展的能力。不是别人改变他们，而是他们自己去参与改变，改变自己的生命。在改变命运的过程中，他们可以享受这个改变带来的成果，他的尊严便会强烈地产生出来。 “面包”是他自己创造出来的，不是等出来的。
    社会企业的发展，是一条创新的路，我们怎么可以将整个商业社会的需求，社会服务的需求，个人发展的需求融合起来，创造出一个新的企业模式。
    社会企业的发展其实是结合很多人生下半场的管理者，在管理方面的能力已经积累了非常丰富的经验和实力，如何让生命更有意义、更有贡献是他们的人生追求。我们看到很多新型的社会企业是一批充满热情、能力、富有经验的人来推动。我相信社会企业的产生，会让社会在更和谐、更共融、更有社会目的地，来把我们的金钱、我们的技能，我们的人生价值提升到一个更高的水平。
    非营利组织也应该学习，怎么可以利用社会企业家的精神来经营他们的非营利组织，同时可以跟社会企业家联盟，创造更多创新的服务模式、商业模式、产品模式，多方面地来带动社会发展，我们在帮助别人达成使命的同时，实现组织与社会的双赢。我相信只要两者可以共融的话，社会肯定可以更和平，每个人都可以发挥他们的长处。
    我们需要持续地学习，我们要准备有长期接受培训学习的机会。从我们认识德鲁克大师那天起，得到的不仅是几个管理工具、教诲，而是看待事物的方法，我们不妨学习德鲁克，做一个社会生态学家，客观地、真实地观察这个世界，为社会进步做出贡献。我相信整个社会企业的发展既充满希望又充满挑战，也许我们不能称之为成功者，但我们是实践者。尤其是面对中国的现状，强烈的使命感、责任感驱动我们关注整个社会的发展，以己之力，服务社会，回馈社会，这是我们选择探索社会企业道路的思想基础。我们深知在这条道路上，参与者不多，研究者不多，实践者更不多。所以我们需要凝聚更多的人，让我们每个人都可以贡献自己的能力，共同创造一个不平凡的未来,就如尤努斯教授所言「创造一个没有贫穷的世界」,也如德鲁克所言「创造一个功能建全的社会」。
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