North America


朱港华牧师、杨丽华师母家庭一家（非洲→美国）
· 女儿蔚殷的南美医疗短宣已圆满结束，感恩获益良多。
· 为大儿子炜信祷告，在等待工作机会时继续寻找神的带领。
· 为小儿子炜乐祷告，已完成六个月的上尉训练，现驻佛罹里达州的军营，任游骑兵的教
· 官，工作时间十分冗长，身体常感疲乏。
· 为他们身体祷告：牧师近日患上右手“腕管症候群”；师母患“足跟痛”，要少走路才有好转。
· 请记念他们正筹备暑假的北非之旅。
资料来源：非洲内地会香港区委会http://www.aimhk.org/ 


基督使者协会
· 办公室：
· 基督使者协会总干事周大卫牧师，十月份因事工所需，要经常出差。请为他的健康代祷，也求神赐给他智慧及体力。
· 请继续为基督使者协会的财务情况代祷，求神赐智慧给各部门同工，更谨慎及有效地使用经费。
· 请为基督使者协会的董事及他们个人的宣教事工代祷。
· 感谢神!很多忠心事奉主的义工，献出他们的时间来协助基督使者协会的事工，请继续为他们代祷，求主赐福他们。也请为使者各地的特约同工代祷。求神赐福保守他们所做的一切，以荣耀主名。
· 差传：
· 请继续为“2010年华人差传大会”场地的决定代祷，求神预备适合的地点。
· “2010年华人差传大会”的主要讲员正在计划讲题，求神赐给他们属灵的洞察力，为与会者安排合神心意的讲题。
· 感谢神，计划于圣地牙哥举办的“2011年华人差传大会”(CMC2011抬nDiego )，目前已有两位主要讲员应邀。求神赐给其他受邀讲员智慧，以决定是否接受邀讲。
· 请继续为计划于欧洲举办的“2011年华人差传大会”代祷。之前寄出的邀请函，有许多很好的回应，请为筹备事宜代祷。
· 校园事工：
· 麻省理工学院–感谢神!查经班有许多弟兄姊妹都很热心事奉。请为还未得救的学人代祷，恳求圣灵感动他们的心，愿意接受耶稣基督成为他们个人的救主。请继续为团契中，还未找到工作的弟兄姊妹代祷。求神赐给他们平安的心，也求神丰富地供应他们
· 德州大学城校园–查经班需要主日学老师，请继续代祷，求神带领合适的人选来教导主日学。
· 亚特兰大校园–请为校园同工钟赤军姊妹代祷。求神赐给她智慧均衡地安排本身的事工及其他活动，也赐给她好的体力完成所计划的事工。
· 约翰霍普金斯大学–感谢神!中文查经班举办的迎新会圆满顺利。请继续为此事工代祷，求神赐福及供应经费所需。校园中、英文查经班将于9月12日联合举办迎新郊游活动，求神保守参加的朋友旅途平安。
· 马利兰大学–请为查经班代祷。求神使用这个查经班及团契带领更多的人归向基督。
· 德州厄尔巴索校园–感谢神，带领15位学生参加查经班。恳求圣灵在他们心中动工，愿他们早日归向基督。
· 南加州大学–感谢神! 有25位学生参加洛杉矶河宾校区的查经班。请为他们灵命的成长代祷。
· 康州新港–感谢神! 有40位朋友参加团契。请代祷，求神继续赐福这个事工。
· 法国里尔–请为法国里尔的校园事工代祷。求神赐给同工智慧及体力关怀及辅导学生。愿这个事工能荣耀主名。
· 感谢神!“使者基督徒教职员联网(CCFN)退修会”已圆满结束。请继续为同工团队代祷，求神帮助他们发展这个事工。
· 9月15日至17日，使者培训及营会事工部将于总部举办“讲坛演练室”训练会。求神带领需要受训的牧长及教会领袖报名参加，以学习正确、有效地教导神的话语，及培养敏锐的洞察力。
· 使者培训及营会事工部为因应营会需要，与总部附近的教会合作，进行一个“接待家庭”计划，以接待营会学员的住宿。求神赐给同工智慧，充分利用这些资源，并且有很好的联络及安排。
· 请为使者校园事工代祷。我们计划邀请更多的特约同工加入使者校园事工。求神带领我们做合神心意的决定。
·  
· 文字事工：
· 使者大陆文字事工部在新学期开始，推广“满足游子心”的福音材料。请为此事工代祷，希望有更多未信主的学人得到这些材料，并进而认识主。
· 使者大陆文字事工部已发出一封募款信，邀请更多的弟兄姊妹支持《去过天堂九十分钟》这本护教见证的书。请为此事工代祷，求神使用这本书，使更多人的生命得着改变。
· 感谢神，许许多多的弟兄姊妹踊跃支持，为“送《游子吟》到中国大学校园”的五千元相对基金奉献。这将使我们能送出约两万五千本《游子吟》给中国的大学生，求神使用此书，改变更多人的生命。
· 使者发展部计划出版“基督使者协会45周年纪念册”。求神感动许许多多曾因使者事工而蒙福的朋友，愿意分享他们的见证来荣耀神。
· 请为使者书房及发行中心的事工代祷。他们需要更多的义工，求神感动对此事工有负担的弟兄姊妹来帮忙。请为使者出版部事工及同工代祷，求神帮助同工能在年底前如期完成各项计划。
· 其他：
· 请为使者家庭事工部的刘美兰师母代祷。求神赐给她智慧扩展事工，也求神供应事工所需要的经费。
资料来源：基督使者协会　http://www.afc@afcinc.org
 


South America
吴必能、吴许真宁（巴拿马基督教华人教会巴京堂／中南美洲建道圣经学院）  
· 大卫城教会及中南美洲圣经学院均计划扩建，求主带领各项筹备工作，又预备经费。 

· 为亚拉亨教会的扩建计划祷告，已物色合适的地点，正等待卖主签发买卖合约，求主保守过程能顺利。感谢神，教会已有足够经费承担扩堂事工。 

资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org


沈乐道（秘鲁→香港）
· 请为细女儿显诚 (Jesed) 在港之学习及生活祷告。
· 10月初乐道将申请在港居留的签证（续期），请记念手续顺利。
资料来源：国际事工差会 （香港）有限公司 http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（哥斯达黎加 ）
· 请记念“三出团契”组员的教会生活。过往一些组员只出席团契，疏忽了主日学和主日敬拜；起初也间中参加，近期都没有出席，反应冷淡。求神在他们心里动善工。 
· 经过一段时间的尝试，发觉拉丁美洲的情况跟香港很不同，须将戒赌服务作适切修改，挑战甚大！我们计划将推行事工的心得和资料整理，以助日后推展当地的华人戒赌事工。求神赐足够的洞察力和写作能力。 
· 七月初我们二人发觉满身起了红疹且极痒，医生告知是一种肉眼看不见的小虫(scabies)侵入寄居表皮下产卵；服药杀虫卵外，要以高温清除附在家具及衣物上的小虫。愿主保守！ 
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


李玉华、梁艳薇（哥斯达黎加）(述职中)
· 求神赐智慧聪明给李弟兄夫妇完成由差会请他们负责的研究项目。又请记念他们的牧职学习和进修、阅读和反省等，好为下一任期作更好的准备。 
资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


威克理夫圣经翻译会香港区委会
· 泰北工场探访团已平安返港，此行平安而见闻丰富，感谢主。求主继续在参加者心里动工，带领各人前路。
· 请记念10 月1 日，本会与香港一教会合办的「Journey – 宣教模拟之旅」。活动前准备繁多，举行当日须各方人手配合，请记念。祈求活动顺利进行，参加者有美好的体验。
资料来源：威克理夫圣经翻译会香港区委会 http://www.wycliffe.org.hk
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