南太平洋Australia
陈伟明、陈罗玉华 （纽西兰）
· 感谢天父，伟明在英国患肺癌之姊姊(去年述职期间，在香港相聚时决志信主，回英后发现肺癌第二期) 化疗初步成效不错，求天父继续医治，也坚固她的信心。
· 母会圣道堂的余剑伟牧师息劳归主，因其发病急促，实使人一时难以接受。请记念余师母及其两名儿子(17,21岁)，求天父亲自安慰保守，带领他们的前路。
· 感谢天父，正在我们心灵疲弱之时，得着难得的机会，在五月中参加了差会在香港举办的退修营，虽然只是短短的数天，但在其中，无论是其它宣教士的分享，彼此代 祷，或是不同的聚会，培灵会信息，都使我们得着莫大激励，又认识了不少差会忠心的同工，加强了与差会的沟通及归属感，实在获益良多。
· 感谢天父的厚恩，在回港参加退修营之前，伟明先到英国探望其姊，不但确定她的信仰，坚固其信心，也应姊姊的要求为她施洗。此行虽然路途遥远，费用也高昂，却不枉此行；而玉华在港期间也带领了她一位姊决志信主，感谢赞美主！
· 回到工场后，立即要为6月下旬，由澳洲出发的访宣队筹备工作，除了协助在「汉美顿基督福音堂」的布道工作，我们极盼望能在另一撒种已久的小镇Matamata 开一场音乐布道会，对象主要是当地的餐饮业人仕，请切切记念。求主开道路，预备场地，更预备人的心，让道种得以收割！
· 纽西兰2009「迈步差传」事工已开展，今年奥克兰参与教会亦由去届的三间增至六间，其重点乃在纽西兰较偏远的城镇，将组织好几次的访宣队，并大力支持我们的「城乡宣教」。当越来越多‘资源较丰富’的教会看到「城乡」的‘荒凉’， 而参与「城乡宣教」的工作，实在大大鼓舞了我们；因这岂不是我们一直传递的异象，是我们所想所求吗？因为唯有这样，福音才能趁着白昼，在广大的禾场被传 开。天父实在顾念那散失在大山小山冈的羊群，也垂听了你我的祷告。让我们更迫切的祷告，求庄稼的主差派更多的工人去收祂的庄稼，叫更多弟兄姊妹愿付出更多 代价响应主的呼召，参与「城乡宣教」的事工，也求主赐给我们有智慧，又明白祂的旨意，知道如何配搭2009「迈步差传」的事工，让「城乡宣教」的异象成为更多人的异象，好叫更多人得福，使天父得着荣耀。
· 除了多项的外展宣教事工，「汉美顿基督福音堂」的牧养工作也不容疏忽；除了布道，更会着力培训的工作。我们实在盼望「她」能成长起来，成为「城乡宣教」的有力据点。求主给我们夫妇二人有足够体魄及灵力去应付繁重的工作量。
· 我们的伙伴「城乡布道团」的团长 Amy Kwok姊妹，眼睛出现毛病，须尽快动手术医治，请记念代祷。也请为「布道团」的运作及方向，弟兄姊妹的参与代祷。
· 请继续记念我们两个儿子在各方面都有均衡的成长。
资料来源：澳洲中国信徒布道会 http://www.ccma.org.au


黄寿全、黄余丽贞（斐济 – 苏瓦）
· 余丽贞宣教士于3月30日进行之切割腋下淋巴及附近乳腺的手术手术非常成功，化验报告证实癌细胞开始扩散到淋巴，属于第二期，由五月十二日开始四次化疗，之后亦要进行电疗，请继续为她日后的治疗及康复祷告。
· 请为「斐济华人基督教会」(黄寿全、余丽贞宣教士夫妇牧养的教会)代祷，求神帮助梁钧明传道在暂代牧会的时期能与教友们同心合意、为主作工。梁传道将于5月25日离开苏瓦，返回墨尔本事奉岗位，请为斐济教会需要一位牧者继续代祷。
资料来源：澳洲中国信徒布道会 http://www.ccma.org.au


· 黄声锋、黄郭志茜 （西印度洋、留尼旺基督教华侨教会 / 基督教华侨中心）
· 记念筹备五月一日至三日之家庭营，有九十多位报名参加，求主赐下智慧让他们懂得安排适切活动，让参加者都得着帮助。 
· 留尼旺教会开始关怀岛内的穆斯林，并邀请一对穆斯林归主的基督徒夫妇见证及证道，求主使用他们的分享，让留岛教会参与『回归主恩』。 
· 为法文组之福音外展活动代祷，求主教导他们如何去接触当地土生土长华裔，及操法语之岛民，让法语事工不断扩展。 
· 马岛暴动稍缓，感谢主邹省的李就成牧师一家和首都的俞海燕宣教士都平安无羔。求主让风浪平静以让留尼旺岛教会能往马岛举行布道活动。 
资料来源：九龙灵粮堂 http://www.kllc.org.hk香港宣道差会 http://www.hkam.org


谢学良、吴美香宣教士夫妇 （太平洋、夏威夷工场）
· 请继续代祷记念谢学良牧师在昆明的中医学习和福音工作。 
· 请记念吴美香师母的身体，她容易咳嗽。她在夏威夷中福音中心和Salt Lake区带领查经班，Salt Lake区的查经班已增至20多人，求神使参加者能稳固成长。 
资料来源：美国中信差传 http://www.ccmusa.org/fnet/prayernews/prayernews.asp


 
洪少乐、杨秀英（ 南太平洋群岛　－　新咯里多尼亚）
· 洪少乐、杨秀英宣教士夫妇已于3月23日赴新喀里多尼亚的努美亚牧会，请为他们适应当地文化、学习法文及培育信徒代祷。亦请记念杨秀英宣教士的身体健康，求神保守她的风湿性关节炎能在药物控制下不要发作。
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


曾国辉、曾黄有卿（斐济）
· 为狱中五位华人能提早释放并回国后继续认識主祷告。
· 为 Raymond 19/6-3/7 到斐济的跨文化实习和适应代祷。
· 求主赐我们智慧在離开斐济前的各样安排：工作签证，教会聚会安排，执拾东西，思华的学习等等。 

资料来源：香港信义会海外宣教部 http://www.elchk.org.hk/omd


太平洋华人宣教工场资料
资料来源：澳洲中国信徒布道会 http://www.ccma.org.au/  
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