North America


朱港华牧师、杨丽华师母家庭一家（非洲→美国）
· 感谢神！过去一个月在港接触了多间教会、机构，藉着讲道及分享见证，推广非洲异象。此外，也享受与亲友短聚时光。
资料来源：非洲内地会香港区委会http://www.aimhk.org


基督使者协会
· 办公室：
· 感谢神! 本会上周末分别于两个地区举行的45周年感恩庆祝会已圆满结束。请继续为基督使者协会的事工代祷，愿神的名得着荣耀。
· 请为行政及会计部门的同工为明年的事工经费做预算代祷。求神赐给同工智能做正确的预算。
· 六月中旬将召开董事会，请为筹备工作代祷。也求神赐给董事们智能及体力，为基督使者协会做出合神心意的决策。
· 印度尼西亚雅加达的灵粮堂是已故周主培牧师曾经牧养的教会。他们邀请本会总干事周戴维牧师于7月19日在该会的献堂典礼中讲道。请为周牧师的行程及预备信息代祷。
· 我们为所有协助基督使者协会的义工感谢赞美神! 请为他们代祷，求神丰盛地赐福给他们。
· 差传：
· 感谢神!五月中举办的「下一步」退修会圆满顺利。求神赐下智慧给同工做跟进的工作。也为下一步之友短宣队的筹备事宜代祷。
· 请继续为2010年华人差传大会的场地代祷。我们深信，神必引导我们到合祂心意的地方。
· 西岸的「华人差传大会」计划于2011年举行。7月12日至13日将召开第一次的执行会议及顾问团会议。请为此会议代祷。
· 校园事工：
· 麻省理工学院 –请为查经班代祷。求神赐智慧给带领查经的老师，使他们的查经更有生命及果效，使学生们愿意接受福音。
· 德州大学城校园 –查经班需要主日学老师，请继续代祷，求神带领合适的人选来教导主日学。
· 亚特兰大校园 –请为亚特兰大埃默里大学新成立的查经班代祷。求神藉此查经班使学生的灵命得到造就。同工锺赤军姊妹即将到英国短宣，求神赐给她健康与体力，使这次的短宣能有丰硕的成果。
· 约翰霍普金斯大学 –约翰霍普金斯大学校园查经班将举办福音营，求神预备学生们的心。请为校园特约同工苏西姊妹所教导的2位学生代祷。求神开启他们的心门，愿意接受基督成为他们个人的救主。
· 马利兰大学 –感谢神! 马利兰大学校园查经班有许多乐意事奉学生的同工。求神继续赐福他们的事工，荣耀主圣名。
· 德州厄尔巴索校园 –请为查经班代祷。求神使用这个查经班帮助学生的灵命长进。
· 南加州大学 –请为南加大校园查经班的学生代祷。在暑假期间，求神看顾保守他们。也为同工计划下学期的事工代祷。校园事工主任李革舜牧师带领加州大学Davis校区查经班，求神赐智慧给李牧师，使查经班的规模得以扩展。
· 康州新港 –感谢神! 查经班的课程「基督教基本教义」已进入第二阶段。请为5位初信者代祷，希望此查经课程能帮助他们灵命长进。
· 法国里尔 –感谢神带领许多慕道友到查经班。恳求圣灵软化他们的心，愿意接受福音。
· 本会将于6月13日至15日举办「如何向知识分子传福音和有效带领查经」培训班，请为筹备工作代祷。
· 请为将于8月6日至9日举办的「华人基督徒教职员联网退修会」代祷。求神保守推广及筹备工作顺利进行。
· 请为将于8月12日至21日在科罗拉多州举办的「学生领袖训练」代祷，求神引导筹备工作，并供应所需经费。
· 请为许多因经济不景气而失去工作的弟兄姊妹们代祷，求神为他们开路，引导他们找到新的工作。
· 校园事工主任李革舜牧师正在审核将派驻纽约州Stony Brook大学的校园同工。求神引导审核的每一个过程。
· 文字事工：
· 感谢神! 出版部目前已完成三本新书的出版。请为新书的宣传工作代祷，希望更多人知道这些新书，且因着阅读这些书而得着益处。
· 本会大陆文字事工部及书房在春、夏几个月当中，将至许多营会提供书籍及影音材料。求神使接受这些材料的朋友能充分利用材料，不仅自己蒙造就，并且分享给更多的人。
· 本会大陆文字事工部大量的分发里程的十五篇讲道光盘。内容与他的著作《游子吟》类似。求神使用这份材料，改变更多人的生命。
· 请继续为「耶稣中心」的网络事工代祷。本会大陆文字事工部协助此事工的推广，感谢神! 此网站有很高的点阅率，求神藉此事工，带领更多人归向神。
· 使者书房发行部经理张弟兄将至洛杉矶读神学。请代祷，求神带领合适的人选来接任。
· 其它：
· 「珍爱一生」婚姻家庭夏令会将于7月3日至5日举办。请为推广事工代祷，愿神借着此会，赐福给更多的家庭。
资料来源：基督使者协会　http://www.afc@afcinc.org 
 


South America


吴必能、吴许真宁（巴拿马基督教华人教会巴京堂／中南美洲建道圣经学院）  
· 早前戴维城教会的传道人和一位会友在一星期内先后遇上交通意外，亦有会友遇劫，求主保守众弟兄姊妹的平安。 
· 由于数间教会的弟兄姊妹最近都遇到意外，吴牧师感到正在面对很大的属灵争战，为他们和巴拿马的教会祷告。 
资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org


沈乐道、陈慈恩（秘鲁→香港）
· 我们亲爱的姊妹、所敬爱的同工沈陈慈恩（Grace）宣教士于六月五日（星期五）安息主怀。
· 请在祷告中记念其夫婿沈乐道博士（Dr. Otto Sanchez）及家人。
资料来源：国际事工差会 （香港）有限公司 http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（哥斯达黎加 ）
· 哥国女性赌博之风日见普遍且趋于严重，有迹象显示其中不少有问题赌徒的病症，非我们回来前所能预料。我们曾尝试邀请数字女性赌徒参加三出团契，可惜大部份暂时没有响应。求主使她们及其家人早日主动寻求帮助。 
· 请祷告记念参加家人自我释放课程的弟兄姊妹和朋友，能持之以恒完成此课程。请祷告记念三出团契的团友能继续参加戒赌课程，且能参加主日学和崇拜；特别在雨季的日子，盼望他们的心志能胜过恶劣天气。 
· 求主加添我们智慧，知道如何调较课程，使更适合哥国需要。
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


李玉华、梁艳薇（哥斯达黎加）(述职中)
· 愿你为我们在五月份起半年间履行差会指派的特别任务 (Special Project)祷告，求主赐我们聪明智慧。
· 愿神赐我们良好的时间分配和管理，并能把握空间作个人的反思和成长。
· 为卓业已于4/5接受了一个「剪舌根」小手术顺利感恩，愿主的爱怀抱和安慰他，除去不愉快的阴影。他近日因气管敏感诱发发烧感冒，正在康复中，愿主医治，并彻底除去他的气管敏感。
· 为艳薇肩膊及脚掌因旧患引起的劳损，现正接受针灸及推拿的治疗，愿她早日痊愈。
· 为艳薇父亲右眼仍有发炎，愿他能早日康复，亦为玉华的父母亲身心灵平安祷告。
· 为我们将参加11/5-14/5中信宣教士退修会祷告，愿我们在当中有得着和领受。
· 甲型流感HIN1在全球蔓延，请为香港、哥斯达黎加、美国、加拿大和墨西哥的同工和兄姊祷告。
资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


威克理夫圣经翻译会香港区委会
· 本会与差传事工联会并其它多个差会于今年7 月4 日（六）合办「关怀中国少数民族祈祷大会」，请记念筹备、宣传，及讲员龙维耐医生。
· Thomas 上月到欧亚地区探望马利亚姊妹，Cecii 则到了东南亚探望Pandora，感谢主保守，两次旅程都平安而丰富，彼此有美好团契，盼将所得的消息带回香港，让弟兄姊妹更适切的祷告记念。
· 10 月与香港一教会合办 “Journey” ── 宣教模拟之旅，请记念筹备及教材的制作。 
资料来源：威克理夫圣经翻译会香港区委会 http://www.wycliffe.org.hk
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