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主题文章
********************************************************************
欧洲华人福音工场近况
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王光霞
(基督教华侨布道会前总干事)
　　欧洲的华人福音工作，自20世纪50年代开始，在神的恩典下，经过半世纪来的发展，已经积累了一定的成果。如何充份利用这些果实，把工作再推前一步，是当今每一个欧洲华人信徒和同工的责任。

　　现今欧洲华人教会和团契的数目，已经超过250，但有牧者照顾的，只有一半左右，这个缺乏同工的现象，在可见的将来不会有大改变。与此同时，每年都有 大量的华人进入欧洲升学或找工作。面对不断增加的福音需要，华人信徒在「等候」传道人来传福音和牧养的同时，应该更积极进取，在神面前立志，努力装备自己，更加委身，全心一意去服侍我们的同胞，把各人的恩赐，用于神的国度之上。当然，没有牧者照顾而自力更生，需要很大的坚持和信心，但我恳切的盼望弟兄姊 妹能够以神的心为心，愿意献出大家的力量，在众志成城下，合力同心誓取欧洲百万灵魂，使他们得着耶稣基督的救恩！

　　从基督教华侨布道会（ＣＯＣＭ）的角度来看，为了配合教会面对这个迫切的需要，我们觉得现阶段的任务，首先是开展国语事工。自80年代中国大陆对外开放，来自中国大陆的同胞不断增多，而他们马上成为了欧洲华人教会的福音对象。经近20年的耕耘，今天欧洲很多华人教会，多了不少中国学人；虽然如此，在教会门外的人，仍然占绝大多数，因此，国语事工是我们首要的任务之一。我们求神多差派能够操流利国语的同工，来欧洲事奉，也求神在说国语的信徒当中动工，从 中拣选合适的人，起来全职事奉祂。

　　在开展国语事工之余，我们也针对工人荒的困难，因此尽力加强培训的工作，也是我们的当务之急。自1998年开始，我们把大量人力物力投进ＣＯＣＭ圣经 学院和培训事工，加强装备信徒和信徒领袖，栽培全职的传道人。从我们多年的经验所得，最适合欧洲的牧者，应该是从欧洲华人教会中出来的弟兄姊妹，他们了解欧洲华人的生涯，没有文化适应的困难，长远而言，本土神学培育和平信徒的培训工作是最有策略性的工作。

　　欧洲华人教会另一个新的发展方向，是土生华裔的工作。过去，华人教会内的儿童、青少年人，多是信徒的子女，他们经过多年的成长，由小孩子长成青年人， 他们有朝气，有多方面的恩赐，更重要的是他们能够说流利的当地语言，也充份明白当地的文化。所以，他们比一般的宣教士更适合向土生华裔做福音工作；不但这样，他们甚至可以向本国的欧洲人传福音，由于这个有利的条件，我们十分鼓励教会做好青少年工作。过去每年的暑假，我们都会在英国举办土生华裔的青少年领袖营和福音营，2008年2月，我们更应教会的需要，举办青少年的冬令会。而北欧、西班牙和意大利等地，按我所知，教会也锐意为他们的第二代筹划青少年营会。基督教华侨布道会在21世纪的一个异象，是透过土生华裔信徒，把福音带到欧洲人当中，让欧洲人藉中国人得着神的福气、主耶稣基督的救恩。这绝不是遥遥 不可及的事，只要我们万众一心，团结誓志，祷告又传福音，福音要传遍欧洲大地，是我们奋进的目标，也是上帝的心愿！因此，好好的带领我们下一代去事奉主，是华人教会未来要努力的重要方向。

　　在欧洲以外的教会和弟兄姊妹，请你也来付上你的一分力和你的一分心！当你亲身体验欧洲广阔无际的禾场，处处金黄饱饱的穗粒，等待着我们去收割，你又岂能忍手不摘一把呢？除了个人的参与，组织一小队的短宣队来欧洲，体会这里的福音需要，也是一个很好的做法。大多数来过欧洲短宣的信徒，他们对欧洲的需要都有很强烈的感受。我鼓励大家来欧洲看看，可能神会透过这些机会，带给你新的异象。 

 



《环球华人宣教学期刊》第十五期，2009年一月。
(本文曾刊登在《大使命通讯》 2006年4月号，得作者同意刊载，并蒙基督教华侨布道会《未得之地》编辑杜燕玲宣教士修订更新。)









1

