North America


朱港华牧师、杨丽华师母家庭一家（非洲→美国）
· 刚搬了屋，纪念他们能与该区的教会建立良好的关系，推广非洲宣教事工。
· 为朱牧师探索北非工场祈祷。
资料来源：非洲内地会香港区委会http://www.aimhk.org/



基督使者协会
· 办公室：
· 为董事会代祷，求神赐给董事会主席Dr.Naugle有属灵动察力，以带领董事团队扩展使者协会的事工。
· 为本会总干事的助理唐晨曦姊妹代祷，她的母亲刚过世，求神安慰她的心。
· 请为很多有身体有病痛的朋友及义工们代祷，求神医治他们。
· 差传：
· 2010年华人差传大会的英文组及青少年组的负责人都已确定。请继续为节目的安排及筹备事宜代祷。另外，筹备同工所接洽的旅馆最近申请了「吃角子老虎赌博机器」的营业执照。求神赐下智能，引导同工们作合神心意的决定。
· 有一对夫妇在2007年的华人差传大会中决志献身事奉主，他们正在寻求神的带领，请为他们能清楚明白神的旨意代祷。

· 校园事工：

· 麻省理工学院 – 查经班的弟兄姊妹非常渴慕学习神的话语，请为他们灵命日益长进代祷。另外，校园团契中有很多弟兄姊妹需要找新的工作，求神按祂旨意带领他们前面的道路。

· 德州大学城校园 – 查经班有几位学生在12月7日受洗，请为他们代祷。

· 亚特兰大校园 - 查经班借着关怀及代祷，已接触了许多学生。求神帮助同工们能带领更多的学生归向基督。另外，请为校园同工钟赤军姊妹的双亲代祷。为她母亲的身体能早日康复及父亲的得救代祷。

· 约翰霍普金斯大学 – 求神使用查经班的主题来帮助学生们，并开启慕道友的心能接受主基督。另外，请为校园同工的身体健康代祷，求神赐给他们健康的身体来服事学生。并为事工的财务资源代祷，求神供应所需，使事工能顺利进行。

· 马利兰大学 – 为校园同工傅芬华姊妹及邓佩如姊妹的健康及体力代祷。

· 德州厄尔巴索校园 – 求神赐下智能给同工舒穗生牧师，帮助他有效地安排聚会活动，以接触更多的新生。

· 南加州大学 – 为查经班的一位新的学生领袖代祷，求神赐给他智能与能力，尽快地学习并担负起这个角色的任务。

· 耶鲁大学 – 有三位初信者受洗，请为他们代祷。并为校园同工马天赐传道代祷，求神帮助他能尽快适应新的工作环境，并赐给智能预备讲章。

· 请为校园事工主任李革舜牧师带领的查经班有几位新生刚受洗，请为他们的灵命成长代祷。

· 请为黄力夫教授及筹备团队代祷，求神赐给他们智能，以筹备2009年使者基督徒教职员联网退修会。

· 欧洲 – 感谢神开启了法国之门。请为本会第一位派驻法国里尔的校园同工刘王桂美牧师及她的夫婿代祷，求神帮助她们能尽快适应新的环境及事工。另外，本会首次在巴黎(12月26-28日)与英国(12月30日至1月2日)协办福音营，求神保守筹备事宜及营会顺利，请代祷。

· 文字事工：

· 本会中心及使者书房出版部计划组织一个行销团队，请代祷。求神赐下有负担的义工来协助我们。

· 感谢神的供应，有一笔奉献使我们能够印两万五千本的《游子吟》提供给学生，求神使用这本书来改变许多人的生命，请代祷。

· 本会的事工策略计划小组寄出了网上问卷给校园的目标群众（即学生学者）。请代祷，希望有更多在中国及欧洲的学人填写这份的调查表。

· 一本论述创世记第一章至十章的好书《创世之初》刚送抵本会。求神使用这本书，帮助读者们更清楚地明白创世的基本章节。

· 其它：

· 请为家庭事工部同刘美兰师母代祷。求神赐给她智能来推展家庭事工。也请为2009年「珍爱一生」婚姻家庭夏令会的筹备事宜代祷。

资料来源：基督使者协会　http://www.afc@afcinc.org 


South America



吴必能、吴许真宁（巴拿马基督教华人教会巴京堂／中南美洲建道圣经学院） 

· 记念建道圣经学院的图则尚未批出，求主带领能尽快批出，以免影响工程进度；由于工程延误，吴牧师一家将取消12月回港的行程安排。 

· 记念巴拿马五间华人教会中只有三位牧师带领事工；另政府现修改宣教士签证政策，对宣教士及外来牧者将会有一定的影响，求主招聚祂的工人作成祂的工。 

资料来源：香港宣道差会 http://www.hkam.org


沉乐道、陈慈恩（秘鲁→香港）
· 请记念慈恩的身体，早前她曾发烧，现已退烧，身体仍虚弱，求主怜悯，让她有好的休息及止住她的咳嗽。 
· 请为乐道的身心灵健康祷告，他不但需要照顾慈恩，还需适应香港的生活节奏。 

· 请为他们的两位女儿及女婿于圣诞期间返港，求主保守他们的行程及供应一切所需。 

资料来源：国际事工差会 （香港）有限公司 http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（哥斯达黎加 → 转到香港）NO UPDATE
· 在工福的事奉将于八月下旬完结，求主帮助一切的交接。梁弟兄夫妇在9月2日回美述职，并与家人团聚，稍后返回拉丁美洲工场。请为各样安排及适应祈祷。
资料来源：中信国际差会 http://www.ccminternational.org


李玉华、梁艳薇（哥斯达黎加）NO UPDATE
· 求主赐李弟兄夫妇有力协助植堂及推展事工，并有智能安排照顾初生孩子卓业和料理家务的时间。
资料来源：中信国际差会http://www.ccminternational.org


威克理夫圣经翻译会香港区委会
祷告感恩事项：
· 请为12 月1 日举行的「圣经翻译在非洲」聚会及讲员赖显光牧师祈祷，盼望更多香港教会和弟兄姊妹藉此认识非洲的译经需要，起来响应。此外，请记念本会同工12 月份出外领会的事奉，包括6、7、14 日。求主加力予同工，于每次聚会中有力地传讲信息。
· 本月12 至13 日为办事处同工退修日，求能安静心灵，听神说话。

· 冬季号《译经使者》本月出版，求主保守送递过程（包括本地、台湾、美加等），使用其中信息，愿圣灵在各读者心里动工。

· 同工Ling于19至30日到墨尔本接受祷告事工训练，盼能真正安静下来，好好学习和消化。
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