North America


梁耀文、黃國儀（CANNOT FIND THEIR CURRENT INFO ANYWHERE）
資料來源：


朱港華牧師、楊麗華師母家庭一家（非洲→美國）
· 求神繼續拓寬華人教會的非洲宣教識野，關心在非洲服事的華人宣教士，鼓勵更多華人信徒到非洲宣教。
· 為煒樂與潔慈於七月的婚禮及蔚殷進入印第安那衛斯理大學攻讀護士課程代禱。
資料來源：非洲內地會香港區委會http://www.aimhk.org.hk


使者協會同工、義工代禱事項：
使者文字出版事工代禱事項：
事工發展代禱事項：
校園查經班及福音事工代禱事項：
中國、亞洲事工代禱事項：
資料來源：基督使者協會http://www.afcinc.org


South America 



吳必能、吳許真寧（巴拿馬基督教華人教會巴京堂／中南美洲建道聖經學院）
· 感謝主，宣道會活泉堂已經落訂金購買商場一個單位為教會之用。
· 記念學院的擴建工程進度，因為政府要求學院再次更改土地圖則，才能繼續進行擴建。記念學院廚師邵桂紅姊妹患肺癌，求主醫治保守姊妹的身體。
資料來源：香港宣道差會http://www.hkam.org


沈樂道、陳慈恩（秘魯→香港）
· 沈樂道、陳慈恩宣教士同時患上感冒己經一段時間，請為他們盡快痊癒禱告。
· 他們的小女兒(顯誠)將於四月十日返回加拿大繼續學業，請記念他們的心情及收拾行李代禱。
資料來源：國際事工差會（香港）有限公司http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（哥斯大黎加 → 轉到香港）
· 梁弟兄夫婦會在年底返回哥斯達黎加開始新任期的事奉。留在香港只有半年時間，工作也較繁重，請記念他們的健康和有智慧管理時間。
資料來源：中信國際差會http://www.ccminternational.org


李玉華、梁艷薇（哥斯達黎加）
· 為玉華能有充足的靈力、精神、健康及力量面對非常忙碌的事奉，在事工及家庭取得平衡。為艷薇禱告, 因要不斷照顧José，引致某些部位的勞損，如手腕等，求神醫治。為José禱告，22/4已覆診，求神讓他身心靈皆健康地成長。
· 為我們的時間分配和管理－－最近要花時間帶José覆診、取藥、辦理各樣的證件、續車牌、修車、大小搬遷、清潔執拾、購買所需物品等等，請為我們能有智慧精簡世務，務求能擺上更多的時間在植堂的事工上。
· 為開展崇拜的準備－－自重建Heredia小組及安排Guacima小組組員歸入Alajuela組後，現時已有十多人穩定出席，並享受及投入地參與。其實，Alajuela組比植堂事工發展前已有三倍的增長，願神在每位組員心中興起異象，期盼人數再翻一翻，30人是短期數月的目標。因現時Alajuela大組聚會的餐館有很多限制(包括時間、空間及設施等等)，為了將來發展的需要，我們需要租屋開展崇拜，求神為我們預備既便宜又便利的屋子，請記念。
· 為探索再開小組－－現正研究並探索在Heredia開展另一個小組的可行性，合適的時間、地點及僑胞的參與是主要考慮的因素，求神恩領。
· 為能早日有寬頻上網服務－－因我們沒有線路接駁寬頻上網，帶來諸多不便，費時失事，最近詢問過最快要在八、九月才有線路，願神加速他們的進度，讓我們可以早日有寬頻上網服務。
· 為主要策略和事工的推展禱告－－包括朋友策略、夜間探訪、參與西文班認識新朋友、為5月及7月短宣隊到訪期間部署、配合階段的訓練、籌辦聯誼活動如打邊爐、僑胞建立更友好的關係及支援計劃等等。
資料來源：中信國際差會http://www.ccminternational.org


禱告感恩事項：
· 感謝天父保守本屆國際會議圓滿結束，請記念會後跟進工作。會中又選出新一屆執行委員會成員，請特別記念這些同事。
· 圭亞那的瓦皮沙那語新約聖經的製作到了最後階段，求主繼續保護。
資料來源：威克理夫聖經翻譯會香港區委會http://www.wycliffe.org.hk
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