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(國際神學研究院前院長)


“看哪！弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美！”
　　這是一篇百讀不厭，可愛的詩篇，讀的時候叫人心靈舒暢，讀後火氣平息，發人深思。人與人的相處本就不是一件簡單的事，相會容易相處難，人的本性就在相處的過程裏表露無遺，面目真相也就在同居的時候隱藏不住，烙印人心，難於去除。 

　　這是大衛的上行之詩，是以色列人朝聖時路上唱的，也有人說，是當他們到了耶路撒冷，上聖殿的臺階時唱的；總之是一群同蒙天召，有同樣信仰的同路人，一同的歌唱。可能大衛從他王宮往外看到這一群他的子民經過長途跋涉，從不同的地方聚集，來到耶路撒冷朝聖時的那盛大融和景象，有了感觸而寫的。的確是神子民融和的最高境界景象。 

 一、融和的因由　　 
　　融和不可能沒有因由，一般來說世界的融和若不是交易型就是互惠性的融和，都是不談因由，只談目的的融和。這種融和維續不能太久。一旦利益好處沒了，就再也沒有必要融和，常會恢復以往你爭我奪的相咬相吞現象。利益性的融和結合本就是如此，如同曇花一現。 

    然而，在此所述的融和是弟兄之間的融和，是生命本出一源，同有一父的融和。曹操二子之爭只有在覺悟「本為同根生，相煎何太急」的悲情中才稍得化解。其實，人類本就出於一源，都是神所創造、所眷愛、護衛的，天下萬物都是休戚相關、生命相聯的並生和共生體。生態學的發現給了人類一種不能抗拒的啟發，讓人覺悟：原來，“無人是座孤鳥，總體而論，我們只是大陸的一部份……任何人的死亡是我的損失，因為我畢竟是人類的一小部分，勿問喪鐘為誰而響，它是為您而響。”  這真是給我們極大的儆愓，切不能忽視小子裏的一個。 

　　從這首詩文脈的體會中，我們看到，這班朝聖者都是背井離鄉的同路人。人一旦離了家，也就再無自我意識固執，只能有稱兄道弟的關係，過著彼此照顧，禍福共用的群居生活。神為他的子民設立節期，正是讓他們可以回顧出埃及時，奔往迦南地時的景象。這首詩中他們之間彼此稱為弟兄，乃是因為他們同有一位真神、同事一位真神、同在恩約裏。也共同承受一個應許、一個產業。在這種信念的基礎下他們不能不合而為一，這正是信仰使命的作用，是超越世界、宗教和文化的使命作用。對基督徒來說，是讓人放棄自我，以基督的心為心，正如保羅所說，基督是分開的嗎？（林前一13）我們這許多人，在基督裏成為一身，互相聯絡作肢體。（羅十二5） 

 二、融和的指標和規範 
　　這裏所說的融和，不是一般的融和，詩篇特用“同居”來形容。詩人說的是“弟兄和睦同居”。同居當然不單指生活一起，乃是心靈和生命的融合，誠如前文所述，是相交而相處的真實體現。“同居”有兩方面含蘊要訣： 

a/內在生命的結聯
　　借用白居易《長恨歌》中所寫，猶如：連理枝”、“比翼鳥”的親密。這是一種你中有我，我中有你的生命融匯；不是一種不得已的混合，乃是一種決然中的必然，是生命的共存、並生和同長。 

b/外在生命的表彰
　　人間愛請的缺點若不是口是心非，就是深存於心、不顯於形的愛在心頭，不以言喻。古今中外，多少悲劇，就此而生，其中最叫人傷感的，莫不是那些真心的切切之愛，因未及時吐出，而造成多少無謂的誤會和悔恨悲劇。但願有愛有情的人都會乘機將心頭中的話說出來。免得想說的時候，已是百年身、空悲切的悲傷終劇。正為這緣故，我們應當趁著現在，與弟兄同居，不但應有生命內裏的彼此委身，更當有外在生活的交付和體現，珍惜現在能同路同居！ 

三、融和的優美和全備　 
　　詩人用何等的美、何等的善來形容和睦同居的情境。許多時候我們的經歷常是善者不美，美者不善的殘缺和遺憾。其實，從本體上來說，善與美本應是相同相關的。善是美的根，而美應是善的果，無善的美非美，無美的善非善。正為這緣故，雅各說：「我親愛的弟兄們，不要看錯了，各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裏降下來的，在祂沒有改變，也沒有轉變的影兒。」（雅一16-17）美善的本源是神，美善的結合是全備，在弟兄和睦同居的真實中，我們看到了美和善的全備和融匯：見證了神的恩賜和賞賜的真實。天下雪花，樹上青葉看來相似，何嘗曾有相同？但個個皆為神所賜予，各盡其職成為美好，顯明神的完美，見證神的全備。弟兄之間，個性相別，卻都可在同居中顯為美善完全，叫人感贊。 

四、融和的象徵含蘊 
　　詩人用膏油和甘露來形容弟兄和睦同居的狀態，思考一下其中意義。 

a/膏油的啟發。 
貴重的膏油，絕不會是自然形成。雖然香膏的原料出於神的創造，但它是得經過多人的採摘、研磨、加工，和滲染、調和，最後才可成為稱人意、任人用的香膏。 

　　 在此講的香膏是指職位性膏抹用的香膏。在某種意義上，誠然指著香膏製作的目的是為了事奉神。也正為這緣故，在製作的過程中，只得兢兢業業細心別致的精而求精製成香膏。這就說明了弟兄和睦同居原有的含蘊和目的，不是為自我的成全的陶醉和群體團結的促成；相反的，乃是負有高尚的目的，是要肯定神所賜的職分，作成神的工。為此，在其製作過程中，得竭盡心智，盡當盡的本份。 

b/甘露的啟示
　　如果說膏油是人奮力製作的成果，那麼甘露的形成就是神的獨特、奇妙作為。甘露不是人所造，乃是神的作為和恩賜。其實，甘露和香膏一樣是由各種不同原料形成的，甘露裏的水分子，來處不同，但都因神的意旨，在所定的時刻中，整合成形，惠賜於人，叫人得福。 

    
從膏油和甘露這二個物件的形成，我們所得著的教訓乃是融和的生命本就是出於神，有神所派定的目的。 

    
但是實際融和的生活竟然還得是人的本份和作為。當我們盡了當盡的本份，作了當作的努力，肯放棄自己，彼此學習融合時，神的福份和榮耀就必成全我們，不但讓我們承受福份，更讓我們享受神的榮耀作成祂的工。簡單的說，和睦同居是如同甘露，是神的作為，但亦如香膏是人的努力和效勞。 

 五、福份和恩澤 
　　這裏又講到兩件事：a/ 澆下的膏油和降下的甘露　b/ 神所應許永遠的福份 

a/澆下的膏油和降下的甘露 
    
  沒有澆下的膏油和沒有降下的甘露，都是徒然無益的一種存在。融和的生命和生活不是單為著好看而存在，乃是未完成其主要和必須的使命：職份的確定和成全，以及萬象的生長和糧食的豐碩。 

       然而，從另外一個角度來看，澆下和降下正給了我們更深一層的啟示，說明了融和的實際效能是離不了卑和微事奉的體現，要效法基督，不以自己與神同等為強奪的。反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。（腓二6－8）肯降下，能澆下，才配稱為主的僕人。 

b/神所應許的福和永遠的生命　　
　　詩人在此用了兩件事來形容融和生活的善美和果效。“因為在那裏有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。” 
      1)      神的命定：
這說明了神的原定諭旨，神願意人過著融和的生活。不融和是罪的後果，但神竟有更高尚更大的原意和作為：人可以在祂裏面享受真實的和平。平和與康泰是神的命定，為此人應竭力保守神所賜合而為一的心，榮神益人。（弗四2-3） 

      2)      神的託付： 
神的命定亦包含了神的託付，神要人作祂的工，他為人預備了作成事工所需要的一切。在神的眷顧和供應中，祂讓我們一無掛慮而豐富有餘。為此，我們可以謙和溫順，彼此推讓，彼此成全，去作神的工。 

3)      神所命定的福： 
 神的福份不單是神的賜予，而是有神同在的生命經歷。這裏特別指出就是永遠的生命。
      生命的永恆若沒有神的同在，那是一個不可承擔的災禍。是一種無可適從和失迷的永恆。對活在罪惡中的人來說，就是一種恐怖中的無奈和威脅。沒有神的永恆是無著的將來，是不可想像的可怕。　　 

當神造人的時候，神將永恆放在人裏面。（傳三10），為著那永恆，人不惜一切，盡力尋找生存的意義。因為沒有意義的存在是何等的枯燥、無味、無奈、可怕。 

       就當我們在我們的弟兄和睦同居中，我們找到了我們的弟兄、找到了自己，又就在那時，看到了神向我們顯明的愛，「因為人為朋友捨命，人的愛沒有比這個更大的了。」（約十五13） 

六、結束的話 
弟兄和睦同居的美和善，若沒有神的存在和保障，若沒有神所賜永遠的福，那只是以人為本的交易和虛妄，它會給人帶來一時的暢快與和平的氣氛，但終必在人自我的意識的識辨中消滅了。和睦同居的融和只有在“弟兄”的識辨中可以得著肯定，也只有在同居中得著體現，這一切在並生和共生的存在和使命的成全中得神的祝福。讓我們覺悟我們本都是出於一本一源，我們原都是由祂而生（徒十七26）更讓我們本著神永恆不變的應許活出，享受那永遠的生命！ 
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