North & South America

基督使者協會
· 辦公室：
· 使者協會總幹事周大衛牧師——請繼續為周牧師領導基督使者協會的工作禱告。為周牧師持續不斷地尋求神的旨意代禱。
· 差傳：
· 2013年華人差傳大會 - 大會同工正在進行講員及各組節目的計劃與安排,請為他們代禱;也請為英文組同工將於十月前開召的會議代禱。

· 使者協會發 展事工:

· 讚美主,基督使者協會上周末在馬里蘭和維吉尼亞州舉行的五十周年慶典圓滿順利。請為即將在東岸其他五個地區的慶典籌備工作代禱。
· 校園事工：
· 請為校園同工每月一次的電話會議代禱,求神使用這個電話會議,使同工們彼此激勵。
· 南卡州岩石丘城溫索普大學校園事工 - 請為今年秋季成立溫索普大學的華人學生團契代禱,願神帶領整個籌備過程。
· 加州柏克萊校園事工 - 同工們正負責帶領一個查經班,查考內容為耶穌的死與復活,求神賜同工智慧。
· 俄州克利夫蘭校園事工- 讚美神,上星期有九位學生受洗,請為他們的靈命成長以及每天與神同行代禱。
· 波士頓麻省理工學院校園事工 - 讚美主有五位學生將於復活節的星期天受洗,求神預備他們的心,開始基督裡的新生命。
· 巴爾的摩約翰霍普斯金大學中文事工 - 請為4月14日將舉行福音大會代禱,願神預備學生和學者的心,使他們通過參加大會能更深地認識神。
· 加州聖地牙哥州立大學校園事工 - 讚美神,學生團契增加了一些初信者。願同工們服事初信者的時候滿有神的慈愛和憐憫。
· 文字事工：

· 請為同工們代禱,求主賜給他們力量和智慧處理訂單,願主使用基督使者協會的文字資源,帶領更多學生歸信基督。

· 求神爲《陌生客同 路人》一書能在中國大陸出版之事宜來禱告。這是一本對中國具有很大戰略意義的解經書。

· 賓州伯利恆市理海大學校園事工:

· 感謝神差派一位說英語的同工到團契的英語小組,願神賜給她智慧事奉這些學生。

· 加州聖地牙哥州立大學校園事工:

· 求主賜給同工智慧,幫助他們能順利地合併兩個華人團契。

資料來源：基督使者協會　http://www.afc@afcinc.org 


鄭博海、王榮美 NO UPDATE
· 求神給我們有忍耐的心等候厄國的居留簽證與合適居住的地方。
· 我們在厄國未來這三年協助當地之宣教士與教會職員們在事工上之發展。
· 現正是雨季直至四月止。感謝神，我們到達那天晚上沒有下雨，否則所有的行李都盡濕。若我們在這星期二到達厄國，已遇著六小時連續不停的滂沱大雨了。
· 在這裏空氣污染，隨時無電或水供應，加上登革熱流行季節中，求神保守我們的身體.

· 一至三月是最炎熱的季節，正是當地的暑假。雖然我們住的地方沒有空調，在36⁰天氣下仍可以忍受。只有手指與腳指通常在中午後才腫脹。
· 雖然教會沒有電話線，也沒有連上網絡，每次要到網吧上網，有很多不便之處，但總比在叢林區事奉之宣教士已好得多。謝謝你們的記念.
資料來源：中信國際差會 http://www.ccminternational.org


陳偉娟（厄瓜多爾 2010 - NOW）NO UPDATE
· 求主繼續帥領厄國福音發展，賜給各同工及教會弟兄姊妹全副屬靈軍裝，也保守我們的
家人，捆綁那惡者對我們各人的攻擊。
· 為此期間，教會有機會接觸本地商界領袖人物而感恩。求主讓教會與他們繼續建立良好
關係，將福音種子撒播出去。
· 為新任同工夫婦工作簽證代求，限期在即，求主引導申請過程，讓主的旨意成就。
· 求主保守使女的診斷醫治腳患過程，獲得正確診斷治療，早日康復，繼續服侍主。
· 哥斯達黎加教會患上急性血癌的林傳道，已進入醫院進行幹細胞移植前的化療及接受幹
細胞的移植。林師母早前已完成婦科手術，正在康復中。求主醫治林傳道夫婦身體，特
別保守林傳道手術的過程。 

資料來源：中信國際差會http://www.ccminternational.org


朱港華牧師，楊麗華師母  (美國 / 創啟地區)  NO UPDATE
· 這裡的天氣開始又濕又冷。麗華生病兩個星期,已吃完一個抗生素療程，但她仍在咳嗽，特別在晚上咳嗽得更厲害；港華亦開始受感染，十分需要你們的代求。
資料來源：香港非洲內地會 http://www.aimhk.org
