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福音普傳
********************************************************************


我和民工有個約—溫州市城郊教會民工福音的評估與前瞻
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潘勝利
(基督工人神學院道學碩士課程學生)

Mark Mittelberg在其著作《Building a Contagious Church》一書中提出，找到一種千錘百煉的方法，來提高教會傳福音的熱度，是一項極其重要的工作。筆者以為，世界上雖然不會有一種方法能放諸四海而皆準（千錘百煉），但至少這是一個好的主意。
教會在尋找傳福音（布道）方法的時候，容易飄於理論，成為紙上談兵而不能決勝於千里之外。反之，一個具有感染力、生命力、行動力，也有傳福音熱度的教會，它就能散發基督生命的力量，而這種力量能緊緊地吸引人的心靈。
如何提高教會傳福音的熱度，並讓每一位基督徒都樂意委身於傳福音的大使命，以致使基督的福音傳給城市邊緣的民工朋友，這正是本文所要思索和討論的論題。筆者相信，方法固然各有不同，但我們的主旨依然是相同的。
本文以筆者所侍奉的城郊教會為例子，以民工朋友這一龐大的弱勢群體為對象，以溫州特殊的經濟和文化為處境，來擬訂這份具有適切性的傳福音計劃，盼望能從多個角度來討論和開展民工福音事工。
 
一、城郊教會簡介
城郊教會是溫州市區教會十一個大片之一，它屬於聯會的形式，由多個獨立的教會組成小片段，再由多個小片段組成一個總會，即城郊教會（見下圖）。
城郊教會地處城市與郊區的結合處，具有獨特的地理優勢。它既不失城市特有的經濟基礎和文化底蘊，又不失鄉郊的純樸、熱誠和寬鬆環境。這對民工福音的開展起到了重要的作用。
1、總體情況
城郊教會成立於上世紀80年代，距今有將近20多年的歷史。隨著溫州城市的不斷擴大（「一港三城」、「東拓、西優、南連、北接」是溫州的發展策略），加上城鄉一體化的進程不斷地深化，城郊教會基本上已成為城市教會。但在福音不斷擴展的情況下，城郊的實體也在不斷地擴大（教會的分佈範圍大致為：西至甌江大橋，東至溫州大橋，南至溫州火車站。）
為了適應教會的發展，城郊開設了神學院，宣教學校，工人訓練班等事工；為了能更多的贏得城市，教會建立了白領團契、企業主團契、大學生團契等；為了能更多的贏得民工，教會設立了福音點（團契）、民工神學院等，加上此前已經成立的40多個民工點，我們相信城郊教會的民工福音事工必然會有長足的發展。
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城郊教會的架構圖
2、優勢
比起溫州市區的其他教會，城郊教會的發展是非常迅猛的。許多鄉鎮信徒與傳道人在向城市遷移的過程中，幾乎都以城郊為據點，然後實現從城郊走向市中心的跨越。 因此，城郊教會在信徒人數，以及傳道人的數量上佔有優勢。而這一批移民原本就生活在農村或鄉鎮，因此，他們與外來民工具有相同或是相類似的人生體驗，他們 對民工生活疾苦的體會甚於城市原住民；所以，這批信徒、同工成為了外來民工與教會之間的橋樑與紐帶。此乃「人和」也。
不但如此，隨著宣教異象在教會中不斷地深入宣傳，一批愛主並願意服侍外來民工的同工凸現出來，他們就成了民工教會的核心力量，他們既是當地教會的領袖，又是民工教會的創辦者。故此，民工教會在本地教會的框架中也就順利地、茁壯地成長，並成為了整體教會不可或缺的一部份。此乃順應「天時」也。
在地理位置上的優勢更是突出。城郊教會在城市行政地域上遍佈洞橋制革基地、中國鞋都、鹿城工業區、溫州工業區等民工集散地。這為深入民工福音的腹地提供便利條件。此乃「地利」也。
3、面對民工福音需要做出的調整
首先在思想觀念上需要做出一些調整。基督徒不能像非基督徒那樣排斥外來民工，要知道他們也是神所造的，同樣的具有神的形象，同樣的犯罪成為罪人，同樣的需要基督福音的拯救。在策略上需要做出一些調整。不能單單指望讓他們「來」，也要讓我們主動地「去」，這在下文中將作進一步的分析。
 
二、溫州民工的分佈及生存現狀
民工是什麼？民工就是在城市中打工的農民。「農民是一個職業，一個經濟階層。他們被貧困所逼，被對新生活的渴望所激勵，盲目地走向夢鄉——城市。」也有人把他們定義為「彷徨於農民與市民之間的人」。
他們一來到城市，就意味著他們要進入一個由別人為他們劃定的圈圈裡面，更確切地說是城市人為他們「下了定義」。「他們在城裡幹的是傳統定義中工人的活，人們稱其為『民工』，農民是他們永恆的定語、終身的咒。當大批農民從鄉下來到城裡的時候，這個人流被稱為『民工潮』。因為他們既沒有邀請人也沒有遊山玩水的心情，他們不能被稱為來訪者或遊客，而被謔稱為『盲流』。」
來到溫州的民工與全國各城市的民工是一樣的；來到溫州的民工所受到的艱辛與全國各城市的民工也是一樣的。據官方統計，溫州市區居民人口約為100 萬，而外來民工卻達到200多萬，超出城市居民人口數的兩倍。這200萬人口對城市來說喜憂交加。喜，是因為他們帶來了廉價的勞動力，為溫州經濟的發展和 城市的建設注入濃濃的血液，這對近年來遭遇「民工荒」的溫州來說，體驗最為深刻不過了。憂，是因為他們給溫州的城市帶來了不穩定的因素，因著找不到工作， 因著老闆拖欠工資等，許多民工鋌而走險，以觸犯法律的手段為自己討回公道，而這些手段經常成為了公共治安的破壞源。
面對民工的湧入，城市人的顯赫地位似乎更加凸現出來。反之，進入城市的民工，他們的地位則變得越發低下，面對傲慢的「城裡人」，「鄉下人」、「外地人」、「外路人」等等就成了民工的總稱呼。
就目前民工的分佈情況和生存環境，筆者作如下幾個方面的總結：
1、城市的邊緣群體
邊緣可指居住地域，也可指生存的狀態。
城鄉結合處是他們居住首選地。他們住的大都是出租房，這些出租房窄小、陰暗、破舊、擁擠，甚至有些房子共住的有幾十個人，因此，生活環境越來越惡化。而有些民工則在城市荒廢的空地或是農田搭棚，當然也是需要交「土地使用費」的。有些以撿垃圾為生的，則長年累月與垃圾睡在一起。
當然，就目前的情況來說，有更多的民工進入工廠，而這些工廠基本上都實現「高牆化」管理，他們在工廠裡，而工廠在工業區裡。
「他們背井離鄉，來到一個燈紅酒綠的世界，可是他們對於這個『天堂』沒有權利，一切需要城裡人的政府的『特許』：『打工證』、『暫住證』等所有政府要求的證件。」　
2、日常生活和醫療保障
民工的困難是非常具體的。
民 工的食膳大多很簡單，五毛錢的青菜可以解決一天的生活。有些人乾脆去餐館取別人的剩菜，以此養生。城市的生活是高消費的生活，各大商場自然就把他們隔離開 來（很多大的購物中心以及大酒店都會在門口放置牌子：衣履不整，謝絕入內）。民工朋友一般會在晚上購物，地攤就是他們的購物天堂。地攤的商品以低價、質 劣，甚至破舊、骯髒著稱。
甚至在很多的城市還出現了「地攤診所」，在那灰塵四起的馬路邊，很多人正在接受「地攤醫師」的針筒注射……生病看醫生是一件可望而不可及的事情，有些民工頂著癌症的煎熬，往返於工地，為得是趁著機會，多賺一些錢供孩子讀書。
3、性壓抑與婚姻出軌
一些長年累月在外打工的人，因為沒有能力把家人接到溫州一起生活，導致性壓抑、婚姻出軌等。筆者從一個出租房裡看到了一些民工朋友寫的打油詩，從中我們可以看到已婚民工在打工生涯中的相思之苦。
    由相思苦發展到性幻想、性飢渴，再到性壓抑，這已經成為民工生存狀態的一大難題。《溫州都市報》曾經作過抽樣調查，結果是80%自認有性壓抑，50%長期沒有性生活。此外，一次在北京進行的四十人的採訪中，被採訪的人群中解決性壓抑的方法各有不同：超過62.5%的人(25人)選擇了自我壓抑，4個人承認自己曾經找過「小姐」，1個人回答用「手淫」解決生理上的問題。另外10名民工只是說有自己的解決辦法，但拒絕向記者透露。
4、子女教育難
除了民工自己的就業難之外，民工子弟的教育同樣是一個社會難題。
溫州現有小學、初中適齡外來務工人員的子女達10萬人，儘管政府提出了「以隨班就讀為主渠道、以單獨舉辦民工子弟學校為次渠道、全社會關心民工子女教育」的口號，但實際上惠及民工子弟的並不多，有許多學校對民工子弟的收費依然是高的令他們無法承受。口號是對外的，行動是對內的，表面工作無法解決實際問題。
5、低收入且沒有福利
「一切的福利和他們無緣，他們和城市的唯一的聯繫就是『打工』。」而一些年輕人因為賺不到錢，在感情上經歷了極大的挫折。很 少有老闆會給民工繳社會保險金，甚至與企業之間簽訂勞動合同的人都很少。因此，一旦出現工傷，老闆就會給一點錢私了，或是乾脆把工人趕出公司。近年來，中 國經濟以年10%的速度高速增長，而民工不但沒有享受任何福利，連工資都是原地踏步，而在溫州某些地方，民工的工資甚至有下滑的現象。故此，許多民工無法 繼續在溫州生存，只得離開這個城市。
6、欠薪嚴重
在一些老闆的眼裡，民工只是另類的生產力和勞動力。一些狡猾的老闆更是「肆無忌彈地拖欠工錢，拖欠到他們等不起、找不著，最終不了了之。」
每一年春節前夕，勞資糾紛就會出現「井噴」現象，討債成了各大報紙的主題，甚至政府都出面為民工討薪。因為拿不到工資而無法回家的，拿不到工資而爬高壓線自殺的，拿不到工資而實施暴力的等等，實在是太多太多了！
僅僅從鹿城勞動監查大隊在2005年受理的勞資糾紛看，未簽訂勞動合同造成的糾紛佔到50％，由工價引發的糾紛約占30％，餘下的20％則是合同違約。
在溫州城市光輝形象下的民工，就這樣不斷地成了「難民」、「貧民」，「弱勢群體」、「流離失所的人」、「被遺忘的人」……
7、沒有話語權
很 少有人為他們說話，就算全國人大會議有人為他們吶喊，可惜的是那些聲音不是出於民工自己。因此，許多的真相仍然被掩蓋，更何況雷聲過後沒有雨點。在溫州特 殊的經濟環境下，政府所關心的是經濟增長率，而不是人道與關懷。儘管民工潮與溫州經濟共存亡，但等政府覺悟過來的時候，嚴重的民工荒已經爆發！
 
除了以上的問題外，還有諸如溫州人對他們的排斥，歧視，甚至有時候警察對踩人力三輪車車伕的毆打，違規罰款等，這一切都構成了民工在溫州的惡劣生存狀態。
 
三、民工福音的緊迫性以及聖經依據
在這樣的一種大環境下，民工朋友開始對人生進行反思，對生命的終極價值有了探索。難道人活著就是為了錢？難道活著就是受罪？難道人生的意義就是這樣？
正當人心空虛、無望的時候，神讓教會看到了民工群體的福音需求。筆者試舉一例：
一 次，某教會舉行大型布道會，教堂內在教詩歌《人生之舟》。當時，一位民工朋友路過此地，他被教堂裡的歌聲深深地吸引住，接待的人遞給他一張詩歌紙。大概這 首歌的內容正是他人生的寫照吧，他就慢慢地從路邊到教堂門口，再從門口到入座。就在那一個晚上，他決志接受了耶穌基督。今天，這位弟兄已經是很好的傳道 人。他說，當時邊唱詩歌邊流淚，彷彿那首詩歌就是為他寫的。
耶穌對門徒說，「你們豈不說：『到收割的時候，還有四個月』嗎？我告訴你們，舉目向田觀看，莊稼已經熟了（原文作「發白」），可以收割了。」（約4：35）
想起這節經文，筆者的心不知道有多麼的悲痛！溫州教會面對200萬的外來民工，面對他們對生命的無奈，這不正是發白的莊稼嗎？面對200萬的苦難同胞，我們能視而不見、袖手旁觀嗎？況且，這些都是「送上門」的福音對象，教會豈能輕易放過？
巴不得教會能成為民工朋友的「第二故鄉」，讓一切的排外從這裡消失，更讓神的心願在這裡得到滿足。
憐憫貧窮，看顧疾苦，是聖經一貫的教導：
「哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。」（太5：4）
「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」（路4：18-19）
同樣，傳福音搶救靈魂也是聖經一貫的宗旨：
「為我弟兄，我骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，我也願意。」（羅9：3）
民工福音的開展，不正需要保羅這樣的意志與付出嗎？
 
四、民工福音的開展計劃
結合以往的經驗，筆者為教會未來的民工福音提出如下建議：
1、以教堂為基點，向民工集聚點輻射
福音，不一定都要在教堂內傳揚。假如單單以原有的教會為單位，福音則無法覆蓋廣泛的民工聚集點，如此，也就無法滿足200萬民工的福音需求。
筆者以為，在條件許可的情況下，民工教會應該「遍地開花式」、或是「地毯式」地開展。在遠離教會的民工聚集地買房或是租房（城市教會有這個經濟能力），以方便民工朋友進教會為前提。所建立的教會歸屬母會，並由母會為支持的力量。
2、建立企業教會
在工業區，絕大部分的工廠實行封閉式管理，員工日常生活基本上都在工廠裡面。對於這些員工，我們很難把福音傳給他們，甚至連進工廠發福音單張都很困難。因此，我們需要鼓勵基督徒企業主，能開放他們的工廠，在他們的工廠裡面建立福音團契，即企業教會。另 外，通過企業主團契，帶領更多的企業主信主，由此形成一個良性循環，使福音光明正大地進入企業。當然，這是否會影響到企業的發展呢？不會。企業教會是目前 看來比較安全的教會，工商不能插手干涉教會，公安無法隨意進入企業，政府對企業又是花盡心思來扶持。而且，目前在各大城市都掀起了建設企業文化的熱潮，基 督徒企業主完全可以把企業教會納入企業文化範疇之內（有了合理的名目），這樣有利於企業教會的開展。
3、為新設立的聚會點禱告、守望
落實聚會的地方後，需要全體教會投入到禱告之中。禱告是得勝的力量。筆者建議，無論怎樣，教會全體同工要無條件出席三到五次晨更禱告聚會。在布道前如此，布道後也是如此。按照我們以往的經驗，禱告越多收穫越大。聖經說，流淚撒種的，必歡呼收割。
除了晨更禱告會，我們也要通知全體信徒為這次布道代禱，並自願為此禁食禱告。
4、分發福音單張     
在布道會舉行之前，需要一批弟兄姊妹同時出去分發福音單張，以及簡單的邀請卡。
出去發單張的人包括民工基督徒，青年、青少年、中年等，但這些人必須具有福音的熱誠，以及靈魂的負擔。
分發福音單張的同時，可以與接受單張的朋友分享福音信息，並盛情地邀請他在布道的時間裡出席。
關於福音單張，當然可以自行設計，盡量做到能借單張切入他們的生活形態。比如，在「非典」時期，我們教會就發行了以「非典」為主題的福音單張；聖誕節的時候，我們設計了以「禮物」為主題的福音單張；將近年終的時候，我們設計了以「天降福氣」為主題的福音單張。
5、看望疾苦的人
儘管布道晚會還沒有舉行，但我們不能單單停留在分發福音單張這一預備工作上。我們可以先去看望在教會附近居住的、疾苦的人。基督的福音是「以心照心」的，正如詩歌《把冷漠變成愛》所唱的：
   分些關懷，給角落中受傷的靈魂，
   分些愛，給那些不起眼的臉孔
  以基督的心為心，以他的眼看世界，
  你身邊的人需要你我把冷漠變成愛。
這一做法正體現了「兩條腿走宣教路」福音戰略的重要性，即大使命與大誡命並行，只有「道成肉身」才能把基督的救恩帶進這些疾苦的人群之中。
6、舉辦連續福音布道
對於民工，按照「群眾布道」的方式比較有效果。同一單元的群眾在一起，容易讓布道者找到信息的切入點。
福音布道會可以連續幾個晚上的方式進行，比如連續三個晚上，或是四個晚上，這樣才能把福音信息講得透徹。但考慮到民工朋友多以體力勞動為主，故此，也不能佔用他們太多的時間。
假如是三個晚上的布道，信息分配如下：（1）神的存在與人類的由來（2）人不能自救與耶穌的救贖（3）如何相信與問題解答
    假如是四個晚上的布道，信息分配如下：（1）神的存在與神的本性（2）人類由來、現狀與需要（3）耶穌的救贖與如何相信（4）分成若干組，交給「三福」布道小組
當然，連續布道的幾個晚上，除了信息的安排之外，還需要準備與信息切題的詩歌，教導全會眾直到他們會唱為止，因此，所選的詩歌不但要切題也要簡短、易記、琅琅上口。
此外，要安排接待的人員。其中一部份到大路邊繼續分福音單張，並請人進入聚會的現場。另外一部份人員則安排看守自行車、三輪車、垃圾車、擦鞋工具等。最後一部份人則負責會場接待，包括倒茶水，安排座位，看顧小孩子，幫一些很骯髒的孩子清洗等。
考慮到每晚上的聽眾都會有很大的變化，故此，筆者建議每個晚上都做呼召（決志），然後，讓他們填寫聯繫用的表格，以便教會去看望他們。
當然，我們也可以繼續籌劃戶外大型布道會，這在過去的兩年裡已經取得很大的收穫，但布道的形式各有不同，比如開音樂晚會，文藝晚會等。
7、按照決志的名單逐家探訪
探訪也就是拜訪。一方面是希望能借此建立友誼，另一方面也可以關懷他們的生活，並希望他們能每禮拜繼續來參加教會的聚會。
探訪工作十分重要。筆者在九年的民工福音事工中，看到了進入民工生活的收穫非常之大。如果用「同甘苦共患難」來表述，也不會為過。
當然，探訪失敗的例子也非常的多。比如，門牌號根本不存在，甚至有時候找到的是一片荒地，竟然了無人煙。而有的時候，剛剛決志的朋友會懷疑我們的身份，深怕自己加入了某一黑社會集團。
基於各方面的考慮，筆者建議把福音朋友的名單分配給不同的同工，由他們專人負責。這樣很容易建立關係，隨之也便成為他們的鼓勵者和輔導者。當然，也可以請福音朋友到自己家裡吃飯，表示我們是公開的信仰，並沒有什麼可隱藏，這樣也便使他們消除不必要的顧慮。
8、跟進與訓練
初信者參加聚會的時間一旦穩定，就可以考慮給他們一些基本真理的訓練。比如建立小型查經班等。
考 慮到民工的上班時間在白天，所以，聚會一律安排在晚上。但同時也考慮到他們可能會加班，因此，有必要在一個禮拜或是十天內拜訪他們一次，在方便的情況下， 我們自帶飯菜，到他們家裡共進午餐或晚餐，借此時間跟他們談論信仰的問題。這樣的跟進不同於簡單的探訪，它不算正規的訓練，但它具有訓練的涵義。
9、安排大型聚會
為了豐富民工信徒的信仰生活（教會生活），也幫助他們更好的成長，教會可以為他們舉行大型的聯會（聚會），讓不同教會的民工信徒能走到一起。請教會不要忽略這樣的聚會，他們在大會中會遇見「老鄉」（團契生活），俗話說，「老鄉見老鄉，兩眼淚汪汪。」他們不但可以找到「家」的溫馨，也可以在這裡尋找志同道合的「老鄉」，共謀將來的家鄉福音事工。
舉行大會的時間既要考慮到是他們的假期，有時候也要考慮到與基督教信仰有關聯的節日。故此，筆者建議以下幾個時間：
正月初一（對於那些不回家過年的弟兄姊妹），全家上教會。
三四月間的復活節，舉行復活節晚會，既是崇拜，又有文藝。
五一勞動節、十一國慶節，舉行大型培靈會、布道會。
十二月，聖誕布道文藝晚會。
農曆十二月，就是春節前，舉行五天的學道、退修會，對象是參與教會各項侍奉的弟兄姊妹。這更能促使他們的靈性成長，為福音的繼續擴展訓練人才。
 
五、民工福音的代價與困難指數
從如下幾方面的角度來分析這個問題。
1、財力、物力的代價
曾有同工笑言，民工福音事工是做「出口公司」，而不是「進口公司」。大概的意思是說，你只能投入，不要想從他們身上得到什麼回報。當然，這話更是指經濟而言的。教會在開展民工福音工作的時候，需要投入大量的財力和物力。這是代價！
2、人力的代價
除 了財力物力，其實，更重要的是人力的投入。假如抽調教會原有的同工，容易打亂教會一貫的侍奉狀態。假如選擇新人，麻煩同樣不小。教會在先期作民工福音的時 候，遇到了很大的難題，那就是很多本地人（所謂的新人）不願意參與。很多人擔心與民工混在一起，就是相當於引狼入室。有些人則厭惡一些民工的骯髒和嘴裡的 口味（諸如大蒜味等）。
因 此，事工人員的抽調、帶領同工的培養也使得教會付出相當大的代價。舉一例子，筆者自己原先作青少年事工，當我離開這個崗位被分配到民工崗位的時候，主日學 班級面臨解散的威脅。當然，任何工作的艱難都是相當的。九年後，我要離開民工福音崗位進入青年團契工作，其中也經歷各方面的艱難和掙扎，包括民工弟兄姊妹 的挽留。
另 外，導致很多人不願參與的原因是民工福音的成效似乎不快，說白了就是做工的果效好像不明顯。民工弟兄姊妹自身狀況給信仰帶來很大的困難，比如：忙於生計， 沒日沒夜的上班，聚會自然不穩定；因著長期的遠離家庭，產生婚姻與生活混亂；因生活所迫，流動性大，這個月在我們教會，下個月就可能去了北京或是上海；一 些人一旦沒有了工作，就會找教會要幫助，當然，其中真相如何實在難以立馬明辨，或許很多人就是參雜人員（因餅得飽的、尋找幫助的）……
感謝神，一旦投入，神必然會使我們得勝！為基督福音的緣故，一切的風險都可以去冒！
3、容易混入異端
筆者時常不忘保羅對以弗所教會的領袖說講得一句話：
「聖靈立你們作全群的監督，你們就當為自己謹慎，也為全群謹慎，牧養神的教會，就是他用自已血所買來的（或作「救贖的」）。」（徒20：28）
因為流動性大，所以，教會中出現新面孔是很平常的一件事情。而這時一個潛在的危機隨時會爆發出來，那就是一些不法之徒批著羊皮混入教會，專做破壞工作，其中最為嚴重的是邪教「東方閃電」。教會稱「東方閃電」為「中國的撒旦教」。
為了防止異端的混入，筆者曾花很長的時間給弟兄姊妹查考《異端》的課程，並時時提醒大家，謹慎身邊所出現的每一個行動詭秘的人。感謝神，十來年我們發現了一些問題，並及時地作了嚴肅的處理，使得教會至今仍在神的恩典和保護之中。
4、從「民工荒」到「福音淡季」
歷經十年的「福音洗禮」，民工福音浪潮似乎走向下坡。一個很現實的問題已經擺在了我們的面前——傳福音越來越難。面對該問題，筆者經過思索，得出如下結論：
（1）從民工潮走向民工慌，在溫州的民工正逐漸減少。
（2） 溫州企業走向正規化，大廠房、大公司的出現，使得小廠的生存受到威脅，而大公司又是實施嚴格的管理，工人晚間外出時間成了「不可能」的事實。在此期間，假 如不快速的向企業主傳福音，建立企業教會，那麼，大批的民工湧向大廠就相當於脫離了福音地帶。這問題我們已在上文作過討論。
（3）除了大廠、大公司，小作坊都在苦苦的掙扎和「奮鬥」。因此，大凡小廠，雖然外出的自由度較高，但他們大都是忙於上班，甚至有些小廠沒日沒夜的上班、加班，這導致福音布道時沒有了聽眾。
（4）許多外來民工已經成了「老溫州」，他們初來溫州時的那股好奇、那股「熱忱」已經被歲月和物質沖淡，福音對他們來說已不再有太大的吸引力。另外，外來民工在溫州多年也建立了關係鏈、人際網、生活圈，他們也不乏娛樂與享受生活，故對福音的淡漠乃在「情理當中」。
（5）福音信息幾乎在這幾年是千篇一律，沒有多大地變動。另外，由於聚會場所的限制與布道者生命素質均衡的原因，福音的活力與生機就很難展現出來。
  （6）我們相信正當我們熱情地向民工傳福音的時候，撒旦也不會閒著，它在作垂死地掙扎和全力地抗爭。假如我們不警醒，就會受到撒旦的攻擊，致使教會的福音工作不能正常與有效的開展。
 
六、民工福音的永恆價值
困難是事實，神的幫助與眷顧也是事實。保羅說：
「既 是這樣，還有什麼說的呢？神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？」（羅8：31）衝破重重死亡的陰霾，神的恩典一直是夠我們用的。從中我們也看出了民工福音事工 的價值。筆者以這個段落結束全文，一方面盼望能激起更多的人看清民工福音的永恆價值，另一方面也借此向神感恩，一切榮耀都是他的。
1、給溫州社會帶來祝福
民工福音從本質上來說，它改變了許多人的生命，這些被改變的基督徒自然就成為守法的人。許多人信主後，行為有了一百八十度的改變，家庭也變得和睦，處世待人以聖經為準則，這無形中給社會的穩定帶來了幫助，也幫助政府緩解了不少的壓力。這是有目共睹的！
不但如此，許多教會為民工安排和介紹工作，這對緩解政府的就業壓力也起到了不可忽視的作用。
2、搶救靈魂、建立教會
這是我們傳福音的終極目標！假如我們所作的一切不是為了別人靈魂的得救，不是為了神國度在地上的拓展，一切都將是枉然。因此，每次看到民工朋友決志信主的時候，我們的心中不知有多麼的喜樂！
因著民工教會在各處的建立（民工聚會形成網狀分佈），許多到溫州打工的基督徒也便輕鬆的找到了聚會的地方（教會），他們在遠離家鄉後仍然能繼續參加「相同背景」的教會聚會。
3、推動溫州教會整體的福音工作
    民工福音的成功，足以鼓舞教會對整體福音事工的志氣，並推動了教會宣教的步伐（從成功的布道，繼而思索走向宣教），從近處到遠處。
不但如此，它還推動了其他教會的民工事工。 
4、訓練了一批同工領袖
通過多年的牧養，許多民工弟兄姊妹逐漸成才，並湧現出一批熱衷福音與侍奉的人。為此，我們教會創辦了半年或全年的全日制神學院，藉此訓練他們成為工人和宣教士。
除了以上密集型的訓練外，許多參與本教會侍奉的弟兄姊妹也同樣在侍奉中受到訓練。
5、福音「返鄉」
我們一直鼓勵在溫州信主的弟兄姊妹，一定要帶著福音的使命返回家鄉，就如同成為宣教士進入工場。這個理唸經過嘗試後已經被具體化，效果相當不錯。當他們回到老家「創業」的時候，溫州的母會自然而然就成了他們的支持力量，這種合作在福音的拓展過程中形成了良性循環，使得基督的道在每一個荒蕪的村落被傳揚！
 
 
耶穌說，「人 若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？」(太16：26)誰才是最後的贏家？是為自己賺得全世界的人嗎？不！不是！而是那 些為基督福音的緣故捨棄生命的人，因為他們將要得著生命，這生命比得著全世界更寶貴！假如你是教會的長執，或是傳道人，或是信徒，請你切切地記住，在你的 身邊有200萬個晝夜為鈔票而掙扎的靈魂，他們正如同驢在推磨，要把生命消耗在毫無指望的打圈之中。弟兄姊妹們，起來吧，為基督贏得民工朋友！
 
總之，溫州民工福音只是一個初步的嘗試，比起200萬的民工，在農民人數超過9億的中國，進城打工的農民究竟有多少，這個數字實在是龐大得令人無法計算。如此之眾的民工，他們都面臨生存的挑戰，都面臨艱難的環境，但他們更面臨靈魂的需求。
對於民工福音，我們並沒有絕對的良方，但我們需要用汗水，用生命，用激情，用行動在民工群體中傳揚基督的救恩。這不僅僅是指個人，而是指全體教會；這不僅僅是指溫州，而是全國每一個有民工生活的地方！
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[11] 打油詩三：走到溫州來打工，走到溫州一場空。我本想賺幾文錢，可是溫州餓死人。

[12] 打油詩四：花開花落年年有，人有幾個十八九。現在不得姑娘愛，等到何時談戀愛。

[13] 筆者親眼看過一例，事情就發生在我家門前不遠的地方，一位男性民工爬上高壓線的鐵架子，而鐵架下圍觀的人群堵塞了幾條大馬路的交通。當時筆者的心情壞到了 極點，為什麼我們不盡早用福音去拯救他們呢？我不斷的在捫心自問。這事件足以敲響我們的警鐘，使我們對民工福音有了更大的緊迫感。

[14] 白銳著：《溫州民工「薪情」調查》，刊登於《溫州晚報》，2005年3月30日。

[15] 由於篇幅的原因，筆者把城郊教會最早的民工福音在此作一個簡略地回顧：首先是在大路上或是生活區接觸社會最底層的人士，比如撿垃圾的，擦皮鞋的等，然後邀 請他們於某日晚上到某地參加一個聚會。在每個晚上聚會結束後，統一發送麵包、方便麵，或是送一把雨傘等禮物；有些在工廠裡舉行的布道聚會，老闆在聚會結束 後分給每位員工5元 錢，作為誤工的補償。這種分食品的方式一直持續到民工朋友真正懂得聖經道理之後才停止。剛開始時，事工開展的規模也不大，並且都與本地教會共同使用一個聚 會場所，假如本地人安排了聚會，那麼，民工聚會就要另作安排。因此，早期的民工福音比較單一，接近「物質化」，而且，聚會場所也受到很大的局限。

[16] 大凡工業區都是新近辟出的區域，基本上沒有教會存在。

[17] 企業教會在深圳、北京、上海等地都有比較成功的例子，許多成功的案例都可以成為我們學習的典範。

[18] 出自讚美之泉的專輯《全新的你》。
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