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Cry of the urban poor. By Viv Grigg, MARC 1992


張建芳
(中國神學研究院神學碩士學生 ，2005)
目的與進路﹕

現今城市貧窮人已成為世界上第三多的未得之民﹐也是對福音最大的回應者。作者因為貧窮人的呼聲﹐加上福音派雖開始了解此需要﹐但卻未能有實際的突破﹐而尋找在城市貧窮人中﹐植立教會的普世原則。這原則是在策略以外﹐以非神學詞彙﹐用神學的進路﹐去整合遍及全世界背景的資料。他也向接受此呼召的中產階級基督徒工人﹐介紹如何在城市的貧窮人中植立教會。他主要集中在公義的主題上﹐通過耶穌在窮人中建立門徒的運動﹐道成肉身住在窮人中的方式﹐使不公義得以轉化﹐並使窮人福音化。他深信建立教會﹐是對委身聖經的人的基本活動﹐且從神國度的角度來看﹐屬靈國度的發展﹐是使社會轉化的中心元素。雖然經濟﹑社會和政治的發展層面是為重要﹐但它們只是屬靈發展的自然生長結果。


作者以聖經神學為宣教的進路﹐基于神國的原則﹐以傳福音﹑門徒訓練﹑建立教會﹐作為中心元素﹐概括了生命每部份整全的事工樣式。他認為宣教的即時目標﹐是人類的救贖﹐有社會改變並創造的醫治結果。他的結論是﹐沒有一個西方教會模式﹐可以滿足城市貧窮人的事工。因此﹐他持守從幾個傳統而來的一種新綜合﹐這個綜合包括了重洗派﹑改革宗﹑靈恩派﹑路德宗﹑聖公會﹑衛理會﹐作為在亞洲私佔區植立教會發展的需要。又運用人類學和社會學反省的組合﹐並從實際經驗中抽取原則來作整合﹐在窮人中植立教會。


達至目的的鋪排﹕

本書分為新超級城市的分析和在城市群體中植立教會的模式兩大部份。


第一部份共八章中﹐作者分析了新超級城市的現象﹐討論了在第三世界處境中的城市宣教。首五章作者分析了在貧民窟和私佔區的需要和貧窮原因。除了檢視從鄉村到城市的移民﹐貧窮移民的社會 - 經濟上的特質外﹐作者又尋找到私佔區社會﹐與貧窮和城市環境之間﹐以及它們與城市貧窮的國際性原因之間的關係。接下來兩章﹐作者指出個人和組織上當有的回應﹕他比較了在亞洲和拉丁美洲的城市教會的增長﹐指出在亞洲的貧民窟﹐只有相對少數的教會﹐但在拉丁美洲的私佔區教會﹐卻有驚人增長﹐因此﹐他建議拉丁美洲的基督徒接受訓練﹐並被差派到亞洲作植堂工作。最後一章是作者在城市貧窮人當中個人歷程的見證。


第二部份焦點在為城市群體而植立教會的模式﹐通過一系列案例和人類學﹑經濟學和神學的分析﹐作者尋找教會在一定處境下﹐該有怎樣的模樣。當中作者所檢視過的題目﹐為亞洲的城市貧窮人事工﹐提供了一全面的進路。這些題目包括﹕為貧窮人的聖經神學﹐宣講的樣式﹐牧養貧窮人﹐私佔區教會的私佔區文化小組結構﹐其教會的領袖發展﹐社群發展﹐建立教會植堂團隊﹐並富有教會向私佔區教會的責任。


評價﹕

作者本於一連貫的神學﹐充份的社會學研究﹐並適切的實際經驗﹐提供了教會在亞洲的城市貧窮人當中的事工樣式﹐已成功得到一些宣教士的回應﹐且有一定的成果。


不過﹐作者在調查貧窮人中所涉及到的城市﹐都是在宗教信仰自由的國家中﹐其中包括亞洲某些國家和拉丁美洲國家﹐南亞洲為多神論信仰﹑拉丁美洲是在有利的天主教背景下。卻沒有考慮到其他城市﹐如中國大陸等國家中﹐同樣因經濟增長而急速城市化﹐移民貧窮人口大量聚集於城市﹐但在獨裁政權上﹐被高壓禁止宗教自由傳播。就以中國大陸教會缺乏獨立主權為例﹐基于歷史原因被邊緣化﹕公開教會傳福音受政府嚴格限制﹐家庭教會暗地裡掙扎求存﹐本地基督教機構﹐及禁止外來宣教士政策等﹐各種的限制﹐使教會對貧窮人事工﹐只能局限於個人﹐而不能在群體公開的名義上進行。這樣﹐作者為教會群體所提供的方法﹐如差派拉丁美洲宣教士公開建立教會等﹐目前仍有一定的困難﹐不易直接達成。何況中國大陸教會要面對的﹐還有神學思想議題﹐基于歷史處境原因﹐仍停留在基要福音﹐和社會關懷兩者之間的認識和協調中。所以﹐對於作者聲稱﹐要整合遍及全世界背景的資料﹐以至得出在城市貧窮人中植立教會的普世原則﹐還有欠缺全面顧及﹐並達成目標的難度。


另外﹐作者並沒有考慮到貧窮人當中﹐那些邊緣貧窮人。他們除了經濟問題以外﹐還肩負了一些其他嚴重的問題，使他們不能融入一般貧窮人的社群。例如他們是：嚴重殘障、吸毒人士、釋囚、精神病人、無家者、愛滋病窮人等﹐他們得以轉變更新的過程﹐十分緩慢﹐而這些在城市的邊緣貧窮人的問題﹐較農村更為嚴重。對於向這些人的接觸﹐教會的資源﹐並在這方面具豐富經驗的人不足﹐並非有能力可以應付。


因此﹐若是作者在針對亞洲城市貧窮人事工之先﹐能以對亞洲國家的國情﹐並國家對貧窮人政策狀況﹐作深入調查和了解﹐相信對於貧窮人事工的入手點﹐和合作夥伴的物色上﹐會有更佳的建議。


本書給予了一個在亞洲城市貧窮人中教會宣教事工的樣式﹐在城市宣教的議題上﹐特別挑戰了中產福音工作者﹐突破其圍牆。又呼喚城市教會﹐改變其自身文化﹐進入到身邊的貧窮人中﹐使得其向貧窮人宣教的心﹐能以植根人心﹐並期望能得以成長。




《環球華人宣教學期刊》第四期，2006。
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