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主題文章
********************************************************************

華人差傳事工的檢討


鄭果 牧師
(國際「華傳」董事會主席)

差傳是基督升天以前頒給教會的命令，雖然有困難，但教會總要遵行。華人教會差傳運動是近十幾年的事，可算是剛剛起步，大家都在學習中。既然是在學習，我們應該找出優點和缺點，作為檢討與改正。  
優點：
一 、 敢嘗試：

華人教會素來有自卑感，以為無人才也無錢財，總不敢起來試辦差傳事工，把普世傳福音的責任全推賴西方教會。然在最近十九年來，卻在港菲兩地興起差傳事奉，先後在星馬台印尼及北美等地，都看見華人教會起來從事差傳。現今全球約有一百餘個單位做差傳的工作。 

二、 肯出錢：

目前華人教會雖然多以獻金錢支持差傳事工，但能做到 「錢財出去」，錢在何處心也在何處，對靈性對福音事工不能不說是有貢獻。 

三、舉辦差傳年會：

差傳年會對信徒有差傳教育的作用，使信徒對差傳更有認識，對差傳事工有莫大的幫助。現在華人教會多有舉辦差傳年會，相信聖靈有更多更大作工的機會。 

四 、肯向他人學習：

華人教會的差傳，是剛剛起步，是幼稚時間，若不留心學習，可能遭遇不可拯救的失敗。 感謝主，祂給我們謙卑學習的心，一方面向西方教會學習；另一方面向先進的華人差傳教會學習，能取他人之長，而棄他人之短，不至於重蹈覆轍 。 

五 、 擴大愛心的範圍：

華人教會以往多有門戶之見，多是同語言傳給同語言，同文化傳給同文化，同地方傳給同地方；如今為了遵守基督的命令，不敢限於小天地，擴大了愛心，擴大了禱告，突破了同語言、同文化， 希望本族和他族，本地和外地，都有機會聽見福音。 

六 、 操練信心的功課：

差傳不僅能叫信徒擴大愛心，也能叫信徒操練信心，差傳能使信徒的信心和愛心在主裏有根有基。因為差傳工作興起後，必令教會更多倚靠主；信心應許奉獻一開始，必叫信徒更多仰望主 。

七、關懷青年的獻身：

以往關懷青年的獻身，僅是少數人而已；現今為了差傳需要合用的傳道人，大家很自然地都留心青年人的獻身，長者多為獻身的青年人代禱，為人父母者也不敢太多的攔阻，教會的領袖也肯為青年人受造就與出路來思考，這是差傳帶來的好現象。 

八、掀起差傳的運動：

華人差傳由一、二個地方開始，僅於十餘年已激起很大的熱潮。相信今後還要看見更多的華人教會起來作差傳工作，使差傳蔚成風氣，使福音傳遍天下。這是聖靈的工作，是基督賜給華人的恩惠。 

九、指出教會的方向：

以往華人教會多無目標，當然也多無方向。自從有了差傳以後，大家知道教會對內應當追求聖潔、彼此相愛，對外應當遠近傳福音，國內外傳道，使教會成為榮耀的教會，讓主基督可以早日復臨。 

十、帶來教會的復興：

西方教會是復興帶來了差傳，華人教會是差傳帶來了復興。西方教會的復興有如大雨傾盆，華人教會的復興有如朝露滋潤。差傳工作使教會人才和錢財都有出路，使信徒多禱告多奉獻，信心和愛心都加增，自然而然會帶來教會漸漸地興旺。 

缺點： 

一、多停在差錢的地步：

差傳的起步，僅僅出錢，情有可原，若長此以往，久無差人，則未進入差傳的真理。 

二、有些工場發生混亂：

有些工場被認為比較容易作工，有些地方的報導給人較有印象；於是乎大家都把人與錢都投入那個工場，沒有整體的計畫，不免發生混亂。必須坐下來共同研討解決工場問題。 

三、宣教士的管理不周：

宣教士的管理，無論是直接管理，或委託管理，都要有妥善的辦法，多數的差傳教會對宣教士管理沒有方法，結果令到教會和宣教士得不到益處。 

四，宣教士甚多未經訓練：

神學生或傳道人要作宣教士，必須經過短期的訓練，即有關差傳的學習。西方教會在這方面已有相當的經驗，華人教會無論教會本身即宣教士，均缺少這方面的認識，以致差傳事工未能作到盡善盡美。 

五、少數宣教士領數薪：

差傳教會發現有人向幾個教會申請支助，致有人收入超過應得。防杜之法，就是不直接寄錢給宣教士，應經過一個代管機構。 

六、有些教會沒有巡視：

差傳的教會有權瞭解宣教士，宣教士需要教會的代表來巡視，不但是為了監督，也是為了安慰和鼓勵 。 

七、有些教會以老闆自居：

西差會有個缺點，就是以居高的態度來對待宣教士。今天我們必須回到聖經中來，看見差傳是事奉，與宣教士一同事奉。 

八、沒有建立福利制度：

青年人少獻身，宣教士在一個地方或在一個差傳機構中工作不太久，固然是有許多因素，但其中也許是為著沒有福利的規定，西差會有很多妥善的辦法，值得我們去研討 。 

九、建立新教會影響舊教會：

宣教士到工場，傳福音建教會，有時會引起當地舊教會的反應，可能是宣教士有錯誤，也可能是舊教會有錯誤。解決的方法是：先有交通，分配傳福音的地區，並不強調宗派。 

十、對全球缺乏全盤的策略：

傳福音要有重點，也要有全盤的計畫，更要長遠的推行，現今是各行其是，必須舉行全球性的差傳會議，擬定長遠的全盤計劃，然後福音才能遍傳全球。 

建議：  
一、應舉辦世界華人差傳研討會：

檢討過去，策勵將來，使差傳事工作得更美更善。 

二、應設立地區性超然性聯合性而又顧及個別性的差傳機構──

如內地會、協同會等。 

三、鼓勵青年人獻身並有計劃予以訓練及差遣──

當我們看見聖靈工作的時候，就當給予青年人上述的機會。 

四、應訂立宣教士的福利制度──

使宣教士無後顧之憂，勇於向前為主作工。  

五、傳道人及差傳委員會應不斷的進修──

教會的傳道人和差傳委員會的委員，影響差傳事工最大，若要做好差傳工作，傳道人及各委員必須經常閱讀差傳書刊，對差傳更深的認識、更多的投入。  

六、教會當有差傳的教育──

講台應常有差傳的信息，各團契應常有宣教士作見證，禮拜及主日學課室應有差傳環境的佈置，鼓勵會眾多多閱讀差傳的書刊。 

七、差傳的經費應公佈會眾週知──

差傳工作是全體會友的工作，經費的收支當使全體信徒都知道，使他們對收支不懷疑，且對差傳有更多的負擔。 

八、差傳的教會應產生差傳的教會──

第一代的細胞產生第二代許多的細胞；第二代的每個細胞，又產生第三代的許多細胞；如此，則福音很快傳遍普天下。 

九、差傳的教會應提醒會眾作個人佈道──

個人佈道人人都可以作，但許多信徒卻不願意作。當教會興起差傳事工之時，信徒的禱告出去了，錢財出去了，人才出去了，若提醒信徒也起來作個人佈道，必看見多數人樂亦響應。如此，福音也在本地傳開了。 

十、差傳幾個名稱應劃一商定──

稱「宣教的教會」還是稱「差傳的教會」？「宣教委員會」或「宣道委員會」還是稱「差傳委員會」？稱「宣教年會」或「宣道年會」還是稱「差傳年會」？稱「宣教士」或「傳道士」還是稱「差傳士」？似乎應在全球華人差傳研討會中予以商定，免得混亂不清。 
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（原載《今日華人教會》1977年5月份，作者授權轉載）
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