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差傳工作二十年
「光陰似箭，日月如梭。」在筆者心裏不斷激盪著。這種感覺時光飛逝的情懷，不是一種叫筆者感嘆和唏噓的失落感，反而是一股迫切、催迫的動力，提醒著我們務必趕緊：「趁著白日……作那差我來者的工。黑夜將到，就沒有人能作工了。」(約九4)

彩坪浸信會只是一間立會廿一年的中型堂會，但剛於2012年卻舉辦了第二十屆的差傳年會，說起來已不是一個「初哥」了。彩坪浸信會的差傳工作是由本會首任主任牧師趙維本牧師於1992年開展的，一直延至今天傳承差傳工作的使命。按使徒行傳一章八節主耶穌臨升天時向門徒所囑咐的話：「但聖靈要降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」差傳工作不單單是為償還福音的債，更是為盡力完成主的託付，是實踐大使命的具體行動。
彩坪浸信會於10年前，當年只有百多會眾，為發展教會尋覓更大聚會的地方，會眾均憑信心購買現址兩層的商場作堂所。遷至新堂所，會眾增加了，但二千多萬元樓宇按揭貸款是教會發展的沉重擔子也是不爭的事實，加上香港經濟不景氣、事奉人力的不足，要兼顧差傳工作，實賴以信心及使命的承擔。
感恩的是領袖以致大多數會眾都擁有鮮明的觀念─「差傳工作」是教會存在其中一個重要的目的。因此，會眾仍在經濟的壓力下努力奉獻，由首屆$120,00的差傳經費預算，增加至現時每年五、六十萬的預算開支，都顯示了會眾對差傳事工的承擔和信心的回應，「彩坪」仍懷著完成主使命的心志，默默地參與及開拓宣教工作。
差傳組織架構
1.組織
「彩坪」差傳的組織有別於教會內各部的組織，「彩坪」差傳的事工是由兩個架構組成，均隸屬於執事會的架構下。一個主力作籌劃決策、制定行政章則及作出每年差傳經費預算的「差傳發展小組」(簡稱「差發小組」)及主力推動並教育會眾的差傳部。差發小組成員由堂主任、執事會主席或副主席、差傳部教牧及差傳部部長組成；而差傳部則由差傳教牧帶領由會眾推選的部員組成。
2.理念
「彩坪」差傳的事工理念是以跨文化的宣教工作，並以支持宣教士為優先。因此，差傳經費約有七成用於支持宣教士們的生活費上。過去「彩坪」的差傳工作多以海外事工為優先，但隨著全球化的效應，「彩坪」教會亦看見本地宣教的機會；為此，於策略和教育兩方面都作出反思及修訂。
差傳章則是「彩坪」實踐差傳工作的具體指引，完備的差傳章則是一個執行的良好工具。兩年前，「彩坪」特別修訂了章則，加入了宣教士退休保障計劃，使章則更能回應事工的需求與時代的轉變。
事工剪影
為避免差傳工作流於因循，好幾年前，差傳發展小組為教會的差傳工作，制定較有系統發展的計劃。當年經過商討，定出由2009至2013年的一份五年差傳事工發展方向。
1.支持全職宣教士
「彩坪」的差傳事工是以支持前線宣教工作為主，宣教士成為主力的差傳經費開支。過去，我們透過COCM(基督教華僑佈道會)，支持他們在歐洲工場的宣教士；除了經費外，我們亦會作相應的行動，以方便宣教士在工場施行牧職；「彩坪」就曾聯同差會，按立他們的宣教士，使宣教士更有效地在服侍群體中牧養。後於2011年兩位宣教士先後退休及離職，「差發小組」便立即物色新的支持對象，以免差傳事工因而停滯；現時我們正支持著一對日本宣教士夫婦作穆民的工作。此外，我們亦會支持一些非全職宣教的「宣教支援人士」，主要是在經濟上支持他們到不同地區作牧者的培訓工作。
2.開拓中的穆民事工
「彩坪」差傳工作經驗尚淺，卻好像一個年青的小伙子，有許多夢想開展、探究的範疇。海外和本地「穆宣」將是「彩坪」探究開拓的跨文化差傳事工。本年度的差傳主題，教會就以「立足香港、面對穆民」為方向，期望有更多服侍這群體的機會。幾年前，「彩坪」透過香港浸信會差會，支持印尼的「馬族」的植堂開荒工作，至今已成為彩坪固定支持的宣教項目；關於本地的「穆宣」福音工作，則是我們今年重點探討和參與的方向；於「彩坪」而言，對穆民的宣教工作仍是陌生及缺乏經驗的範疇，需要更多學習和探討。
差傳教育
1.兒童青年差傳教育
每間堂會本身都有不少恆常的事工，會眾大多參與和認識的教會事工都會偏重於恆常的事工；但論到差傳，相較於恆常事工，許多會眾仍會感到「陌生」和「遙遠」，而「離身」的感覺自然也會帶來「離心」的效應。故此，差傳教育是堂會推動差傳不可或缺的部份；其功用一方面是教育會眾了解差傳工作的目的，另方面就是不斷透過教育和宣傳，使會眾對差傳事工從陌生而轉為產生迫切感。
「彩坪」的差傳教育從兒童階段就已開始，我們於不同年齡的兒童崇拜內容裏，都加入差傳教育的課程。有自編的教材，也有改編或使用差傳機構的差傳課程。內容包括有宣教士們的宣教歷程、異族信徒的信主經歷、異邦文化、差傳機構工作面面觀等。大部份課程的取向都為建立兒童們對差傳工作的心志和認識。同時，也會構思讓兒童參與差傳年會的一些表演項目，以深化他們對差傳的意念。
對於青少年群體，我們不單單透過崇拜繼續於講授上教育，也會邀請一些宣教士們主領聚會。藉著他們的親身分享，除了讓青少年人了解到不同地方福音的需要，也讓他們體會宣教士們的工作和遭遇。此外，我們也積極鼓勵年青人參與短宣作實地體驗。我們深信，教會若期盼差傳工作能有接捧人，就必須從兒童與青少年期開始培育了。
2.推動成年會眾參與的途徑
差傳大部份的經費都依靠成人支持，故此，差傳異象的分享對成人而言是很重要的一環。成人對差傳的心志與金錢奉獻都藉年會、短宣行動、差傳教育及差傳專題講座等灌輸。為鼓勵會眾參與短宣體驗，差傳章則內設有參與短宣的津助方式；對於經濟有欠缺而又有心志參與的會眾，我們更設有特別的津助給予申請，目的為讓信徒不因經濟緣故而失去短宣的體驗。為有效地教育和帶領會眾，「彩坪」的眾教牧均需身先士卒，共同推動所屬組群的會眾參與差傳工作，教牧同工每年亦會被分派帶領短宣或培訓的工作。
此外，每年的差傳年會、恆常國內短宣及培訓工作、開辦差傳教育課程及推動小組為宣教士們禱告；特別的活動如差傳嘉年華、推動小組為差傳聚會獻詩、差傳話劇等元素，都是差傳教育的一部份。
堂會與差會的關係
1.堂會差會合作模式
教會的差傳政策是以「不會自設為差會，盡力與差會合作」為方向。故此，任何宣教士候選人，即使本身為「彩坪」的會友，必須得到差會的接納，才能成為本會支持的宣教士。這政策是基於教會資源有限，特別是中、小型的堂會，但差會於宣教士的甄選、訓練、差派、督導與關懷等工作上，都較堂會有經驗及專注；這安排也是以宣教士的益處為考慮中心而制定的，特別一些於敏感地區事奉的宣教士，差會在處理關顧和督導的經驗都較堂會豐富，保障了宣教士獲得更大的安全。故此，本會有不少部份事工是與差會合作的。
2.配搭與尊重
與差會配搭合作建立緊密的夥伴關係，「彩坪」認為這是個雙贏的策略。堂會在差傳的責任將集中於推動禱告、奉獻、關懷、教育及鼓勵會眾獻身等工作，而把宣教工場的督導和調配宣教士的權責完全交給差會，對堂會、差會與宣教士均是很好的分工配搭。「彩坪」與宣教士只會是差遣教會（sending church）或支持教會(supporting church)的角色；差會也可以成為堂會參與宣教工作的資源中心和夥伴，「彩坪」不少宣教事工開拓的資源均來自差會，而差會也透過堂會的支持，使他們的事工得以進一步發展。
結語：跟隨先賢的腳蹤
昔日西方的宣教士們，不辭勞苦、不畏生死，不懼艱難貧困，遠道東來將福音帶給亞洲、甚至遠至非洲部落；多少宣教士們將自己的一生，甚致生命獻給這些民族，更有屍首長埋異邦國土之內。他們的委身都指向一個可信的真理──唯有耶穌的福音帶給人真正生命的平安；持著這份不會失落的盼望，他們獻身天國的事業，雖歷盡艱苦而無怨，雖遇險阻而無悔。
照樣，筆者相信今天我們要堅持差傳工作，也必須要有這份「信」，相信福音是唯一能帶給人永恆平安的信息，並且相信為傳揚福音的緣故，一切所投放的資源，包括錢財、時間和工人，都是「物超所值」的。毋忘以神的話共勉，也是彩坪教會差傳年會的會訓：「這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。」（太廿四14）
《環球華人宣教學期刊》第35期，2014年1月。
(本文原載於《12間教會差傳見證集2013》(香港浸信會差會出版)，2013年，頁52-56，蒙連達傑牧師供稿，謹此致謝！)
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