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[bookmark: _GoBack]前言
靠著神的思典，投入網上輔導(Internet Mentor)工作接近整整四年。這工作越做越有迫切感，主要原因有二，其一是現今網路技術發展速度極快，而且己進入到每一個個人的生活圈子裡面，成為日常不可或缺的部份，加上網民數目增長速度也相當驚人；其二，在研究網路文化的同時，發現網上的討論區遍地開花，網民踴躍參與討論十分積極，寫網誌的人越來越多，但是爭論的情況也越來越激烈，往往是你一言我一語的，好不熱鬧。甚至有不少是專門針對牧者傳道的惡意批評、挑剔。而針對個人問題真正能提供合符聖經原則的論點，實在並不很多。因此筆者覺得，以一對一的方式來提供針對性的輔導方法會較為有果效。因此決定參與以電郵方式與網友交通，提供輔導的網導工作，當然這也是被列作網上宣教的其中一項，網導員也就是一位網路宣教士。

運作方式簡述
利用互聯網做宣教工作，早在十多年前己開始發展，而網導工作是互聯網宣教的其中一小部份，時至今日，已有不少宗派、社會服務業、甚至其他宗教團體設立網導服務，不讓福音派機構所專美。四年前經過尋訪、研究、比較，發現有一個較大的福音派機構，在這方面做得頗具規模；據筆者了解，他們設立的福音網站有數十個，而且採用的語言也超過十多種，分別針對不同語言的族群。
筆者這裡的介紹，只是憑這四年工作所得的印象，並不是網站官方所發出的介紹資料，而本文也是筆者個人在從事這網導工作的心得，數據完全取自與筆者通信的網友所得來的資料，與機構和網站沒有直接關係，因此並沒有向有關機構申報，而在文中已隱去機構、網站及網頁等名稱，而文責由筆者自行負責。
網站機構首先建立一些純福音網頁(或作網域)，當中沒有廣告，也沒有其他的資訊，只是傳講福音信息，在網頁當中，他們有一份回應表格，讓登入網頁的網友點選填寫以便通信跟進。
同時網站機構也招募懂得各種語言的基督徒網導員義工，負責日後與填妥回應表的網友們聯繫，承擔跟進與通信工作。網站最早的目的，並不是要提供輔導工作，網站只希望建立一個互相溝通的平台，讓網上游客與一位基督徒建立關係，藉此交流信仰心得，引導網友尋找聖經真理，並作簡單的門訓栽培。
筆者是隸屬於網站中文簡體字組，事奉的對象是一群使用中文簡體字的網友，中文組是歸屬於統領亞洲區各語言網頁的一位負責人。每當收到來自同一語言網頁的新回應表時，便集中在一個統一的信收發中心，再由負責管理該語言組別的同工分派給各網導義工跟進。與網友的聯繫也是透過這收發中心進行，網導員並不是直接發郵件給網友的，而網友的來信也是透過處理中心收集後再發放的。原則上網導員與網友的電郵地址是被隱去的，兩者通信是間接進行的，而小組組長及語言組管理負責人等，是可以截看電郵的，雖然運作上好像沒有私隱，但網友們並不知道，而且彼此根本不認識，並不會引起尷尬或不安情況。
網站本身也提供一些資源，協助網導員回信，也有一個簡單的門訓栽培課程可供使用。填寫回應表的網友，會被問及有關其屬靈歷程，網站會按網友的填選，發出第一封回信，第一封回信是樣板式的，由網站擬定，當然網導員可以有所刪增，甚至改用網導員自己撰寫的信函發出去，這些「破冰」用的樣板信也有它的好處的。到了網友來了第二封的回信，以後的跟進工作便全由網導員掌握了。
有關回應中的屬靈歷程選項，網站是將它分為五組，分別是：1. 第一次禱告願意接受基督信仰的； 2. 已經是基督徒且再次委身於基督的； 3. 尚未接受信仰的； 4. 己是基督徒，希望更成長的； 5. 是基督徒，願意與別人分享福音的。這些選項全由登入網頁的網友自己選填，網導員只能按他們所選填的作回應。回應表的資料除了姓名、性別、年齡之外，還有網友居住的省、市地區名稱，並顯示出網友所登入的網域名稱，還有一欄可以自由填寫一些建議或留言的。

研究數據基礎
四年前筆者開始著眼於中國國內的網路文化，很想更多認識國內網民的各種心態，進而了解他們的處境，以便在網路福音工作上得到一些思緒。為了方便研究，筆者在加入成為網導員開始，便私下建立自己的數據庫，由第一通網友發出的電郵起，把所有的通信及網友個人資料全部收錄下來。由於網站運作的政策所限，信件收發是統一進行，不設附件收發功能，這當然是用來保障網導員及網路郵箱的安全，不被黑客入侵破壞，不過網友們若連續九十天沒有發出電郵給網導，網導員便不能再主動發信件聯繫網友，因此若不先把網友資料貯存在自己的數據庫中，過了限時的九十天，網友又沒有來信的話，不但失聯，連網友所有的資料也暫時完全消失，要等到該網友再次來信，網導員才可以重開那網友的資料，網友一經被指派給網導員，以後不管相隔多久，只要他們有來信，仍會歸回同一位網導員跟進。筆者有網友是相隔兩年後再從新連繫上的。
這四年來筆者的信箱之下，共累積了超過3100多個名字；換言之，這三千多人若有來信，便由筆者負責回覆，有問題也由筆者解答。凡是這些網友發來的信，便會自動投入網站為筆者開設的信箱之中，等待回覆，除非筆者退出網導員工作，或因其他原因被轉給另一位網導員跟進，否則網友與指派的網導員的聯繫是不變的。
上文提及網友填妥回應表後的第一封回信是由網站系統草擬發出的，而從第二封來信開始才是網導工作的開始，筆者信箱中的三千多名網友中，有兩封以上來信的超過630人，回信率統計有20%，即登入網站又與網導員有通信的，每十人中只有二人，四年累計與網友往來通信共超過5600封。有的是來了三幾封通信後便沒有再續，有的一年來一兩封，有的隔了很長時間才再發出來信，多數是遇上困難，或有心結解不開，需要尋求幫助的時候，他們便會想起要找網導員。最多通信的一位網友四年以來，共往來了七百多封信，幾乎每隔日有一封。網站的宗旨是有信必覆的。
本文研究分析的資料也就是基於這四年時間，以超過5600封的往來電郵作基礎，有幾點需要說明一下：
1、這研究所得的數據，只是筆者個人的通信資料內容的分析，並不代表整個網導工作所面對的問題。相信會有一些問題筆者可能不曾遇過的。
2、除了有一位有自殺的傾向的網友，是由中文組負責管理的同工特別分派由筆者回覆的；又有一位「躁鬱症」患者網友是由海外宣教士特別轉介的；及五位由同一間國內教會會友轉介、有著各種不同困難的網友之外，所有網友均來自網站指派，及在網站未分發欄中的自取回應信件部份。這些名字均假定全部是基於「隨機」性，而非「特定性」，也就是說網友們所提出問題的性質是沒有事先經過特別篩選，或有的特定對象的。「隨機性」所顯示的數據會較正確地反映網友們的一般情況。
3、有時網友的同一問題，會在隨後好幾封信中相繼討論的，而不是每一次的回信都可以完全解答一項問題，同樣情況，有時來信同一時間討論多於一項問題，所以問題的多少與來信的次數多少沒有直接的關連性。
4、網友大部份來自國內不同地區，而且分佈相當平均，位於大城市的網友較多，相信這是基於通信設備較普及，但並不突顯某地區或城市出現不尋常的情況，所以這研究所覆蓋的地域，可算是相當平均而沒有特定性。
5、最近期的回應網友，有不少是透過手機回應的，而手機傳送的回應資料是沒有顯示年齡組別、性別及屬靈歷程等選項，因此年齡、性別及屬靈歷程的統計中出現有未知的數據。而此類網友回信率相對偏低。
6、由於網站有相當強的技術支援團隊，能準確偵測來信網友登入的位置，及偵測到發出信件的電郵地址，網友重複出現的機率很低，所以基本上本文研究的基礎數據，是已排除有重複出現的樣本。

統計數據
一、性別與年齡分佈
網站將登入的網友年齡分為四個組別，分別是18-25歲、26-35歲、36-45歲及46-60歲或以上，由於有些網友資料不全，所以出現部份不知年齡的網友。網站所定最低年齡是18歲，這是由於在國內，向18歲以下人士傳福音是不容許的；但實際上，筆者網友有有不少是不滿18歲的，最年幼的回應者只有11歲，但由於沒有低於18歲的組別，所以將未滿18歲的仍歸入18至25的組別計算。從圖表所示，35歲以下的年輕人士是絕大多數，這是符合一般人的理解，這也是最需要福音的一群。


網友年齡分佈

在性別方面的大概情況也如一般人的理解，男女的比例是2:1。也由於部份填寫的資料不全，所以有部份網友的性別沒有被計算，但那只低於10%，對研究的影響不大。


網友性別比例

二、網友覆蓋地區
由於筆者所服侍的對象是使用簡體中文字的群體，所以絕大部份的網友是居住在中國大陸，包括了大江南北共406個省市地區，佔了全部信箱名字中的95.7%，而在其中有6.2%只知道來自中國，而不知其所在的省市。另外4.23%是來自海外129個國家地區，包括了歐洲、南北美洲、非洲、中東(包括多個回教國家)、亞洲(包括中亞及東南亞地區多個國家)、紐西蘭等地。可見中國人在海外渴望福音信息的大有人在，最為突出的一個案例是在2012年春，有網友到了非洲安哥拉的首都羅安達工作，希望在當地尋找華人教會或查經班崇拜，筆者曾多方打聽，直接或間接向多個差傳機構查詢，得到的答案均表示在羅安達沒有任何華人事工，經網友回覆的資料謂在安國有約20萬華人工人，從事建築、五金、建材、服裝及超市等生意，但找不到向華人傳福音的事工。

三、屬靈歷程統計
上文提及網站把回應的網友的屬靈歷程分為五組，即1. 第一次祈禱決志者；2. 將生命再次委身於基督者； 3. 尚未相信者； 4. 是基督徒，希望在信心上更成長者； 5. 是基督徒，希望向別人傳福音者。因為這是由網站所設定的問題，無從更改，不過也可以反映網友中的不同的屬靈歷程。從網友的通信中，發現有些雖然選填是第一次祈禱決志接受基督者，但其實並未真正相信耶穌基督的，網導員只能按他們所填寫的作跟進。雖然如此，這些還不清楚救恩真理者，及那些尚未相信的網友，經筆者詳細解釋福音要義及引導後，當中有11位作出了明確的決志祈禱。感謝主！其中有從還未相信到決志之後，積極參加由筆者提供的查經課程的。


網友屬靈歷程統計


四、問題分析
網導工作最主要是回答網友們提出的問題，筆者將網友的來信歸為四大類別：1. 信仰問題； 2. 感情與情緒問題； 3. 家庭問題； 4. 社會問題； 5.其他問題。由於網站的設立是以傳福音為主，雖然是用了多個不同名稱作為網頁，其中有關於「真愛」、「婚姻」、「上帝」、「耶穌」、「仰望耶穌」、「認識神」、「神的愛」、「神愛世人」、「人生最大的問題」、「回家的路」、「神與婚姻」、「神與真愛」、「豐盛人生」……等等，凡五十多個[footnoteRef:1]，但內容其實只有一種就是純講救恩真理。 [1:  網域名稱是以英文輸入，由於本文並未徵求網站同意，不便公開，此處列舉其中文譯名只作介紹之用，從網友回應資料中可找出類似不同的網域計有58個。] 

因此網友們發出的問題也與網頁名稱主題有關，所以有不少觸及個人感情、家庭倫理、社會問題等等的問題出現。


網友問題分類

1. 信仰問題
網友在回應中最多出現的是有關信仰問題，佔全部問題的54.66%，這類問題包括神學教義問題、聖經及解經問題、個人靈性問題、教會問題、宗教及異端問題。由於網站代擬的第一封信，是要求網友提出代禱事項，讓網導員可以為網友代禱，所以這項代禱要求也被歸入信仰問題之內作統計，提出代禱要求的佔信仰問題的26.2%，而按這代禱要求回應，並在回信中為網友發出禱文的有76%。在提出代禱要求的來信中，有些並沒有說明為何事代禱，故需要網友補充更多資料，方可與他們一起禱告，而有一些是同一禱告中回應多項的請求，所以76%的代禱基本上已是「有求必禱」的。
討論較多的宗教問題是天主教與基督教的分別、其次是有關安息日與主日的問題。曾有幾位網友查詢有關東方閃電的問題，其中一人在獲得正確的指引之後，成功脫離了東方閃電。2012年最熱議的題目是世界末日及主再來。至於個人靈性方面，較多要求指導怎樣祈禱。還有部份涉及祭祖、吃祭祀之物、有龍鳳圖案飾物等等……林林總總，不能細數，這可以反映今日在國內信徒的信仰根基仍然薄弱，而且仍受民間宗教的思想所影響，對真理認識的程度仍有很大的落差。
有關教會的問題並不很多，約佔8.6%，有些是表示對教會行政的不滿，對教會領導的處事方法不同意等。當然那只是一些傳道牧者個人作風而已，曾有一網友十分沮喪的投訴，在外工作時，到當地教會參加主日祟拜，但牧者不允許外來人士一同領聖餐。又有一位醫生案例，她希望信耶穌，於是到教會找牧師，牧師叫她回去自己讀聖經，不用來教會。雖然案例可能是較極端，但也反映出國內教會的一些狀況。
能夠堅持參與查考聖經或願意接受門訓的不多，能完成查考一卷福音書以上的只有幾人，有好幾人是相隔良久才回答查經資料的思想問題，雖然還不致完全停頓，可是進度實在太慢了，而有不少是決乏恆心的半途而廢者。

2. 感情與情緒問題
網導工作中，較多需要和較個人化的輔導，是個人感情的問題，當中涉及的有個人的情緒問題、婚姻關係、男女交友及戀愛問題、人際關係等各方面的問題，佔總問題的15.87%。而其中以個人情緒問題佔其中的31.7%。從年齡組合結構看來，大部份網友是在適婚年齡，而在國內年輕人在高中畢業後，家長們便催促子女相親，在鄉村情況較為突顯，有24歲人士已覺自己是剩男剩女，若考上了大學而往外升學的，面對的情況也相若，只是把問題推遲一兩年而已，基督徒青年對戀愛對象的選擇會較審慎，但不管是在學校團契或在地方教會之中，往往是女生人數較男生多，因此不少姊妹在這方面覺得徬徨。戀愛交往的問題共佔其中的16%，當中有較多問及信與不信的交往問題，是不是一定要婚嫁在信徒之內？其次是擔心自己心儀對象，或在交往中的親密朋友不被家人接納，甚至有被拆散的恐慌。
涉及婚姻問題在這類之中佔23.4%，當中包括了離婚、婚外情、婚前性行為等等的問題，較突出的案例有一宗在2010年底，一個破碎了的家庭，妻子已經離開了家庭，留下兩個年幼子女，作丈夫的很不捨而尋求幫助，經引導他努力禱告仰望神，同時要放下身段，為家庭的完整不要計較誰對誰錯，結果幾個月之後，能夠破鏡重圓，大大顯出神的作為，而這家庭後來全家投入事奉。涉及離婚案例中有一個較特別的情況，就是婚是離了，一切手續也完成了，但二人沒有真正分開，仍舊居於同一屋簷下，甚至與子女一起，但二人的關係在法律上已非合法夫妻。同類的案例有好幾宗，其中一宗在差不多兩年來的引導與鼓勵，二人成功復婚，感謝主！
人際關係的問題佔其中的11.3%，情況較多出現於工作上，與上司或同事之間合不來。另有一案例較特別的，是一位學校老師對其宿舍室友十分不滿，該室友是與全校同事都合不來的，但經勸導、禱告和聖靈的帶領，二人成了好朋友，還向她室友傳講福音。
因學業或升學而影響個人情緒的問題佔其中的17.6%，當中有不少是家長因子女升學的問題而煩惱的。華人對子女的教育向來都很重視的，國內現在也沒有例外。

3. 家庭問題
在網友提出的問題中，家庭問題佔7.7%，其中兩代之間的問題佔去了50%，當中較為顯注的導因，是父母教導的方法和溝通的技巧，有一案例是因兒子考不到大學的助學金，父親在家中整天吵罵，結果兒子離家出走，對父親滿懷忿恨，經輔導和聖靈動工後，兒子終於回家團聚，還要求為父親的病患祈禱，更為著老人家信主而仰望耶穌。另有一女兒對母親也有誤會，經過勸導之後，與母親和好。另有一年輕人沒有體諒他父親，因為在地震發生的時候，父親沒有理他，只顧其他家人及財產而把他遺棄。
家庭問題中夫妻關係問題佔其中的25.6%，而問題出現較多是兩者之間只有一位是基督徒，另一半是不未信的。婆媳間出現的問題只佔其中1.7%，比因金錢或家庭經濟所產生的問題的22.7%的為少，這兩方面並沒有太突顯的案例。

4. 社會問題
被歸納為社會問題類的問題，包括了傷病及醫療事故、睹博、工作與就業、死亡、及同性戀等問題。其中最多的是醫療傷病問題佔其中的43.8%，這類問題較多提出代禱請求。
工作及就業問題佔其中的38.8%，當中有部份是涉及公平交易原則，或靠拉關係爭取升遷，謀取高位的問題；甚至是在信徒向關係人致送禮物、疏通賄賂的行為上，出現心靈掙扎的問題。國內這種風氣的盛行，令很多信徒在升遷事情上顯得吃虧；但真正按照聖經話語而生活的，決定依從神的原則行事，神自會看顧。
賭博問題雖然佔其中的8%，但為害極深，有一案例是有位網友，在外地打工，因賭博而輸光了家財，甚至連朋友交付托管的貨款也輸掉，還欠下高利貸，可悲的是放款人竟是自己的同鄉，實在令人髮指。網友雖然表示誠心悔改，可惜欠債數目不裴，還款乏力，整天在埋怨神沒有救他。賭風並不是外國專美，在國內暗地裡也有非法的賭博行為；有一案例是有一人沉迷賭博，不上班不工作，且把房子也輸掉，靠著妻子一份微薄的教員薪水生活，作妻子的卻顯得堅強忍耐。感謝主！這位姊妹靠著主的恩典，幾年來仍站立得住，現仍不斷的參加網上的查經。另有一位姊妹的丈夫不單沉迷賭博，欠下高利貸，還染上毒癮，最後離家出走不知去向。
有關死亡的問題約佔其中的7.5%，多數是因失去親人要尋求安慰的話語。最後是有關同性戀問題佔其中的2%，而早在四年前己出現。

5. 其他問題
其他的問題佔12.99%，其中包括了移民、不滿政府、社會不公、介紹影音材料、購買屬靈物品、畢業論文、尋找某牧師的講道材料、或是其他閒談等等。十分瑣碎不能盡錄，這也不是筆者從事網導的目的，但他們發出這些問題，可能是反映對筆者的信任，又可能找不著其他諮詢的門路，雖然這類問題並不是筆者事奉的範圍，也不符合網站設立的原意，當然若有可能幫忙的，也會盡力而為。作為朋友，總不致拒人於千里之外吧。

小結
「你們的神說，你們要安慰，安慰我的百姓。」(賽40:1)

筆者認為網導工作的最重要的功能，是要使尋找安慰的人得著安慰。神的話就是使人得著安慰的源頭，而給人帶來安慰的話語，就是牧養之一。在加入網導時，網站主任也用了約21:16的話來勉勵網導員，當然網導最終的目的，是帶領人成為耶穌基督的門徒，這還需聖靈的動工，因此在網導的過程中，禱告是十分重要，筆者選擇做網導，是明白回答問題是需要思考、禱告，以尋求聖靈的幫助，因此只選擇以電郵方式進行交通輔導，而不選擇即時對話方式。
筆者並不是排除寫網誌的網宣工作，網誌與網導兩者就好比大形的佈道會與個人佈道的分別，兩者是同樣重要，互為補足，四年來的工作可以分享一些體會：
一、網導工作是貴乎誠懇，雖然只是透過文字作媒體，但言詞、語氣、思想進路，以誠懇的態度回應，收信人閱讀的時候，必可以感受出來，得著安慰的。
二、這是一種事奉的工作，絕不可以馬馬虎虎的草草了事，否則失去了網導的意義，甚至使神的名受虧損。曾經閱讀過其他網導員的回信，發覺有些不十分認真。曾有一網友因與筆者通信得到幫助，於是介紹另一位有傷痛經歷的姊妹登入同一網站，盼望從網導員的通信中得到安慰，網站分派的網導員卻十分馬虎，令那位姊妹大失所望，最後強力要求轉到筆者名下信箱。
三、網站招收網導員時，並不要求有什麼訓練，其實作為網導工作者，是需要有一些裝備，特別是教義問題及聖經倫理問題的認識，有必要有較深的修養。
四、網導工作者並不是百科全書，不是什麼問題也可以解答，但總可以替有需要的人提供一些線索，同時也可以利用外邊提供的資源，引導他們參考其他網站。
五、網站的網導工作並沒有「金鍾罩、鐵布衫」，不會不受到攻擊的，四年的工作中，共出現了兩個存心搗蛋的人士，污言穢語，當然可以交給網站管理員處理，不過仍在交給網站管理員之前，給他一次悔改的機會，好言相勸。
能夠在網上事奉是很大的恩典，筆者盼望讀友們能從本文中得到一些啟發，研究、改善及參與網導工作。並且可以探討一些提供更好網導渠道的可行方法，特別在手機越來越方便，功能越來越大的同時，網導工作也許有其相應轉形的契機，但人心中的疑問總是需要獲得答案的，相信一對一的網導工作，在提供安慰的言語功能上一時很難被取代的。

《環球華人宣教學期刊》第36期，2014年4月。
(本文蒙作者供稿，謹此致謝！)
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