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澳洲華人移民福音事工概述
黃建輝
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墨爾本福音堂

前言   
       筆者自1987年分別在西澳柏斯、維省墨爾本、紐省悉尼及首都坎培拉都曾牧會，過去約七年擔任澳洲中信的差傳主任，有機會認識一些福音機構和教會，並不斷在各教會聚會中推動城鄉的福音工作。下面以有限的經驗和資料與讀者分享各類移民一些福音事工一些簡史及概況，盼望能起拋磚引玉的作用。 

1. 簡史

     澳洲的國土幅員遼闊,面積幾與中國或美國相約,但人口只有二千三百多萬。

          根據2012年6月公布的澳大利亞最新人口統計，中國快要超過英國，成為澳大利亞其中最大的新移民來源國。自從19世紀中葉隨著淘金潮來到澳洲大陸，華人在實現個人夢想的同時，也為澳大利亞社會的繁榮發展貢獻著力量。 
         早期的淘金華人福音工作:
         澳洲開發不久，在維多利亞省發現了金礦,於是開始了淘金熱，許多廣東、福建的華人漂洋過海來到澳洲，1861年來澳華人達3.8萬，佔當時澳洲總人口的3.3%，直至1901 開始了白澳政策，華人人口逐漸萎縮，到了1947年只剩下一萬了。據一些零星的報導，當時有澳洲來過中國的宣教士提出向當時的淘金華人傳福音，墨爾本歷史最悠久之福音派華人教會是位於墨爾本196 Little Bourke Street，源於維多利亞省淘金時代，至今已有一百四十多年歷史。乃是當年衛斯理差會（Wesley Mission）向華籍礦工傳福音之果子。1870 年開始籌建華人教堂，於7月14日落成。之後並聘得華人牧師在維省金礦場巴拉瑞特(Ballarat)建立了一間華人的禮拜堂。而在紐省最古老的華人長老會是十九世紀推行的華人福音使命工作，在1884已在悉尼市區租用地方聚會，1893年5月27日，第一座為華人而建的教會在Foster街開始啟用，1957年搬遷至皇冠街Fullerton紀念樓，即華人長老會現址。當時並在紐卡素(Newcastle)的菜農中建立了一間小小的華人教會。  可見當時的教會已有植堂廣傳福音的使命。
        除了淘金華人之外,還有出賣勞力開發農場的賣豬仔華僑 (契約勞工),  感謝主因為有愛中國人的澳洲牧師向部分的華工傳福音，以致他們的生活條件改善，而且貯蓄財富回國經商，早期在上海、天津以至香港開設『四大公司』(永安、新新、大新及先施)他們的創辦人多位都是在澳洲聽聞福音的基督徒。據說上海曾有合一堂，就是為他們四間公司的員工而設主日崇拜的教會。感謝西國的主僕的愛心，除了領華人歸主，尚且造就了一群本屬基層的華人，藉著他們的信主得新生命以外，也為當時新中國間接引入了西方新商業概念。
         大學生福音工作 
        及至二十世紀六十年代初因為澳洲開始接納華人學生，當時在雪梨有王峙牧師鼓勵華人大學生組織「華人基督徒聯合奮興佈道委員會 (1968-1973)」,華福會1975年在香港舉行過後,再改名雪梨華人宣道委員會(United Chinese Evangelistic Committee UCEC,1975年至1993年)簡稱華宣會並與華福合作成為華福澳洲紐省區委會，後改名「雪梨華人基督徒宣道協會」SCEA 華宣會 (1993年至2003年10月)及現在的SCCCA 雪梨華聯會 (2003年10月至今)。
        華福運動的影響 
        在1950年代起,因可倫坡計劃(註),大批英聯邦的留學生來澳就學,其中有不少的華裔學生,他們學成後多有留下就業定居,直到1972取消了「白澳政策」他們找到澳洲的專業工作,取得永居身份漸漸由學生轉為移民,也開始為父母或親屬以家庭團聚為理由申請移民。加上香港97回歸中國而帶來香港的移民潮。當時的大學生在校園裡參加了海外學生基督徒團契(OCF, Overseas Christian Fellowship,)他們在校園裡信了主，留下來工作以後組織查經班，也漸漸成為以英語溝通為主的華人教會，他們建立的教會多以冠以Austral-Asian 澳亞或華澳為名。直至香港移民多了，他們漸漸多了以粵語為主導的教會，尤以悉尼區為甚，有宗派教會，也有獨立教會。1975年華福運動在香港開始，華福運動把當時七十年代末期至八十年代初的澳洲華人教會聯合起來，成為澳洲各區委員會，西澳柏斯的華人教會聯會仍以華福會西澳區委會為名，而悉尼區、墨爾本區及布里斯班的華人聯會與華福會保持緊密聯絡。
        越南、東南亞難民潮也為華僑信主契機

        1987年筆者被差到西澳柏斯開荒植堂，之前是差傳前輩簡國慶牧師在柏斯開始了創堂的基礎：簡牧師自1952年在越南宣教十七年後轉到加拿大牧會，自然很容易招聚了一群前越南的會友，所以我在澳洲牧會的第一間小小的教會，竟有十家以上來自越南的華僑 ，我從他們的口中得聞早期澳洲人教會如何善待東南亞來的難民，很多本來迷信傳統宗教的，都有機會聽聞福音，而且成了教會的忠心成員。可惜當有些東南亞難民生活安定以後，就迷信傳統宗教，叫他們回轉就艱難了，因此傳福音要把握時機。
        迎接以普通話為主新的移民潮 

        八十年代初，隨著中國改革開放引發中國大陸的出國潮，許多的中國人以留學(包括公派或自費)為名，移居外國，除了到歐美之外，澳洲也是主要的出國目標國家。八十年代初，這批中國學生基本上比較窮困，生活拮据，他們多是為口奔馳，向他們傳福音是非常困難的事。可是當  神的時間到了，福音門就大開，特別是到了98年中國 六四民運之前後，有一批為數約三至四萬的中國留學生獲當時澳洲工黨政府特許居留，當時有教會把握傳福音的機會，以適合國內文化方式的佈道和栽培方法，培育當時的「留學生」，最感動筆者的是墨爾本的郭誠牧師，當年已七十多歲，他以七、八年時間竟然帶領三百多人歸主，而且有多位受感動願意全時間獻身傳道，甚至有願意放棄澳洲永居身份回國傳道。筆者就因見證了這福音大能，當來到悉尼牧會時，便立志向操普通話的背景的中國人傳福音。因為九十年代的初期，悉尼的華人教會以粵語為主，大部分牧者都從香港來，不諳普通話。在香港長大的我，要從新學習普通話是困難的，然而既是從主領受的負擔，靠主恩典努力學習，總算有一點成果。
        進入二千年以後，因為中國的經濟起飛，而且在北美的中國學人信主多了，成了傳道人，他們的信主真實見證，最容易打開同樣受無神論洗禮的中國人的 心靈。到了2012年6月『天歌』在悉尼的歌劇院SYDNEY OPERA HOUSE 舉行， 2014年3月再來一次『天歌』佈道會揭起了普通話人士信主的高潮。因這些大型聚會，連太平洋島國和澳洲偏遠城鄉的華人都來了，而且決志跟隨主也不少。當然跟進門徒栽培的工夫也得跟著來，祈求神憐憫，叫種子撒在好土上。
         二. 移民福音工作概述

        香港97回歸中國,引發移民潮,移民開始增多,華人教會便趁機興起各式各樣的新移民福音事工,因編幅有限,只能略述移民福音事工一二:

          文字事工:中信雜誌月刊(在美國編輯,在澳洲發行),生活雜誌月刊(以悉尼為基地),同路人周報(以墨爾本為基地),號角月報(以悉尼為基地)。以上各雜誌內容都以關注新移民問題為主。

          關懷事工:東南亞難民在七十年代後期至八十年代初,很多(以洋人為主)教會以愛心接待及協助安頓 ;悉尼晨光關懷輔導,以輔導關懷,開設講座幫助華人家庭投入社區。七年前在悉尼,幾位基督徒醫生及肢體發起康恩關懷中心,特別關懷癌症病人和其家人,為他們舉行專題講座,組織關懷小組,組織及訓練義工定期探訪癌症病人及並家屬,得到社區及政府的嘉許,並引領很多人歸主。
           學生事工: 六十年代起海外基督徒團契OCF為海外留學生而設的福音工作,影響很多華人學生歸主。及後成立華人教會以華語崇拜。近二十年來,香港來的基督徒大學生也在不同大學成立以粵語為主的大學生基督徒團契CCF。由悉尼基督教聯會, 自1990年起至今每年一度青年夏令營 (註:南半球十二月是夏季）。近來為迎合普通話學生增加,加添了普通話的青年令會。
         城市宣教:植堂計劃,由以宣道會為例,在80年代末期至90年代初在各省墾植多間華人教會,見證神福音大能。墨爾本的宣道堂、雪梨的CCC華人基督教會、浸信會、紐省聖公會和播道會都在同期也快速植堂，回應移民潮,唯當時以發展粵語教會為主。近年也紛紛增設普通話堂。
        大型普通話音樂佈道  及至2012年神州傳播協會聯同悉尼的華人基督教聯會, 在澳洲地標悉尼歌劇院舉辦『天歌』,首次以操普通話為對象的大型音樂，特別向在近年增加快速的中國移民傳那使人得真正平安的福音,因為表演者和講員都是與聽眾思想背景相同,因此反應非常良好,而且利用各種電子媒體廣泛地傳開,華人教會普遍話事工於是顯著地展開。2014年3月22日再度舉行『天歌』,主題是「歸家」地點是悉尼市政廳,每場可容二千座位,該日佈道及培靈兩場都告滿,現場決志者也非常多。現已積極進行在各堂會跟進栽培。
          鄉鎮宣教:鑑於二十一世紀以來,澳洲的鄉鎮新移民急遽增加,且以普通話新移民為主,澳洲中信於是發展推動鄉鎮佈道,差遣短宣隊,先以關懷進行友誼佈道,再組織查經栽培,與當地洋人教會合作建立華人團契以及以華話崇拜。以紐省的瓦戈瓦戈Wagga Wagga 為例,那裡有百多家中國來的合約勞工,由悉尼及坎培拉組成的短宣隊每月兩次的探訪,每次來回車程至少五至十小時,短宣隊除了探訪他們,還為勞工們舉行佈道及栽培聚會,我們要感謝當地的澳洲 人浸信會借出場地。牧師和會友都非常支持華人的福音事工。感謝主,付出的勞苦絕不徒然, 過去五年,已有29人受洗,他們自己也有禱告團契聚會。 
         耆老事工:二十多年前,新加坡的蔡興士會督將樂齡團契引入澳洲,墨爾本的張吉成牧師將之擴展成長青大學,也是非常成功的另類新移民福音事工。

       特殊群體:餐飲業是過去一直以來最多華人選擇移民的途徑, 神在二十多年前興起了餐館福音團契為這群特殊群體傳福音。因為中國的開放政策,很多適婚婦女透過網絡的介紹成為過埠新娘,她們都要面對異族通婚各種語言文化適應問題,有部分華人教會與洋人教會同心去解決幫助她們融入澳洲社會。 為採摘水果和屠宰場勞工的揹包客的福音事工,特別以工作假期 Working  Holiday 的揹包客、 屠宰場勞工、  燒焊工人 等的合約勞工簽證(三、四年短期合約),都是非常特殊群體,要以加倍愛心、耐性和毅力才能贏得他信任和信服福音。感謝主,在布里斯本和墨爾本的教會有特別關注短期留澳的揹包客的福音事工,甚至成立揹包客學院，雖然這些青年不會長期留下 (通常只在一處最多逗留三至六個月) ,教會仍然用愛心接待並向他們傳福音,福音是神的大能,要救一切凡相信的人。

         澳洲華人教會比美加華人教會,因人口及資源較遜, 發展略遲了十多年。但近年來因美加華人教會的經驗交流多了,也謝謝世界華福的努力,我們也漸漸進步了, 尤以普通話事工特為顯著。求主憐憫我們華人基督徒,把握每一特別的機會,向初到澳境的同胞顯出愛心與關懷,能及早嘗到救恩的好處,願榮耀歸天父。

         隨著中國經濟的崛起，將會有更多中國人來到澳紐及太平洋島國，而且他們是挾著財富而來,，要他們歸向真神,，將會是更大挑戰。主的僕人們，我們以禱告等待候的心，來迎接每一個福音機會與浪潮，讓我們裝備好，以彰顯神救世人的大能福音。
         『我 深 信 那 在 你 們 心 裡 動 了 善 工 的 ， 必 成 全 這 工 ， 直 到 耶 穌 基 督 的 日 子。』腓立比書 1:6
          但願那在過去澳洲動了善工的主，繼續在今日的澳洲華人教會成全祂的工 !
註: 可倫坡計劃Colombo Plan: 可倫坡計劃是世界上第一批援助計劃之一，它在20世紀50年代由英聯邦國家發起，旨在通過以資金和技術援助、教育及培訓計劃等形式的國際合作，來加強南亞和東南亞地區的社會經濟發展•    
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