福音廣傳

靈巧像營商的宣教
紀治興
不少大型教會傳統上都會透過資助信徒或宣教士，前往海外宣教；一方面可向外地傳揚福音，另一方面藉此凝聚、團結會眾關心教會事工。不過，由於捐款集中來自會眾，加上通脹、匯率上升等因素，教會必需想辦法運用手上有限資源，令最多人能接觸福音。
生命樹宣教網絡的黃克勤牧師過往曾任本地最大的華人宣教團體香港宣道差會副總幹事，負責統籌派赴海外宣教士的事宜。2004年及2006年，他先後創辦開心樹社會服務，以及獨立差會生命樹宣教網絡，提出以「商業形式宣教」的概念，透過海外宣教「本地化」（localization）、與不同地區的伙伴建立策略性聯盟等方式，盡量令教會投入海外宣教的一分一毫發揮最大功用，讓更多人可接觸福音。
黃牧師除曾接受神學訓練外，同時擁有工商管理博士銜頭，希望將商業概念引入宣教事工。他指出，全球最古老的差會希伯倫差會於百多年前成立，「當時宣教士可以一貧如洗，憑信心由歐洲坐船前往亞洲等地宣教，但現在宣教士離港宣教前需先為自己籌募生活費。」
他指出，現時宣教士委身宣教事工的心志毋庸置疑，但差會仍需要協助他們解決子女讀書、供養父母等實際生活問題，令派遣一名宣教士的金錢和時間成本極高。
現時派遣一名單身宣教士到海外宣教，保守估計每年最少需20萬元；若有妻兒子女的宣教士，一年費用可高達40萬元。黃牧師說：「曾試過有宣教士赴日本宣教，到埗後租屋需先繳交六個月租金，包括按金、上期、經紀佣金、給屋主的禮物等，未開始傳教先需付逾20萬港元，還未計算每月生活費、租金等。」
另外，宣教士的訓練時間和宣教年期也不成正比例，黃牧師表示，目前一名宣教士由開始接受訓練到可以真正赴海外宣教需時2至3年，當中包括在港接受訓練、通過評核後為自己籌募旅費以及等待機會。
宣教士獲批赴海外後，通常需先到當地所屬的工場接受一至兩個月的適應力評估，另需花至少一年時間學習當地語言至小學生水平，才可正式宣教，「不過他們也未必能表達較複雜的信息以及關心，很多時仍需靠翻譯協助」黃牧師說。至於宣教士的「壽命」，以台灣為例，平均三至六年，而美國則是四至八年，香港的宣教士則一般介乎三至八年。
從商業角度而言，上述傳統派遣宣教士的方法，無論時間或金錢均成本過高，因此黃牧師於2006年起創立獨立差會生命樹宣教網絡，採用本地化策略培訓當地信徒傳教，並配合開心樹社會服務提供的各種社關服務「打入海外市場」。
以柬埔寨為例，目前生命樹已在當地設有17間教會，牧養1700名信徒，另照顧1000名當地兒童。黃牧師說，當地有為數不少的信徒，曾接受美國The Bible League為期15個月的宣教訓練，但完成訓練後卻無機會牧會，「他們被迫返鄉下耕田、賣衫，最多兼職傳道。」
因此2006年起，生命樹以每月約640元的費用，聘請這批熟悉當地語言、文化的「宣教士」傳教。一般而言，每間教會由一個三人小組負責，一人負責教英語，另外兩人專職傳道，負責牧養附近地區三至五個小組，而教會日常最少有一人留守，其餘二人外出傳教、舉行崇拜。連同宿舍、日常營運的開支，目標是以每月4000元營運1間教會，即每年2.4萬元。以本港差遣一名宣教士每年至少20萬元計算，同樣費用足以聘請24名當地宣教士，並營運8間教會。
雖然海外宣教「本地化」可減輕成本，而利用信徒熟悉當地語言、文化等優點宣教，更可提升宣教事工效益大增，不過黃牧師強調，上述做法不能完全取代海外宣教士。他舉例，當地信徒缺乏正規神學訓練，而講道、輔導等技巧比宣教士稍遜，另外新開拓的宣教地區最初亦需宣教士進入當地，建立工場、教會等組織工作。
談及未來發展，黃牧師表示希望「兩條腿走路」，一方面加強培訓信徒領袖，為教會長遠在當地紮根作準備，例如訓練領袖擔任「社區保健員」，提升他們的社會地位；另在當地設立「僕人學院」，提升信徒領袖牧養和神學的訓練。另一方面打算加強兒童事工，令更多當地人可接觸福音。
《環球華人宣教學期刊》第44期，2016年4月。

(轉載自紀治興和陳國芳合著的《使命商道》一書，蒙作者供稿。謹此致謝！)
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