主題文章
差傳禱告的動力-----聖經指引與堂會實踐
連達傑
引言

在教會中我們常常聽到：若想教會差傳事工有所發展，禱告是重要的，也是不可或缺的。筆者十分贊同這個說法，並且願意分享一次個人的經歷來印證之。

1989年，有三位年輕傳道人
，首次被選為香港浸信會聯會「海外傳道部」部員。他們熱心於推動浸信會宣教工作，並且更被委派組成三人「策略小組」，為「海外傳道部」進行深入的宣教研究，並策劃未來當有的發展。當他們三人第一次見面商談研究計劃時，神的靈與他們同在，叫他們感受深刻。其後，他們為今後的宣教工作切切禱告仰望主，又以「五餅二魚」的理念呈獻祈禱：縱然知道自己的力量極其微小，但只要主耶穌加以大大的祝福，就必能叫眾多人得益處。經過幾個月之艱苦工作後，他們終於寫成了〈九十年代宣教事工計劃獻議〉，並且全力和迅速地在「海外傳道部」中落實推行。如今晃眼間已過了廿七年，「海外傳道部」亦已改名為「差傳部」，並且更成立了差會（就是「香港浸信會差會」）；無論在人力、物力、財力、靈力、視野、資源匯聚及事工規模等的發展上，她都跟從前極不一樣，有了很大的突破和成長！

從回望就曉得，神聽了他們（及其後宣教有心人）的差傳禱告，讓香港浸信會聯會的差傳工作得以長足發展，叫人不禁驚嘆神的奇妙作為！是的，禱告確是推進差傳事工的動力。

聖經的見證-----禱告是差傳發展的關係

其實，神的話語早就告訴我們知道，祈禱在教會宣教事工上的角色是十分重要的。現在就讓我們從以下的經文曉得這個道理吧：
（一）耶穌的吩咐

聖經這樣記載：「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。他看見許多的人，就憐憫他們；因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。於是對門徒說：『要收的莊稼多，作工的人少。所以，你們當求莊稼的主，打發工人出去，收他的莊稼。』」(太九：35-38) 經文清楚顯示了，主耶穌面對廣大的福音（宣教）禾場和莊稼時，為了有所收穫，祂並非吩咐門徒出去招聚基督徒工人，愈多愈好，或是要為宣教事工籌募百萬經費；而是要求他們須優先地向莊稼的主禱告；理由是這位莊稼的主會去呼喚、裝備及差遣那些最能幹的工人，收祂的莊稼。
 由此可知，談及差傳事工的落實和發展，主耶穌最先想到的，不是策略或行動，而是禱告。就是說，祂要我們曉得：禱告才是差傳工作真正的「起始點」；就如鄭以心牧師所說：「因為若按耶稣基督對差傳事工的教導，『禱告』才算是在拓展天國事工中擔當最重要的角色。」其後，他正引用了馬太福音9章38節來印證之。
 
（二）路加的觀察

路加醫生撰寫《使徒行傳》，把初期教會的成長和擴展景况清晰地描繪出來。按著他的詮釋，「祈禱」確是孕育和促成福音不斷跨族群、跨地域擴散開去的重要元素。
 以下就是筆者特意選取的一些好例子：
●  使徒彼得甘願打破猶太人「不與外族交往」的文化傳統禁忌，決心訪問意大利營百夫長哥尼流一家，並且把福音傳給他們（參閱徒十1-48），究竟是何因素啓動了這個「破天荒」的宣教進程呢？原因就是「禱告」；因為聖經記載，這件事情得以成就，乃源自「彼得約在午正，上房頂去禱告」（徒十9）。彼得在午正禱告，並非因為這是劃定的公禱時間，而是因敬虔的猶太人都會有其固定的禱告時段（參詩五十五17，但六10），午正的禱告就是其中的一個選擇。
 神使用了這次「慣常」（regular）的禱告，成就了大事。
●  安提阿教會領受了從聖靈而來的異象，認定神的心意是要選立和差派保羅和巴拿巴為宣 教士，要主動地把福音帶往更遠之城市和地區。他們是如何進行這個重要且結果纍纍的宣教行動呢？是「禱告」；因聖經說：「於是禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了。」（徒十三3）我們看見，這次除禱告外，還有按手的儀式，看來像是今天的「宣教士差遣禮」（a commissioning service）一樣。
 再者，我們須認定，教會這裏的禱告行動，是一種向神全然交託的表示，也是深摯地祈求神賜福予他們二人的一個反映。
●  在第二次的宣教行程中，神透過馬其頓人的異象，帶領保羅進入歐洲的腓立比作傳福音的工作。神也進一步使用他成功地引導推雅推拉城的呂底亞一家歸主。讓我們讀經者不要忽略：雖然腓立比這地區並沒有猶太會堂的設立，
 但保羅卻仍可從祈禱會及透過禱告氣氛中展開這項生命的工作！誠如聖經說：「當安息日，我們【指保羅和宣教隊】出城門，到了河邊，知道那裏有一個禱告的地方，我們就坐下對那聚會的婦女講道。」（徒十六13）這其實是「一次神主導安排的約會」（a divine appointment）！
 保羅把握機會，傳揚了耶穌的故事，就終於見到果效。祈禱與宣教確是息息相關的。
（三）保羅的呼籲

使徒保羅作為一位宣教士，深深明白到差傳祈禱的重要性，甚至我們看見，他是以禱告作為一種策略（The Strategy of Prayer），來推進宣教工作。
 所以，我們自然留意到，新約書卷中有多處經文，展示了保羅曾不斷呼籲教會及肢體，要多多為他及他的傳道工作代求，以使福音得以廣傳。現略舉以下幾段經文為證：
● 「靠著聖靈，隨時多方禱告祈求；並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求，也為我祈求，使我得著口才，能以放膽開口講明福音的奧秘，（我為這福音的奧秘作了帶鎖鍊的使者，）並使我照著當盡的本分，放膽講論。」（弗六18-20）
● 「你們要恆切禱告，在此儆醒感恩。也要為我們禱告，求神給我們開傳道的門，能以講基督的奧秘（我為此被捆鎖），叫我按著所該說的話將這奧秘發明出來。」（西四2-4）
●「弟兄們，我還有話說：請你們為我們禱告，好叫主的道理快快行開，得著榮耀，正如在你們中間一樣。」（帖後三1）

透過上述的真理話語，毫無疑問，我們可確信：當神的救恩於普世各民各地不斷擴散之際，神定意以基督徒的祈禱作為一種推動和「催生」的力量；就是說，「禱告」與「差傳」基本上是緊扣一起、不可分割的。就如一位宣教學者分析了保羅的宣教思想後，他說：「保羅知道禱告是宣教不可缺少的，禱告也是宣教。」


然則，今天的香港教會在祈禱這方面的操練普遍又如何呢？
教會的實況-----差傳禱告顯得十分疲弱

說來也十分諷刺，香港教會理念上雖然知道「差傳禱告」至為重要，但實踐起來，卻又是强差人意，未如理想！宣教學者朱昌錂博士以下這番話，就點出了一般祈禱會並差傳禱告的疲弱實情：「我們愛聽神如何垂聽信徒的禱告，我們對宣教士見證神如何奇妙帶領，傳奇性供應他們及時需要，羨慕不已。但無情的現實告訴我們，講台宣告禱告很重要，會眾也認同禱告很重要，但絕大部分的堂會禱告會，出席人數最少。不少人心裏感到迷惑，因為好像一切事情，有沒有禱告，都是那樣循環不息的繼續進行。」
 何解會如此的呢？筆者有以下的分析：
（一）缺乏能力

一般而言，香港基督徒根本不重視堂會祈禱會，是以教會普遍的祈禱動力不強；縱然肢體仍有一點禱告的心和力，也只會花在教會的其他工作上（例如關懷牧養、本地佈道及栽培輔導事工等）。堂會既缺乏整體禱告動力，它又怎可以再跨進一步為差傳祈禱呢？解決之道，惟獨更新教會祈禱會，使它再次興旺過來，
 肢體才能有足夠的熱誠、胸襟、力量和心志，承擔起更多的差傳禱告。
（二）觀念偏差

香港很多教會未能視差傳工作為堂會的「核心事工」，只視之為「點綴品」，為「邊緣工作」而已。既是如此，自然就不會為此等「不甚重要」的工作花氣力、精神去禱告。這當然是一件叫人難過的事！解決之道，是教會牧者及領袖需要作出「觀念更新」 (Conceptual Renewal)。就是說，其一，是要看見四卷福音書都重視差傳，並注意到我們主耶穌的「視域」是普世性的（太廿18-20，可十六15-20，路廿四44-49，約廿19-23）；其二，是要特別洞悉到路廿四：46-48帶來的亮光：十架、復活與福音遍傳三者鼎足而立。顯示了把福音「從耶路撒冷起直傳到萬邦」（v. 47），其重要性是與「基督必受害」及「第三日從死裏復活」（v. 46）的核心基督教教義相約的。既是如此重要，教會就不能不多獻上差傳祈禱了！
（三）鬥志鬆懈

隨著年日的流逝，教會肢體容易忘記一件事，就是投身宣教傳道工作其實正等同參與一場屬靈爭戰。既忽略了對這個屬靈真相的掌握，信徒就自然鬥志鬆懈，掉以輕心，沒有起來多多參與禱告的事奉，以求在爭戰中得勝。解決之道，乃必須在教會信徒中間，再三傳達一個重要信息：「宣教」乃拯救人脫離黑暗的權勢，並進入基督光明的國度裏；這是一場真實的屬靈爭戰和一項艱鉅的任務，是需要更多的禱告才能完成的（林後四3-4，徒廿六16-18，弗六10-20，出十七8-16）。

面對以上的祈禱缺口，深願大家都有所反思，更願主大力促使教會的牧者、領袖、宣教人及眾肢體，立定心志，克服種種困難，扭轉形勢，以致在差傳路上，人人總以祈禱為念。
事工與行動-----堂會差傳禱告策劃建議

若我們都肯定聖經話語中差傳禱告的重要性，又定意排除處境上諸般的困難，全力在教會中落實差傳禱告，哪麼，我們可有何種事工與行動呢？以下是筆者給予禱告有心人的一些建議：

●  崇拜週刊及教牧代禱：假若教會肢體的宣教意識不強，牧者可把一些適切的宣教消息及代禱事項放在崇拜週刊內，以期引發宣傳、推廣及禱告之效用；牧者更可以在崇拜「牧禱時間」中，為宣教工作或宣教士代求。這樣，不單讓所禱求的蒙神記念，成就祂喜悅的事，這代禱行動本身還能進一步加深肢體的差傳意識。
●  短宣隊的禱告安排：每次短宣，我們都可加以利用，促使弟兄姊妹作出美好的祈禱操練。
短宣前-----
1. 在「短宣預備會」中安排時段多多禱告交託；2. 短宣參加者須邀請幾位肢體，恆常為他們這次短宣代求；3. 短宣隊出發前派發「代禱之頁」給承諾代禱者（甚至全教會），鼓勵他們藉此多禱告記念；4. 在主日崇拜中舉行簡單「差遣禮」，大家同心為上路者祝福禱告。
短宣中-----
1. 短宣隊在行程中每日安排早禱會及晚禱會，不僅可凡事檢討，更可時時禱告仰望主；2. 短宣隊又經常與教會保持聯繫，傳遞需要，叫後方之同工及週三晚祈禱會參加者，能多為前線的短宣需要和行動代求。
短宣後-----
教會舉行短宣檢討會及分享會時，可花一點時間祈禱，或作感恩，或作讚美，或作禱告代求等等。
●  每月一次教會「宣教祈禱會」：我們常見到，差傳工作辦得較成熟的教會，通常都會定規地每月舉行一次教會「宣教祈禱會」。其背後的意思，乃在安排上不再增添另一次教會祈禱會，而是把恆常每週一次的「教會祈禱會」，每月有一次轉化為「專為差傳禱告」的祈禱會，以表明教會對宣教事工的重視。當然，這樣安排，在預備功夫上就必須多花一點精神和時間，才能收到理想的果效。
●  「宣教代禱月訊」：教會邀請一些具備宣教知識及心志的同工或肢體，多方搜集資料，瀏覽不同資訊，然後整理編印成「宣教代禱月訊」，每月一次發放給全體會友，並鼓勵他們切切地為各樣的宣教需要代求。
●  禱告關懷小組：教會若有自身差派的宣教士，就可成立禱告關懷小組，恆常地為他們禱告。由於受差的宣教士與教會關係較密切，且彼此認識，教會肢體在祈禱時就往往感到較具體和用心，相信此舉也可加强會友往後對宣教士和宣教事工的支持。當然，若禱告關懷小組成員，心繫天國事，能夠進一步關心本會以外的宣教士，並能多為他們禱告祈求，哪就更佳了！
●  宣教雙週 / 差傳年會特別的禱告設計：每年一度的宣教雙週或差傳年會，教會可花多一點心思，設計特别新穎的禱告行動，以促使更多肢體加入禱告行列及深化原有的祈禱動力。我認識一間十分重視宣教的大型浸信教會，在某一年的宣教雙週，籌委會推出新活動，就是透過大型展版，全球地圖、認領某地區代禱行動及代禱資料小信封等等，成功地招募超過100位代禱勇士（原初目標為100位），這就是一個美好的例子了。
●  加強個人的宣教代禱生活：為加強個人的宣教代禱生活，教會可提供不同類型的宣教資料或資訊給弟兄姊妹（例如：崇拜週刊「代禱之頁」、刊登於差會網頁之代禱資訊、《宣教日引》、《華福禱告手册》活頁資料及《展望中華》中國代禱之頁等等）。當信徒手上有了充足之宣教代禱資料後，他們就更易產生這方面的代禱行動。
●  其他差傳禱告的安排：教會可以把握時機，考慮在某些特别社會事件之記念日（如911事件、六四事件或四川512大地震等），或某些特別的宗教節日（如回教齋戒月、佛誕或聖誕節等），安排特別祈禱會。目的是讓關心世事的信徒，轉移焦點，凝聚向神祈求的力量，好叫普天之下有更多人得見基督真光，又尋得真正永恆的國度。
結語

總的來說，按著聖經亮光，我們必須重申一項「硬道理」：要發展差傳工作，就要多付禱告的劬勞。筆者相信，這也是歴世歷代從事差傳的教會需要面對的挑戰，香港教會也不能迴避。但願我們都把上述主耶穌、路加和保羅的話，深深地藏在心中，反複思量；並進而有力地在堂會中跨越種種障礙，落實各種禱告活動，好叫主的道，因著更多禱告的托住而快快地傳開，從本地本鄉起，直傳到萬民萬邦。阿們！
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