主題文章
如何在堂會推動宣教 
何志滌
前言 

　　

　　宣教對信徒來說應該不會太陌生，只是，最常聽到的是「本地信主的人並不多，為何要往其它的國家傳福音？」當然，這可以說是神的召命，神在不同的人身上有祂的美意。不過，神對信徒的大使命是要往普天下去，教會承擔這使命是責無旁貸。只是，堂會要推動宣教的確是不容 易，這是牽涉到人材與錢財。筆者不否定困難，只是相信困難不應成為教會承擔大使命的攔阻。 
　　曾聽一位牧師說，教會一定要 “Think Big.  Start Small. Grow Deep”，意思是要有「偉大的 夢想，先走一小步，進深的成長」。這遂成為以 下筆者分享的三方面，讓我們能在教會推動普世 性的宣教。
1、 偉大的夢想 
　　最近，有一部非常出色的電影「歲月神偷」 在香港上映，其中一位主角是小孩，他的夢想是 成為太空人，所以他以一個圓形的金魚缸作為太 空帽。或許，我們會笑他無知。筆者並非說有夢想就一定會成就，但是若沒有夢想，就不會 有成就的一天。教會也是一樣，教會必須要「為 主來夢想」，只是教會夢想的基礎必須建於「禱 告」上。所以，教會在推動宣教的第一步是「禱告」，從「禱告」領受神給教會的異象，而在禱 告的過程中不要受自己教會的人數多少所影響， 而是清心的等候神。筆者不能確定安提阿教會差 派保羅和巴拿巴的時候有多少會眾，只確定是聖 靈告訴教會的領袖要差派保羅和巴拿巴作神要他 們作的工 (徒十三1-3)。 
2、 先走一小步 
　　如何在教會推動宣教？當然，不同的教會 一定會有不同的進程，就算是第一步也因教會而 異。筆者希望從以下四個情況來建議如何走一小 步： 
1. 沒人也沒錢 ：
　　很多教會認為推動宣教需要很多錢，特別是依傳統的宣教策略，要栽培一位宣教士所需要的經費很多，加上宣教士的確難求，沒人和沒有足 夠的金錢是不難理解。筆者提議這類教會的一小 步是定期的為一些認識的宣教士禱告，甚至為一 些無名的宣教士禱告，相信很多宣教機構都願意提供禱告事項，讓教會的信徒為宣教士禱告。此外，可以為一些政局動盪的國家禱告，因為這些 國家內一定會有宣教士。禱告不需要有任何的花 費，重要是我們的心志。 
2. 沒人但有錢 
　　很多教會認為自己有錢，卻找不到合適的弟兄姐妹，或神的呼召仍然沒有臨到他們，這一小步 是甚麼？當然，在這時候禱告很重要，禱告仍然是 起步。除了禱告之外，可以學習奉獻給一些宣教機構，或可以支持一些年青人在暑假期間參與宣教機構所提供的短期宣教體驗，讓年青人體會宣教的滋 味，或許其中有一些人是未來的長期宣教士。 
3. 有人卻沒錢 
　　每一個宣教機構都是求材若渴，錢一定是最 後才考慮，很多宣教機構都是以信心開始的。所 以，有人的時候，經費也容易解決；甚至，自己 的母會沒有足夠的經費來支持，也不等於其他教 會不予以支持。 
4. 有人也有錢
　　這是最理想的情況，只要等候神的時間就可以差派宣教士了。 
3、 進深的成長 
　　中國人說：「萬事起頭難」；也有說：「創業難，守業更難。」筆者相信踏出第一步需要信心，但一路走下去也需要信心。無論是那一類的 教會，最重要是要看神的帶領，要一步一步的跟 隨神。使徒保羅精彩之處是他願意順服神的帶 領，無論是所擔當的角色 (徒九15)，或是傳道的地點 (徒十六9-10)，只要是神的心意，無論如何艱難 (林後十一23-29)，他都不會退縮。教會在推動宣教事工上一定會面對種種的困難，有人會批 評、埋怨、責備等；但記著，只要是神的帶領就 繼續勇敢的走下去，必定會成長的。 
結論 
　　筆者相信神一定會對教會說話，只是教會一 定要順服，不怕困難，成為宣教的教會便指日可 待。 
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