主題文章
基督徒的屬靈爭戰
冮振林

基督徒生活中不僅有歡聲笑語，也會有傷心流淚，我們不但享受因信心而來的平安喜樂，同時也經歷屬靈爭戰產生的痛苦。經常聽一些基督徒說：“我又面對爭戰了！” “我環境中的爭戰很大！”那這些所謂的“爭戰”到底意味著什麼呢？怎樣從聖經教導中來領 受？怎樣把聖經中的“爭戰”原則運用到基督徒的現實生活中呢？
神的兒女們應該知道屬靈爭戰的重要性。今天教會許多的分裂，彼此的相咬相吞；肢體間有許多的不睦，這絕對不是神要呼召我們進入的那屬靈爭戰。一個人如果在屬靈 上沒有適度的成長，就不可能經歷屬靈的爭戰。
壹、 爭戰的對象及性質
俗話說：知己知彼，百戰不殆。屬靈爭戰更是如此，進入爭戰之前要先深刻認識爭 戰。要想在戰爭中取得勝利，就要瞭解爭戰的對象以及性質，新約聖經中講到與我們爭戰的 有三個敵人：世界、撒但、肉體或罪性，瞭解我們的這三個敵人及聖經提供的戰略戰策，將成 為我們得勝的保證。
一、與世界的爭戰
"我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者。他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。"(約 17:15-17)世界的確是誘惑我們的主要來源，我們天天要面對從世界各個角落而來的各樣攻擊；他們企圖俘虜我們、控制我們，更可怕的是我們面對這種壓力和攻擊常常感到束手無力。 世界阻擋我們享受神話語的恩典，加爾文說：“使我們生活豐富的一切來源，都是神賜給我們的禮物，但我們往往誤用甚至破壞它。”為什麼會這樣呢?因為我們一直這樣設想，我們會永遠住在這個世界，以致神祝福我們的禮物，往往成為我們的束縛和牽制；所以，面對這個世界，我們當存隨時都可能從這世界消失的心態，使徒保羅在林前 7:29-31 中講的 不是讓基督徒拋棄他們的全部錢財，而是告訴他們不要被財物牢籠了心，我們更關心的應 該是神話語中的恩典。世界也要將我們世俗化，有的基督徒外表看來很敬虔，但內心卻裝著全盤世俗化的世界觀，我們的文化傳統,言語行為中，都潛在著導致世俗化的因素。世界還會使我們與耶穌和他的教會分離(提後 4:8-10)。
我們需要樹立合乎聖經的世界觀。為了神的榮耀，好好地治理和享用世界及其上的東西，並且在我們平時的信仰生活中，積極利用神預備的獲得恩典的手段，如努力參加讀經、禱 告、教會生活等，建立正確的合乎聖經的世界觀。
二、與撒但魔鬼的爭戰
我們生活的世界充滿著超過我們想像的爭戰，撒但企圖控制世界，現實中我們常面臨許多與撒但有關的事，但很多時候我們卻輕視撒但的能力。有時也會過分重視撒但的能 力，有人不能享受與耶穌一同得勝的喜樂，是因他對撒但過分懼怕的緣故，縮手縮腳，裹步不 前，有時推卸個人的責任，被撒但詭計利用，當然我們承認撒但有相當的能力，但是我們更應該知道耶穌在天上，地上已經得了權柄，並且得勝有餘。
撒但本是神為了自己的榮耀而造的被造物，但在人墮落之先已經墮落。撒旦也是誘惑 並控告、說謊言的、阻擋基督徒的順服（帖前 2:18）。識透撒但的詭計並不容易，除不斷仰望我們的牧人耶穌基督以外，沒有別的更好的方法，我們要分辨牧人的聲音，這是神賜給我們的特權。我們越試圖去分辨牧人耶穌的聲音，撒但的攪擾和破壞就越囂張；所以，成為一個基督徒，就是進入一個永遠不能與對手和好的爭戰之中，最好的方法還是繼續仰望耶穌基督並順服他的話語並學會抵擋撒但! 
三、與肉體及其罪性的爭戰
我們的敵人要直入我們的肺腑之地，企圖控制我們,在我們生活中氣焰囂張,施展雄威。 與肉體爭戰中，我們必須先意識到，罪性在我們裡面發動，要施展他的勢力。
我們內心爭戰的根源是亞當遺留的罪性。撒但利用我們裡面的罪性，企圖奴役我們，使徒保羅教導要在罪上死的真理，相信基督的人全然改變，不是罪性完全根除，它仍然存活，但是罪性對我們的轄制的地位卻改變了。我們不再是罪的奴僕，二者的關係改變了，同時更重要的是，在這關係中放置了神生命的種子。
所以我們的能力增長了，能夠以樂觀的態度去爭戰,當然這不意味著不流汗、不流淚、 不流血就可以得勝，但十字架耶穌的得勝，是我們爭戰永遠的動力和保障。
保羅曾為他靈裡的一種爭戰而歎息說，“我真是苦啊！”因為他感受到在他生命中有兩個律不停地交戰，一個是罪的律，要把他擄去使肢體去附從犯罪的律；同時，會有聖靈的律提醒他當順從神的聖潔、仁愛的原則，討神的喜悅。
認識了爭戰的三大對象，保羅也提到了爭戰性質：不是屬血氣的，乃是屬靈的，是靠著神來攻破裡面的堅固營壘，奪回人心，使人順服主。爭戰的對象不是物質的，不是 可見的人或物，乃是執政的、掌權的和天空屬靈氣的惡魔爭戰（弗六 12-13）。老約翰在約翰一書二章十五到十七節中把愛父與愛世界有個鮮明的對比，勸勉神的兒女要愛父，在愛裡與神相交，自然就能剛強得勝世界的情欲。肉體的情欲、眼目的情欲並今生的驕 傲都是世界上的事，屬世界的情欲，都要過去的，且是與神的事為敵的。
當耶穌在曠野受試探時，我們也從魔鬼試探主的話中看出，仇敵魔鬼在用肉體的情 欲、眼目的情欲、今生的驕傲三方面來試探，並且是暫時離開耶穌（路加福音四 13）。我們可以從耶穌和使徒的訓誨中看見：屬靈氣的惡魔是真實的！屬靈的爭戰也是真實的！屬靈的爭戰是在討神喜悅還是討世界喜悅之間的選擇。是在順服神還是順服肉體情欲一事上的爭戰。是內心觀念情感 所屬方向抉擇的爭戰——從不屬神的世界觀念中分別出來，是要選擇站在神這一邊。
總之，屬靈爭戰就是心思意念是否分別為聖歸屬神？是否以基督的心為心？是否能 讓“基督活在我裡面”的爭戰！
貳、屬靈爭戰當有的裝備
保羅很詳盡的描述了基督徒對屬靈爭戰當有的裝備（弗六 11-18），從頭到腳的武裝。然而，我們一看便知是屬靈的裝備，而非物質的。因為面對的是屬靈的惡魔，必須用屬靈的武器。在這段經文中保羅詳細列舉了屬靈的全副軍裝及其功用。是聖徒在爭戰中必 須具備才能剛強站立乃至得勝的裝備。
一、 爭戰當有的心態：
1、站對位置，確認身份
“我是屬於哪一邊的？我是為誰爭戰？靠什麼爭戰？”這是屬靈戰士在任何時候都當有的思想認識。我們面對的是屬靈爭戰，是與看不見的惡魔爭戰。是靠著神的話語應許，讓耶穌作這爭戰的元帥。我是在耶穌裡面與他的生命聯合，按照他在我身上的心意來行駛權柄能力，彰顯神的榮耀。我是屬神的，我定意在爭戰中選擇聽神的命令，奉主 耶穌得勝的名誇勝！
2、確認神在此時的心意，尋求引領並定意順服 
爭戰常體現在我們內心舊人與新人的爭戰，使我們面對環境表現出糾結，是因為看不清神在此刻要借環境在我們生命中做的雕琢。我們顧慮自己肉體感覺情緒、情感、人意血氣中的得失。這時便會看不清神要我們選擇的，也在順服的心意上缺乏。爭戰便不 斷持續。然而一旦清楚神在此時要做的，我們定意順服時便立時進入安息。
3、警醒辨明仇敵的計謀並抵擋棄絕
定意站在神的一邊，順從神而抵擋魔鬼（雅四 6）。這是爭戰者必有的心態，也是剛強 得勝的基礎。
二、爭戰當有的裝備
持守在生命中的意識心態，會使爭戰者始終與神聯結，藏在得勝蔭蔽下的保證，但
爭戰者的心態只是跟隨警醒的動力，卻還不能成為爭戰得勝的全部因素，除了持守正確 的心態，還要有必要的裝備訓練。
1.屬靈的全副軍裝（弗六 14-18）
A.真理的腰帶：這是戰士能屏息用力開始爭戰的前提，面對屬靈的爭戰，如果沒有真 理束腰，行在謬妄異端的說教中，已經站不住腳。不可能在面對撒旦差役的對決中取勝。 真理使人得自由，本身沒有錯誤觀念的轄制，就活在基督裡，這是最重要的前提。
B.公義的護心鏡： 心裡有神的公義，有基督作我們的公義，就能抵擋一切的控告； 但同時，神也要爭戰的勇士首先行在神公義的原則中，不可有詭詐和不義，免得有破口， 有責備和控告，就消化如水而沒有爭戰勇氣了。
C.平安的鞋子： 這是我們裡面基督福音大能的彰顯，所走過之地帶出基督福音的平安，讓所接觸到的人也能認識並經歷我們裡面溢出的平安。因為福音就是耶穌基督，他是平安，借著十字架的救恩在信的人裡面活著，無論我們走到哪裡，都有平安的大能隨著，且帶出和睦的果子，這福音是和平的福音。
D.信德的藤牌：這是保護性裝備，可以滅盡惡者的一切火箭。是神給屬靈勇士的特別保護，當仇敵用憂慮、懼怕、煩躁、不信、羞恥感、灰心或是詆毀控告、論斷射向信徒時，就使人的心思被攪擾，信心被損傷，從而產生對神的愛和能力及信實的懷疑，與神疏離失去平安，也在人與人之間形成彼此的傷害隔絕，此時最有利的武器就是舉起信心的藤牌。這是用神而來的針對具體的火箭而發出的神應許的話語，成為滅掉仇敵計謀產生的影響的有效利器，使其不再擴散，使人心因充滿神的應許話語而重新得力，剛強活潑，重新站在當站的地位，重拾基督戰士的信心，與主同站立。
E.救恩的頭盔：這也是保護性裝備，使聖徒的思想觀念要在救恩的遮蓋保護中，是經過寶血救贖、重生更新過的觀念，不再是讓世界的觀念來主導自己的行為、情緒、情感和人際關係處理的原則。這樣被救恩贖出的觀念在聖靈的引導中就使一個基督裡的新人活出來，觀念更新，頭腦中充滿的是神所喜悅的事，被寶血的大能潔淨遮蔽，就如同戴著頭盔，外面世界的觀念，不合神心意的信念都不能影響聖徒。
F.聖靈的寶劍：也稱神的道，這是對聖徒所裝備的聖經話語的熟悉程度的測試，這是裝備中唯一一個進攻性的武器，帶有殺傷力的。是針對具體情況，聖靈開啟相關的聖經 話語，說出來時，帶著神同在的能力滅盡仇敵。
G.倚靠聖靈的禱告：靠著聖靈隨處多方的禱告，這是爭戰勇士的必要操練，在聖靈 引導下的禱告，必然帶出聖靈活潑的能力。
2. 恩賜的裝備（林前 12-14 章）
老約翰在書信中談到面對異端時，提出“一切的靈不可都信，總要試驗”。保羅在給哥林多教會的信中，也大篇幅提到聖靈的恩賜在教會中的功用，特別在服侍有需要的人群時，聖靈給教會的恩賜在不同肢體身上的配搭使用，這時就表現明顯，如分辨諸靈的恩賜，被應用使代禱者知道現象後面的屬靈來源。智慧啟示的靈，借著知識的言語和智慧的言語使問題根源明瞭，且在神裡有智慧的解決方法。勸慰人的、憐恤人的恩賜説明需要釋放的人得安慰平穩，教導者將真理講明，使人在真理中與基督聯合得持久穩固。這一些列的環節中都是聖靈賜給教會的屬靈恩賜運行的結果，最終使神的名得榮耀，讓坐在黑暗死蔭裡的人看見光，被捆綁的得到釋放和自由。所以保羅說：要羡慕屬靈的恩賜，多得造就人的恩賜。這是服侍者當有的懇求，只為榮耀主而非彰顯人。聖靈必會 賜恩賜給人，妥善使用順服引領，會使信徒生命得造就，教會得復興。
叁、屬靈爭戰的得勝
正確認識屬靈爭戰的性質和物件，並明確在爭戰中當有的裝備。接下來就要憑著資訊承受屬靈爭戰的得勝。“我兒提摩太啊，我照從前指著你的預言，將這命令交托你， 叫你因此可以打那美好的仗。” （提前 1：18）在贏得這個屬靈爭戰裡，明確屬靈的目的、戰略和戰術也是必須的！屬靈爭戰的主要目的，好讓祂的旨意得著成就，以致新婦妝飾整齊，羔羊的婚筵能以來到。並且我們 已經看到羔羊已經得勝，我們也在基督裡一起承受得勝！
爭戰是持久的！我們需要被訓練。神許可這種爭戰一直的持續下去，就是主要把我們帶離安逸的光景，好訓練我們，能與祂一同掌權。神把我們放在爭戰的情形下，來發展我們的功能，來訓練我們。這訓練是嚴格的，是艱難的，卻是很完整的。這是神的目 標。明確目的後最後贏得戰爭的得勝的也需要其他因素。需要注目單單仰望，絕對信靠得勝的元帥主耶穌，並能有屬靈的智慧能分辨識破惡 者的詭計。時刻警醒禱告也是得勝的關鍵。屬靈爭戰的得勝，必須要肯于尋求生命成長的，並要有適當的訓練。除非生命長大，否則無法作基督的精兵。我們不只要長大，還必須 在主裡剛強而且健康，在神的軍隊裡不能有半死不活的人。
學會立即的順服，接受指揮。這些都是訓練的重要部份。一個不能聽神的話、不知順服的人，一個意志沒有經過十字架對付、己生命還很強大的人，他雖聽見了指揮官的號令，卻依舊我行我素，結果一定打敗仗。在軍隊裡面立即的順服是絕對必須的，你沒有衡量和考慮的空間。另一個訓練要項是和人合作，怎麼配搭。我們所面對的不是個人的戰爭，乃是整個基督的身體都卷在裡面。我們必須知道怎樣與我們弟兄姐妹彼此的配搭。 還有，每一個基督的精兵，都必須嚴守自己的崗位。許多時候，當我們在這樣的爭戰中，你會覺得主好像不是那樣的憐恤，好像也不夠仁慈；但有一天你會讚美，你就不再紀念所受的管教，不再覺得以往的訓練多嚴格，而只有敬拜主感謝祂把你放在這種的 光景裡，使你醒過來，逼著你非來尋求祂的面。
所以，我們必須學習怎麼來從事這場爭戰。保羅吩咐他福音的兒子提摩太，要他不 要忘記所得的教訓。好像基督的精兵，同打那美好的仗（參提後 2：1-3）。打美好的仗就是保羅所看見的事奉。在他一生最末了時候的那封書信裡，他說“那美好的仗我已經打過了。”弟兄們！我們乃是在戰場上，神要每一個祂的兒女都作基督的精兵。”  換句話說，我們主的目的是，每一個神的兒女必須作得勝者。這才是基督的精兵。但願主開啟我們的心，叫我們都有新的看見，我們乃是在屬靈的爭戰裡，有許多權勢是我們肉眼看不見 的，卻都是真實的權勢，他們不是血氣的，而是執政掌權的，那就是空中的惡魔。
最後我們更看到屬靈爭戰的得勝實在是何等奇妙的恩典！今天那住在我們裡面的 比世界更大（參見王下第 6 章），你和我所需要的，就是叫我們心裡的眼睛能看見。我們今天在屬靈的戰場上，有比火車火馬更好的與我們同在，就是我們的總司令，我們的主與我們同在。不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是靠著耶和華之靈的幫助而成事（參亞 4：6）。
總結
屬靈爭戰存在于信徒的裡面與外面。裡面是舊人與聖靈的律之間的爭戰，仿彿曠野中的爭戰（出十七），只為除去亞瑪力人，討神喜悅，體貼神的心意，裡面爭戰結束，外面的得地為業的爭戰才能開始；所以，當警醒裝備，站好位置，靠著聖靈和主基督得勝！
參考書籍
1.《屬靈生命的成長與屬靈爭戰》
江守道
藍培德
著
2.《屬靈爭戰》
維保羅
著
3.《聖經》和合本
《環球華人宣教學期刊》第48 期2017年4月
(蒙作者惠文刊載，謹此致謝！)
