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散 聚 宣 教 事 工
   探討向沙縣小吃餐飲業人員傳福音的散聚宣教方案
溫以諾、林銀姬
I. 緒論
本文撰寫目的有二：1)介紹沙縣小吃和從業人員; 2)探討向他們傳福音的散聚宣教方案。
本文寫作的背景：20及21世紀的人口在流動， 其規模及範圍日益廣大。今日，全球3%的人並非住在他們的出生地。這些流動的人口，是那些面臨危機或要改善經濟狀況的人。在中國有這麼一群人，他們背井離鄉，是為了改善經濟狀況，為下一代謀一個更好的未來。他們就是在中國各地開沙縣小吃餐飲店的沙縣人，當下很有特色的散聚群體。每年過完農曆新年的正月十五元宵節後外出，農曆十二月春節前半個月回到家鄉，如候鳥一般準時有規律，關心這一群體向他們傳福音是我們教會的使命。
鑰詞界定：
· 餐飲業人員：從事餐飲業服務的相關人員
· 方案：從目的、要求、方式、方法、進度等都部署具體、周密，有很強操作性的。
· 宣教/差傳: 是個別信徒或組成的堂會，繼承以及完成「三一真神的宣教」（missio Dei of the Triune God），
包括個人或羣體的層面、在靈性方面（搶救亡魂），以及社會方面（引進平安shalom），導致體驗神的救贖、和好以及更新等情。
 本文內「宣教」與「差傳」二詞互用。
本文研究方法：在廈門有大約500家沙縣小吃，作者走訪了195家沙縣小吃店。採用田野調查法，瞭解在廈門從事沙縣小吃經營者的生存狀況，發現他們的需求，探討如何向他們傳福音的散聚宣教方案。
II. 散聚宣教學簡介
1、 淺論
溫以諾教授 (下稱「溫氏」) 指出以本國人口自原居地他遷者，包括移往城市的農民、逃往安全地帶的難民、及僑遷海外移民等。「散聚宣教學」的研究，要借助多種學科的理論及社會科學研究法。包括人文地理、 人口統計學、 人類等跨學科的研究。
  

溫氏在本文界定「散聚人口」(Diaspora Population) 的定義是 : 「離鄉別井、遷徙移居的人口」。而「散聚宣教學」(Diaspora Missiology) 的定義是 :「從差傳學角 度有系統地探討研究人口散聚的現象, 冀求明白及參與神在散聚人口中的救贖事工。」
 
散聚人口福音事工，是要回應世界近年環球人口流動的大趨勢，及順應各地散聚人口劇增，他們離鄉背井，思想及生活方式備受挑戰，身心靈受衝擊， 在孤單時向福音敞開，基督徒要把握這個契機，完成大使命。正如溫德博士 （Dr. Ralph Winter ）指出：「就差傳策略而言，當今之世, 若要把福音遍不能沿用舊式地理觀念, 去瞭解福音的物件。『散聚人口』的現象及挑戰, 仍待差傳學者刻意去探索對策!」

二、向分散之民傳福音七步驟

第一步：接受分散之民的異象
散居已是普世的現象，向他們傳福音的機會是前所未有的，主耶穌頒佈的大使命包括向「分散之民」傳福音。 每一個「分散之民」的群體，都是可進入的宣教工場，也有潛力成為一支宣教隊伍。流動人口較易接受轉變，也對福音較為開放。
第二步──必須有正確的態度
個人對生活、人際關係及事工發展的態度都很重要。有無種族歧視，是否接觸分散之民。是否真正擁有基督徒生活及事奉中款待外人不可或缺的屬靈態度呢？(太二十五35；羅十二 13；彼前四9；來十三2) 

第三步──熟悉自己的社區
「分散之民」會漸漸遷移到各種不同的環境， 一般人不容易察覺，但四周已漸漸在變動。幫助你在工作環境、住宅區、休憩場所內認識誰是你們的真正鄰居：在你們的住所附近有哪些是「分散之民」？他們的原居地在哪里？他們為何遷到這裏來？他們中間有多少代的人口？ 他們相信什麼宗教？在他們中間有沒有基督徒？他們目前最需要是甚麼？
第四步──從事全人化的事工 

對所有的人都彼此尊重，並且要慷慨。與不同背景的人合作，共同關注大家的事，不斷主動地接觸、發展「分散之民」的工作。 設法為受害者如難民、弱勢群體等等伸張正義及提供法律支援。提供物質上、情感上及心理上的支援，輔導身心受嚴重創傷的人。
第五步 ── 裝備教會作有效的事工 

幫助教會瞭解它是分散之民的落腳處，也是分散之民事工的發起點。讓信徒明白分散之民事工的範疇及可作的管道。動員精兵禱告及代求為屬靈爭戰。訓練信徒，能簡明地分享個人的見證。
第六步──鼓勵信徒建立真誠的友誼
與分散之民認同，並建立個人的關係。尋找能與他們用母語溝通的信徒。設法與他們討論信仰，但不要過分強調自己的信仰。祈求聖靈引導如何與他們分享福音。
第七步──幫助分散之民中的基督徒 或教會從事宣教
在分散之民的基督徒群體或教會中宣講宣教異象，讓他們明白自己的優勢及所有的宣教機會。藉與分散之民建立關係的機會，推動實踐大使命。
III. 介紹沙縣小吃和從業人員
一、沙縣小吃簡介

沙縣小吃源遠流長，歷史悠久，起源於夏商周、晉、宋中原黃河流域漢族食文化，在民間具有濃厚的歷史文化基礎， 尤以品種繁多風味獨特和經濟實惠著稱，是中華飲食文化百花園中的一朵奇葩，早已享譽海內外。人們將福建省三明市沙縣譽為“小吃城”、“美食城”。20 世紀 90年代，沙縣為解決農民和城鎮下崗職工就業增收難題，把小吃製作的傳統工藝優勢轉化為產業優勢，不僅破解了“三農”難題，並以此帶動沙縣各項事業的發展，成效顯著，得到中央、省、市領導及專家的肯定與支持。
二、發展現狀
最近幾年，沙縣小吃由南到北， 由東向西不斷擴張， 已經逐漸遍佈全國各個省份。尤其是與福建相鄰的浙江省和江蘇省， 兩省的沙縣小吃店數量已經僅次於廣東省，超出了沙縣小吃發源地的省份——福建省。另外，澳門、臺灣及國外也出現了不少沙縣小吃店， 世界幾大洲都出現了沙縣小吃的身影。 據沙縣小吃網調查統計，美國、加拿大、秘魯、澳大利亞、義大利、馬來西亞、新加坡，甚至非洲的博茨瓦納都有沙縣小吃店， 全國沙縣小吃店急劇增長， 同時也暴露出一些問題：比如品牌很難管理， 如果某家沙縣小吃店由於食品衛生出現問題，被曝光後就會影響到所有沙縣小吃店。 沙縣小吃店目前普遍走低價路線， 給人檔次不高的感覺，高檔次的沙縣小吃店仍然較少。
與洋速食相比後勁不足，沙縣小吃雖然說對於洋速食來說，有著久遠的歷史，營養價值比洋速食高，與大眾的收入水準相符等優勢， 但是和洋速食相比還是有著它的不足之處： （1）服務水準與品質不如洋速食。 （2）衛生環境不盡如人意。 （3）缺乏相應的宣傳。如果按這種趨勢發展的話， 儘管沙縣小吃的受歡迎度暫時領先， 但情形還是不容樂觀的，加之沙縣小吃業的經濟實力遠遠落後於洋速食，洋速食發展的猛勁勢頭還是對沙縣小吃業有著很大衝擊的。沙縣小吃歷史久遠，自 1997 年沙縣小吃同業公會申請註冊了“沙縣小吃”圖形標誌後， “沙縣小吃”成為一個集體商標，也是一個沙縣的產地品牌，用法律來保護沙縣小吃的特色風味及信譽。然而，隨著競爭的加劇， “沙縣小吃”已不如從前紅火， “沙縣小吃”的長遠發展令人深思。通過對沙縣小吃同業公會的訪談調查，得出以下結論：
1、“沙縣小吃”在實行標準化的過程中，更多的是注重文字宣傳和依靠統一的培訓，並沒有在實際的行動中， 監督各成員是否做到標準化， 也沒有建立回饋與控制的機制。
2、對於“沙縣小吃”的品牌以及商標沒有採取精耕細作，沒有讓品牌效應得到發揮。 雖然“沙縣小吃”通過所在的沙縣特殊地理位置、當地的文化內涵以及其他的有關特色， 在市場中得到了廣大消費者的認同， 有了一定的知名度和名譽度，但是能否走向標準化，維護並鞏固形象，提高檔次，不斷提高社會影響力，對沙縣小吃同業公會以及沙縣政府仍然是一個挑戰。
IV、 散聚宣教學的應用
以往一提起宣教，印象就是差派宣教士到需要宣教得國家或族群當中。一個宣教士先要學習那裏的語言，瞭解那兒的風土人情，如何融入當地的生活。還要學習一項生存技能，十九世紀很多的宣教士是醫務人員，到當地開辦醫院，服務那裏的人群。很多被派到少數民族的宣教士，甚至付上生命的代價。有的被差派的宣教士很長時間都無法帶一個人信主，甚至沒有信心繼續下去。兩百年前，許多的宣教士死在中國，付上生命的代價。
20及21世紀的人口在流動， 其規模及範圍更日益廣大。今日，全球3%的人並非住在他們的出生地。這些流動的人口，很多是那些面臨危機或要改善經濟狀況的人。溫氏的「散聚宣教學」提出家門口的宣教，咫尺宣教，符合當下人口流動的處境。無需差派，福音物件已經來到我們的周圍，成為我們的鄰舍，人人都是宣教士，無需特別學習語言技能，向他們分享神的愛，把他們帶到神的面前。當他們領受了神的愛，被牧養成長為主的門徒，回到家鄉，向他的親人朋友傳福音，他又成了宣教士，這就是散聚宣教！
江蘇城市職業學院的調查報告所總結的問題，作者走訪了195家在廈門的沙縣小吃店也面臨同樣的問題，很有代表性：如何突破經營困境是目前所有沙縣小吃經營者面臨的難題。從事沙縣小吃店的人員，他們遠離自己原來生活的環境，為了改善經濟增加收入，背井離鄉，到全國各地的城市去開小吃店。做著最繁瑣勞累的工作，一天僅休息五個多小時，個個都熬的兩眼通紅，這些在中國各地開沙縣小吃餐飲店的沙縣人，當下很有特色的散聚群體。他們有哪些生活需要和內心的苦楚？外出經營沙縣小吃的這一特殊群體，每年的農曆正月外出，分散到全國各地甚至世界各地，農曆十二月回到家鄉團聚，與家人過傳統的農曆新年，像候鳥一樣有規律。很多人因為地段不理想或店租上升等原因，來年換個城市開店，他們常年在各城市間輾轉，把沙縣小吃帶到他們所到的城市，因著這一特殊的群體，全國人民都知道沙縣小吃這一地方性特色美食。關心這一群體向他們傳福音是不可或缺的題目，七步驟告訴我們如何與從事沙縣小吃的從業人員建立關係，向他們傳福音並栽培他們成為主的門徒，在他們去每個城市開店的同時，也把天國的福音帶去，這是教會當下該做的事。
下面以表格的形式設計訪問內容，用個案分析法整理資料，撰寫報告。
圖表1 — 廈門沙縣小吃餐飲店十一位從業人員調查表
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1、 沙縣小吃的文化背景
沙縣地處福建省中部，古城依沙溪河畔而建，宋朝開始設縣，歷史悠久。為丘陵地帶，森林覆蓋率達75.5%，以種植水稻為主，一年兩季。土地肥沃，屬於亞熱帶季風氣候，被中國飯店協會授予“中國小吃之鄉”稱號。交通便利，建有機場，高鐵，高速路等，是福建的交通樞紐，方便沙縣人外出。
沙縣小吃據不完全統計，各類小吃有上百種，常年供應的有幾十種，蒸、煮、炸、烤、醃，加工方法多樣。原料獨具地方特色，城區街頭巷尾日夜24小時都有小吃應市，品種大致可分為節令小吃、地域小吃和常規普通小吃。經濟實惠，新鮮可口，綠色健康。
在當地享用沙縣小吃還是一種鄉情濃郁、情趣十足的享受。沙縣城區小吃遍佈街頭巷尾，成為一大街景，其中賣豆幹的尤具特色。熟悉或陌生的五六個人圍著街邊的一張小方桌，邊吃邊聊天，不認識的由於共同的愛好，在吃完一碟香噴噴的烤豆腐乾後成為熟識的，因為他們已經共同蘸在一個碗裏了，而且還天南地北地八卦了一番。小吃攤又是一處天然的社交場所，一邊享用小吃，一邊聽食客們閒聊，這種氛圍成為沙縣小吃的獨特文化內涵。沙縣小吃是如何從沙縣走向全國各地乃至世界各地？
2、 從業人員的狀況
第一個吃螃蟹外出開沙縣小吃的，是沙縣夏茂鎮的一位鄧姓青年，由於賭博輸了一大筆錢，被人追債，外出躲債開了家小吃店，很快衣錦還鄉。周圍的人看到他的成功，緊跟他的腳步外出開小吃。最初外出的那批人，經營的品種比較單一，以餛飩、拌面、燉罐湯品、蒸餃為主。小吃店主要開在工廠外來人口密集的地方，廉價美味為最大特色。從業人員一般都是自己擀面，製作原材料，當天製作當天售完。非常勞累，勞動強度高，夏天站在被日本拉麵館稱為“地獄”的鍋臺邊煮拌面、餛飩，只有經過夏天搶收、搶種“雙搶”的農民才能承受這樣的勞動強度。辛苦的付出，他們也賺到辛苦錢。第一代的經營者幾乎都是三十幾歲的壯勞力夫妻倆經營，把孩子老人留在家鄉。他們掙了錢第一件事就是回家鄉蓋房，再苦再累心裏都是甘甜的。隨著房子拔地而起，吸引更多的人加入到開小吃店的行列。
1996年縣長鼓勵外出創業，在全國各大城市牽頭租店面，鼓勵沙縣人外出創業，並成立行業公會，加快了沙縣小吃推廣的步伐。沙縣縣政府甚至專門成立了科級單位小吃辦，重點支援小吃行業的發展。事業單位也有一項靈活政策，幹部可以停薪留職去開小吃店。一時間，只要能拿得動勺的都去開小吃店，足跡遍佈大江南北。從業人員最初為農村剩餘勞動力，後來有許多企業下崗人員也加入小吃餐館業大軍，並帶動周邊地區城鄉從事沙縣小吃業，據沙縣當地政府統計，全國各地的沙縣小吃店一年營業額能夠超過 40 億元，淨利潤超過8億元。每 10 名農村勞動力中，就有 7 名在做小吃。一個被小吃改變的縣城，房價被一步步推高， 沙縣小吃直接改變了地方經濟，基本上家家戶戶都有汽車，開小吃回來，買房和買車是首要的事。1997年12月8日舉辦第一屆沙縣小吃節，以後每年都舉辦小吃節。
3、在廈門開沙縣小吃的經營者的生活狀況：
（1）、「員工甲」：今年49歲，初中畢業，英44歲，初中肄業，民間信仰。燮的姐姐信主，母親信主，他的兒女也信主。夫妻倆1999年春天到廈門開沙縣小吃店，燮原來在村裏當屠夫，妻子在家開個小賣部，自家田地也耕種的很好，日子過得挺滋潤。1998年燮出了場車禍，導致右眼失明，不適宜再從事屠夫行業。遂萌生了出來做小吃的念頭。第一家店開在鬧市區的邊緣，生意還過得去，夫妻倆邊做邊學。燮口才好，能說會道，生意一天比一天好。無奈遇上店面拆遷，只好換地方。在廈門開店整整二十年，期間有三年的時間去深圳開店，他說深圳雖然生意好，但是治安不如廈門，他還是選擇回到廈門。如今他已經在廈門不錯的地段買了房子，大女兒已經讀大學三年級，小兒子也讀高一。燮的姐姐大學畢業後在廈門工作，妹妹也在廈門安家，有人幫襯，他的兩個孩子都在廈門的公立學校讀書。老家的田地給別人耕種，目前夫妻倆開個規模不大的店，沒請小工，純粹夫妻店，不像剛出來那會兒壓力那麼大。再做幾年兒女成家立業，他們夫妻倆打算回老家過田園生活，安度晚年。
（2）、「員工乙夫婦」：分別為51歲和47歲，夫妻倆初中畢業，民間信仰，2006年到廈門開店，之前他們在晉江的工廠附近開店，因為姐姐極力要求他們把孩子帶在身邊，那年他的兒子正要上初一。在廈門堅持了六年，兒子高考上了大學，他們想去廣東發展。後來又是因為女兒上學的問題，再次回到廈門。他們前後也在廈門待了十二三年，他們只換了兩個地方，因為定位是陪伴孩子讀書，不想壓力過大，生意細水長流。今年他的大兒子研究生畢業，兒子自讀研開始就不需要父母負擔學費了，所以他們現在的要求是能維持一家的生活就滿足。出來開店很少達到這個境界的，所以他們算是比較輕鬆的。等兒子工作穩定下來就買房，老家的田地山林無人管理比較發愁。二十年前聽從比較有遠見的姐姐的意見，買下一片山地，如今已經有不錯的效益。他們因為有兄弟姐妹幫襯，孩子的教育問題得到很好的解決，他的兒子是村裏不多的幾個研究生之一。很多人為了外出開店，把孩子留在老家，成了留守兒童，學業荒廢，成了第二代小吃從業人員，他們夫妻倆真的實現出來開小吃的願望，改善經濟，為孩子謀一個美好的未來。雖然很辛苦，但是內心還是挺滿足的。將來女兒上了大學，他們夫妻倆準備回老家過田園生活。
（3）、「員工丙夫婦」：分別為57歲和53歲，初中畢業，民間信仰，他們夫妻倆是比較早外出開小吃的，1990年他們就已經是小吃大軍的一員。他們輾轉好幾個城市，在廈門的郊區工廠密集地開店多年，他們的服務物件主要是工廠裏的外來工。他們有兩個兒子，他們的定位是掙了錢就回老家蓋房子。花完了錢再出來開店，來來往往，沒有延續性。沒有想過要在廈門安家，他們勤勞樸實，文化水準不高，沒有太多的想法。兩個兒子初中沒畢業，不讀書了。到了談婚論嫁的年齡，為了給倆兒子籌集結婚資金，他帶兒子們再次外出開店。開沙縣小吃非常勞累，每天清晨五點就要起床去菜市場採購當天需要的食材，買回來後開始準備，若是有做早餐六點半七點開始營業，下午兩點多才能睡兩個多小時，晚上還得堅持到十一二點，有些店甚至開店淩晨，簡直拿命換錢。灶沒有長期開小吃店的打算，只作為階段性獲取少量財富的手段。現在他的兒子接過父親的勺子，繼續開沙縣小吃。他們目前是幫助兒子開店，已經不是主力軍，等兒子的店走上正軌，他們就回鄉下退居二線。
（4）、「員工丁」：56歲小學畢業，民間信仰，梅和她的丈夫是第一批外出開小吃店的， 1989年他們就到廈門的湖裏經濟開發區開小吃店，他們開的是夫妻店，沒請工人幫忙，自己製作麵條餃子皮等，一天大約要用25公斤的麵粉兩包左右。生意算是很不錯的，她的丈夫負責採購製作麵食，她主要負責蒸煮售賣。她家是第一批在村裏蓋新房的，但是他們的經營方式沒有轉型，他們的經驗豐富，後來帶著兒子外出開店。她的丈夫在店裏猝死，晚上去睡，第二天再也沒有醒來。生命沒有了，再多的財富又有何用？
（5）、「員工戊」」49歲，初中畢業，民間信仰。是他們村比較早出來開小吃店的，早期他們都是把店開在城鄉結合部，服務物件都是外來務工人員。他換了十幾個店面，很多是因為拆遷不得不搬遷。他在廈門買了房，有三個孩子，看到他的同學在的姐姐下孩子們都在廈門上學，他也把孩子們都帶在身邊。大女兒已經大學畢業工作了，二女兒目前在重點學校讀高中，小兒子讀初中，吳的理想是孩子們都能考上大學，將來有一技之長，不用像他這麼辛苦。他1996年到廈門開店，已經堅持二十幾年，也沒有存下多少錢，但是至少房子已經買了，代步的車也有，孩子們都能接受比較好的教育。如果當年他留在鄉下，這一切都是不可能有的，這麼一想，他還是很欣慰的。跟他的同齡人相比，他的思想觀念還是與時俱進的。他沒有發大財，他的成就在於培養下一代，給孩子們一個安定的生活，接受良好的教育。
（7）、「員工己」：52歲，衛生防疫專業專科畢業，民間信仰，是一家職工醫院藥房的負責人，雖然工資不算很高，但是穩定安逸。她是電腦高手，早年喜歡網路的各種新事物。遺憾的是她的兒子學習成績很差，考不上大學，上了烹飪學校。畢業後和秀母子倆開了家沙縣小吃店，秀上過大學，所以店址選在學校附近，主要做在校學生的生意。因為秀的學府情懷，對學生們很好，他們店的生意很穩定。秀很快也買了房子，但是每天超負荷的勞作讓她感到力不從心，兒子不願意接手。秀最後把店鋪盤給他人，自己去藥店上班，兒子去肯德基打工。秀最大的心願是兒子能娶到一位勤勞善良的兒媳。
（8）、「員工庚夫婦」：分別為50歲和48歲，都是初中畢業，民間信仰，他們這兩年才開始從事沙縣小吃的，燦的父親原來是鄉鎮企業的領導，家境富裕。燦前些年和朋友合夥做房地產生意，有一陣非常的風光，算是成功人士。四年前的一個樓盤不順利，賠光了原來的積蓄，還欠了上千萬的債務。為了度過危機，夫妻倆開了一家沙縣小吃店。開小吃店很辛苦，但至少可以解決一家人的伙食，還能有點結餘，最大的好處是每天忙碌，忘了被追債的煩惱，連出去消費的時間都沒有。大兒子去年剛結婚，女兒讀大學二年級。願望是以前的爛尾樓盤能妥善處理，早日還清債務。
（9）、「員工辛」：65歲，早年從糧食專科學校畢業，在糧食局下屬的糧站工作，民間信仰。後來糧食可以自由交易，不再倚靠配給，他也就下崗了，他的太太是小學教師。為了自謀出路，他和別人合夥開一家沙縣小吃。在他兒子考大學畢業工作後他就歇業了，原因是太勞累。回沙縣養老去了，外出打拼的經歷，讓他學會了烹飪，學會了經營。作者在一家沙縣小吃店訪問時偶遇來看望開店的親戚的渠，順便訪問這位曾經的沙縣小吃從業人員，他的太太已經退休，夫妻倆進入養老狀態，他目前最大的願望是在一家保險公司工作的兒子能早日成家。
（10）、「員工壬」47歲，唯讀到小學三年級就輟學了，民間信仰。她1998年隨丈夫外出開小吃店，稍有積蓄在城裏買套兩居室，後來賣了換大的，再後來老家也買。這些年趕上房價瘋狂上漲，她小買小賣成了大贏家，現在坐擁四套房。雖然小學唯讀了三年，但她很有投資的眼光，她是腳踏實地的贏家。她現在已經不再開小吃店了，作者在訪問時遇見在小吃店裏聊天的琴，順便訪問她。她非常爽快地接受了訪問，她目前是個逍遙的家庭主婦。有些人賺了錢去放高利貸，最後血本無歸。
（11）、「員工癸」：35歲，專科畢業，工作幾年覺得收入過低，辭職開小吃店。辛苦幾年賺得第一桶金後，在廈門往鼓浪嶼的輪渡碼頭附近的大同路口找了一間相模像樣的店面，投資五十幾萬裝修購買設備等。準備做升級版的沙縣小吃，從環境、衛生、品質等方面改善提升，沒想到開業沒多久，因輪渡碼頭過於擁擠客流量過大，外地遊客從東渡郵輪碼頭上船往鼓浪嶼遊玩。一時間整個輪渡碼頭的地下商業街變成空城，商鋪全部關門。大同路的人流量銳減，朱的營業額大跳水，只好撤出，他的投資全都打水漂。一夜回到創業前。現在的朱只好又回到開夫妻店的模式，他說現在風景點多而其分散，人流也分散，生意越來越不好做。對將來的發展感到迷茫，這個行業越來越難經營。盼望子女能考上好的學校，將來不必再從事沙縣小吃行業。
IV. 個案分析及散聚宣教方案
此次按戶訪問195家在廈門的沙縣小吃店，列舉比較有代表性的十一個案例，作個案分析。規模較小的店大多以夫妻店的形式存在占85%，他們大部分孩子都沒有帶在身邊，孩子的功課和陪伴成很大的問題，孩子從小交給老人照看或者在寄宿學校，孩子與家長的溝通有障礙，孩子沒有歸宿感，迷戀網路遊戲，我行我素。調查發現僅有一家店老闆一家人是基督徒，還有一家是孩子信主，太太認可未決志，店主不信主。他們幾乎都是民間信仰，每月農曆初二十六拜財神爺，少數帶著祖先牌位。很多人不瞭解福音，不知道耶穌是誰，也想死後上天堂，很多人認為那還比較遙遠，當下是開店做生意掙錢要緊。害怕傳銷受騙上當，原意接受真誠的探訪和關心。這些在城市開沙縣小吃餐飲店的從業人員，他們最需要的是：
1）、法律援助，他們在外打拼，經常遇上租房合同糾紛，聘請幫工勞動合同糾紛，有時客人不滿意糾紛，還有工商、衛生等主管部門的為難。這些外出經營的農民普遍文化程度不高，對相關的法律知識欠缺，他們非常需要這方面的幫助。
2）、健康保健服務，沒有時間去醫院就診，小病硬扛，真的扛不住的時候基本就很糟糕了。
3）、子女上學，他們的戶口都不在城市，有些哪怕在城裏買了房，也不想把戶口遷到城市，家裏有田地捨不得放棄。沒有戶口就是外來人口，無法享受九年義務教育，無法上公立的學校，享受好的教育資源。這些孩子只能上比較差的私立學校，私立學校一般教育品質都比較差。孩子放學後沒有時間照看，大部分都寄在託管班，由託管班的人解決吃飯問題，輔導作業。
4）、老人無人陪伴，他們無暇顧及老人，有的身體比較好的老人還能幫忙洗洗碗，照看小孩，年老病弱的老人只能送養老機構。
針對這一人群的需要，制定向他們傳福音的方案：
1）、教會成立義工中心，為這一特殊群體提供免費的上門服務，法律援助，健康諮詢，初步的衛生保健，諸如測血壓血糖等，宣傳醫療保健知識。介紹附近的醫療資源，預防煤氣中毒等。作者曾在醫院工作十四年，曾經為一個開沙縣小吃的老闆娘送過皮膚濕疹的外用藥，他們非常開心，在他鄉得到貼心的服務，老闆娘的眼裏閃著淚花。從生老病死談靈魂的去處，向他們傳福音。他們在獨單無助的時候，向福音是敞開的。定期探訪，跟他們聊天，疏解心中的壓力，在異鄉開店，經常遇上房東漲房租、店面拆遷、地痞流氓來鬧事等壓力。老人孩子都在老家，想兒女、擔心老人的健康是他們最大的心病。有孩子在身邊的，告訴他們可以享受的社會福利，如何就近上外來人口學校，享受九年義務教育等。時常去他們店裏坐坐，對他們是極大的安慰。
2）、幫助輔導他們的孩子功課，由於開店非常的忙，他們幾乎無暇顧及孩子的學習，有些家長甚至連家長會都忘記參加，導致孩子非常傷心。通過輔導孩子的作業，可以跟兩代人建立關係，也可以帶孩子們參加教會的兒童主日學，青少年團契。曾經有孩子為了陪伴奶奶到教會，接觸福音，最後信主在少團成長。
3)、提供理財諮詢，法律援助。這一特色群體他們從農村直接到城市，雖說也生活在城市，但是他們很多時間都待在自己的店裏，對所在的城市並不瞭解。他們有購房、買保險等需求，幫助他們如何識別欺詐資訊，成為他們的好鄰舍。
4）到沙縣小吃店裏消費，一段時間密集地去，讓老闆記住你，跟他建立關係，處成好朋友。每年的春節，他們是必定要回家過年的，很多家庭都有留守人員在老家，所以到了農曆的十二月，他們都會陸續關了店門，回到老家。所有外出的人都回到家鄉，帶來全國各地的消息。哪里的生意好做，哪里的氣候宜人，哪里的人好相處。當然也免不了攀比，誰誰賺了多少錢，哪個賠了多少錢。他們大部分會選在農曆十二月和來年的正月嫁娶，這時候大家都在老家，其餘的時間想請個人赴婚宴難於上青天。縣城的房地產商都選在正月開盤，有的樓盤開盤三天就搶購一空，農村的青年如果在縣城沒有一套商品房是很難娶到妻子的。春節前大家都會去城裏採購年貨，體育場等大廣場上有許多擺攤的，也會有很多的演出。就像聖經中記載世界各地的以色列人都上耶路撒冷過逾越節一樣，這時候分散到各地的沙縣人都彙聚回家過年，前後大約一個月的時間，過完年又出發到全國各地開小吃，三十多年來一直這樣的規律。這時候也是傳福音的好時機，從廈門坐動車去沙縣僅兩個小時左右的時間，教會的宣教小分隊也去擺攤，贈送春聯，派發福音單張，提供咨商服務。編排一些家庭倫理劇、福音短劇演出，很好的短宣機會。當你出現在你認識的沙縣小吃店老闆的家鄉，他們會很熱情邀請你這個好朋友去他的家做客，可以去探訪他們的家人，去鄉村短宣。沙縣人民很好客的，這是他們的優良傳統。
外出開小吃店的人群是當下非常有特色的散聚人口現象，像潮汐一樣的有規律，我們要把握這大好的時機，像這個群體傳福音，栽培成為主的門徒，使他們向更多的人傳福音。作者所在的教會，有個姐妹是沙縣人，她的母親到廈門後在女兒的帶領下信主，回天家時在鄉下舉辦安息禮拜，當時他們家族有七十幾位親屬聽到福音，村裏前來幫忙的鄰舍也聽到了福音。他們當中有很多人是第一次聽到福音，特別是那些留守的老人和孩子。
V. 結論
如今沙縣小吃已經向世界各地拓展，盼望這群人能成為傳福音的鴿子，把福音傳到世界各地。(太廿八20) “所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。”我們要去到這一特殊的散聚人群中，把他們帶到神的面前，佈道栽培使他們成為主的門徒，當他們分散到各地的時候，就把福音帶到各地，願主的旨意成就！
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