事奉工人節日的感言
#1 母親節默想 — 溫以諾
經文 — 提後 1:1-5 

I.
前言

· 教牧書信: 保羅與年青同工 (提前 1:1-2, 18; 提後 1:1-2; 提多 1:4)

II.
提摩太的個人背景

· 家庭背景與接受割禮 (徒16:1-5)

· 保羅與提摩太的關係 (提前 3:14-16; 4:14-16; 提後 4:9-13, 19-22)

III.
提摩太家庭內的母系屬靈遺產

· 外祖母羅以、和母親友尼基 (提後1:5)
· “知道是跟誰學習…知道是從小明白…” (提後3:14-17)

結語


#2  愛如死之堅強  — 林  俊牧師

過了母親節近兩周，心裡本來一直平靜。前天看到一句聖經的話：愛如死之堅強。(歌八6)這本是描寫男女間的愛情，我卻立刻想起已經去世八年的媽媽，眼角就開始長流著淚水。因為深覺我母親對子女的愛之深切，真是可以承受到任何至死之苦。媽媽帶大了我們四兄弟妹，而其中一個是我嚴重弱智的長兄，和一個患肝病又做傳道人的我。一個小女人在貧窮中默默地承載兒女們的苦難，為我們擔驚受怕，直到自己患老人癡呆症，連自顧也困難了，才能放下照顧兒女多年的擔子。兄長連我共五十多年，一直都在她的愛護中生活。所以，我看媽媽的愛是如死之堅強。

歷史上和當今世間有許多人，都願這般單純地愛別人，且愛得如死之堅強，例如許多愛國愛民者，護民如子，民間有何缺乏，上天下地也要為人民籌措承擔，不願犧牲任何一個無辜的人。也有願因爲愛護土生土長的社會，在危急關頭，無私的犧牲自己，希望保全他人。有許多宣教士前仆後繼地去世界不同的地方，甚至是疫症充斥的地方，為上帝傳遞愛和恩典。這個世界，有這些美善的行為，反映了上主在人性裡確有留下美善的形象，給人類高貴的尊嚴。

疫症中思念曾擁有過的母愛，感覺很確實的。能思念，很感恩。這思念竞仍能成為我這段日子的安慰。原來曾經擁有過這樣的愛，是可以持續療傷的。主耶穌那捨身救贖的愛，更是常在我們心中成為我們隨時的治療和安慰。這世上有許多人(例如孤兒)，也許未必能獲得父母之愛，但是若能接受主的愛在他們心中，祂的愛更是如死之堅強，就更能安慰人了。

上帝那如死般堅強的愛，是治療人的良方，能醫治生命之中許多傷痛，叫人知道自己不是真的孤兒，是上帝的寵兒，叫人得醫治，重拾盼望。更感召人棄惡從善，因為愛能遮掩許多的罪。

今天活在這個荒謬的世界，我們極需要信靠上帝那如死般堅強的愛，因為許多人都已受到身心深遠的傷害，或活在驚恐的處境中，對前景沒有盼望，大家好像只是在等待一個人間地獄的來臨。但是這只是魔鬼的威脅。一切環境和出路，若沒有上帝容許，是不會發生的。我們信心的錨是緊扣著深愛人類和已得勝魔鬼的上帝那裡，就算在黑暗時代中，黑暗勢力不會得勝，萬軍之耶和華神會成為我們的保障！

#3 「敬畏」的反思    — 林俊牧師
父親節中懷念著已離世敬愛的父親，不期然想起許多以往生活的片段。有開心的、有傷心的，交織在一起。今天想來，知道自己有許多不夠體諒、體貼、尊重及接納之處，可謂不知孝敬。父親希望我作為兒子，應該是在體諒中去順服他，作他可以引以為傲的兒子，但我只做了個小傳道。不能補償他患智障的大兒子的遺憾。無奈，自覺須只敬畏神的我，使他的期望徹底落空了。加上後來他猝逝時不在港，沒有遵他囑咐放棄赴外地進修計劃，這種種落差，更多體諒老父心懷，造成許多歉疚，近年始能釋懷。  生活中累積的經歷使我變得寬容了，因為更了解人真正的本質，所以懂得更多體諒人。不再聖化、英雄化了所欣賞的人。人無論自詡是怎麼良善，但是人還是人，有複雜的心態動機，良善與醜惡常同在一身。當我說今天對別人失望時，明天會對自己失望。路加福音「浪子的比喻」中的長子和浪子其實都是浪子，都是使父親傷心的兒子。我今天已成了别人的長輩，又如何對待浪子？若未能學會宽容，那麼我可能會更傾斜向父權主義。  人年長了就很想回到兒童時的心境。很渴望單純，有夢想理想。

想起法國文學名著短篇小說「小王子」，有一個片段是小王子和扳道工的對話。扳道工描寫成人們在火車上要麼睡覺，要麼在打呵欠。什麼也不想，只有小孩把鼻子貼在玻璃窗上朝外看。小王子說：「只有小孩知道自己需要些什麼。」是的，小孩子凖知道自己想 要什麼，又很易滿足。人在成長過程中很多時候是活在迷茫中，不知追求什麼？只是看到別人有，自己沒有，就不惜一切的追求它，甚至出賣了自己的靈魂，得到了卻不一定是自己切實需要的，但是良心已埋沒了。  反思一下自己年輕時定下的人生目標、做人的價值觀，與現正走的路有落差嗎？是更優越更正義，抑或是更為現實低頭而自詡所謂聰明靈活，公然指鹿為馬？我敬畏上帝之外，還有其他敬畏的對象嗎？會因別的敬畏出賣上帝嗎？我能在是非紛亂的社會中見證上帝的真理和旨意嗎？  

宣教是宣認所敬畏的上帝，抑或是兼有敬畏所崇拜的人、國家，又或是我怕失去的安定繁榮？我們是否已糊塗了？豈不知只應敬畏上帝，單單事奉敬拜祂。我們若被人指責「不知敬畏」時，就顯示出我們正正知道該敬畏誰。在動盪不安和疫情威脅下，我們正是需要安靜，作深入的反省。
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母親節的懷念





慈母遠離塵寰，靜思母親典範；


	嘉言懿行讚嘆，母恩何法償還？


我在思念母親！流淚實在難禁；


	主賜母愛感人！勤奮回報主恩。








