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從聖經教會論及稱義論構思中國教會未來
劉主生 博士
美國華僕領導力中心創辦人
前言
今天，有關中國教會的話題已經在西方各種期刊、文章和宗教研究中已有許多討論。我從1998年就參與在中國教會的活動中，雖然2004年後期出國，但是自2010年也不斷從國外返回中國去培訓指導各地中國教會，直到2019年12月中旬離開中國，後來因為疫情緣故沒有辦法再次回去。然而過去21年對中國教會設身處地的參與並思考是構建本文的主要基礎。其中討論的主要是中國大陸的教會現象，不包括臺灣、香港、澳門和海外其他地區的華人教會。本文討論了中國教會近代發展與挑戰，並從聖經教會論和稱義論的角度探討了中國基督徒的信仰與文化，教會模式和實踐所呈現的特點且需要更新之處。
中國教會：從艱難到復興
當中國共產黨於 1949 年上臺並從 1951 年到 1978 年近 30 年對外界關閉大門時，西方教會開始懷疑中國的教會是否會繼續存在。 1949年之前，羅馬天主教會曾宣稱在中國擁有多個教區，並任命中國主教來帶領。俄羅斯東正教教會指派他們的神父領導中國東北地區不同的東正教堂。自1807年第一位西方新教宣教士馬禮遜（1782-1834）抵達廣東省以來，西方新教各個教派就絡繹不絕地蜂擁進入中國。 
西方宣教士的撤離始於1946年中國內戰全面爆發，1951年中共驅逐3000多名外國宣教士後，宣教士人數進一步減少。到1952 年底，中國境內的西方宣教士由於被禁止接觸當地中國人，最終繼續留下的宣教士寥寥無幾。
 
1954年，中國政府成立全國三自愛國運動委員會，管理所有基督教會，強制其成為國家三自教會（自治、自傳、自養）。 1951年的三自愛國運動旨在切斷中國教會與外界的一切宗教聯繫。大部分中國本土的新教教會都接受了。然而，中國天主教和東正教教會卻不能切斷與境外聯繫，因為服從羅馬教皇或俄羅斯主教是他們教會章程的一部分。
文化大革命（1966-1976）期間，三自教堂被關閉。一些教會拒絕配合關閉，成為 1949 年之後的第一批地下隱秘教會。雖然文革中發生了巨大的全國性危機，但許多地下教會經歷了快速增長。
 
此外，在文革期間，與梵蒂岡和莫斯科的通訊被切斷。結果，中國天主教和東正教教會無法再得到由海外教宗任命的主教。並且，此前由海外教宗任命的中國主教在此期間完全被政府拘留。因此，這些教堂的禮儀服務和宗教活動停止了，他們活動的細節也無歷史記錄。
1976年毛澤東去世後，文革結束，中國重新打開了通往世界的大門，到1979年，公共教堂也開始重新開放。在此期間，一個令西方世界震驚的現象是，到 1982 年，中國新教基督徒人數非但沒有減少，反而增至 300 萬左右，是 1949年之前中國新教基督徒人數的三倍多。
此後，中國新教基督徒的數量繼續迅速增加，以至於南京愛德基金會在 1988 年至 2011 年成立期間印刷了 8890 萬本中國聖經。
  
到1981年，中國開始允許與外界進行宗教交流，但中國共產黨出於維護政治穩定的原因，不允許中國天主教和東正教教會與海外教區建立正式關係。今天，在中國有三自愛國（新教）教會、中國天主教三自和地下教會、中國東正教和中國基督教地下家庭教會。接下來我會主要介紹中國的三自基督教會和家庭基督教會，最後聚焦於中國的家庭教會。
中國三自愛國教會
首先，將對中國三自愛國新教（三自）教會進行研究。三自愛國主義教會起源於1951年的三自愛國運動（三自M）。該運動是中國共產黨通過國家宗教局發起的 使所有中國教會本土化，堅持自治、自養、自傳，切斷與中國境外宗教組織的任何聯繫。後成立中國基督教三自愛國運動委員會（三自MC）和中國基督教協會（基督教協會）。
 
共產黨的本土化措施包含三個要求：一是動員中國所有基督教會加入三自愛國教會，統一成為三自愛國教會成員。第二個是從教會中刪除任何宗派聯繫，剝離中國基督教會的宗派標籤。三是基督教中國化，使中國基督教適應社會主義中國的發展。
為了達到這個目標，趙紫辰（趙紫辰，1888-1979）和吳雷川（吳雷川，1870-1944）等三自神學家試圖通過儒家思想和現代科學世界觀來解釋基督教神學。
根據這些神學家的說法，基督教是一種意識形態，可以從耶穌的異象中解釋世界及其目的。趙子辰認為，耶穌不過是受苦的英雄和道德的榜樣，通過跟隨基督不斷發展他的道德品格，直到他成為自己國家的恩人，為世界和平作出貢獻。吳雷川同意趙的觀點，認為個人的正義永遠不能靠信仰獲得，必須通過自我努力獲得。

三自愛國党第一任主席吳耀宗（吳耀宗，1893-1979）主張以救國為先。對他而言，救贖與個人無關，而與社會正義的解放和改善有關。
後來，三自運動的另一位領袖丁光訓（1915-2012）辯稱，因信稱義的教義貶低了道德作用，不應被重視。丁指出將“信”視為獲得“義”的條件，如同不勞而獲成為品格高尚的人一般。他主張，作為基督徒的本質是愛，而愛最能體現在愛自己的祖國，即愛國主義。愛國的情操可以幫助中國教會被聖化，從宗派束縛中解放出來。
丁這種對基督教的社會主義道德主張成為中國大多數三自愛國教會的指導方針。
大多數三自教會由講普通話的漢族人組成，其餘的則由不同方言的少數民族組成。由於三自教堂是政府批准的教堂，他們可以享受在其公共教堂建築中舉行宗教活動和服務的特權。但是，他們不能在其受制裁的地區和受制裁的建築物之外自由傳福音，所有的宗教儀式或活動必須由 中國基督教協會 和 三自愛國委員會 認可的合法神職人員進行。 1982年中共頒佈的19號檔將這一政策稱為“指定三原則”，規定了政府自此以後的合法宗教活動。
 

總而言之，雖然大部分三自教會否決任何教派背景，以絕對服從政府的方式運作其事工，並從社會道德和科學的角度宣傳宗教，但也有一些三自教會遊走在邊緣，成為被地方當局許可的教會，但同時遮蓋本地區家庭教會的活動。雖然大多數三自教會更重視政府所說的而不是聖經所說的，但也有一些三自教會對聖經的教導也很重視。
關於女性在事工中的角色，三自 教會對女性擔任牧師的領導沒有問題，中國基督教協會和三自愛國委員會都接受合格的女性進入任何宗教職位。在三自教會中，2.5%是隸屬於真耶穌教會、小群聚會、基督複臨安息日會等過去的中國本色化宗派教會，這些教會在前中共時期就已經存在。他們都被公開稱為三自愛國教會，而不是用他們的教派名稱來稱呼他們，儘管他們總是希望以任何可能的方式恢復他們過去傳統名號。
 前中華基督教會會長丁光訓堅稱宗派是教會達成大公合一的主要障礙，相當於一種宗教殖民主義。丁敦促中國所有三自教會進入後宗派階段，達到合一，堅持宗教的普世主義。 三自愛國教會可以積極參與中國的社會主義建設，向全社會彰顯神的愛。
 
此外，還有一些三自教會悄悄地有地下事工，如植堂、跨省傳福音等。由真耶穌教會、小群或其他希望其宗派傳統得以恢復和復興的教會。他們的策略是暗暗資助許多地下教會宣教，並協助新建立的家庭教會成長。在很多場合，三自 教會可以充當地下教會的保護傘，鼓勵他們在中國推廣福音使命。因此，在宣教領域上，一些地區的三自 教會和地下家庭教會其實有很深的合作，甚至就是他們為了恢復宗派傳統的秘密延伸。

2005年的官方數據稱，中國有超過50,000個三自教會，2500萬信徒。
 中國大約有21個官方神學院和聖經學校，三自教會從官方神學院或聖經學校招收畢業生。主要培養學生用宗教知識為中國社會主義建設服務，與其他宗教和諧相處，而不是傳福音讓更多人信主。
當地的 三自 牧師任命需要相應的宗教局和 基督教協會 的許可，因為受任命的 三自 牧師相當於正式的神職人員，並從當地政府獲得報酬。儘管如此，雖然教會領導層是在政府的主持下為中共的意識形態服務，但三自教會的不少普通會友是真誠追求信仰的。
中國新教地下家庭教會
中國新教家庭教會，也稱為地下教會。中國地下教會的起源可以追溯到1951年的三自愛國教會，將中國的新教教會一分為二。大部分教會非常願意加入三自，但本土一些教會領袖拒絕讓政治與宗教掛鈎，拒絕讓無神論權威干涉教會事務。因為他們拒絕接受三自政策，這些教會領袖被逮捕關押直到 1970 年代末和 1980 年代初。其中著名的有王明道（1900-1991）、林獻羔（1924-2013）和袁相忱（1914-2005）。然而，當他們從監獄獲釋並在市區定居後，他們迅速組建了家庭教會，打開家門繼續傳福音，與 三自 教會沒有任何聯繫。他們認為 三自 教會是受政治控制的、信仰不純的背叛者。受這些領袖影響的家庭教會 還拒絕與 三自 教會以及與任何與 三自 教會合作的人有任何聯繫。
 
家庭教堂通常規模較小，在私人住宅聚會，因此會友之間充滿密切的關係和熟悉感。家庭教會的一個顯著特徵表明了教會大家庭中的強烈親密關係，即非常普遍地使用兄弟姐妹的語言和“兄弟姐妹”的稱謂。他們將參加家庭教會團契視為回到真正的信仰家園。這種回家教會論在中國基督徒的觀念中頗為流行。有時，如果一個中國家庭皈依了基督，就會影響一個其周圍的朋友圈和親人來參與家庭聚會。
我曾經在2002-2004在中國許多農村家庭教會做過田野調查，從他們講述的農村教會復興史，就是1980 年代中期至 1990 年代中期，通常是家庭教會組織的鄉村佈道團在各地帶領聚會而帶下復興運動。例如，一旦村長相信了耶穌基督，不僅他的整個直系親屬都皈依了基督，而且整個村子也會從民間信仰轉向基督信仰。然後，村長帶領全家人或全村人齊聚一堂，接受傳道人的培訓。村長通常是任命的共產黨州長、族長或最受尊敬的長者，他的家庭網路可以覆蓋整個村莊，可能包括二十到三十個家庭。有時，幾個鄰里的村莊聽到從歸信的村莊傳來的福音消息，也會加入聚會。這種現象被稱為烈火復興聚會
，與撒瑪利亞婦人接受耶穌為個人救主後，將她對耶穌的見證傳遍全村的故事非常相似（約翰福音 4:28-29）。
有許多關於農村教會奇跡般的醫治和釋放的見證。農村的基督徒似乎很快就相信了耶穌，一旦他們從身體的疾病、心靈的折磨或邪靈的束縛中解脫出來，見證了耶穌的力量勝過了中國的神仙，許多人很快就相信了耶穌。

在1990年代的城市化進程中，第二次城市復興啟動並產生了許多城市家庭教會。在城市地區，許多中國知識份子被大學校園或市場上受過良好教育的傳道者或宣教士領導的聖經學習小組所吸引。通過學習上帝的話語，他們找到了充滿基督愛和真理的生活希望。 
1990年以後，大量中國學生出國留學，其中相當一部分人在西方世界成為基督徒。回國後，他們中的許多人要麼組建了城市家庭教會，要麼加入了當地現有的家庭教會。
 
由於福音通過在農村和城市建立的家庭教會在中國迅速傳播，周邊社會的敵意和反對也越來越多。在 1990 年代，自由佈道者很容易被地方當局逮捕並投入監獄。他們將受到審訊和身體上的折磨，以被恐嚇離開他們的使命。一旦被地方當局發現，將譴責家庭教會沒有合法註冊為授權的宗教聚會團體，經濟沒收也是家庭教會聚會的常見處罰。但是，註冊完全取決於當地政府的評估，該評估基於不同地方可能會有所不同的不明確規則。因此，很大比例的家庭教會即使申請註冊也無法獲得合法的聚會許可。
 

根據中國家庭教會的傳統，與基督一同受苦、捨己是順服和榮耀神的標誌。幾十年來，這種姿態在家庭教會中一直沒有改變， “與主同釘十字架”已成為表明他們不惜一切代價成為基督徒的座右銘。
許多家庭教會領袖為他們的信仰受到迫害而感到自豪，甚至一個被任命為大型家庭教會網路負責人的標準取決於候選人是否為耶穌的名曾經遭受過很多苦難。
 

對於大多數中國家庭教會來說，植堂是指將一小群基督徒聚集在自己的房子裏，進行親密的團契、聖經學習和鄰里傳福音。與西方植堂者的首要任務是在新地區尋找教堂建築舉行禮拜相比，中國植堂者更喜歡在信徒之間建立親密團契。
隨著家庭教會的迅速發展，許多地下神學院和聖經學校也秘密成立。大多數聖經學校招收任何背景的基督徒學生，並教他們如何實踐基督徒的門徒訓練和傳福音。學習可以持續三個月、六個月或一年，然後很快就派出學生去傳福音和植堂。
在海外基督教機構的支持下，少數神學院可以頒發碩士學位或文憑，申請者需持有大學證書或大學學位。這項研究持續 2-3 年，為學生提供標準化的神學課程，包括聖經希伯來語和希臘語的研究。
 

幾乎每一所地下學校都專注於培訓學生宣教和傳福音。 2000年以前，地下教會的宣教主要集中在中國國內，2000年以後，宣教重心開始從中國轉移到其他國家。兩個國際宣教運動起源於家庭教會，並以“回到耶路撒冷”和“2030宣教中國”【2030】而聞名於世。
回歸耶路撒冷運動強調，中國基督徒應該從西方宣教士那裏得到傳福音的信物，並向中國以西的伊斯蘭國家和以色列派遣10萬名宣教士。 回歸耶路撒冷運動的宣導者深信，在中國教會能夠影響穆斯林和猶太人成為基督徒之後，耶穌的再臨就會發生。從 1980 年代至今，這一運動已被許多中國農村地下教會領袖廣泛宣傳。
 

2030年宣教運動的重點是中國家庭教會要還清向1807年到中國、1952年被驅逐出境的西方宣教士所欠的福音債。當時留在中國的新教宣教士約2萬人，教導中國人認識耶穌基督，所以目標是到2030年中國家庭教會向其他國家派遣20,000名本土宣教士。這個願景的創始人主要來自北京的地下教會，他們都受過高等教育，代表城市地下教會中的精英基督徒階層。
最近，許多中國城市家庭教會更注重建立小型有機教會，這些教會對上帝的話語有很好的認識，並具有強大的社會影響力，而不是陷入西方世界存在的計畫和人數驅動的制度教會模式。由於中國家庭教會繼續面臨國家宗教政策的限制和壓力，他們正尋求以此為契機，為教會開闢一條不同於西方教會及其鄰國韓國的道路。教堂。
目前，大多數家庭教會都是非宗派的，儘管它們可能會受到外國宣教士和福音宣教士的影響。他們可以毫無問題地任命自己的女性擔任牧師並接受女性牧師事工。一些家庭教會可能聲稱他們遵循某些外國傳統，例如西方改革者或浸信會等，但這並不常見。在一些遵循某些外國傳統的家庭教會中，他們會禁止女性教導成年人或從事牧師工作。
總的來說，本土家庭教會更願意通過自己的敬拜和事工方式來見證他們的中國基督教信仰。他們希望有一天他們的宗教活動能夠得到政府的承認和保護。而且，他們不懼怕因信仰而受苦，因為他們祈禱政府將他們視為具有正常宗教需求而不是威脅和傷害的好公民。
此外，作為中國教會生存和繁榮的證明，新教基督徒人數的增長意義重大。根據《中國宗教年鑒》，2018年中國新教徒人數估計為3800萬，但這個數字還不包括許多地下新教信徒。
一些組織大膽估計中國基督徒總數約為一億。
如果我們假設中國的基督徒人數為1億，那麼22%是中國三自和地下天主教徒（總計約2200萬），38%是三自新教徒（約3800萬人），0.01%是中國東正教信徒（約 10,000 人），估計有 40% 是當時的地下新教基督徒。也就是說，大約40%的基督徒實際上參加了未註冊的新教教會，即所謂的家庭教會。
同時，當然也有數量不詳的新教基督徒，他們可能既去三自教會又去地下教會或一些地方三自教會旗下的家庭教會，所以總體要精確計算人數是很有挑戰。
中國家庭教會折射的聖經教會論：以家代堂、受苦與宣教
上述研究調查了不同類型的存在主義中國教會，本節將討論中國家庭教會與聖經教會形象的異同。中國家庭教會從一開始就尋求忠於聖經的教會論。教會論的聖經願景如何在其中發揮作用？讓我們通過反思新約聖經教會論的方式來看待。
在新約中，教會被描述為“神的教會”（林前 10:32; 11:22; 加 1:13; 提前 3:5），“基督的教會”（羅 16:16）和“在基督裏的教會”（加 1:22）。教會被描述為具有以下屬性：“神的產業”（弗 1:14）、“基督的身體”（西 1:24）、“神的家”（提前 3:15）、“神的殿” （哥林多前書 3:16-17）、“神的子民”（彼得前書 2:9）、“神的祭司”（彼得前書 2:9）、“基督的身體”（弗 1:23）、“基督的新婦”（弗 5:25；啟 22:17）、“金燈檯”（啟 1:20）、“傳道”（提前 5:17）和“聖潔子民”（彼得前書 2:9）。
而且，希臘語ecclesia表示“招聚”、“分別出來的群體”和“堅固凝聚的權力組織”。
 
中國地下家庭教會認為自身代表了聖經中的純正基督教會。也就是說，基督的追隨者形成了一個以順服神為中心的群體，在耶穌基督裏有統一的身份。中國地下家庭教會也將自己視為一個獨特的社會單位，以歸屬於上帝為中心，這就是新約文本中出現的帶有希臘文“屬格”tou theo的教會， tou Christou或“介系格”en Christo（參見 羅 16:16; 帖前 1:1, 2:14; 帖後 1:1）。相比之下，其他類型的中國教會可能將自己視為政府三自組織、俄羅斯東正教或梵蒂岡天主教團體的一部分。
家庭教會認為教會不應簡單地理解為教堂建築 而是上帝子民/孩子的合一神家，以展示上帝在他們中間的屬靈聖殿。教會的範式應該從一個宗教空間的形象轉變為一個有機的共同實體的形象，其特點是基督內住，祂的子民彼此相愛，以及對世界的共同使命。
 
既然是神的家，就有家人的關係。新約聖經裏彼此稱呼信徒為弟兄的說法出現了大約 180 次。
由於新約中這種突出的神家價值，中國家庭教會非常自豪擁有這一特性。例如，保羅將信徒同胞稱為兄弟（ adelphos ）或將教會團體或工人稱為兄弟（ adelphoi ）約 127 次，
尤其是在他寫給不同教會的信的開頭打招呼（歌羅西書 1：1-2；2 哥林多前書 1：1-2）。中國家庭教會也體現這種屬靈的家人關係，進入教會就是進入神的家。在中國教會中使用“兄弟”和“姐妹”，顯示了一個信徒群體之間的親切和信任關係，甚至對傳道人都常常稱呼弟兄或者姐妹，沒有不尊重的含義。而是表達都是上帝的孩子，在聖經意義上大家是平等的。
第一世紀的基督教家庭教會面臨著嚴重的迫害，他們受到周圍社會的攻擊（彼得前書 4:14-16）。
在前三個世紀，許多人被捕甚至殉道。
中國地下天主教會和新教家庭教會也經歷了來自周圍社會的磨難，背負著類似於一世紀教會的十字架。根據 教父特土良 所說，“殉道者的血是復興的種子”（ Apol .50.14） ， 許多中國地下教會領袖都深信基督教殉道者的鮮血是中國福音復興的種子。
如前所述，地下教會可能會被關閉、解散、罰款，其領導人可能會被地方當局審訊和拘留。
此外，自2018年2月1日出臺的新的宗教事務條例比之前的條例更詳細，
地下教會的壓力和困難更加增加了。較大的教會聚會現在正在努力尋找一種有效的方式來運作良好，他們大多化整為零，變成多個小組，每個小組就幾個人在一起聚會。
早期教會驚人的成長現象不可避免地與使徒宣教和植堂有關（太 28:19-20）。事實上，大多數新約作者也是保羅、彼得、馬可、路加、約翰這樣的宣教士。他們在面臨信仰考驗和磨難時，有一顆無畏的心繼續做宣教工作（使徒行傳4:19）。
儘管某些地區的一些大型家庭教會是也有等級結構，但大多數家庭教會是橫向平等發展的，他們喜歡向盡可能多的不信的中國人宣講福音和外展。 98他們還尋求投身跨文化和跨國家的宣教領域，不受制於政府的政策，完全順服耶穌基督的大使命。
中國教會教牧人員和神學資源的缺乏
MBTS中文部的劉主任曾經提到，中國大陸有21所左右的官方神學院，5000名神學生。當然這面對大陸上億信徒的牧養需要是遠遠不夠的。另外據我所知，雲南神學院不少畢業生都沒有去牧養教會，而是進入社會工作，理由就是覺得牧會太清貧，或者找不到侍奉的教會可以發工資來聘請！
中國教會一方面缺乏教牧人員，事工人員，另一方面又有不少神學畢業生流失，沒有進入侍奉工廠，實在可惜。大陸非官方神學院的數目不限，有許多家庭教會的神學院和聖經班，我本身就去過不少地下神學院教學。有的條件好的，隱蔽在一個工業園區，有公司企業來做遮蓋，有的條件不好的就到處換地方，或者在社區的租賃房裏做培訓。農村的培訓班就更多了，在非農忙季節就有許多不定期的聖經課程在進行，可謂汗牛充棟的景象，而這成為了緩解中國教會燃眉之急的甘霖雨露。
當然疫情時代，許多線上神學班也遍地開花，我本身就在做線上神學教育，也看到今天許多中國小教會充分利用線上機會來做神學裝備，的確是節約過去線下去參加培訓的交通成本，在當地住宿開吃飯的開銷等，而且線上也有許多國外高品質的神學培訓，讓弟兄姐妹通過線上學習就可以得到比有時候線下更高水準的神學課程，這其中也包括臺灣那邊IMB差派的浸信會宣教士開發的一些免費神學課程APP應用，在這次9月秋季紀念慕拉第來華宣教殉道110周年上也有相關的工作坊介紹。
綜合以上對中國教會論的討論，在各種環境和壓力的影響下，中國教會形成了和第一世紀新約教會許多相似之處。他們靈活，不固守，也有熱情去傳揚福音。但是每個聚會點的人數限制和資源缺乏，也帶來他們未來如何繼續深入發展的局限，尤其在聖經信仰真理和教義正確理解上需要當下海外正統神學教育培訓機構的引導。接下來，我要談論下如何給予中國教會聖經神學化的正意解經裝備，比如中國教會對因信稱義的教理理解如何擺脫中國文化的道德至上，而從聖經神學的立約關係來正確解經並應用，則是對中國教會未來發展的權宜之策。
中國文化對中國教會因信稱義論的影響
我們前面略略討論過官方三自神學家對這個問題的看待，接下來我們會從中國傳統文化根源去更深挖掘為什麼中國人很容易把因信稱義和道德至上掛鈎，而中國教會如何從聖經神學立約觀來校正，最終能夠作出正確門訓與信仰實踐。
中國傳統文化語意中的“義”與“信”
首先，我們可以從中國傳統文化語意中探索“稱義”的觀念。“公義”或者“正義”中的義字，最初是用“羊”與“我”的組合來表達：義。上面的“羊”代表人的尊嚴與威儀，是人與生俱來的特質。
 在普遍的社會關係中，人需要有情有義。孔子(主前551-479) 認為“義”這個字有“得體”、“適切”之意，是社交禮節與個人品德中很重要的道德約束力。因此，孔子將“義”當作一種行為標準，可以用來區分君子與小人。君子總是義字當先，行動原則總是和義關聯。
  

其次，義和利是相對立的。利是一種為滿足個人私欲的追求目標，在社會責任與職權中有時與“義”相衝突。孔子認為，具備高尚的理由而求利，本身沒有違背“義”。荀子(主前313-238) 將義用於法律的處境中，並主張：人如果忽略義，那麼就是有再好的法律也沒用。

孟子 (主前372 -289), 是孔子思想的繼承者。他宣稱仁愛和公義是人性的一部分，也是人與動物的區別。生命的目標就是追求公義，甚至可以捨生取義。
 任何有損他人的利益追逐都是不可取的。執政者應施仁政治國。
 藉此孟子的公義主張是根植於政治與道德中的實用觀念。 

道家對義的理解（主前600-470, 由老子創立) 有三個角度。首先，義是一個政法概念，需要統治者給人民一個公平的分配與對待原則。其次，義屬於社會關係的範疇，反映了人與人之間公平與仁慈的交往關係。第三，道家認為義是維持大自然與社會母體秩序的原則，因此義可以和諧人類與自然界的關係。
 然而，道家忽略了進一步探討如何實現法治與公義相融合的途徑。
 

墨子 (主前468-376，墨家的創始者) 認為“義”可以用在社會平等互惠的基礎上。義的提倡可以克服人心與社會中存在的紊亂。首先，墨子認為，紊亂的產生是由於社會結構的多重與複雜性。統治者的任務是將社會恢復到正常的秩序，並且建立一套法則可以應付多元性而產生的問題。其次，紊亂也因著人們彼此缺乏愛而生髮。因此，兼愛可以調整社會秩序，並且營造一種相互理解，彼此尊重的包容性社會氛圍。儘管墨子認為兼愛和互惠可以解決社會秩序的紊亂，但是他將“義”視為最高法則和目標，以此來衡量國家社稷的順達與否。墨子還主張，“義”可以借著社會公義體現出來，而社會公義是一個國家是否有“天道”的反映。“義”只有通過公正與平等的社會才可以表現出來。
 

總結以上各家觀點，有三方面的共性。首先，“義”被視為人類本性中善的特質，並且將人類與動物區分開來。一個和諧社會離不開“義”的左右。其次，義可以從個人品質中表現出來。一個秉公行義的人具備了良好道德。最後，“義”與“利”在社會關係是相對立的。一個人是否知書達禮，且己所不欲、勿施於人，可以從“義”的角度來衡量。總之，中國傳統思想基本將“義”歸入社會與政治關係範疇中，應用在等序與公平的原則上，卻很少從法理與守約的角度來解釋。   

以上是關於“義”的討論，而儒家思想又是如何看待“信”呢？孔子將“信”理解為“信任”。這種“信任”可以和人生的終極意義聯繫起來。在孔子看來，死是人一生無法回避的，但是如果缺乏信任，人則無處可容（參：論語12：7）。對“信”的理解有兩種角度，一種是客觀的，一種是主觀的。首先，“信”代表人民與政府之間的相互委身，使政府行為和社會秩序得以維持。其次，“信”可以指著個人或者集體性的信念，這個信念可以支撐人在苦難之中的生存力量。
 

孔子所說的信，與上帝沒有關係，不過是一種以人為本的理念如何應用在日常生活中。簡言之，“信”代表生活態度，需要每個人都忠實於家庭，社區和國家。如果一個人能夠遵守社會與道德規範，他其實就等於活出了“信”。 

顯然，“信”在中國文化範疇中缺乏屬靈與超越的層面。它只是用在關係層面，肯定人在日常行為規範中的自律與不犯規。人生下來就有信、且靠信而安家立業是儒家對“信”的解釋與看待。 
在聖經的福音書裏，耶穌其實融合了猶太智者與先知的角色，接受了從上帝來的使命，並將這個使命完成。但是，中國傳統思想中沒有對“先知”位元份的認識與詮釋。孔子的角色只是一個智者，因此他只能從人文角度去談及“信”。但是聖經卻從授命與上帝啟示的先知角度來談及“信”。
對孔子而言，“信”就是指要承擔社會責任。他認為如果一個人不能服務他人，又怎可以服務神靈呢？（參：論語11：12）。只有學習服務別人，一個人才可以學會恰當地處理與人和與神的關係，處理今生與來生的問題，最後發現生命的終極意義。
 實際上，孔子對神靈或天的解釋十分含混，不得不借助人性做參照去解釋靈界的事情。對他而言，相信天理，與相信人性本身是等同的。
  

由此可見，儒家思想沒有將“義”和“信”連起來解釋的思想。“因信稱義”給儒家思想帶來了創造與啟示性的觀念衝擊。儒家思想一直都在人性裏面打轉轉，認為一個人只要滿足了社會責任與道德要求，就等於順天理，獲仁義了。
儒家思想對“信”與“義”限於倫理道德層面的提倡，造成了中國一直是以倫理綱常為中心的社會。社會與集體價值一直比個人價值重要。
 基督信仰中對個人得救的觀念在儒家思想中沒有存在的先例與討論。中國人常常只對古代那種完美的道德典範頂禮膜拜。所以，當因信稱義進入中國文化語境中，很容易被貼上以倫理為評價的主流標籤。 
當代中國基督徒對因信稱義的表述
這部分主要討論中國家庭教會與官方三自教會對“因信稱義”各自的看法。然後，對中國城市有基督信仰的知識份子如何看待這個教義也呈現一些觀察與總結。 以文革為劃分，也是為了體現中國社會在發生巨大變遷前後幾代基督徒在信仰思想上的傳承或改變。
對文革前中國基督徒理解“因信稱義”的回顧
在二十世紀，中國有兩個對“因信稱義”解釋的陣營，一個陣營是從保守的基督教會而來，這些教會的某些觀念今天一直影響著中國的家庭教會。另一個陣營是從中國的自由派和社會福音派神學家而來的，他們的觀點也一直影響著中國的三自教會。
在對於文化與信仰的相互作用上，這兩個陣營也有不同的看法。中國的三自教會通常認為基督信仰是西方文化的產物，但不應該反客為主，而要輔佐中國社會發展與進步，對中國文化發展產生一種補充性作用就可。中國的家庭教會則通常認為俗世文化有反基督的性質，基督信仰和文化是相抵觸的，包括中國傳統文化也需要被基督信仰來改變與更新，基督信仰不應該被框在文化裏面，文化有許多錯誤的地方，但基督信仰是神無誤的啟示，需被徹底遵循。
 

獨立教會傳道人倪柝聲(1903-1972) 認為“稱義”是沒有摻雜人任何行為的。因為耶穌已經做了所有的事，所以人不能再做什麼了。“人不能做什麼”是倪柝聲在解釋“稱義”與“成聖”兩個重要的基督教觀念時的準則。
 他認為一個基督徒必須要明白“稱義”是因著耶穌做成而賜下的啟示與永恆事實。所以“人不能做什麼”才是對這個事實的正確回應。 

另一個上世紀的獨立傳道人宋尚傑 (1901-1944) 說到，“信心”是人可以得到上帝醫治與能力唯一的途徑，因此，一個罪人需要信耶穌，才能得到上帝哦赦免與稱義。

北京獨立教會牧師王明道 (1900-1990) 稱他對“因信稱義”的認識是個人基督徒生命的轉折。他強調在這個救恩面前，人根本做不了什麼，只能信靠那位完成一切的基督耶穌。稱義是上帝藉著耶穌白白給世界的禮物。
 

這三人是20世紀中國教會的領袖代表，他們的思想一直影響著今天的中國家庭教會對“因信稱義”的理解是：人根本做不了什麼，都是神的恩典。三人之中，因為倪柝聲發展了一套自成體系的成聖論，所以，他的思想很有影響力。在他看來，一個人的老性情只有被聖靈完全更新，這人才能成為屬靈人。倪柝聲提出基督徒可以在地上的時候就達到完全成聖，沒有任何屬靈的瑕疵。人是分為靈、魂、體三個部分，而人要做的就是脫離魂與體的支配，只靠靈的意思來生活。
  
倪柝聲的成聖觀雖然強調人做不了什麼，但是又對立隱藏著對人努力實現完全成聖的鼓勵與要求。究其原因，是因為倪柝聲將“稱義”視為一個時刻，而不是一個進程，視為一個獨立的事實，而不是一個不斷伴隨基督徒生命成長的真理，把得救的恩典當作一個即時而過，之後就需要人去努力實現的瞬間狀態，而不是一個托住、保守基督徒生命不斷成長的持續狀況。“稱義”與“稱義之後”在倪柝聲的神學中成為兩種割裂的狀態，而不是同一個狀態的兩種階段。所以，倪柝聲的神學雖然在其救恩論裏否定了人的工作，卻又在其成聖論中開了讓人繼續努力以實現成聖的後門。 
第二個陣營中有代表性的中國神學思想家是趙紫辰 (1888-1979) 和吳雷川(1870-1944)。
 他們試圖用儒家思想和科學價值觀來詮釋基督信仰。他們認為基督教是一種定義了個人和社會如何從基督救恩而獲取存在價值與意義的思想體系。
 德國神學家阿爾伯特·史懷哲（A. Schweitzer）“對歷史耶穌追尋”的著作 （The Quest of the Historical Jesus，1875-1965）深深影響了趙紫辰。趙紫辰完全接受史懷哲的觀點，認為耶穌就是一個受難的英雄與道德先驅。跟隨耶穌，就是讓耶穌的品格活在每個人身上，並給社會帶來繁榮與昌盛。吳雷川完全用儒家理念來定義基督信仰，認為所謂的“義”必須依靠信徒的努力而得到，不是白白給予的。

三自愛國運動的發起人吳耀宗 (1893-1979) 則徹底拋棄個人救恩是靠著“因信稱義”而來的觀點，而主張“國家自由與興旺”才是關鍵。吳耀宗眼中的救恩等同對一個民族的解放，並且營造一個更好的社會主義社會。
 

1998年前後，三自愛國委員會的主席丁光訓 (1915-2012)認為，因信稱義降低了道德作用，將許多沒有基督信仰但是道德崇高的人排除出得救的範疇。因此，他提倡要“淡化因信稱義”。
 反之，上帝的屬性就是愛，整個宇宙都要被上帝的愛來救贖，並且如今上帝的愛繼續貫穿在寬恕、救贖、聖化的過程中。“義”只是一個道德觀念，有其特定的歷史作用，但不是永恆不變的事實。使徒保羅和馬丁·路德當時不過用了因信稱義去反對僵化的猶太教思想和天主教教義而已，但是在當今中國社會主義建設過程中，應該調整對這個觀念的認識。
 丁光訓和趙紫辰都認為“信”不是獲得“義”的唯一條件，唯有上帝的愛包含了所有條件來使人獲得救恩。

當然這些觀點更多使“信心”讓位給具有普世價值的“愛”，這本身並沒有和新教改革初期所提到的因信稱義對齊，而是帶有一種“儒家倫理”烙印的宗教觀。其本質還是提倡個人道德及無償之愛來達到“因信稱義”與社會主義社會發展相適應。 
對文革後中國基督徒理解“因信稱義”的調查
我的調查資料是從90年代以後一些中國學術刊物和21世紀初期本人在中國各處教會實地觀察而得。其一，有三篇學術文章值得關注，分別刊登在西南民族學院，復旦大學宗教系和四川大學歷史與文化學院的刊物上。這三篇文章的作者都發表了他們各自對馬丁·路德“因信稱義”論的解釋。他們都同意路德是在對天主教解釋聖經的權威作出挑戰。路德的“因信稱義”將信徒從壓抑與消極的天主教信仰中解放出來，為信徒提供了一條可以直接達到上帝面前的通路。“信”的對像是上帝。“因信稱義”不是將基督的信心或者從上帝而來的信心歸給信的人，而是從信徒內心產生的信仰力量與委身。他們認為，路德的“因信稱義”強調了人自身的信仰能動性，是人面對基督救贖主觀的決定與委身。
    

其二，在中國三自神學刊物《天風》上有三篇文章都談到，信心意味著一個人用心靈而非眼見來“相信”上帝。信心要求個人對信仰的委身，並且用實際行動活出好的見證，因為沒有行為的信心是死的。

其三，在中國不同家庭教會的一些傳道人，大約有30幾位，曾經都各自寫了關於“律法與自由”的文章，我作為評閱在此作出歸納。他們普遍認為“稱義”是一個法理觀念。因著耶穌的緣故，上帝沒有將對罪審判的後果歸給信耶穌的人。“稱義”賦予了信徒在主裏的自由，而且使他們脫離律法的咒詛。“稱義”使信徒從以前作罪惡的奴僕變成了上帝的兒女。就信心而言，個人需要完全接受耶穌為其死在十字架上的事實。而一個信徒在“被稱為義”的生活中，如何保守他在神面前的義，則需要靠著聖靈的工作而不是律法主義。
其四，在1999-2004年間，我走過了河南、江蘇、山西、廣東、上海、雲南、溫州、安徽、河北和江西等地，在各地教會中注意到有四類對“因信稱義”的解釋。
第一類傾向認為“因信稱義”就是“一次得救，永遠得救”。一旦個人相信耶穌，不管他之後又在犯罪或者墮落，他都被稱為義了。這在溫州教會比較盛行。有些年輕人認為信主之後，不管他們做什麼，都沒關係，因為救恩永遠都不會失去的，一次稱義，永遠稱義。 

第二類傾向認為“因信稱義”是第一次的祝福，信徒在“被稱義”之後仍然要繼續追求第二次的祝福，就是聖靈的洗。一個真正的信徒不是只停留在“因信稱義”的階段，而要接受聖靈的洗且被聖靈充滿。如果信徒沒有被聖靈充滿，他有一天還會失去救恩。中國各地的真耶穌教會在這方面有強烈的認同，他們主張信徒必須被聖靈充滿，而且聖靈充滿的唯一標記就是“用方言禱告”。這類觀點將“因信稱義”視為尚未完全與穩定的救恩狀態，信徒不可以只滿足於此。
第三類傾向認為“因信稱義”只是基督徒生活的第一個階段。當一個人心裏相信，口裏承認耶穌是主的時候，這個階段就完成了。但是信徒不可裹足不前，而要進入第二個階段，就是成聖，這是更為重要的過程。當人被上帝稱義的時候，聖靈就進入那人的生命，並要帶領人來經歷生命的更新。在成聖階段，信徒需要背起自己的十字架，每天都要治死自己的“老肉體”。這類觀點認為“稱義”是救恩的確據，但重點在於靠著聖靈活出基督徒的見證來。許多中國教會都持守這個主張。 

第四類和第三類有些相似之處，但是不同點在於強調“稱義”之後信徒要追求達到完全成聖的階段。這些教會認為信徒只要掌握了如何破碎外在的老我，讓內在被更新的靈可以釋放出來，最終在地上就可以進入無可指責，思想意念沒有任何瑕疵的成聖生活。達到這個終極階段的信徒被稱為屬靈人，而他們每天的生活都沒有己意，只有聖靈的意思。在中國的小群教會普遍持有這類觀念。 

關注不同：“稱義進行時”還是“稱義以後”
以上各種觀點使我們得出結論，因著傳統文化對行為價值的看重，中國基督徒通常將“因信稱義”視為獲取狀態後的行為事件。因信稱義是一個瞬間法理事件（人相信承認基督為主就被赦罪）發生後的狀態，而後要用行為小心維持這個狀態。他們認為“信”指的是個人對於耶穌的主觀接受和委身。中國教會更關心的是信徒在“稱義之後”如何去行，因為這才涉及基督徒生命的完善。甚至倪柝聲認為“不能做什麼”仍然是另一種形式的“做”，這可以從他的成聖論中反映出來。 

其實，宗教改革開創者路德對“稱義”的理解有三方面的特徵。首先，因信稱義突出了上帝與人之間無法等同的關係，即人無法用己意使自己被上帝稱義。人之所以被稱義的理由就是基督，而且唯有靠信心才可以獲得被稱為義的地位。其次，因信稱義在當時的希臘羅馬社會是一個法律概念。人不因為自己的罪而被上帝審判，完全是藉著基督在上帝面前所完成的義舉。因此，上帝因著基督的代贖而將基督的義歸在信靠基督的罪人身上。第三，因信稱義是上帝賜給罪人的禮物。要獲得這個禮物，罪人唯有憑藉信心。
 路德的角度是從基督代受審判，信徒可以借著基督獲得“稱義”的地位來表明的，表明“如何被神稱義”發生前的條件與做法。然後聚焦在稱義時那個類似恒定的狀態。
但是對不少中國信徒而言，他們更關心如何靠“因信稱義”之後的行為狀態來保守住“稱義”的地位。成為基督徒就是要活出與“稱義”相稱的生命來，“稱義”之後缺乏好行為則給一個人是否得救打上了很大的問號。的確，中國以倫理為核心的儒家思想在形成中國基督徒對“因信稱義”的理解上起到了不小作用。如果在這兩個思考之間選擇：“被稱為義”的人身份是什麼？或者“被稱為義”的人要做什麼？中國基督徒一般會選擇思考後者，因為後者是強調要有行動來配合“被稱為義”的身份。所以，常聽到中國基督徒說：“哪里，我做的還不夠，離一個好基督徒的標準還差得遠了。” 

 “立約”關係被忽略
雖然重視對“因信稱義”狀態的維持，但同時，中國基督徒卻忽略了聖經當中一個非常重要的觀念，就是“約”。這個“約”的關係在儒家思想中幾乎是缺失的。“舊約”和“新約”核心詞都是“約”。在舊約中，希伯來人將律法視為上帝與他選民共同立定的約。守律法，就是守約，並不是懼怕違律，而是懼怕違約，因為這個約既帶有祝福，也帶有咒詛（申30：19）。只有守約，以色列人才可以保持在上帝立約子民的身份中，得到祝福。如果背約，招致的就是咒詛並且其子民身份被剝奪（但9：11-13；何1：9，2：23）。在新約之中，接受福音意味著信徒接受上帝藉著耶穌和人所立的約（路22：20）。“約的關係”不是一個暫態狀態，過了就過了，而是“依然/未然”交織的狀態（already/not yet），是囊括了現在與未來、今世與末世在基督裏已經成就之恩典的進程。同時，約意味著不是單靠法理來約束，而是靠忠實與愛來維繫，就如同舊約先知何西阿所說，以色列不管有多悖逆，上帝都已經聘定她為妻，但上帝在呼喚以色列回歸忠實與愛！
 因此，中國基督徒缺乏從“進入上帝藉著耶穌所立之約”的角度來理解“因信稱義”，而往往將其解釋成為一個臨界點，更多考慮的是“過了之後要怎麼做？”的信仰問題。這樣失焦了如何借著因信稱義與神建立“約”的深入關聯。 

當然，“因信稱義”的恩典應該與虔敬的基督徒生活相關聯。在聖經新約雅各書裏特別講到“律法之約”的關係中，人會面對守不住律法的審判，但是“基督裏的恩典之約”卻是鼓勵人活在赦罪恩典關係中，也就自然而然地彰顯相稱的生命之果，不是因為怕被審判才行善，而是因為恩典關係在人生命中的更新而自然流露出相稱的行為（參：雅各書2：8-26）。這和受中國文化影響而將“因信稱義”理解成從法理赦罪的臨界點進入靠行為維持的狀態中是有本質區別的。如何看到“因信稱義”本身就是藉著耶穌與上帝“立約與守約”的救贖關係，而大家熟悉的成聖說就是“在被稱為義”的基督徒身份不斷靠著聖靈在基督裏被更新和活出基督見證的立約身份，這才是中國基督徒需要擺脫文化的局限學習接受的聖經觀念。 

教會健康發展需要正確應用並門訓聖經論的“因信稱義”
基督耶穌設立教會，使教會成為分別為聖的群體，向這個世界作光作鹽，是因著“因信稱義”的基督徒身份而流露出來的見證，這就是照亮世界文化海洋的燈塔。活在“因信稱義”這一立約關係中的基督徒正是回答如何向這個世界見證那天上之城榮耀的答案。

道成肉身的基督是上帝的道取了人的樣式，活在人類文化之中以挽救墮落的人，但不被世俗來同化，從而使被拯救之人同樣承擔改變文化的突破性與更新性，借著文化基督化來彰顯天國樣式。的確，基督也曾經活在猶太律法之下，但是廢棄了律法的咒詛，創立了“因信稱義”的恩典，體現了神拯救世界的計畫。所以，基督信仰不應被簡單認為與文化矛盾或者融合，而是對文化產生了改變與更新。 

因信稱義並不是讓教會只單單關注自身，而是認識到“文化基督化”乃是一種宣教使命，去讓人藉著耶穌基督與神和好，進入這個立約的恩典關係中。進入21世紀，不少中國的教會看到了教會作光作鹽的文化宣教使命，積極投身社區服務，這反映出中國教會沒有把自身與社會對立，而是看到基督徒“被稱為義”的生命本質就像一盞點燃在桌子上的燈，那燈光是無法掩藏的，一定會照亮周圍的環境。文化仍然服在神的主權之下，中國文化要被基督信仰來更新，就是要藉著活在“因信稱義”立約關係中（covenant relationship）的中國基督徒的生命見證。這個見證不是藉著以倫理為核心的價值體系來建立，而是彰顯上帝每天藉著聖靈在信徒不斷完善成熟的“得稱為義”狀態中、在不斷成聖與更新的生命中工作。
最後，所謂文化基督化的提法就是指核心價值對基督信仰價值的讓位或被替代。基督信仰指向終極身份的確立，就是在基督裏或者活著就是基督。而因信稱義就是信仰身份的核心表達，反映了在基督裏新約子民的救贖身份。讓凡信之人可以被聖靈引導在基督裏活出被神稱義的身份與地位。
 因此，這個帶有基督救贖與復活的信仰價值借著教會不斷被體現，不斷影響周遭的文化，逐漸進入當地文化的核心價值地位。當然，對文化的影響絕非一朝一夕，從基督受死復活到如今人類走過了2000多年，全球新耶穌人數接近20億，但信仰對世界文化的更新與改變仍然在進程中。中國教會也在不斷成長中，其所帶出來的信仰價值與生命力度必將持續影響中國文化，讓基督信仰的核心價值觀能夠被更廣泛的社會階層所接受，並能孕育出以基督為中心的中國文化價值土壤。
  
結論
近代中國文化、政治和民族主義制度，對中國教會提出了巨大挑戰。信徒們必須應對信仰中國化、愛國化要求，和各種社會限制與政治壓迫。這些獨特外部環境，再加上中國大部分基督家庭教會不與北京、俄羅斯或梵蒂岡的控制結盟，而是直接與上帝的國度結盟，因此它們比其他類型的教會更符合聖經教會論的特點。根據我們之前的討論：（1）他們中的大多數是本土、自治、並且在私人住宅中聚會； （2）教會管理是橫向的，在教會中相互稱兄弟姐妹； （三）不受宗派傳統束縛，積極傳福音，將基督教從中國擴展到其他國家； （4）他們把為基督的緣故受苦作為在神家中成為真正家庭成員的標誌； (5) 他們對教會的概念不是關於大型聚會的教堂建築，而是一群基督的忠實追隨者，他們注重教會活出信仰見證基督。
對比而言，第一世紀的新約基督徒將教會視為上帝的家，並以基督為一家之主來定義基督徒之間的關係。他們視彼此為兄弟姐妹，在個人家中相聚，為耶穌受苦，向世人傳講救恩的福音。所以中國家庭教會在各種環境的擠壓之下反而天然地擁有了這些聖經教會論的特徵，這的確是上帝給中國教會的恩典。
今天中國教會的核心挑戰和任務是在其特殊的社會和政治背景下，在不偏離聖經教會模式的情況下，找到基督教信仰的有效表達。中國教會必須探索一種西方教會歷史上可能不存在的創新有效的運作模式。此外，中國教會如何突破傳統文化和西方宗派對因信稱義理解的固有瓶頸，而進入整全聖經神學化的立約因信稱義論也顯得至關重要，而且不但理解，還能正確地門訓出去，讓更多的弟兄姐妹可以活出這樣的新約子民身份，從第一天認信基督而因信稱義開始，天天彰顯這樣的身份見證直到見主面的日子。
從2020年到如今全球疫情已經走過兩年，面對如今中國各地區封城封區的常態化，中國教會也更多走向虛擬網路聚會，所謂線上聚會。今年3月中國政府頒佈的網路宗教聚會活動管理法案，雖然剛開始讓許多教會信徒望而卻步，大家都在思想如何面對這個兩難境地。如果線下小型聚會都受限制，而線上也當心被監督管制，到底中國教會的發展方向在何處呢？但是隨著政府精力分散在各地出現的社會問題，也嚴控20大召開前的地面安全，目前中國教會的網路聚會的確方興未艾，許多農村年長的弟兄姐妹都知道如何使用zoom上線聽課。
因此許多曾經習慣線下模式的家庭教會也進入了線上的家庭聚會模式，反而神家擴大了，透過網路認識了來自全國甚至國外的弟兄姐妹，大家彼此學習，眼界拓展，而且仍然秉持神國家人互稱弟兄姐妹的傳統，繼續線上上火熱聚會。所以我覺得當下中國政府出於疫情原因對於國內許多管控，使不少教會只能轉入線上聚會，這反而讓他們有了接觸更多信仰資源的機會，當然異端也會利用網路來傳播。所以作為正統信仰培訓機構和神學院，應該充分利用網路空間去給大陸教會帶來更多的純正培訓，最好是便宜和免費的，讓大陸教會的牧者與信徒得到更好信仰裝備，讓他們在面對國內環境壓力下仍然感受海外華人信徒對他們不遺餘力的幫助和關心是重點。
目前我看到一些培訓團隊也不畏政府禁令，繼續通過線上網路給中國無論是三自還是家庭的線上聚會源源不斷輸送免費屬靈資源和便宜的信仰特講，為的就是幫助中國教會在這個特殊時期能更深認識神的話語，並且建立一個以基督為中心的，而不是受困於傳統文化框架的新約信仰觀，同時也能在自己力所能及的情況下繼續傳揚福音，無論線上線下，來履行主的大使命。我也期待MBTS中文部在劉主任等對中國教會有關心和愛護眼光的帶領者更多打開浸信會的信仰培訓資源庫，為中國教會源源不斷輸送各類培訓內容，讓中國教會得到我們的極大支持，他們將來也會對海外的教育支持有感恩之情。相信中國教會經歷文革打壓都倍增了，在目前疫情和政治雙重壓力下，靠著基督，仍然會繼續發展，最終成為宣教中國，向萬邦萬族見證基督是主，這也是我們所有關心中國教會發展的樂見其成，阿門！
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