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[bookmark: _GoBack]舊約散聚史實與人物 — 于中旻牧師 專欄 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
本欄簡介[footnoteRef:1] ( 編者) [1:  原文題目] 

散聚宣教學的聖經根據，是基於舊約聖經報導及描述以色列人的經歷，始於亞伯拉罕被召離吾耳的珥往應許地，繼有摩西領以色列人出埃及，及約書亞領以色列人進迦南，選民因叛逆神被罰、被擄…等情。
本欄選用「舊約散聚史實與人物」的題目，將轉載于中旻牧師的舊作及專文，以供讀者們參閱。今期所轉載的內容，是于中旻牧師在《聖經網》刋載的 (1)「移民旅群」、(2)「…有路」、(3)「榮耀的基業」。

移民旅群
許多年前，埃及的統治者失去了一批奴隸；地上卻誕生了一個國家，是那些自由人組成的。他們在神引導下，經過曠野，進入流奶與蜜的應許之地。他們的領袖是在神全家盡忠的摩西，寫下了聖經最早的五卷書，其中包括些不光彩的事，卻是蒙聖靈啓示的正史。
從埃及至迦南地的距離，並非遙不可及。早在亞伯拉罕時，就從迦南去埃及又返回。到雅各時，兒子群十人，因爲饑荒，去埃及糴糧，供全家七十人以上的需要，還加上奴僕；消耗完了，再往返一趟，並不是萬里長征那麽困難。但當以色列出埃及時，竟然走了四十年！
如此龐大的移民旅群，是人類歷史上的首次，也是唯一的一次，至今再沒發生過。那麽多的人，壯丁就有六十萬多，加上婦女孩童，總數約有二百萬，等於一座移動的城市。他們必須集體經過“大而可畏的曠野”(申二7)，凡四十年。起初，領袖摩西耽心不知道路；但“日間，耶和華在雲柱中領他們的路；夜間，在火柱中光照他們，使他們日夜都可以行走。日間雲柱，夜間火柱，總不離開百姓的面前。”(出十三21,22)因此，行夜路並不可怕，只沒有日曬之苦；火柱光下，不愁失足，也不怕蟲獸。
神給祂的百姓好天氣—“你曾在你百姓前頭出來在曠野行走。那時地見神的面就震動，天也落雨。... 神啊！你降下大雨；你產業以色列疲乏的時候，你使他堅固。” (詩六十八8-10)曠野乾旱少雨，神控制氣候，適時降下雨來；可是太多也不行，會造成水澇，泥濘難行。  
還有偌多人口供應的問題，想起來就怕人。神賜給他們有隨着的靈磐石，解決飲水；食物方面，神賜給每日的嗎哪，烹煮之外，有時自然可以冷餐；還有鵪鶉肉食。這使他們知道“人活着不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。這四十年，你的衣服沒有穿破，你的脚也沒有腫。”(申八3,4)多麽不可想像！
信心旅行，知道目的地，卻不必憂慮行程，該是何等愜意的事！只是以色列人並非如此，只因不信靠神。
祝讀者信靠神，有喜樂的信心旅程。

有路
在無盡的曠野中，脚步踏下去，成爲新的路。
脫離埃及，從奴役的軛下解放出來，踏上自由之路。經過三個月的基本訓練，以色列人到了西乃山下，接受律法(出十九1)。他們不是理論和實踐分開，從開始，就是經歷不間斷的爭戰。
神設立的領袖摩西，先經過四十年在先進文化的王宮生活，“學了埃及人一切的學問，説話行事都有才能。” (徒七22) 照約瑟弗(Josephus, AD 37-c.100)的解述，他作過埃及軍得勝的統帥，自然懂得統御藝術。
在曠野漫長的路程，開始的一年，有一部分的技術人員，照神賜的智慧，在忙碌建造會幕和應用的器具。其餘的人在作些甚麽？如果約二百萬群衆無所事事，可以想像那是很可怕的事。在摩西短暫缺席的時間，沒有節目的群衆，“就坐下吃喝，起來玩耍。”(出卅二6)亞倫想是為了維繫民心，愚昧的設計了金牛犢節期，惹動神的忿怒。在神全家盡忠的摩西，可得作組織，培訓長期課程—生命的機體才具有組織，還需要在真理上生根，建造：生根是文化的培植，建造是知識上的訓導。
自知其“拙口笨舌”的摩西，手拿兩塊石版，講述神的誡命，和相關的律例，法度，典章，有時得加上亞倫的幫助，人民應該不難於記得，甚或習慣背誦；可就是艱於遵行，好像“瘸子的脚，空存無用。”(箴廿六7) 信的人要脚踏實地，一步一脚印，留在所經的路上。
“從何烈山，經過西珥山，到加低斯巴尼亞，有十一天的路程。出埃及第四十年，十一月初一日... 摩西在約但河東的摩押地講律法...”(申一2-5)。
十一天的路程，竟然用了三十八年的歲月，消磨在繞圈子上，不僅浪費自己的生命，也是試驗神的忍耐！當他們到達約但河東，耶利哥的對面，再次數點從二十歲以外的民數時，“以色列人中被數的，共有六十萬零一千七百三十名。...但被數的人中，沒有一個是...從前在西乃的曠野所數的以色列人。”(民廿六51,64)第一次數點在出埃及第二年二月初一日，共有603,550名(一46)，利未人不曾計算在内。說來實減員只1,820人並不為多，但整一代强健的壯丁全死了，只有約書亞和迦勒二人存活；倒是他們以爲沒有希望，定將損折的婦孺，得活着進入應許之地。可見得救不是靠人的能力，全在於信靠神的恩典。
得救或滅亡，是個人的事，並不是數字。這條路，算不得長征，卻有那麽多的人，死在路上，沒有能達到目的地。他們並不是犧牲於戰爭，而是死在規避戰爭—懼怕，是缺乏信心，是嚇死的，不是光榮戰死。只有真正的勇士，另有一個心志，相信神，“倚靠祂的大能大力，作剛强的人”，是承受應許的人，他們得以征服一切敵人，進入迦南美地。逃兵，即使保得了性命，但保不住榮譽，會長期受良心的折磨—有時反會更快失去性命。神所預備的福分，惟有相信的人可以得着。神的路，是我們沒有走過的路，我們不知道，卻是凱旋的路。順從神的引導，踏上前進的路吧！

榮耀的基業

2020年，“新冠肺炎”(Covid-19)彌漫世界。武漢以雷電速度，新建成兩座醫院，稱爲“火神山”和“雷神山” 醫院，有助於防止疾病的蔓延。這名字，使我們想起跨越半個世界，近兩千年前的事件。
使徒保羅在亞略巴古(Areopagus,Hill of Ares)，那地方一般譯為“戰神山”(Mars’Hill)，頗有相似。這是一次跨文化的講道，有深遠的影響。此後，他贏得“這個人如同瘟疫一般”(徒廿四5)的令名。所不同的是，這次的瘟疫，或任何瘟疫，都會快過去；但福音的信息，卻存到永遠。
使徒宣告，神創造世界，賜給世人共存共享的世界觀，因爲自有永有，自存自足的神，“將生命，氣息，萬物，賜給萬人”(徒十七25)。 因此，世上所有的人類，具有同樣的呼吸功能，需要相同的空氣，也在這次瘟疫中，充分彰顯出來。神為所有的世人造萬物，供應人類的需用，以保持並延續人的生命；人有同樣血液，神安排人在地上，各自分開居住，都是本於其奇妙的預定。
祂從一本造出萬族的人，住在全地上；並且預先定準他們的年限，和所住的疆界；要叫他們尋求神，或者可以揣摩而得—其實祂離我們各人不遠，我們生活，動作，存留，都在乎祂... 世人蒙昧無知的時候神並不監察，如今卻吩咐各處的人都要悔改。因爲祂已經定了日子，要藉着祂所設立的人，按公義審判天下；並且叫祂從死裏復活，給萬人作可信的憑據。(徒十七26-31)
現在且看人分佈在全地上，各自有神賜給的疆域，神定的邊界。神從迦勒底的吾珥，選召亞伯拉罕出來，引導他走遍迦南地，應許要在一定的時候，將那地賜給他的後裔。不過，所經歷的道路，是漫長而曲折的。他的脚已經踏在那地上了，卻要藉着一場全地的饑荒，驅使雅各全家下到埃及；那裏嚴厲的總管，竟然是他父親偏憐的愛子約瑟，哥哥們因嫉妒賣去為奴隸的兄弟！後來，約瑟向他們解釋：“你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命成就今日的光景。”(創五十20)
人，若要反對神所使用成就祂旨意的器皿，就必須得推翻神全盤的計畫，那不僅是不可能的，也不是人所願見的。但約瑟所不及見到的事，神已經向他的先祖預先宣告：“你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人，那地的人要苦待他們四百年。”(十五13-16) 埃及換了新王朝。法老的女兒，在尼羅河蘆葦叢小方舟中救出來的孩子，竟長成以色列人出埃及的領袖！“摩西因着信，長大了就不肯成爲法老女兒之子；他寧可和神的百姓同受苦害，也不願暫時享受罪中之樂。”(來十一24,25)他信靠神的大能，成就神的應許。
神，有祂一定的時候。“正滿了四百三十年的那一天，耶和華的軍隊從埃及地出來了。”(出十二41)
神給人的基業，是有一定邊界的。不是給你的，一吋也不要貪圖；是預定給你的，不要怕困難，必然可以得着。
以色列人經過西珥山，那裏該是可以休息的地方，路過該可以順便擷取補給。神告訴摩西，你要吩咐百姓說：“你們弟兄以掃的子孫住在西珥，你們要經過他們的境界。他們必懼怕你們，所以你們要分外謹慎，不可與他們爭戰；他們的地，連脚掌可踏之處，我都不給你們，因我已將西珥山賜給以掃為業。你們要用錢向他們買糧吃，也要用錢向他們買水喝。...”(申二4-6)
神讓你富强，不是要你有餘力欺負弟兄；”耶和華你的神，在你手裏所辦的一切事上，已賜福與你。...”(二7) 人應該知足，得神賜福，就不可吝嗇，也毋恃強侵略，要公平待人。摩押地不屬你(二9)。亞捫地不屬你(二19)。你走你的路。對於神命定給你的，就不要懼怯，畏難與謙卑的美德，完全是兩回事。
以米人，亞衲人，雖然高大；是神應許給你的，沒有誰可阻止你征服。希實本王西宏，雖然勇猛善戰(二24-35)；卻成爲你的掠物。巴珊王噩雖然偉大，屬利乏音優秀種族，也被毀滅，(三1-11)，連他九肘長的鐵床，也陳列在軍事博物館作紀念，證明有神的同在，無城不克，無堅不摧！摩西在神的全家盡忠，服事完了他那一世的人，歸到他列祖那裏。是神興起的約書亞，繼續領導以色列人，得了神所應許亞伯拉罕後裔的基業：“到我為他們察看的流奶與蜜之地，那地在萬國中是有榮耀的。”(結廿6)
後來，高過衆人一頭的掃羅，成爲以色列的首位君王。但這個最高領袖，着意自己的榮耀，悖逆神，被棄絕；神從羊群中揀選牧童大衛，受膏繼為合祂心意的王。當然大衛時常處於危難之中，安全的時候很少；有時受到迫害，不僅沒有立錐之地，甚至沒有藏身之處。但他倚靠主的覆庇，能說：耶和華是我的產業，是我杯中的分；我所得的，你為我持守。用繩量給我的地界，坐落在佳美之處— 我的產業實在美好。(詩十六5,6)
這多麽像一個王所說的話！
大衛滿足於神賜給他的地界，沒有誰可以奪去；因爲有神為他持守，比任何防務，堡壘更堅固。他也不貪求更大，更多的地界，知道像是用繩子量給他的，恰合其分；也不求換取別的地界。“何其美好！”表達其知足感恩。
神眷顧祂的子民，使亞哈以弱勝强，成功抵禦亞蘭的侵略，連戰皆捷；但他不遵從神的命令，反假作慈悲，放了戰敗的仇敵(廿1-43)。此後，他卻想去反攻失地，收復約但河東基列的拉末，終於賠上了性命(廿二1-39)。
以色列人邪惡的領袖，不作民之良牧，反引民入歧途，相率背離神。神說：“我曾將她安置在列邦之中，列國都在她的四圍。”(結五:5)但他們的表現，是崇拜列國的偶像，作敗壞的見證，羞辱神的名。結果失去神賜他們的產業，被擄分散列邦。
記住：疆域是疆界與領域。人必須知足，知止；如果沒有限止，等於沒有產業。如果沒有生命，就不能擁有。惟有接受從死裏復活的主，才可免受審判，勝過時間和空間的限制，並殷勤追求進步，“豐豐富富的，得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國”(彼後一4-11)。阿們。
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