North America



朱港華牧師、楊麗華師母家庭一家（非洲→美國）
· 為朱師母媽媽的身體康復禱告。
· 朱牧師及師母將在9月回港，順道探望母親，求主賜予美好相聚的時光。
· 請記念他們學習新語言的進度，求主賜他們智慧及好的記憶力學習。
資料來源：非洲內地會香港區委會http://www.aimhk.org/ 


基督使者協會
· 辦公室：
· 為一年兩屆的董事會議順利結束而感謝主，為董事們所做的各樣計劃與決定代禱，願這些決定都能為了神的榮耀，發展基督使者協會的事工。
· 求神祝福神帶到使者協會的所有的義工，在他們繼續服事的過程中，願主的愛和憐憫與義工們同在。

· 請為一位使者的奉獻者正經歷胸痛代禱，求神按照祂的美善旨意來觸摸醫治她的病痛。。
· 差傳：
· 2010年華人差傳大會—— 感謝讚美神！目前已超過1800多人報名參加大會。求主預備所有與會者的心，來聆聽大會信息。求神預備所有與會者，在12月26日到30日的大會中，神的名被高舉得榮耀！
· 2011年美西華人差傳大會——請繼續為一個講員願意接受邀請擔任大會講員而代禱。求神供應大會舉辦所需經費，求神給智慧知道怎樣向眾教會宣傳推廣此次大會。
· 2011年歐洲華人差傳大會——請為大會的各項決定都能按照計劃及時完成而代禱，求主賜智慧給大會的籌備團隊。請為儘快安裝好網上註冊而代禱。求主賜給同工智慧按時完成此項工作。
· 校園事工：

· 紐約州立石溪大學校園 - 感謝主！感恩節假期后學生們安全地返回，求主繼續使用這個校園的同工，帶領更多學生歸主。
· 波士頓麻省理工校園 - 讚美主！最近有7位學生受洗。請為他們在主裏的新生命成長代禱。
· 約翰霍普金斯大學 - 中文事工：感謝主，感恩節的交流活動很美滿。求主使用活動中的節目祝福所有參加活動的人們。英文事工：請為一個家庭禱告，家裏的孩子正在面對嚴峻的掙扎，願這樣的處境能帶領這個家庭歸主。
· 加州聖地亞哥校園 - 求主使用查經班來感動學生，使他們願意接受耶穌為他們的救主。
· 加州大學河濱校區 –讚美主有兩個學者受洗了，求主繼續祝福他們並引導他們更多更深地認識神。
· 賓州伯利恒校園 - 為一對學生夫婦願意學習和了解基督教代禱。 求神提供更多的方式使他們能更加認識神。
· 賓州匹茲堡校園 - 為即將開始的英文查經班禱告，求神祝福這個查經班並帶更多的人來參加查經學習。
· 俄州克里夫校園 - 為剛剛受洗的五位學生感謝主，請為他們新生命的成長和繼續與主同行代禱。
· 北卡州杜蘭市校園 –感謝主帶70個人參加了研討會。求主使用他們所聽到的信息，使他們能更好地生活。
· 西費城和艾布萊特學院 –求神繼續為星期五外展事工的發展代禱，求主使用這個事工，帶領更多的學生認識主耶穌。
· 法國里爾 –請為校園同工桂美禱告，她開始探訪工作，求神使用她來傳福音、為基督贏得更多的學生。
· 歐洲校園事工 –感謝主！一對夫妻接受了主耶穌作他們個人的救主！求聖靈在他們尋求神在他們生命中旨意的過程中引領他們。
· 培訓與營會事工 -  讚美主！郭振游教授在11月主領的“同工領袖培訓營”順利結束。請為這個培訓的後續工作代禱。為2011年將舉辦的營會活動計劃禱告，求神賜智慧引導並祝福策劃小組。求神引導由朱弟兄領導的團隊將在四所校園中的佈道預備工作。
· 文字事工：

· 大陸文字事工——請為在2010年12月20日之前，求神感動人心奉獻5000美元，用於印刷上千冊的《陌生客同路人》以滿足所需代禱。去年有一對大陸來的夫婦奉獻了5000美元資助《遊子吟》的印刷，神以奇妙的方式回報他們的奉獻。為他們願意繼續奉獻代禱。為一對住在偏遠地區的華人宣教士夫婦感謝主，他們使用我們提供的資料發給從大陸去的礦工。求神祝福他們的服事的果效，帶領更多的礦工歸主。
· 使者書房——讚美主，一些船運的書籍從香港、新加坡以及上海已經抵達。求主使用這些資源贏得更多的人歸向耶穌基督。為在聖誕節期間舉辦的華人差傳大會的預備工作禱告。求主帶來更多的義工來幫助使者書房。
· 其他：
· 2011年珍愛一生家庭營會 - 為計劃和籌備工作代禱，求主賜智慧給籌備委員會，使一切順利進行。
資料來源：基督使者協會　http://www.afc@afcinc.org 


South America

吳必能、吳許真寧（巴拿馬基督教華人教會巴京堂／中南美洲建道聖經學院）NO UPDATE
· 為吳牧師夫婦在中美洲聖經學院事奉代禱，又須兼顧兩間堂會的牧養，求主加力。 
資料來源：香港宣道差會 http://www.hkam.org


李玉華、李梁豔薇（巴西） 
 
· 請為工作簽證餘下申請程序的順利禱告，現已找到合適部門的組別，願主趕快官員批核的手續。
· 為巴西慕義華傳福音中心的兄姊僑胞返聚會和成長的心禱告。
· 為在港期間有智慧運用時間和為工場預備一些物資等禱告。
· 為玉華母親的高血壓在用了食物療法後已控制得很好感恩。為玉華父親的視力有衰退跡象，現已有明顯改善感恩。為艷薇的父親返聚會的情況已大有改善感恩，繼續為他繼續能有健康禱告。
資料來源：香港宣道差會 http://www.hkam.org


沈樂道（秘魯→香港）NO UPDATE
· 感謝主，讓大女兒顯能 (Jenel) 及夫婿通理 (Tony) 已移居美國三藩市生活，請記念他們新生活的適應。
· 樂道及細女兒顯誠 (Jesed) 將在8月尾回港，請為 Jesed 在港尋找一份合適的工作禱告。
資料來源：國際事工差會 （香港）有限公司 http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（委內瑞拉）
· 健民、慧嫦適逢述職期，感謝神，除能探望雙方年長雙親之外，亦能至香港和美國訪問各支持教會，分享哥國戒賭事工以及拉丁美洲福音需要和異象。請繼續為他們的旅途禱告。 

· 委國除首都加拉加斯，尚有幾個大城市華人的人口不少，據估計全國華人約廿萬，主要來自廣東恩平和新會。委國華人的賭博問題更嚴重且複雜，但沒任何社區服務和資源幫助被賭博困擾的僑胞。 
· 健民、慧嫦於明年一月中前往新工場──委內瑞拉，先以西北邊麻埠（Maracaibo）作事奉基地並推展至其他城市。由於其對委國殊感陌生，無論在文化、 語言和生活等方面都要調適，求主賜足夠體力、靈力面對新挑戰，開展當地華人福音戒賭事工，並求主賜智慧和愛心與當地教會建立關係並配合事奉。同時該地治安 欠佳，亦請為他們出入境的平安禱告。。
資料來源：中信國際差會 http://www.ccminternational.org


陳偉娟（哥斯達黎加）
· 聖誕將至，求主保守當地中國人在忙碌做生意時，仍存開放的心認識主耶穌。求主使用教會在聖誕期間舉行的「關懷中國人探訪行動」，願更多弟兄姊妹參與其中。  

資料來源：中信國際差會http://www.ccminternational.org


威克理夫聖經翻譯會香港區委會
· 香港辦事處：感謝神保守我們，從歲首到年終。過去一年，有兩位新同工加入，願主繼續帶領團隊的事奉。
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