處境探討
*************************************************************************
回歸光愛之源
光愛之家的故事:石校長和他的孩子們
 
那清潔沒有玷污的虔誠，就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。
——雅各書1：21
 
基督徒的人生是長途旅行，是一個丟掉過去的一切，包括理想、目標、執著、重擔等等，改走另外一條路的旅行。這趟旅行路途坎坷，充滿險阻，且至死方休；但同時它又極為精彩，在重重失敗和煎熬中，我們因信心而滿有驚喜與祝福，經歷脫胎換骨的更新，指於至善（不是“止”於至善，因會不斷地進步），臻於美境，即天堂。


有陽光的地方就有學校
不少城市家長在絞盡腦汁給孩子補充各樣營養，報著各樣充電補習班，作著望子成龍的美夢，希望孩子長大了有個安身立命之所時，在通州區，張家灣鎮，老張家灣內，石青華和他103個孤兒卻用信心創造了一個充滿光與愛的世界。在這裏，5-15歲的流浪兒和孤兒都親切地叫石青華爸爸。帶領我們參觀光愛學校的沈弟兄意味深長地說：這光和愛是白白是從上面賜下的，石校長只是用單純的信心去領受而已。石青華——光愛學校校長，103個流浪兒的爸爸，我們在芬必得廣告中略略見到過他獨自一人弓著身子為學校忙上忙下的身影，還有那句家喻戶曉的廣告詞：有陽光的地方就有學校。。。。。。。但有誰知道廣告背後那段令人傷心欲絕又刻骨銘心的故事？
 
2011年1月22日，一個灰濛濛的平淡無奇的週六早晨，耶路撒冷星光的博主天生玄鳥，短歌行，Amazing Grace，未魚居和她5歲的女兒，還有她們教會的7，8位弟兄姐妹，及陳文姐妹參觀了光愛學校。北方的冬季是寒風凜冽，但弟兄姐妹的心是火熱雀躍的。他們不顧路途之遙遠和天氣之寒冷，為光愛學校帶來奉獻，食物，鞋子，玩具及單張。
感謝神的恩典，不算未魚居教會DXJM的奉獻，星光10位弟兄姐妹就為光愛學校帶去3500元奉獻。
 
一場事故毀了一個家
在去通州的路上，沈弟兄向我們講述石校長的故事：這個光愛之家創辦於2004年，而故事要從1997年說起。 1997年 底，家在安徽的石弟兄一家，被鄰居私存的大量煙花爆竹造成嚴重燒傷事故，妻子被燒得面目全非，甚至無法下床。孩子的臉傷也非常嚴重，無法從嘴裏進食，石弟 兄本人也傷勢嚴重。在這次偶然的煙花炮竹的爆炸中，在那一聲巨響中，原本的小康之家全部付之一炬。他們對幸福人生的期盼和憧憬也被摧毀殆盡。
靠著從親戚鄰居東拼西湊借來的錢，原本就不富裕的家庭開始了漫長的醫治過程。妻子和孩子在幾次手術治療後，情況並沒有好轉。無奈之中，石弟兄就背著妻子、 抱著孩子來北京求醫。由於妻子燒傷嚴重，兩次手術後，已將家裏的積蓄連同親戚朋友的資助全部耗盡，無奈及無依無靠的情勢之下，石弟兄一家開始流浪。無論走 到哪里都無人敢面對這家悲慘的故事和燒傷嚴重的臉，當時唯一能接納他們的就是教會。 在這樣一個世風日下，人心冷漠、弱肉強食的世界，遭遇如此不幸的家庭，他們的出路在哪里？
 那時在北京有一個基督徒家庭，妻子是北 京人，丈夫是美國人，他們收留了這一家人，他們一塊兒住了八個月。美國夫妻睡地板，讓石弟兄一家住床，並在香港教會內部為他們籌款治療做手術。他們對石弟 兄說：將來你們的使命要比我們大得多。石弟兄當時覺得這些人看自己只是個乞丐，是安慰自己而已，根本沒有想到自己將來的使命和命運如何？他回北京後也四處 打工。過了一段時間後，他發現那些流浪兒非常善良，也不歧視和欺負他們。在探訪流浪兒的過程中，發現孩子們需要的不單是食物，而是一個家，就開始一個個地 把孩子們接到自己的家中居住，孩子們也在石弟兄身上感到久違的親切感。他們租住簡陋的平房，來的流浪兒也越來越多。那個時候石弟兄還跟朋友們一起辦了一個 幼稚園來養活這些流浪兒。
作為一個基督徒，他在走信心之路。他認為世界上最大的神跡就是愛。
 
上帝的恩典重建了一個家
感謝上帝的恩典。一家媒體報導了這不幸卻依然不離不棄的家庭，引起了中華慈善總會的關注。在慈善總會的幫助下，石弟兄一家結束了流浪生活，並在北京中日友好醫院住院8個多月進行了恢復性治療。在妻兒住院治療的這段時間裏，傷勢較輕的石弟兄沒有停下自己的腳步，他走遍北京的大街小巷，賣蔬菜、水果、豬肉、在建築工地打工，任何一個工作機會他都不放過。
自從西安楊森芬必得廣告報導了石弟兄和103個流浪兒的故事後，石弟兄和光愛學校的名字不脛而走，政府和社會各界開始關注這個弱勢群體。雖然社會各界伸出援手，但真正托住這個學校的卻是上帝的恩典，及石弟兄對上帝的無偽的信心，對流浪兒童的清潔的愛心。
中華慈善總會的閻明復會長曾贈送給石弟兄一本書，講的是閻會長的父親閻寶航在抗戰時期收養流浪兒童的故事。他們夫婦很受啟發：“有一天我們一定要回報社會給我們的愛。 ”
    石弟兄歷盡千辛萬苦找到了依舊在大街上、高架橋下棲身遊蕩的7個流浪孩子，把他們帶在身邊。最初的日子是艱苦的，一家人和7個孩子一起擠在一個四合院的破平房院子裏，依靠石弟兄打工維持生活。日子一天天過去，石弟兄被越來越多的流浪孩子知道，越來越多的孩子來到了 “石爸爸”身邊。2004年，在好心人的幫助下，石弟兄創立了光愛之家，專門收留來自全國各地的流浪兒、孤殘兒童、特困兒童，實行全免寄宿制。
      主持人張岳說：只有兩種人願意做這樣的好事，一是做了很多惡事後來發大財的人，他們試圖用行善來消惡。還有一種是有信仰的人。
 
白菜爸爸——初創的艱辛
最初，光愛學校的社會知名度還不高，全校只靠石弟兄一個人。他們曾經吃了上頓沒下頓，曾經要做一整天的禁食禱告，也曾經一天只吃一頓飯。大家曾經開玩笑說，既然叫“光愛”，說明他們窮得光剩下愛了。但石校長憑著信心堅持光愛學校來自光與愛的源頭。有這樣一個故事：光愛學校用煤量非常大，學校馬上就沒有煤了，孩子就要受凍了。上午沒煤，下午就有人開著卡車捐獻了一車煤。
有段時間孩子們叫石弟兄“白菜爸爸”，因為他們的伙食基本就只有白菜。
自己往前跑和背著大包袱往前跑是完全不一樣的，但在神的國裏，背著包袱跑實在是一種神賜的恩典，在這個過程中神也格外加力量給人，賜的祝福也大。耶穌說我的擔子是輕省的。不是人能奉獻，是神給人恩典來奉獻。神不需要我們做什麼，神給我們機會做，只是讓我們進入神的計畫。
有人說石弟兄做事拖遝。這點大家都很能理解，因為他一睜眼就100來個孩子，他是個得到格外恩典的普通人，而不是一個完人，一個聖人。
也有人說他多疑。其實並不是他多疑，而是這個社會信口開河，開空頭支票的人大有人在。不少人高喊著要捐贈，要奉獻，但真正落實在實處的並不多，而石弟兄也根本不依靠這外在的承諾，而是依靠從上面賜下的信心和恩典，背著這些流浪兒一起走人生的路途。
天將降大任與斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚。。。如果不是石弟兄歷盡人生苦難，在重大的壓力和苦難中，這所光愛學校很難維持下去。石弟兄的堅持和執著，不是因著他的意志，他的理想，他的道德品格，他的忍耐，完全是神的應許和託付。
 
家喻戶曉的廣告
越來越多的人知道了老師和他的孩子們的故事，經常有志願者前來幫忙，捐錢捐物，義務給孩子們上課。去年秋天，一個在廣告公司工作的志願者問石弟兄，希望給石弟兄和他的103名流浪兒拍一個廣告。
     石弟兄猶豫不絕了。他知道有不少人懷疑他的動機不純，懷疑他都是為一己之私立打著孩子的名義追逐名利。如果拍攝並播出廣告，有更多的孩子要來光愛之愛怎麼 辦？現有的孩子還三餐不保，衣食無落呢。但若不做廣告，孩子們的溫飽就成問題。石弟兄的心為此七上八下，猶豫不決，學校也開了兩次工作會議，最終石弟兄斷 然決定——拍廣告!
     廣告再現了光愛之家創業初期艱難場景，片裏，勾著背的石校長一個人樓上樓下跑著搬煤、做飯、講課、蓋房子、送孩子去醫院。 
出人意外的是，廣告打出去後，石校長和103位流浪兒的事蹟家喻戶曉，被社會各界關注。石弟兄把拍廣告得到的20萬元也全部投入了位於北京通州校舍的租借費。從此之後，來自各地的志願者和愛心企業也開始定向光愛學校捐助衣服，食物，教學設備。
石弟兄說：“我沒想到的是，廣告播出後，真的改變了我們的生活。志願者太多了，最多的一天能自動來上七八百人，打攪了孩子的正常生活，不如換個地方，讓孩子們好好生活。 ”“我們可以餐餐吃肉了，孩子們每天都可以喝牛奶吃雞蛋了，我們還有一個很棒的圖書室，還有電腦房、健康屋、音樂教室，我們越來越像一個正規的學校。 ”
 
感人的故事：
一個年輕的單身姐妹新近搬了家，她發現隔壁住著一戶 人家——窮寡婦和她兩個小女孩。一天晚上，突然停了電。年輕姐妹趕忙從家中找出蠟燭點上。不一會兒，她聽到輕輕的敲門聲，她前去開門，才發現隔壁的一個小 女孩怯怯地看著她。小女孩羞澀地問她：姐姐，你家有蠟燭嗎？年輕姐妹心想：“這個家真窮，連蠟燭都買不起。千萬不能借給她們，免得今後被她們依賴，常被打 擾。”於是虎著臉對小女孩大吼：“沒有。”沒想到小女孩綻放出異常喜悅而開心的笑容，興奮地說：“姐姐，我就知道你沒有。”於是從懷裏掏出兩根蠟燭，踮起 腳尖遞給她：“我們家不需要點蠟燭，這兩根蠟燭就留給你用吧。”年輕姐妹情不自禁地留下眼淚，一把把這個小女孩緊緊地抱在懷裏。
在光愛學校，施比受更有福的故事也在頻頻上演。這些流浪兒不單是接受饋贈，接受光愛，他們的目標是健康成長，努力學習，掌握一技之長，成為自食其力的人，造福社會，幫助他人。
短歌行和沈弟兄都非常感概這裏的孩子早熟懂事，非常 敏感於別人的需要，生存能力很強，而且樂於助人。他們雖然曾經被遺棄，被輕視，被無端傷害，生活在社會底層，過著流浪的生活，但他們在光愛學校接受了正確 而積極的教導和醫治輔導，從過去的經歷中走出，從一個受害者轉變成對社會和他人有用的人，從一個接受者轉變成一個給與者，從需要幫助的人轉變成幫助者。
沈弟兄講了這樣一個故事：曾經有幾個孩子從學校逃走，在通州附件靠乞討就能養活自己。他們露宿橋下，網吧。。。。。石校長得知後就立刻去尋找他們，並把他們帶回學校，用不離不棄的愛心和包容讓孩子們重新走正路。石弟兄不是強迫孩子放棄惡，或是用權柄壓制惡，而是培養孩子裏面的善，以善勝惡。國內的教育都是用壓制惡來消滅惡，而光愛學校這樣一個弱勢群體卻給孩子一個理念：以善勝惡。
流浪兒都是受過傷害的孩子，但他們在光愛之家經歷生命的轉變，變得正常懂事，自食其力，樂於助人。   
孩子最初來的時候都很沒規矩，說話大聲大氣，到處亂扔東西，教室裏也非常那個雜亂。但半年一年後，孩子們就變得安靜而有規矩。 
神的榮耀和愛是在默默之中，不是炫耀的，孩子們也在學習深沉的愛來榮耀神。
  
愛宴：
我們星光一行先是走馬觀花地逛了整個校園，並頗有興致地逐一參觀了音樂教室，舞蹈教室，美術教室，電腦房，圖書館，廚房，男女生寢室，甚至連鍋爐房，存放取暖用煤的大空地，孩子洗漱的池子，男女公共衛生間也不放過。
每個校舍牆壁的側面都塗塗畫畫地做成愛心牆。今天孩子們都在為幾個月才一次的愛宴興奮而忙碌地準備，寒冷的空氣也洋溢著歡快而令人激動的音樂。
所謂愛宴，就是孩子們一起吃飯，規則是彼此不許說 話。你想吃什麼菜，不許說出口。你必須遞給別人吃，不許自己夾筷子往自己嘴裏送，而你想吃的東西也只能別人遞給你。但是你怎麼知道對方想吃什麼呢？這就需 要你對對方有一定的瞭解，並且你是要把自己最想吃、最愛吃的遞給別人。石弟兄通過愛宴讓孩子們學習愛人如己，我把自己最喜歡的給別人。
光愛之家就是用愛宴這種潛移默化的方式教導孩子們什麼是愛。對幼小的孩子來說，愛從來不是理論上，教義上的東西，孩子所能理解的愛，就是我把自己最喜歡的東西給別人，別人也把最喜歡的東西給我。
愛不是表面的，漂漂亮亮的。有不少人捐贈非常漂亮的 禮物，但光愛學校真正需要的是實實在在的愛心，是具體的行動。據說有一個舞蹈老師，幾年來一直定期而堅持地教導孩子舞蹈。現在的光愛學校特別需要委身的美 術教師，鋼琴和器樂老師。特別感動的是，今天有一位野外攝影的志願者來給孩子們講解野生動物的圖片。小孩子是看得津津有味。
光愛的孩子喜歡用做的方式表達愛，而不單是交談。
 
光愛的傳遞
臉蛋紅撲撲，眼睛閃著調皮和靈氣的藏族小女孩，帶著 我們進到一個別有情致的房子。與簡單而而略帶腳臭味兒的男生宿舍一樣，門口的櫃子上整整齊齊地排著一雙雙鞋子。同樣是大塊剝落的牆皮和有漏洞的牆壁卻貼滿 了女孩子喜歡的圖畫，或是女孩子心靈手巧的手工和塗塗畫畫。。。儲藏衣物和雜物的舊鐵皮櫃子上面也貼滿了女孩子喜歡的芭比娃娃貼畫。疊得有棱有角的綠色行 軍被旁邊也躺著粉色或是紅色的書包，暖水袋和毛絨玩具。但與之完全不同的是，床鋪之間用薄薄的白紗掛起兩道別致的閨門，藏著女孩子羞澀的人生初夢和憧憬。
可愛的藏族女孩埋頭在書桌上勤奮地寫著作業，她告訴我們：背課文和詩歌，完成作業，幫助同學，做值日，打掃衛生，幹家務活等都可以得到老師給的小紅花，用小紅花就可以換取他們喜歡的食品和小文具。比如背誦兩首詩歌可以得到5朵左右的小紅花，然後用小紅花再去換取一包小浣熊幹吃面。
光愛學校雖然憑信心接受恩典和援助，卻激勵孩子努力勤奮地學習，長大了成為自食其力的人。由一個接受愛和幫助的人成為一個能給與別人愛和幫助的人。這個激勵法很奏效，藏族女孩的哥哥最初一朵紅花都沒有，這一段時間變得勤奮努力，手裏已收藏了70-80朵紅花，做妹妹的當然也不服輸，在這樣一個日子躲在“閨房”裏努力學習。
光愛學校用小紅花來激勵孩子通過自身努力去掙小紅花，而不是單單接受奉獻。用正當而努力的方式得到你想得到的東西。
在結著冰霜的窗戶下，一個溫暖而不為人知的角落，一個紙盒子裏竟然躲著一隻灰色兔媽媽和5個兔寶寶。這是被孩子撿拾的流浪兔，孩子們捨不得遺棄這只流離失所的流浪兔，就藏在閨房裏；找了一個紙盒，開始悉心餵養和照顧流浪兔。孩子們把舊被子裏的棉絮拿出來，在一個紙盒子裏給流浪兔建了一個“家”。這只幸運的流浪兔又在一個女孩子溫暖的床上誕下5只可愛的兔寶寶。這是我第一次看見剛出生的兔崽子，沒有毛，眼睛也沒有睜開，像老鼠一樣小。
    孩子們的愛心是赤誠真摯的，也是在全地的，不管是對動物，還是對人。孩子們被收養，他們也用愛心和照顧收養流浪兔子。
 
長得美不如心靈美
我一直非常想親眼看看石校長的妻子，不是對她她燒得 面目全非的臉部表示好奇，也非同情。沈弟兄告訴我：石校長的妻子毀容後曾經悲痛欲絕，深深自卑，遭人厭棄，害怕見人。她雖然經過多次治療，但整張臉依舊充 滿燒傷的疤痕。在一群孩子當中，一個苗條而略有氣質的女子抱著一個梳著兩條小辮子的女孩格外引人注目。沈弟兄指著那個女子的背影說：她就是石校長的妻子和 小女兒。我情不自禁地感慨：她的背影挺美麗。
不僅她的背影是美麗的，這裏的孩子都把她當作美麗的“媽媽”，願意撲在她的懷裏撒嬌，願意和她住在一起。以前她總是傷心自己的容貌被毀，希望儘快回復過去的容貌，而現在她不再去整容了，她想要把這些錢全部用在光愛學校的孩子們身上。她意味深長地說：長得美不如心靈美。
 
我的爸爸媽媽
在光愛學校，孩子們都叫石校長和她的妻子“爸爸”和“媽媽”。
    沈弟兄告訴我：7歲的藏族小姑娘依希措是個活潑可愛的小姑娘，她每天最高興的事情就是跑到石弟兄家裏，追著他們夫妻叫 “爸爸媽媽”。而石弟兄4歲的小兒子會吃醋地說：“這是我的爸爸，不是你爸爸! ”依希措就會用可憐巴巴的神情，輕輕地說：“你就讓我喊聲爸爸吧，我沒有爸爸了，把爸爸借給我一下，好嗎? ”
這些孩子的心聲深深打動著石弟兄柔軟的心，他心甘樂意地把自己的生命與孩子的生命連在一起，他願意成為一個寬厚仁慈，慷慨給與的人，願意用他並不強壯的肩膀跳起光愛學校的重擔，用他有生之年做孩子們的父親。
沈弟兄與石弟兄是同年生人，但卻顯得蒼老和憔悴許多。他每天早起早睡，馬不停蹄地為光愛大家庭操勞著。等到所有孩子都睡著了，他又要做到電腦旁寫些東西，回復信件。。。。
沈弟兄告訴我們這些孩子都很乖，經常會去石弟兄家做家務，洗碗掃地，有時幫忙洗衣服。他們是一個相親相愛，其樂融融的大家庭。
 
耶路撒冷星光對光愛學校的新年祈願：
這是星光雄飛弟兄的詩歌，送給石校長和他所有的孩子：
輕輕的，新年的序曲響了
左腳邁過青春的倒影
右手撫過逝去的年華
想喜悅伴著難忘的往事
思磨礪留下成長的回憶
 
當終點逐漸被起點轉換
當失望緩緩被希望找回
當憧憬終於被奮鬥超越
當付出慢慢被得到延續
 
不管在燈紅酒綠的城市街頭
還是在古樸安詳的鄉村小巷
年穿透每一個存在的角落
喚醒我們思念的神經
 
年是大家長，也是好僕人
光影中點滴沙漏堆積的青春
是伴著日日夜夜，分分秒秒
還有好時勢運道裏造就的英雄
年既有大氣橫秋，又含細枝末節
 
年更像是人生履歷背景的訴說者
年是故事裏疊加上多少片段
再在片段上串聯上若干細節
年是品頭論足的歷史書
更像生命故事的放映機
年是觀望者，也是參與者
 
在生命輪回的圓周中心
是愛與美好佔據了我們感恩的心靈
並成為這斑斕世界的主色調
心是年的感知，年是神的使者
 
上帝創造的年，是淚水懷揣恩典的年
也是酸甜苦辣咸、五味雜陳的年
更是本色豐富、滿足喜樂的年
想想那眷念深深的年，看看已過回味悠長的年
年有年的笑容，年有年的浪漫
在我們的記憶中，叩首投足裏
皆是舊年的喜笑懷念，新年的憧憬祝願！
 
 
不再流浪，回歸光愛
據統計： 石校長創立的這所非營利的民間教育慈善機構，目前收養著80多位無家可歸的流浪兒童。前後待過的孩子已經達到了200多人，有些孩子解決了戶籍，有些孩子重新回到父母身邊，結束流浪生活。其中一個孩子甚至已成為國家棒球隊的球員。
 
 
求你使我們早早飽得你的慈愛
好叫我們一生一世歡呼喜樂。
求你照著你使我們受苦的日子
和我們遭難的年歲，叫我們喜樂。
願你的作為向你僕人顯現；
願你的榮耀向他們子孫顯明。
願主我麼神的榮美歸於我們身上。
願你堅固我們手所做的工；
我們手所作的工，願你堅立。      （詩篇90：14-17）奇異恩典
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