南太平洋Australia

陳偉明、陳羅玉華 （紐西蘭）
· 請繼續為為我們在小鎮漢美頓開荒建立的福音堂「領養」過程迫切祈禱 (9月正式移交)，叫會眾同心合意去面對改變。
· 感謝主，大學生查經班中，不論是慕道或是初信的都很認真去尋求真理。願主幫助他們在真理上漸得穏固。
· 近期與佈道團的弟兄姊妹計劃尋找更多在紐西蘭北島小城鎮的華人資料，希望能以最少的資源發展福音事工， 求主指引，賜下智慧能力。
· 五月初參加了大兒子以諾的大學畢業典禮，真是欣慰感恩。兒子正步向成熟獨立的另一階段，願主更加使用他，也幫助我們更懂得為兒子守望。
· 偉明已於四月九日舉行按牧典禮。願主的微僕不枉神的厚愛賦與聖職，成為更多人的祝福。
· 請特別為我們這個任期結束(到明年一月中)之後的工場禱告，只求我們聽到主的呼召，就如以賽亞回應主說:「我在這裡，請差遣我!」
資料來源：澳洲中國信徒佈道會 http://www.ccma.org.au


黃壽全、黃余麗貞（斐濟 – 蘇瓦、休假中）
· 在黃壽全牧師離開後，有紐西蘭的姚宏基牧師夫婦於3月7日至5月10日期間，前往蘇瓦，協助牧養斐濟華人基督 教會。又新馬中信將於6月1-9日，差派短宣隊一行8人到蘇瓦，由新馬中信副總幹事溫羽明傳道帶領，作宣教體驗。請在禱告中迫切為斐濟蘇瓦華人基督教會和當地華人福音工作代禱。
資料來源：澳洲中國信徒佈道會 http://www.ccma.org.au


黃聲鋒、黃郭志茜 （西印度洋、留尼旺基督教華僑教會 / 基督教華僑中心）
· 黃牧師的母親已在上週息去勞苦，安息主懷，求主安慰他們和老父。5 月5 日中午的安息禮拜，求主祝福順利。他們為了在短短時間可安排妥母親安葬事宜才離開，感到主恩實豐厚！他們夫婦將於5 月6 日早上乘機返回留尼旺，第二天早上趕赴馬逹工塲，直至五月底才會再返回留尼旺。求主安慰及加力與他倆。
· 請為留島教會的神學生Michael己完成在法國三年神學訓練，將於12/7回留島事奉，求主使用他成為留島教會新力軍。
· 兩位神學生玉卿(中華)及秀紋(中宣)已平安到留島實習，求主賜福她們兩個月跨文化體驗日子，並醫冶身體上軟弱。 

資料來源：九龍靈糧堂 http://www.kllc.org.hk香港宣道差會 http://www.hkam.org


林永康、林盧月冰 （西印度洋、工場語言學習）
· 感謝神，雪晴的入學已順利申請。
· 永康一家於6月底回港述職，請禱告記念回港述職的各樣安排，與家人相聚，以及與弟兄姊妹和支持教會有美好的分享交通。
資料來源：香港宣道差會 http://www.hkam.org

謝學良、吳美香宣教士夫婦 （太平洋、夏威夷工場）NO UPDATE
· 感謝主帶領謝牧師夫婦在夏威夷福音中心參與的事奉，並協助一間台語教會的講台服事，求主繼續堅固服事的果子。 

· 由於師母需要藥療追蹤之故，牧師夫婦已於3月18日返回芝加哥。將會按診療報告情況，再行規劃事奉計畫，請在禱告中繼續記念師母身體的復原以及牧師夫婦在芝加哥期間的服事。 

資料來源：美國中信差傳 http://www.ccmusa.org/fnet/prayernews/prayernews.asp


洪少樂、楊秀英（ 南太平洋群島　－　新咯里多尼亞）
· 早前提到一位受前度員工誣告的弟兄，四月下旬突收到通知要出庭答辯，皆因這員工提出各項無理的指控，要求巨額賠償。感謝神！經過兩次的審訊，日前作出宣判勝訴，一切無理的指控皆不成立；是次的結果盼望給那員工不再以詭計繼續誣陷弟兄。
· 我們教會一姊妹從餐館轉型經營雜貨店快近一年，她常關心附近店舖工作的員工，並與她們分享福音，每週我們都會到她店舖查經。現因舖租高昂，從早到晚的長時間的經營，加上強烈的事奉心志，姊妹下定決心結束這門生意，求主引導姊妹前面當走的路，也供應她和兩個女兒一家的生計；等候神的時間，為她預備買家接手業務，減少她在財務上的壓力。
· 感謝主賜我們健壯的身心靈，奉主之名竭力按祂心意而行！
資料來源：中信國際差會 http://www.ccminternational.org


曾國輝、曾黃有卿（斐濟）
· 感謝天父！有羊願意進入羊圈之內，並不斷長大，亦有很多羊不願進入，求主帶領。
· 請為國輝、有卿禱告，求主加添忍耐和愛心，關心圈內外的羊，活出上帝的愛 ！
· 求主幫助思允、思惠的新工作及思華尋求讀大學的方向。
資料來源：香港信義會海外宣教部 http://www.elchk.org.hk/omd


太平洋華人宣教工場資料
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