North America



朱港華牧師、楊麗華師母家庭一家（非洲→美國）NO UPDATE
· 為朱師母媽媽的身體康復禱告。
· 朱牧師及師母將在9月回港，順道探望母親，求主賜予美好相聚的時光。
· 請記念他們學習新語言的進度，求主賜他們智慧及好的記憶力學習。
資料來源：非洲內地會香港區委會http://www.aimhk.org/ 


基督使者協會
· 辦公室：
· 培訓與營會事工—— 為8月11-14日舉辦的CCFN華人基督徒教職員聯網退修會代禱。需要找到一個兒童節目的負責人，求主開門，找到適當人選。  

· 使者協會總幹 事周大衛牧師——請繼續為周牧師領導基督使者協會的工作禱告。為周牧師持續不斷地尋求神的旨意代禱。
· 差傳：
· 歐洲差傳大會“下一步”退修會— 請為將於8月26-27日舉辦的“下一步”退修會的準備工作代禱。請為講員們準備退修會的材料禱告。
· 2011年美西華人差傳大會 (27/12 – 30/12) 主題：現今的機會。當地的同工們在每週的例會中計劃大會安排，請為上帝賜智慧與力量代禱。為策劃安排英文節目的團隊的成熟和穩固感謝讚美主。求主供應足夠的人力和資源，成就他們的工作。
· 培訓與營會事工– 請為8月11-14日舉辦的CCFN 退修會代禱。我們需要一位帶領兒童節目的人，求主帶領適合的人選。
· 2013年華人差傳大會— 請為大會的策劃團隊禱告，求主賜智慧，幫助他們審查各項計畫，妥善安排同工服事。願主親自帶領，能夠做好每一步的籌畫工作。請為籌委會能夠找到最佳場地代禱。為保證大會在費城地區舉辦，目前正考察兩個場所，求主賜籌委會智慧。
· 大使命生命塑造研討會—— 請為即將舉辦的兩次大使命生命塑造研討會禱告。求主賜講員們智慧，充分準備好要在大會上分享的信息。
· 校園事工：
· 北卡州杜蘭市 校園事工–為各樣屬靈熱身活動安排得富有成效感謝讚美主。求主賜福這裡的校園事工，讓更多的學生接觸到福音
· 阿拉巴州馬塔斯卡盧撒校園事工——請為重建被龍捲風破壞的部分城市禱告。求主更多地供應和幫助受災的人。
· 巴爾迪莫約翰霍普金斯大學英文事工—— 感謝主！有好幾位學者來參加團契！求主繼續帶領他們來參加，願神的話能夠滋養他們的生命。
· 文字事工：

· 中國大陸文字事工-為某機構以低價提供漢英粵語《達爾文 - 驚世海行記》錄像光盤給我們感謝神。求神使用它打開觀衆心扉，認識真神。
· 使者書房——求生賜智慧給同工們，能更好地協助顧客們購買書和其他的資料。求主使用這些文字資源為主贏得更多的生命。
· 其他：
· 行政及財務部–為2011年7月到2012年6月 財政年度的預算編制禱告，求上帝帶領，賜下智慧。
· 2011年“珍愛一生”家庭營會——請繼續為7月份的大會的推廣及準備工作代禱。願主賜福於要來參加大會的人。
資料來源：基督使者協會　http://www.afc@afcinc.org 


South America

吳必能、吳許真寧（巴拿馬基督教華人教會巴京堂／中南美洲建道聖經學院）NO UPDATE
· 請為學院招生祈禱。 
· 為吳牧師夫婦在中美洲聖經學院事奉代禱，又須兼顧兩間堂會的牧養，求主加力。 
資料來源：香港宣道差會 http://www.hkam.org


李玉華、李梁豔薇（巴西）NO UPDATE
 
· 請為工作簽證餘下申請程序的順利禱告，現已找到合適部門的組別，願主趕快官員批核的手續。
· 為巴西慕義華傳福音中心的兄姊僑胞返聚會和成長的心禱告。
· 為在港期間有智慧運用時間和為工場預備一些物資等禱告。
· 為玉華母親的高血壓在用了食物療法後已控制得很好感恩。為玉華父親的視力有衰退跡象，現已有明顯改善感恩。為艷薇的父親返聚會的情況已大有改善感恩，繼續為他繼續能有健康禱告。
資料來源：香港宣道差會 http://www.hkam.org


沈樂道（秘魯→現於香港停薪留職）NO UPDATE
資料來源：國際事工差會 （香港）有限公司 http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（委內瑞拉）
· 我們仍未找到合適的居所，請繼續為此迫切禱告！
· 求主教導我們如何跟進探訪過的朋友和進一步訓練弟兄姊妹事奉，這裡需要實在很大。

· 為我們怎樣開展委國的華人福音戒賭事工祈禱，求主引導。

· 美國中信短宣隊一行4人將於2011年6月6日至16日到訪委國兩個城市，其中6月6日至12日會在Maracaibo事奉，求主使我們有美好配搭，也保守隊員對這裡炎熱天氣的適應和有健康體力！

· 我們也記掛著年紀老邁的父母，擔心他們的健康，求主憐憫，保守他們！

資料來源：中信國際差會 http://www.ccminternational.org


陳偉娟（厄瓜多爾 2010）
· 求主使用西文班, 讓教會與學生建立美好關係。 
· 求主繼續祝福北部的小組，繼續吸立鄰近中國人願意參與。 

資料來源：中信國際差會http://www.ccminternational.org


威克理夫聖經翻譯會香港區委會
· 感謝神！巴塔克族的領袖渴望他們的孩子能夠認識神的話語。求神保護巴塔克族，救他們脫離各樣的攻擊，幫助他們改善生活。為巴塔克族的年青人祈禱，求神保守他們的心，叫他們不要因被外族人的生活吸引，而離棄巴塔克族及其美好的傳統教導。求神賜下合適的團隊，幫助巴塔克族透過口述聖經故事認識神的話語。
· 香港辦事處  本會將於 7 月 25 日至 29 日舉辦會員大會，屆時大部分的宣教士會回港參與會議，求神賜自帶領整個會議，保守和帶領每一個環節。
· 威克理夫的伙伴機構之一 ─ 世界少數民族語文研究院的東亞部，正在雲南山區興建小學，為山區兒童提供雙

· 語教育(bilingual education)的機會。請記念他們的需要：（一）教學設施，特別是電腦的需要；（二）英語老師，以短期、長期或暑期形式參與服侍。
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