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信徒的管家職分 
殷潁牧師
(前道聲出版社社長)

神對全人與大地的悲憫與關懷  
「祂（基督）看見許多的人，就憐憫他們； 因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」(太九36）
「人應當以我們為基督的執事，為上帝奧祕事的管家。」（林前四1）
人受託管理神手所造之物，卻沒有盡責
         上帝創造了天地，並且創造了伊甸園，這一切造好之後，便交代祂所創造的人 ─亞當，在園中修理看守（參見創二15）。這便是人類最初由神受到的命令與委託。上帝不僅將伊甸園交人管理，也將全地交人治理，並將海中的魚，空中的鳥，和地上各樣行動的活物，及一切神手所造的（參創一28-29；詩八6-8；希二7），全交人管理。神甚至將動物的命名權也交給了人（參創二19），這是何等莊嚴且重大的付託。但人類卻並未克盡自己的職責，根本沒有好好地管理上帝交託的任務。
        因為自神創造天地迄今（二零零九年），人已將神所創造並讓人居住的這個地球，污染破壞到幾乎要滅絕的程度了，許多生物已經絕種，或瀕臨毀滅的邊緣。由於現代科技的無限發展，各類機械在製造及使用時所產生的二氧化碳，造成了可怕的「溫室效應」，這樣發展下去，便會導致世界性的大災難，而整個地球之毀滅，已指日可待。
     根據聯合國「氣候變化跨國委員會」（International  Panel on Climate Change）於二零零七年四月六日在布魯塞爾會議時，發出最嚴厲的全球暖化警告中指出：地球暖化已瀕臨迫切危機；此種情勢如繼續惡化，全球將面臨飢饉、水災、旱災、及動植物種滅絕等末世大災難，並將造成數十億「氣候難民」。在該委員會在一千四百頁技術性報告中指出，全球之氣候變化，已嚴重危害到大自然，而促使此危機之主要原因，正是溫室效應之氣體排放所造成。
         上帝交託人管理所居住的地球與其上的生物，人沒有管理好，但人類卻還妄想要去管地球以外宇宙中的星體；且航天、太空事業之發展，更多為軍事目標。故全人類之毀滅，將更形加速。當初神在創造天地之初，並未委託人管理整個宇宙，祂造日頭管理白晝， 造月亮管理黑夜，將光體鋪設天空，管理晝夜，分別明暗（創一16-18；詩一三六8-9），但人類管不好自己居住的地球，卻妄想染指神所造的穹蒼。今日列強的太空競賽，其實仍為昔日巴別塔（創十一章）之餘緒，心態都是要與天比高，其結果便是自毀。
浪費資源與破壞環境
         神是創造天地萬物的主，祂極其富有，但神也極為珍惜這世上的資源，並且十分注重環保，這由基督施行神蹟，以五餅二魚供五千人吃飽這件事，便能看出端倪。基督本為創造之主，可在曠野中開設筵席，但祂卻僅藉一個孩童手中五餅二魚的簡單食物供應眾
人（其中包括主自己）吃飽。飯後並且吩咐要將剩下的零碎收拾起來，免得糟蹋（約六12），由此可以看出基督對物質之愛惜；同時主也是為了保護環境，不讓吃剩的食物污染山野。物質的供應本為使人溫飽，並不是要人奢華宴樂。神創造的世界中，為人類預備了充分的生活必需品，人可以取之不盡、用之不竭，但卻不是要人去窮奢極侈的揮霍，將有限的物質做無限的開發與消耗；像今日的世界，人幾乎已將能源揮霍殆盡了。作為基督徒，由神領受的管家（Stewardship）職分中，保護環境與節省能源有無可旁貸的責任，不但應積極參與，更應全力倡導，例如每年聖誕節時，由誤導的民俗積習，每家都要擺設聖誕樹，連教會也難以免俗，使許多樹木因而遭殃，造成大自然之惡性循環，此一惡習便應由信徒與教會領導改正。
才幹與時間的管理
         主在對門徒所講按才幹受責任的比喻中，可以清楚看到基督在分授門徒的管家任務時，如何清楚的交代人應克盡神所賦予的才能，善用自己由神領受的時間與時機，與如何使用手中的資源，以達成神莊嚴的委託。
       首先，在主按才幹受責任的比喻中，主將人的才幹分為三類；即上智（五千）、中庸（兩千）與下愚（一千）三等（太廿五14-30）；無論社會與教會中的人材，均需這三種人相互配搭，才能做出完美的貢獻；此三類人如工程師、領班與工人，
這三種人通體合作才能建造出房屋，缺一不可。但領受多的，要求也多，得到五千與兩千的人各再賺進同額資金，為對其領受的盡責，如領受一千的也能賺得一千，則均為忠心、良善的僕人，都可以「進來享受主人的快樂」。但不幸那位領受一千的人卻將自己這基本 的才幹埋沒了，還編造了抱怨的說詞。凡事不進則退，他所埋沒的一千「原銀子」，在挖掘出來時，應已貶值，根本無法再還原了。
         這比喻中第三種的託付是時機與時間，主人因要外出，才將僕人叫來託以重任；主人要在一定的時限內返回，並要僕人們來交帳。人所受託的時機與時間，為一重要的因素，「那位五千的隨即拿去做買賣」，便是要立刻爭取時效；神給人的時限不同，人也不知何時主要回來算帳，故必須及時去忠心執行任務，才可得到績效。比喻中的「過了許久」，這時間也因人而異；那領受一千的，既輕看自己的恩賜，又將時間虛擲，又懶又惡，其後果應在意料之中。人由神所領受的才幹，基本上已經決定，所承受的時間也無法掌握，但神仍予人一項完全可以自己控制的項目，便是在善良與忠心這方面的努力；這方面完全操之在己，所謂「人一能之己百之，人十能之己千之」，人若能諳此道，則雖愚必明、雖柔必強。因這個未知數完全由人自行掌握，因此領受一千的人，如加上十倍的努力，也能達到一萬，這方面完全由人的忠心程度來作決定。而受託付的僕人若能在時間與才幹上忠心，且全力以赴，金錢的收益自然也會忠心而有效的使用。
作神奧祕事的管家
     保羅說：「人應當以我們為基督的執事，為上帝奧祕事的管家。」（林前四1）神的奧祕無窮，充滿宇宙；人的智慧有限，神啟示了，人才能知道。新約聖經中提到的奧祕，多指基督的道成肉身、主的死與復活，以及末世與審判等神蹟；保羅稱之為「敬虔的奧祕」（提前三16）。但保羅這裡所講的奧祕事（secret truths），卻並非深奧難解的祕密，保羅主要宣告的是「福音的奧祕」（弗三2-6），「這奧祕就是外邦人在基督耶穌裡，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許。」保羅是向外邦人傳福音的使徒，當時主的大部分門徒，都認為基督在十字架上完成的救恩，應是專為猶太人而設。但保羅卻發現並發揚了外邦人也可同為後嗣，同為一體，同蒙應許這樣的一個大奧祕。故勉勵教會，作為基督的執事與上帝奧祕事的管家，理應忠心地去履行。
傳福音是信徒最重要的管家職分
         教會是上帝的家，也是人的組織，故有許多事務要信徒去分擔與管理。早期教會中，曾因供給的事沒有辦好而產生問題（徒第六章），教會並因而產生了執事的制度，揀選專人管理教會的事務。「教會管理」也成為一門重要的學問，但信徒最重要的管家職分，卻並非教會中的事務，而為傳揚福音。早在神宣召亞伯拉罕時，便已將福音的信息交付他了：「地上的萬族都要因你得福。」（創十二3）到新約時代，福音具體完成以後，主便命令門徒要先傳福音給萬民聽（可十三10，十六15；太廿八19-20），這是信徒由主直接得到的命令與委託，而且是最為優先的事工，也是信徒首先要完成的管家職分。
神對管家的要求 ─ 忠心
保羅在提到信徒作為執事、作為神奧祕事的管家，所要求的就是要有忠心（林前四1-2）。當初神所交託人管理的受造之物的世界，由於人的不忠心，才導致地球接近崩潰的邊緣，這個毀損不堪的世界，日後必將偕人類以俱亡。但神委託信徒傳福音的事工，其重要性無法與世界相比擬，我們若不能完成此項重大的任務，便要被丟在外面哀哭切齒了。 
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