North & South America

基督使者協會 NO UPDATE
· 辦公室：
· 使者協會總幹 事周大衛牧師——請繼續為周牧師領導基督使者協會的工作禱告。為周牧師持續不斷地尋求神的旨意代禱。
· 差傳：
· 2011年美西華人差傳大會 (27/12 – 30/12) 主題：現今的機會。當地的同工們在每週的例會中計劃大會安排，請為上帝賜智慧與力量代禱。為策劃安排英文節目的團隊的成熟和穩固感謝讚美主。求主供應足夠的人力和資源，成就他們的工作。
· 培訓與營會事工– 請為8月11-14日舉辦的CCFN 退修會代禱。我們需要一位帶領兒童節目的人，求主帶領適合的人選。
· 2013年華人差傳大會— 請為大會的策劃團隊禱告，求主賜智慧，幫助他們審查各項計畫，妥善安排同工服事。願主親自帶領，能夠做好每一步的籌畫工作。請為籌委會能夠找到最佳場地代禱。為保證大會在費城地區舉辦，目前正考察兩個場所，求主賜籌委會智慧。
· 大使命生命塑造研討會—— 請為即將舉辦的兩次大使命生命塑造研討會禱告。求主賜講員們智慧，充分準備好要在大會上分享的信息。
· 校園事工：
· 北卡州杜蘭市 校園事工–為各樣屬靈熱身活動安排得富有成效感謝讚美主。求主賜福這裡的校園事工，讓更多的學生接觸到福音
· 阿拉巴州馬塔斯卡盧撒校園事工——請為重建被龍捲風破壞的部分城市禱告。求主更多地供應和幫助受災的人。
· 巴爾迪莫約翰霍普金斯大學英文事工—— 感謝主！有好幾位學者來參加團契！求主繼續帶領他們來參加，願神的話能夠滋養他們的生命。
· 文字事工：

· 中國大陸文字事工-為某機構以低價提供漢英粵語《達爾文 - 驚世海行記》錄像光盤給我們感謝神。求神使用它打開觀衆心扉，認識真神。
· 使者書房——求生賜智慧給同工們，能更好地協助顧客們購買書和其他的資料。求主使用這些文字資源為主贏得更多的生命。
· 其他：
· 行政及財務部–為2011年7月到2012年6月 財政年度的預算編制禱告，求上帝帶領，賜下智慧。
· 2011年“珍愛一生”家庭營會——請繼續為7月份的大會的推廣及準備工作代禱。願主賜福於要來參加大會的人。
資料來源：基督使者協會　http://www.afc@afcinc.org 


梁健民、周慧嫦（委內瑞拉→香港）
· 因著簽證問題，我們要離開委內瑞拉工場。請為我們要適應香港的生活代禱，為慧嫦與同工們的配搭禱告；健民則要適應天氣及將要開始的進修。 

· 慧嫦的父母身體都有明顯衰退現象；健民的媽媽最近都有腰痛，請記念他們的身心靈健康！ 

· 請繼續禱告記念委內瑞拉麻埠（Maracaibo）教會的弟兄姊妹，求主加他們承擔教會事工的力量！ 

資料來源：中信國際差會 http://www.ccminternational.org


· 陳偉娟（厄瓜多爾 2010 - NOW）NO UPDATE SINCE MAY 2011 

資料來源：中信國際差會http://www.ccminternational.org


威克理夫聖經翻譯會香港區委會
· 請為新一年的事工計劃及落實執行禱告，願神堅立我們手所作的工。另外，總幹事Thomas 與同工Wilson將於1 月17 至19 日到馬尼拉參與會議，請記念兩人行程平安，有美好的收穫。
· 肯尼亞歷奇訪宣之旅 – 2012/4/5 – 4/15.目的：提高信徒認識和關心肯尼亞宣教事工，建立伙伴關係（代禱、關懷、支援或投身宣教）。探訪事工：貧民窟兒童聖經營、少數民族聖經翻譯、識字教育、扶貧、宣教士子女教育等等。請代禱。
· 東非工場維修工程 -本會於東非工場的語言發展及聖經翻譯中心，因內戰日久失修，現須進行維修工程，以有效改善運作，提高效率，讓神的話語早日進入當地族群。維修工程需要經費超過US$40,000。求神供應所需。
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