南太平洋Australia
陳偉明、陳羅玉華 （紐西蘭）
· 感謝天父，偉明在英國患肺癌之姊姊(去年述職期間，在香港相聚時決志信主，回英後發現肺癌第二期) 化療初步成效不錯，求天父繼續醫治，也堅固她的信心。
· 母會聖道堂的余劍偉牧師息勞歸主，因其發病急促，實使人一時難以接受。請記念余師母及其兩名兒子(17,21歲)，求天父親自安慰保守，帶領他們的前路。
· 感 謝天父，正在我們心靈疲弱之時，得著難得的機會，在五月中參加了差會在香港舉辦的退修營，雖然只是短短的數天，但在其中，無論是其他宣教士的分享，彼此代 禱，或是不同的聚會，培靈會信息，都使我們得著莫大激勵，又認識了不少差會忠心的同工，加強了與差會的溝通及歸屬感，實在穫益良多。
· 感謝天父的厚恩，在回港參加退修營之前，偉明先到英國探望其姊，不但確定她的信仰，堅固其信心，也應姊姊的要求為她施洗。此行雖然路途遙遠，費用也高昂，卻不枉此行；而玉華在港期間也帶領了她一位姊決志信主，感謝讚美主！
· 回到工場後，立即要為6月下旬，由澳洲出發的訪宣隊籌備工作，除了協助在「漢美頓基督福音堂」的佈道工作，我們極盼望能在另一撒種已久的小鎮Matamata 開一場音樂佈道會，對象主要是當地的餐飲業人仕，請切切記念。求主開道路，預備場地，更預備人的心，讓道種得以收割！
· 紐西蘭2009「邁步差傳」事工已開展，今年奧克蘭參與教會亦由去屆的三間增至六間，其重點乃在紐西蘭較偏遠的城鎮，將組織好幾次的訪宣隊，並大力支援我們的「城鄉宣教」。當越來越多‘資源較豐富’的教會看到「城鄉」的‘荒涼’， 而參與「城鄉宣教」的工作，實在大大鼓舞了我們；因這豈不是我們一直傳遞的異象，是我們所想所求嗎？因為唯有這樣，福音才能趁著白晝，在廣大的禾場被傳 開。天父實在顧念那散失在大山小山岡的羊群，也垂聽了你我的禱告。讓我們更迫切的禱告，求莊稼的主差派更多的工人去收祂的莊稼，叫更多弟兄姊妹願付出更多 代價回應主的呼召，參與「城鄉宣教」的事工，也求主賜給我們有智慧，又明白祂的旨意，知道如何配搭2009「邁步差傳」的事工，讓「城鄉宣教」的異象成為更多人的異象，好叫更多人得福，使天父得著榮耀。
· 除了多項的外展宣教事工，「漢美頓基督福音堂」的牧養工作也不容疏忽；除了佈道，更會著力培訓的工作。我們實在盼望「她」能成長起來，成為「城鄉宣教」的有力據點。求主給我們夫婦二人有足夠體魄及靈力去應付繁重的工作量。
· 我們的伙伴「城鄉佈道團」的團長 Amy Kwok姊妹，眼睛出現毛病，須盡快動手術醫治，請記念代禱。也請為「佈道團」的運作及方向，弟兄姊妹的參與代禱。
· 請繼續記念我們兩個兒子在各方面都有均衡的成長。
資料來源：澳洲中國信徒佈道會 http://www.ccma.org.au


黃壽全、黃余麗貞（斐濟 – 蘇瓦）
· 余麗貞宣教士於3月30日進行之切割腋下淋巴及附近乳腺的手術手術非常成功，化驗報告證實癌細胞開始擴散到淋巴，屬於第二期，由五月十二日開始四次化療，之後亦要進行電療，請繼續為她日後的治療及康復禱告。
· 請為「斐濟華人基督教會」(黃壽全、余麗貞宣教士夫婦牧養的教會)代禱，求神幫助梁鈞明傳道在暫代牧會的時期能與教友們同心合意、為主作工。梁傳道將於5月25日離開蘇瓦，返回墨爾本事奉崗位，請為斐濟教會需要一位牧者繼續代禱。
資料來源：澳洲中國信徒佈道會 http://www.ccma.org.au


· 黃聲鋒、黃郭志茜 （西印度洋、留尼旺基督教華僑教會 / 基督教華僑中心）
· 記念籌備五月一日至三日之家庭營，有九十多位報名參加，求主賜下智慧讓他們懂得安排適切活動，讓參加者都得著幫助。 
· 留尼旺教會開始關懷島內的穆斯林，並邀請一對穆斯林歸主的基督徒夫婦見証及証道，求主使用他們的分享，讓留島教會參與『回歸主恩』。 
· 為法文組之福音外展活動代禱，求主教導他們如何去接觸當地土生土長華裔，及操法語之島民，讓法語事工不斷擴展。 
· 馬島暴動稍緩，感謝主鄒省的李就成牧師一家和首都的俞海燕宣教士都平安無羔。求主讓風浪平靜以讓留尼旺島教會能往馬島舉行佈道活動。 
資料來源：九龍靈糧堂 http://www.kllc.org.hk香港宣道差會 http://www.hkam.org


謝學良、吳美香宣教士夫婦 （太平洋、夏威夷工場）
· 請繼續代禱記念謝學良牧師在昆明的中醫學習和福音工作。 
· 請記念吳美香師母的身體，她容易咳嗽。她在夏威夷中福音中心和Salt Lake區帶領查經班，Salt Lake區的查經班已增至20多人，求神使參加者能穩固成長。 
資料來源：美國中信差傳 http://www.ccmusa.org/fnet/prayernews/prayernews.asp


 
洪少樂、楊秀英（ 南太平洋群島　－　新咯里多尼亞）
· 洪少樂、楊秀英宣教士夫婦已於3月23日赴新喀里多尼亞的努美亞牧會，請為他們適應當地文化、學習法文及培育信徒代禱。亦請記念楊秀英宣教士的身體健康，求神保守她的風濕性關節炎能在藥物控制下不要發作。
資料來源：中信國際差會 http://www.ccminternational.org


曾國輝、曾黃有卿（斐濟）
· 為獄中五位華人能提早釋放並回國後繼續認識主禱告。
· 為 Raymond 19/6-3/7 到斐濟的跨文化實習和適應代禱。
· 求主賜我們智慧在離開斐濟前的各樣安排：工作簽證，教會聚會安排，執拾東西，思華的學習等等。 

資料來源：香港信義會海外宣教部 http://www.elchk.org.hk/omd


太平洋華人宣教工場資料
資料來源：澳洲中國信徒佈道會 http://www.ccma.org.au/  
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