南太平洋Australia

陳偉明、陳羅玉華 （紐西蘭）NO UPDATE
· 我們第一個三年任期已屆滿。由2008年7月21日至2009年1月20日乃為期半年的“述職期”─ 我們將會到各地的不同教會作出匯報,除報告過去的工作及對未來的展望之外，更藉此傳遞紐西蘭城鄉宣教的異象，籌慕經費，盼讓更多的教會及信徒見此異象而直接參與其中。

· “漢美頓基督福音堂”的牧養工作是我們最牽掛之處。對一個如此幼嫩的教會來說, 面對牧者“述職期”內的變動,不是一個簡單考驗。感謝上帝的恩典，我們的弟兄姊妹年紀雖輕, 信主日子不長, 事奉經驗也不多; 但人同心合意,分工合作; 站穩崗位,守望相助。 這不失是他們一個成長的機會, 求主幫助他們有充足的信心與智慧去面對一切的困難。
· 感謝主,“漢美頓基督福音堂”的牧養, 除了有母會的支持，也得到在奧克蘭另外兩間教會全力協助; 並且我們夫婦也會竭盡所能，同時兼顧的工作, 兒子們也樂於繼續協助。求主憐憫讓各方面能配搭得宜，各肢體聯絡得合適，讓人看見我們都是屬於一個身體。
· 其他城鄉的工作將由「城鄉佈道團」協助, 求主幫助,並記念他們的勞苦。請有感動負擔參與「城鄉佈道團」的弟兄姊妹與我們或Amy姊妹聯絡。
· “述職期”內，我們盼望能重整「城鄉宣教」的策略，求上帝指引我們。 
· 我們也會在“述職期”內支取纍積的年假四周 (在2008年12月)。兩個兒子十多年來未有機會回港探親, 今次是一家四口在香港共聚天倫好的機會, 惟住宿問題難於解決, 求主預備。

· “漢美頓基督福音堂”聚會的人很不穩定。請記念。

· 請大家繼續為剛畢業正尋找工作的湯姊妹代禱，求主為她開路，在漢美頓覓得工作。

· 偉明在八月份, 將會帶領一隊由紐西蘭中信與奧克蘭三間教會合辦舉辦的「邁步差傳」之本土城鄉短宣體驗隊。請記念一切的預備工作。(原計劃在Rotorua舉辦的佈道，因未能借得場地而擱置。不過,現正在另一小鎮Matamata洽借場地,求主預備。) 

· 大兒子以諾於29/06/08至04/07/08參加紐西蘭全國性的一個大學生基督徒營會,請記念他在其中得到靈命的更新,並往返路途的平安 (他需要開車八個小時往營地!)。
資料來源：澳洲中國信徒佈道會 http://www.ccma.org.au


黃壽全、黃余麗貞（斐濟 – 蘇瓦）
· 求主使用新開始的流動圖書館，能有更多人願意借閱福音書籍。又求主保護參加主日晚上查經班的信徒，出入都得平安，免被劫匪襲擊。斐濟政治再陷入不穩定狀態，經濟蕭條，求主幫助政府有能力改善人民生活。
· 余麗貞宣教士因健康問題，於3月2日與黃壽全宣教士一同回紐西蘭檢查身體，確診患乳癌，排期於3月30日動手術，懇請代禱記念，並求主醫治帶領。余麗貞宣教士心裡非常平安，深知主允許此事發生，亦必定保守看顧。
資料來源：澳洲中國信徒佈道會 http://www.ccma.org.au


黃聲鋒、黃郭志茜 （西印度洋、留尼旺基督教華僑教會 / 基督教華僑中心）
· 請為15/2主日下午舉行浸禮代禱，求主保守三位受浸者的信心：Benoit, Fabienne, Cevin
· 請為三月份開始舉行宣教月，每主日有宣教講道信息，宣教士見証及介紹不同工塲事工，並有信心認獻，求主使用宣教月活動鼓勵信徒更大參與海外宣教。

· 請為三福訓練後的跟進代禱：1.為每次小組幫助隊員記憶三福內容，2.安排出隊探訪傳福音對象。

· 請記念三月份留尼旺島工會發起全島大罷工及罷市，要求政府增加補助津貼，可能罷工行動會繼續延長，直至達到目標。

資料來源：九龍靈糧堂 http://www.kllc.org.hk 



謝學良、吳美香宣教士夫婦 （太平洋、夏威夷工場）
· 學良已於一月初返回夏威夷與師母共渡新春，二月底再回到中國繼續學習。

· 全校師生以學良的年齡最大，大家都為我的身體健康擔心；然而神是信實的，祂必繼續保守。請禱告記念。
資料來源：美國中信差傳 http://www.ccmusa.org/fnet/prayernews/prayernews.asp


洪少樂、楊秀英（ 南太平洋群島　－　新咯里多尼亞）
· 宣教工場的簽證於二月初已批出，我們出發日期是3月12日，宣教新工場是──大洋洲的新喀里多尼亞（New Caledonia）。

· 在法屬國家新喀里多尼亞的首府努美亞，要學好法文和駕駛，願我們的心預備好走更遠的屬靈旅程。
· 請記念兩位年邁母親心靈安穩能接受兒女再次的離去。
資料來源：中信國際差會 http://www.ccminternational.org


曾國輝、曾黃有卿（斐濟）
· 感謝主的開路和預備﹗監獄處署長於十二月廿四日批准讓短宣隊隊員在廿七日與華人一起度聖誕。有兩位決志信主﹗

· 短宣隊離開後一個星期(一月八日)，斐濟遇上兩個風災和水災。這是當地有史以最嚴重的水災，但我們所住的Suva不太受影響。求主憐憫這地，政府能協助災民﹗ 
· 當最後一個短宣隊員思惠於(年初四)離開斐濟後，經過兩個多月緊密事奉和接待後，思華開始新的學年(中學三年級)。
· 感謝主的預備，Jennifer願意逢禮拜六下午與我們同工服侍『少年活力天地』， Jennifer是我們的鄰居，她是斐濟出生長大的華人，亦是ＳＰＥＦ教會的姊妹，＊代禱：求主賜她智慧能力教導這些少年人：碧碧，嫻嫻，Edward, Robert, Joseph, Sara 和另一位Jennifer.

· 『兒童週末天地』開始了，今年仍有十多人參與，＊代禱：求主賜我們能力讓這群學生在基督裡成長。讓他們從小便認識基督。    

· 經過法庭處理自衛傷人一案，終在二月中與當事人作庭外和解而結束，求主保守弟兄。另瑜瑜的母親「秀姑」再次到斐濟與瑜瑜一起生活，求聖靈開她的心門來認識基督。另「小芬」希望找到一份合適的工作。
資料來源：香港信義會海外宣教部 http://www.elchk.org.hk/omd


太平洋華人宣教工場資料
資料來源：澳洲中國信徒佈道會 http://www.ccma.org.au/  
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