North America



朱港華牧師、楊麗華師母家庭一家（非洲→美國）
· 感恩年底與子女有家庭重聚的時光。
· 請為師母左足及腳底疼痛的情況代禱。

· 願北非M國向世界開放，好叫基督徒能居住在M民當中，為主作見証。
資料來源：非洲內地會香港區委會http://www.aimhk.org/


基督使者協會
· 辦公室：
· 今年初分別於兩處舉辦的四十五週年感恩聚會都圓滿順利。請繼續為3月15日及4月19日的慶典籌備工作代禱。
· 感謝神賜給基督使者協會許多忠心事奉主的董事和義工，求神賜福他們各人的事工及生活，每日與主同行。
· 本會使者雜誌一位特約同工，最近生病尚未復原。他將有四個月的短宣行程，請為他的健康代禱，求神醫治使他早日康復。
· 差傳：
· 2010年在歐洲舉辦華人差傳聚會的籌備計劃代禱。懇求聖靈賜智慧給每一位籌備的同工。
· 計劃於五月為「2007年華人差傳大會」決志獻身的「下一步」之友舉辦「下一步」退修會。請為籌備團隊及籌備事工代禱。
· 校園事工：

· 麻省理工學院 – 有很多新朋友到查經班，求神開啟他們的心，接受神的話語，並繼續來參加聚會。另外，校園團契中有很多弟兄姊妹正在找工作，感謝神，目前有一位姊妹已找到工作，請繼續為其他弟兄姊妹代禱。
· 德州大學城校園 – 查經班的一位慕道友在3月1日受洗，請為她代禱，求神帶領她人生的道路。另外，查經班有一位慕道友接受基督為她個人的救主。請為她靈命長進，及每日與主同行代禱。
· 亞特蘭大校園 – 為每個月的週二禱告會代禱，求神帶領更多的學生來參加。另外，請為校園同工鍾赤軍姊妹的健康代禱。求神醫治她頸部及背部疼痛。
· 約翰霍普金斯大學 – 為3月13日至14日的福音營及同工訓練。請為講員及與會者代禱，求神開啟他們的心門，接受福音和教導。請為團契每週六的聚會代禱。求神帶領更多的學生來聆聽福音，並認識更多的基督徒朋友。另外，為英文查經班今年度的活動計劃代禱，求神藉著這些活動帶領更多人認識基督。
· 馬利蘭大學 – 為校園查經班有很多忠心事奉的同工感恩，求神賜福他們的事工及個人的生活。
· 德州厄爾巴索校園 – 求神開啟學生們的心門接受福音，懇求聖靈軟化他們的心，聆聽神的話語。
· 南加州大學 – 為校園團契的學生同工及活動計劃代禱。希望他們的熱情能幫助更多的學生認識基督。
· 康州新港 – 有一位碩士班學生決志並將於復活節受洗，求神預備她的心。為校園同工馬天賜傳道代禱，求神賜給他智慧準備講章，也求神藉著馬傳道所傳講的信息向學生說話。
· 法國里爾 – 求神帶領使者同工劉王桂美牧師在當地的事奉，也請為學生願意接受福音代禱。

· 請為校園事工主任李革舜牧師關懷的加州大學爾灣校區，有一位學生於週日的聚會決志信主。請為他靈命長進及與主同行代禱。
· 今年八月將於使者總部舉辦使者基督徒教職員聯網退修會(CCFN)。請為籌備及推廣工作代禱。
· 文字事工：

· 出版部四月份有五本書即將出版。目前還有許多細節需要處理，求神幫助同工團隊能如期完成。另外，出版部計劃於年底完成9本關於聖經輔導書籍的譯本。請為翻譯的順利代禱。

· 大陸文字事工部發送六萬本《遊子吟》到各大學，所需要的經費神已供應。請繼續為另外五十萬本的經費代禱。並為發送《遊子吟》的過程順利代禱，求神藉此書改變許多人的生命。
· 大陸文字事工部正在洽談的一本關於生物系統複雜性的書籍。感謝神使我們得到優惠的價格。這是一本具影響力的書，求神使用這本書來震撼讀者的心。

· 請為事工策略計劃團隊代禱。求神賜給同工洞察力以撰寫關於校園事工的接送/推廣/供給等方面的調查和分析。求神帶領並藉此計劃，使校園事工有更好的發展。
· 其他：

· 請為家庭事工同工劉美蘭師母代禱。求神賜給她智慧來推展家庭事工。並為事工經費籌款。

· 3月21日家庭事工部在使者總部舉辦為期一天的婚姻講座。請為講員及籌備工作代禱。

資料來源：基督使者協會　http://www.afc@afcinc.org 


South America


吳必能、吳許真寧（巴拿馬基督教華人教會巴京堂／中南美洲建道聖經學院） 
· 為學院擴建教育樓而還未能取到市政府的批準祈禱，願神的旨意成就。 

· 為巴拿馬基督教華人教會「亞拉享堂」祈禱，教會已經簽好臨時買賣合約，買下多年租用聚會的地方，希望6月底可以成交，求神預備所需的經費(美金75,000)。 

資料來源：香港宣道差會 http://www.hkam.org


沈樂道、陳慈恩（秘魯→香港）
· 感謝主，慈恩已平安回家休息，求主繼續堅固她的信心，並求天父減少她的咳嗽，及每天晚有美好的睡眠。 

· 請記念樂道的身心靈，讓他有足夠的力量照顧慈恩。 
資料來源：國際事工差會 （香港）有限公司 http://www.sim.org.hk/Missionaries/missionaries.htm


梁健民、周慧嫦（哥斯達黎加 ）
· 請記念梁弟兄夫婦新開展的戒賭事工：包括戒賭熱線、戒賭課程、賭徒家人支援小組及治療課程等。求主加添智慧和敏銳的靈，能適切配合需要。
資料來源：中信國際差會 http://www.ccminternational.org


李玉華、梁艷薇（哥斯達黎加）(述職中)
· 求主幫助李弟兄一家重新適應香港的生活；也請記念他們在述職期內，到各差會、母會及支持教會的講道及分享，能激勵弟兄姊妹的差傳心志。
資料來源：中信國際差會http://www.ccminternational.org


威克理夫聖經翻譯會香港區委會
· 請繼續記念仍在泰國參加動員會議的Cecii，祈求有美好的學習、平安的行程。她將於3 月3日回港。
· 新網站重建工程進入最後階段，Ling 開始逐步修訂舊資料，整理新資料，然後一一上載，過程不簡單，求天父幫助。祈望新網站可於本月中推出。
· 在金融海嘯衝擊下，本會亦承受著很大的財政壓力。求主在這些日子使我們更認定和體會耶穌是主，人生不在我們掌握之中，趁著白日多作主工。
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